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Μέσα σ ’ ένα κλίμα ονειρικού ρεαλισμού οι ήρωες της 
Κατερίνας Ζαρόκωστας συναντούν τα πρόσωπα και τις 

καταστάσεις που θα συμπληρώσουν την εικόνα τους. Μα 
δεν έχουν αυταπάτες. Χωρίς να είναι αποκομμένοι από 

την πραγματικότητα, από τον Άλλο, ξέρουν ότι 
παραμένουν μόνοι και ευάλωτοι στη θλίψη του φθαρτού 

στοιχείου της καθημερινότητας.
Με τα υπέροχα αυτά διηγήματα η Κατερίνα Ζαρόκωστα 

κατακτά μία περίοπτη θέση στη γυναικεία λογοτεχνία
της χώρας μας.

---------------—
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Την επόμενη Παρασκευή 23 Σείε 
βρίου θα κυκλοφορήσει ειδικό διπ] 
τεύ χος του ΑΝΤΊ εξ ολοκλήρου αφι 
ρω μένο στον εκδότη ίου πλατωνικ 
«Συμποσίου», μεγάλο φιλόλογο κ 
διανοητή Ιωάννη Συκουιρή (190 
1937).
Μ αθητές του, συνεργάτες και μελί 
τητές του έργου του συναντώνη· 
στις σελίδες του ΑΝΤΊ προκειμένη 
να  φωτίσουν την προσωπικότητά κ 
και να  αποτιμήσουν, πενήντα επί 

χρόνια μετά τον αδόκητο θάνατότο 
τη συμβολή του στα ελληνικά γράμμ 
τα.
Για τον άνθρωπο και το έργογρ 
φουνοι:
Γ. Αλισανδράτος, Βενετία Anm · 
δου, Μαρ&αΑποστολοπούλου Σίί , 
μπούλη, Γ. Γκλούκερ, ΝάσοςΑειζύ 
τζης, Κώνϊνος Δεσποτόπουλος, |  
νζπΛ Ιακώβ, I. Κάζάζης, ΚίκπΜ 
πούλου Μεσοάρη, Ελένη Kapml 
λα, Β. Κατσαρός, Μ. ΚοκολάiraçP! 

Κύρρης, ΑΕ. Μαργαρίτης, Mmç 
νπ Παπαδημητρίου-Αεοηαρήη, 1 
Παρλαμάς, Αγλαΐα Φακάλου-Mm, 
ρωφ, Γ. Χριστοδούλου. 
Δημοσιεύονται επίσης για πρώτη ρ 
ρ ά  δύο εκτενή άγνωστα κείμενα« ' 
Ιω. Συκουτρή σχετικά με την nomi"'1 
του Αθάνα και το γλωσσικό ζήτημα 
αντίστοιχα.
Το αφιέρωμα συμπληρώνεται ρ| 
ανέκδοτες επιστολές και πλούσ̂  
φωτογραφικό και εικσνσγραφκόιΚ 

κό.
Το τεύχος αυτό θα διατίθεται από i  
περίπτερα μέχρι τα τέλη Οκτώβριοι 
και ε ν  συνεχεία από ειδικά επιλεγμέι 
να  βιβλιοπωλεία.
Μια ειδική έκδοση του ΑΝΤΙ π(Α 
απευθύνεται σε όλους, αφού η παΗ sîl|
δεία είναι υπόθεση όλων.
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ΙΧΑΤΖΗ ΚΥΡΙΑΚΟΥ-ΓΚΙΚΑ

ΑΝΤΙ, στο παρόν τεύ - 

;, αισθάνεται ότι έχει 

εξοφλήσει μια οφειλή  

•ναν μάστορα της τέ- 

ιςαλλά και σ' έναν δά- 

ιλο, που πέρασε απ'τη  

ίσαν φωτεινό παρά- 

γμα κι η απουσία του 

αι πραγματική έλ λ ει- 

. Αφιερώνει, λοιπόν, 

ες από τις σελίδες του 

) ζωγράφο Νικολή Χα- 

κυριάκο-Γκίκα, που 

W  πριν από λίγες μέ- 

θεωρούμε ότι αν το- 

)υμε τη σημασία που 

*υν σημαντικές πνευ- 

:ικές αξίες, αποτελεί 

ικό αντιστάθμισμα στα 

1 συμβαίνουν γύρω  

; και στον τόπο μας τα 

ευταία χρόνια. Για τον 

(ατζηκυριάκο Γκίκα 

ίφουν οι Αλέξανδρος 

:>ης, Άγγελος Δ εληβο- 

ίς, Σάββας Κονταρά-

L
ξώφυλλο, φωτογραφία του Ν. 
ηκυριάκου-Γκίκα, από το 
:ίοτου Μουσείου Μπενόκη.

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Ο ΙΚ Ο Ν Ο Μ ΙΑ : Ε Π Ε Ν Δ ΥΟ ΥΜ Ε  ΣΤΟ 
Ι Ο  Δ Α Ν Ε ΙΣΜ Ο , Π Λ Η Ρ Ω Ν Ο ΥΝ  ΟΙ ΕΡΓΑΖΟΜ ΕΝΟΙ

Η ανταγωνιστικότητα των προϊόντων της ελληνικής 
οικονομίας έχει εναποτεθεί στην επιδείνωση του 
επιπέδου ζωής των εργαζομένων, υπό τον 
ευφημιστικό τίτλο της μάχης για «σταθεροποίηση». 
Ωστόσο, πίσω από την επίπλαστη αισιοδοξία, τα 
διαρθρωτικά προβλήματα της οικονομίας 
παραμένουν. Γράφει ο Κώστας Τσαλόγλου.
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αδιέξοδο παιχνίδι εντάσεων στην εξωτερική πολιτι

κή, ο Έβερτ είναι δέσμιος ακροδεξιών πιέσεων... Κι η 

εξωτερική μας πολιτική; 2 0 Τ0 ΜΕΤΕΩΡ0·· 

ΣΚΑΝΔΑΛΟ ΤΗΣ ΑΓΕΤ Στη Βουλή οι νέες παραπομπές - 

και πάνω από την ελληνική κοινωνία η δαμόκλειος 

σπάθη της ποινικοποίησης πολιτικών καταρχήν επι- 

λ ο γ ώ ν ·2 2  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΣ Β' ΒΑΘΜΟΥ Δημοτικές 

εκλογές. Μόνο; Όχι, και νομαρχιακές. Σημαίνει τίπο- 

τ α ; 2 6  ΜΗ ΓΕΝΝΑΤΕ ΓΙΑΤΙ ΧΑΝΟΜΑΣΤΕ... Ισλαμιστές 

και Βατικανό σε κοινό αγώνα εναντίον των αμβλώσε

ων στη διάσκεψη για την πληθυσμιακή έκρηξη. Λόγια

Παύλος Μεθενίτης και Αγύριστος συνεχί
ζουν τις διακοπές τους. Εκτάκτως, σήμερα, 
απουσιάζει και ο Άκης Μπογιατζής. Από το 
επόμενο κανονικό τεύχος, τα κεφάλια μέ
σα.

πολλά. Και τσιμουδιά για το μείζον πρόβλημα των 

μεταναστών.
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ΠΕΡΙ
ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ
ΜΠΡΟΣΤΑ στα δύσκολα εσωτερικά και εξωτερικά προβλήματα που αντι
μετωπίζει η χώρα, για μια ακόμη φορά έρχεται στο προσκήνιο η θεωρία του 
πολιτικού κόστους. Είτε με την βροντώδη και απότομη φωνή του κ. Θ. Πά
γκαλου ο οποίος, αισθανόμενος προφανώς «αδέσμευτος», εξαπολύει τους 
μύδρους του εναντίον των πάντων για υποταγή στη θεωρία αυτή είτε με την 
πέννα διακριτικών αρθρογράφωντο θέμα προβληματίζει και πάλι. Η θεωρία 
είναι απλή στη σύλληψή της. Οι κυβερνήσεις δεν  πρέπει να δυσαρεστούν 
τις κοινωνικές ομάδες και γενικά τους ψηφοφόρους, εφ όσον κινδυνεύουν 
να μην επανεκλεγούν την επόμενη φορά. Συνέπεια της θεωρίας αυτής εί
ναι βέβαια η ατολμία, η παράλυση, η εξισορρόπηση των συμφερόντων κατά 
τρόπο που δεν αλλάζει τίποτα, η διαχειριστική απραξία, η έλλειψη τόλμης, 
θάρρους πολιτικής προοπτικής. Με λίγα λόγια, η έλλειψη κάθε συνειδητού 
σχεδίου για αλλαγή και μεταρρυθμίσεις στην κοινωνία, την οικονομία, την 
πολιτική. Έτσι τα πράγματα «αλλάζουν» για να παραμείνουν στην ουσία τα 
ίδια. Οι κυβερνήσεις και οι πολιτικοί βαυκαλίζονται να πιστεύουν ότι η θεω
ρία αυτή αποτελεί πραγματική σωσίβιο λέμβο. Αλλά το καράβι βυθίζεται.
Η ΧΩΡΑ χρειάζεται ριζοσπαστικά μέτρα σ ’ όλους τους τομείς, ιδιαίτερα 
στην οικονομία, και ριζικό αναπροσανατολισμό στην εξωτερική της πολιτι
κή, ιδιαίτερα στα Βαλκάνια, για να μπορέσει να σπάσει τους φαύλους κύ
κλους. Είναι πρωτίστως καθήκον της κυβέρνησης να αγνοήσει τις διάφορες 
παλαιοκομματικές σειρήνες και ευθύνη της αντιπολίτευσης να στηρίξει τα 
εθνικώς αναγκαία μέτρα σ’ όλους τους τομείς, θραύοντας κατεστημένα 
συμφέροντα και νοοτροπίες προς όφ ελος του γενικού καλού. Θα μπορέ
σουν οι πολιτικές δυνάμεις να ξεπεράσουν την ανόητη αυτή θεωρία και να  
δούν πέρα από τη μύτη τους; Θα μπορέσουν, επιτέλους, να κατανοήσουν 
ότι καθήκον τους είναι να ηγηθούν, να πείσουν ακόμα και για τα πιο αντιδη- 
μοφιλή μέτρα, υπό τον όρο ότι είναι σε θέση να ασκήσουν με συνέπεια, στα
θερότητα και εμμονή μια πολιτική που θα αίρει τα σημερινά αδιέξοδα; Αν 
ναι, μόνο τότε οι περισσότεροι θα καταλάβουν -  και θα εκτιμήσουν και θα 
επιβραβεύσουν.
Η ΥΙΟΘΕΤΗΣΗ μιας τέτοιας αντίληψης θα πλήξει τη φθοροποιό και τελικά 
ατελέσφορη θεωρία του πολιτικού κόστους. Μόνο σ’ αυτή την περίπτωση 
υπάρχει η δυνατότητα να ορθοποδήσουμε. Γιατί ποιος εγγυάται ότι ενόψει 
των ενδεχόμενων εκλογών του προσεχούς Απριλίου δεν θα γίνει μπάχαλο 
στην οικονομία; Και ποιος εγγυάται ότι -χωρίς τόλμη, συμβιβασμούς και 
προοπτική- τα εθνικά θέματα δεν θα βαδίζουν από το κακό στο χειρότερο;

αντί
6
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ΜΕΤΩΠΑ ΥΠΑΡΧΟΥΝ -  ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΔΙΑΘΕΤΟΥΜΕ:
ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ -μεσούντος του Σ ε

πτεμβρίου- μπορεί να συνεχίζεται... Αλλά 
τα γεγονότα, όπως λένε οι Άγγλοι, «είναι 
πεισματάρικα».

ΕΝ ΑΡΧΗ ην η πορεία της οικονομίας.

Και τα όσα σχετικά δήλωσε ο πρωθυπουρ
γός, κατά τα εγκαίνια της 59ης Διεθνούς 
Εκθεσης Θεσσαλονίκης. [Λίγο πριν από 
τα εγκαίνια, η σύζυγος του πρωθυπουργού 
κ. Δήμητρα Λ ιάνη-Π απανδρέου προσκυ
νούσε την εικόνα του Μυροβλήτου Αγίου 
Δημητρίου. Και διότι ο Μυροβλήτης «είναι 
ο πολιούχος της Θεσσαλονίκης» και διότι 
«φέρω το όνομά τον» -  όπως δήλωσε στους 
δημοσιογράφους η ίδια]. Αλλά είναι και 
όλα τα άλλα: Ο Μπερίσα, ο Γκλιγκόροφ, οι 
Τούρκοι και, φυσικά, οι «κακοί Ευρω παί
οι», οι οποίοι -άκουσον! άκουσον!- συνδέ
ουν τα εθνικά μας θέματα με την τήρηση 
του προγράμματος σύγκλισης!

ΣΕ ΟΛΟΥΣ τους κυρίους αυτούς ο πρω 
θυπουργός κ. Α. Παπανδρέου έδωσε τις 
δέουσες απαντήσεις. Και σε ό,τι αφορά τις 
προοπτικές της ελληνικής οικονομίας, ο κ. 
Παπανδρέου χρησιμοποίησε «ρεαλιστι
κούς, πλην αισιόδοξους τόνους». Η  κυβέρ
νηση -ε ίπ ε -  «πέτυχε να ανατρέψει τις τά 
σεις αποδιάρθρωσης της οικονομίας», ενώ 
«η δημιουργία στέρεου κλίματος έχει δημι
ουργήσει συνθήκες για μια  πολιτική με μ α 
κροπρόθεσμο οραματισμό»... Ωστόσο 
-πρόσθεσε- «τα αισιόδοξα μηνύματα του 
1994 δεν πρέπει να οδηγήσουν στον εφησυ
χασμό... Βρισκόμαστε σε ένα δρόμο που  
αποδίδει καρπούς, αλλά αν εγκαταλειφθεί, 
θ ’ακυρώσουν αυτά τα θετικά αποτελέσμα
τα»...

ΗΑΝΑΦΟΡΑ στην ανάγκη «μη εφησυχα

σμού» δεν αλλοίωσε -πα ρά  ταύτα-την κοι
νή αίσθηση ότι η εικόνα της ελληνικής ο ι
κονομίας, όπως δόθηκε από τον πρωθυ
πουργό, ήταν «εικόνα υπέρμετρα  εξωραϊ- 
σμένη», έστω και αν προδιέγραφε μια προ

οπτική μακροχρόνιας λιτότητας... Η  α ί
σθηση αυτή ώθησε τον πρόεδρο της Ν έας 
Δημοκρατίας κ. Μ. Έ β ερ τ  να  αναρω τηθεί 
αν ο πρωθυπουργός είναι «αποκομμένος 
από  την πραγματικότητα»  ή αν «εμπαίζει 
τον ελληνικό λαό κατά  τρόπο α π α ρ ά δ ε
κτο». Ό λ ο ι οι δ ιεθνείς οργανισμοί -σ υ νέ
χ ισ ε - επισημαίνουν τα αδιέξοδα  της ελλη
νικής οικονομίας και κατατάσσουν την 
Ελλάδα «στις χώ ρες που  βρίσκονται στο  
κατώ τερο σημείο φερεγγυότητας» .

ΑΝΑΜΕΣΑ στους διεθνείς οργανισμούς

συγκαταλέγεται, βέβαια, και η Ευρωπαϊκή 
Έ νω ση, της οποίας συμβαίνει να  είμεθα 
πλήρες μέλος. Ο ι αξιωματούχοι, λοιπόν, 
της Ευρωπαϊκής Έ νω σ η ς μάς προσάπτουν 
ότι όχι μόνο δεν παίρνουμε μέτρα γ ια  να  
μειώσουμε τις δαπάνες κα ι να  αυξήσουμε 
τα έσοδα, αλλά κα ι ότι δεν παρέχουμε κ α 
μιά εγγύηση ότι το πρόγραμμα σύγκλισης 
θα εκτελεσθεί «σύμφωνα μ ε  τις προβλέ
ψεις»! Η  εμμονή αυτή των κοινοτικών 
αξιωματούχων στην ανάγκη τήρησης του 
προγράμματος σύγκλισης (και, πρ οπα 
ντός, η ανησυχία τους ότι το πρόγραμμα 
μπορεί να  εγκαταλειφθεί το 1995 -  έτος 
προεκλογικών εκλογών...), ώθησε ορισμέ
νους φιλοκυβερνητικούς σχολιαστές στην 
άποψη ότι η χώρα δεν έχει ανοιχτά μόνο τα 
τρία εθνικά μέτωπα (Τουρκία, Αλβανία, 
Σκόπια), αλλά κα ι ένα τέταρτο (της οικο
νομίας), το οποίο «σφυροκοπείται από  
συμμάχους και εταίρους»... «Υπάρχει, ά ρ α 
γε -δ ιερω τάτα ι ο Ν ίκος Νικολάου, από τις 
στήλες του «Βήματος» — ευθεία διασύνδε
σης ανάμεσα στα εθνικά μ α ς  θέματα και 
την πίεση που ασκούν οι εταίροι μ α ς  για  
αναπροσαρμογή στην οικονομική πολιτική  
και για  επιβολή νέων μέτρων»;... Ο  ίδιος, 
ωστόσο, σχολιαστής, αφού περάσει γενεές 
δεκατέσσερις επίλεκτους αξιωματικούς 
της Ευρωπαϊκής Έ νω σης (τον αντιπρόε
δρο X. Κριστόφερσεν, το Γερμανό Γκερτ 
Χάλερ, τον Ολλανδό Β. Μ πράουερ...), κα 
ταλήγει στο συμπέρασμα ότι δεν πρέπει να

καταληφθούμε από σύνδρομα καταδιώξ 
ως! Π αραμένει γεγονός -γράφει- ότι 
Ελλάδα «επ ίμ ία  δεκαετία και πλέον, τ » 
τη γενναία  κοινοτική συνδρομή, απώί'φ 
ανίκανη να σταθεροποιήσει την οιχονομ 
της, κά τι που  επέτυχαν χώρες φτωχόπον, 
όπω ς η Π ορτογαλία και η /ρΛανδίακαιο 
οποίες, για  τον λόγο αυτόν, anokm  
εκτιμήσεω ς στις Βρυξέλλες», κ.λπ. Και ι 
κατάληξη: Η  χώρα θα πρέπει, με τολμηρέ 
πρωτοβουλίες και συγκεκριμένα μέτρα, η 
πείσ ει τους κοινοτικούς μας εταίρους όι 
ενταφ ιάζει οριστικά ένα παρελθόν ανα 
ξιοπιστίας κα ι ότι ανοίγει ένα νέο κεφά
λαιο σχέσεων στηριγμένες στην ειλικρί
νεια, τη σοβαρότητα και τη συνέπεια.

ΑΛΛΑ ΥΠΑΡΧΟΥΝ και τα εθνικά θέμα
τα. Κ αι ο πρωθυπουργός -για να μεταφέ* 
ρω μια διατύπωση του συναδέλφου Δημή- 
τρη Καίση (από τη στήλη του «Εν Θεοοώ- 
νίκη»), στην «Ελευθεροτυπία»- απάντησε 
στους δημοσιογράφους «υιοθετώντας 
γλώ σσα ρεαλισμού και σύνεσης, με την Μ  
άνεση που  παλιότερα χρησιμοποίησε γλώύ 
σες δημαγωγίας, εθνικιστικής αδιαλλαξίας 
κα ι διαφαινόμενων γήινων παραδείσων» 
Θ υμάσθε, μήπως, μια φράση του ιταλον 
ηγέτη Τζιοβάνι Σπαντολίνι; «II mio male 
- έ λ ε γ ε -  é questo paese» (Αυτή η χώρα εί
να ι η αρρώστια μου)... Σε αντίθεση με τον* 
Σπαντολίνι, ο δικός πρωθυπουργός εμφα
νίστηκε -κ α τά  τον θεσσαλονικιό συνάδελ
φο— «σαν ένας κουρασμένος γέρος άν0ρω- * 
πος, φορτω μένος πια με σοφία και υπέρ·1 
προστασία, προορισμένος, σαναπόν,ιΐι 
ρα, να κυβερνήσει ή να αποπλανήσει ανnj 
τη χώ ρα (...) ξέροντας πως ακόμα και η η 
θραστη υγεία  του έγινε ταμπού, avxixim- 
νο μ ια ς  παράξενης ευαισθησίας»...

01 ΟΠΟΙΕΣ ευαισθησίες, όμως, δεν

αναιρούν το αδιάψευστο γεγονός ότι ποτέ 
άλλοτε η χώ ρα  δεν βρέθηκε σε τέτοια λα
μπρή απομόνωση, όσο σήμερα. Όπως τ οτέ 
άλλοτε, το κύρος της Ελλάδας (αν και η μό-
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νοτική, βαλκανική χώ ρα, κ.λπ.) δεν 
re τόσο χαμηλό επίπεδο, όσο σήμε- 
Ιαι ο μεν πρωθυπουργός μπορεί να  
γε, στη Θεσσαλονίκη, παράγω γα  

Ινομασίας «Βόρειος Ή πειρ ος» ... 
εί να καταδίκασε κα ι τους επιζήμι- 
(κερπατριώτες» που «δικαιώνουν τον 
δα» -όσο και αν ο ίδιος εξέθρεψ ε 
ηους ή άλλους «νπερπατριώ τες» , σε 
)ορά τις σχέσει μας με την Π ρώην Γι- 
ολαβική Δημοκρατία της Μ ακεδο- 
^ÏROM)... Βέβαιο είναι ότι οι τοπο- 
•ις αυτές, από μόνες τους, δεν συνθέ- 
υνολική στρατηγική, όπως δεν συν- 
/ στρατηγική (ή, έστω, πολιτική) οι 
:ς απελάσεις Αλβανών προσφυγών ή 
'ανοποίηση των συνόρων μας ή το 
»μα» των... αλβανικών καταθέσεω ν 
Λληνικές τράπεζες (!) ή η ανάπτυξη 
εων του ελληνικού στρατού στα σύ- 
ιε την Αλβανία...

I ΚΑΙ αυτή κα θ’ εαυτή η καταδίκη

περπατριωτών» καταντά απλή ρητο- 
σορτίτα», όταν δεν είναι συγκεκρι- 
όταν «υπερέλληνες», τύπου Βρακά, 
ουν μέσα στην ίδια την κυβέρνηση, 
) πρώην πρόεδρος της Δημοκρατίας 
Σαρτζετάκης -επιλογή του ίδιου του 
πανδρέου- ζητεί την «αυτονόμηση  
ιρείου Ηπείρου» (και ο κυβερνητι- 
ιπρόσωπος σιωπά...), όταν ο σεβα- 
χτος κ. Σεβαστιανός δηλώνει σε τη- 
ικό κανάλι ότι πρέπει να  σταθμεύ- 
ιτα ελληνοαλβανικά σύνορα, τανκς, 
)ία θα μπαίνουν στην Αλβανία, κάθε 
που προσβάλλονται τα δικαιώματα 
:λληνικής μειονότητας! Και, όμως, η 
νηση, ο κ. Βενιζέλος, ο κ. Π απού- 
ο ίδιος ο κ. Π απανδρέου -  ουδείς 
ρασε. (Κι ας μη μας πουν ότι έχουμε 
:ρατία, ότι η ελευθερία του λόγου εί- 
χτοχυρωμένη, ότι ο καθένας μπορεί 
ιτυπώνει τους στοχασμούς του προ- 
:ά ή γραπτά. Η  δημοκρατία προβλέ- 
ιι τον αντίλογο. Επιθύμιο, κατά την 
ημερινή», σε σχέση με τη δήλωση 
‘ετάκη: «Αν ανοίξουμε α υτό  τον  άρσ
ης «αυτονόμησης της Β. Ηπείρου»), 
ιαστε ότι οι Τούρκοι θα φ τάσουν ευ- 
ερα στην «αυτονόμηση» της Θράκης». 
νοών νοείτο.;ο ΕΤΟΙΜΗ ήταν, όμως, η κυβέρ-

. ν’ αντιμετωπίσει την «παράσταση  
)ής στάσης Μ περίσα έναντι της Ελλά- 
' Κατά τη συνάδελφο Χριστίνα Πουλί- 
βλέπε «Κυριακάτικη Αυγή» της 11ης 
) η κυβέρνηση «κατελήφθη εξ  
■]ς», γιατί πίστευε ότι η πολιτική Πα-

πούλια είχε δημιουργήσει «σταθερό έδα 
φος συνεννόησης μ ε  τα  Τίρανα». Π έρα  από 
την εκτίμηση αυτή, δεν χω ρεί αμφιβολία 
ότι η απουσία «εξωτερικής πολιτικής με  
συνοχή κα ι στρατηγική»  η ατολμία της κυ
βέρνησης ν ’ αντιμετωπίσει (αδιαφορώντας 
γ ια  το οποίο κόστος) τα μεγάλα εθνικά θέ
ματα -η  περίπτωση των σχέσεων μας με 
την Π ΓΔΜ  είναι έντονα δηλωτική- επέ
τρεψ αν στον Μ περίσα να  προωθήσει άνε
τα  μια πολιτική υψηλών τόνων έναντι της 
Ελλάδας.[Η  πολιτική αυτή, όπως πιστεύ
ουν ελληνικοί διπλωματικοί κύκλοι υπαγο- 
ρεύθηκε από λόγους κυρίως εσωτερικούς, 
ιδια ίτερα μετά το χαμήλωμα των τόνων στο 
θέμα του Κοσσυφοπεδίου, υστέρα από πα 
ρέμβαση του αμερικανικού παράγοντα].

ΣΤΗΝ ΑΠΟΥΣΙΑ συνολικής εξωτερικής
πολιτικής αναφέρθηκε, όπως είναι γνω 
στό, κα ι ο κ. Θ. Π άγκαλος, την τελευταία 
μέρα της υπουργικής του θητείας, κατηγο
ρώντας την κυβέρνηση (και ευρύτερα την 
πολιτική ηγεσία) γ ια  αδυναμία λήψεως 
αποφάσεω ν στα μεγάλα εθνικά θέματα. 
Τ α  εμπάργκο κα ι οι απελάσεις λαθρομε
ταναστών -δή λω σ ε- δεν συνιστούν εξωτε
ρική πολιτική. «Ουδείς έχει στο μυαλό  του  
μ ια  διαδικασία  μ ε  συνέχεια και προοπτι
κή»...

ΟΠΩΣ ANÄMENOTAN. οι δηλώσεις

Π άγκαλου προκάλεσαν την αντίδραση της 
Ν έας Δημοκρατίας: «Ο κ. Π άγκαλος  — 
αναφ έρει σχετική ανακοίνωσή τη ς- θυμή
θηκε τώρα να επ ιτεθεί κα τά  την πολιτικής  
που ακολουθεί η κυβέρνηση της οποίας μ έ 
χρι σήμερα είναι μέλος»... Ωστόσο, παρα
μένει γεγονός ότι δεν είναι η πρώτη φορά 
που ο πρώην υπουργός Μ εταφορών (και 
σημερινός υποψήφιος δήμαρχος) έχει δ ια 
φοροποιηθεί από την πολιτική του 
ΠΑ ΣΟ Κ. Στο θέμα, ιδια ίτερα των Σκο
πιών, έχει επανειλημμένα λάβει θέση υπέρ 
του διαλόγου. Αλλά διαφοροποιήσεις -α υ 
τό π ια  είνα ι κοινό μυστικό- σημειώνονται 
και στο χώρο της Νέας Δημοκρατίας. Σε 
σημείο ώστε η «Αυγή» να  στεγάσει συνέ
ντευξη που της παρεχώρησε ο πρώην 
υπουργός Εξωτερικών κ. Μ. Π απακω ν
σταντίνου, κάτω από τον τίτλο: «Πιο κοντά  
στον Κάρολο πα ρά  στον Μιλτιάδη»... (Το τι 
επακολούθησε δεν το είχε φαντασθεί η 
«Αυγή»).

ΚΑΤΑ ΤΑ άλλα, αν κάτι έχει ιδιαίτερη βα

ρύτητα, από τη συνέντευξη αυτή, είναι η 
δήλωση του κ. Μ. Παπακωνσταντίνου ότι 
«στο θέμα των Σκοπιώ ν είχαμε αποφασί
σει, τον Α ύγουστο  τον 1993, να πάμε σε

απευθείας συνομιλίες μ ε  την κυβέρνηση 
Γκλιγκόροφ»  κα ι η σαφής δήλωσή του ότι η 
παράταση της σημερινής εκκρεμότητας θα 
οδηγήσει, αναπόδραστα, στην αποκλειστι- 
κή χρήση του όρου «Μακεδονία» από τα 
Σκόπια. Αυτό -π ρ όσ θεσ ε- θα πρέπει να το 
καταλάβει ο ελληνικός λαός. Συνεπώς: 
Κλείσιμο της πληγής, με την αποδοχή ενός 
συνθετικού ονόματος. Με τις θέσεις Π α
πακωνσταντίνου φαίνεται να συμφωνούν 
επιφανή στελέχη του ΠΑΣΟΚ (Γ. Παπαν
δρέου, Γ. Κρανιδιώτης, ίσως και ο ίδιος ο 
Κ. Παπούλιας...) και, φυσικά, διαφωνούν 
«εθνόφρονες» και «ακραιφνείς» τύπου Πα- 
παθεμελή, Κουρή, Σαμαρά, κ.ά.

ΕΤΣΙ ΕΙΧΑΝ τα πράγματα, ως την περα
σμένη Τρίτη, όταν, ξαφνικά, ο πρόεδρος της 
Ν.Δ. κ. Μ. Έ βερτ αποφάσισε να παραπέμ- 
ψ ει στο πειθαρχικό συμβούλιο του κόμμα
τος τον κ. Μ. Παπακωνσταντίνου και ν’ 
αποβάλει από το Πολιτικό Συμβούλιο τον κ. 
Α. Ανδριανόπουλο... Οι αφορμές είναι 
γνωστές: Ο κ. Ανδριανόπουλος «αποβάλλε
ται» διότι, όταν ρωτήθηκε για τη στάση της 
ηγεσίας του κόμματος στο θέμα της ΑΓΕΤ, 
απάντησε: «Ρωτήστε τη ΝΑ και τον πρόεδρό  
της». (Μια τέτοια απάντηση, στην εποχή 
των Αψβούργων, θα χαρακτηριζόταν «έ- 
γκλημα καθοσιώσεως» -crim e de lèse 
majesté)... Ενώ ο κ. Παπακωνσταντίνου 
«παραπέμπεται»  διότι, όταν ρωτήθηκε αν 
υπάρχει συμφωνία μεταξύ των δύο μεγά
λων κομμάτων (πάνω σε ορισμένα, προφα
νώς, θέματα) απάντησε: «Αυτή την εντύπω
ση παίρνει ο κόσμος από μια τακτική που 
ακολουθείται»... Ο ι όποιες αφορμές, όμως, 
δεν μπορούν ν’ αποκρύψουν το αίσθημα 
ανασφάλειας από το οποίο φαίνεται να δια
κατέχεται ο κ. Έ βερτ, ως αρχηγός κόμμα
τος, εκτός αν υποτεθεί ότι χρέος κάθε αρχη
γού (στο ΠΑΣΟΚ ή στη Νέα Δημοκρατία) 
είναι ν ’ ακολουθεί τη συνταγή που μας άφη
σαν ο Περίανδρος της Κορίνθου και ο Θρα
σύβουλος της Μιλήτου: Ό σ οι τολμούν «κο- 
λούονται», δηλαδή αποκεφαλίζονται! Κατά 
τα άλλα, ο Νίκος Μαράκης (στο «Βήμα» της 
περασμένης Κυριακής) επέμενε ότι οι κ. 
Έ βερτ και Παπούλιας συμφώνησαν πρό
σφατα στην καθιέρωση «ενός άτυπου, αλλά 
ουσιαστικού (και εμπιστεντικού) διαύλου 
πληροφορήσεως και ανταλλαγής ιδεών» και 
ότι, για τον σκοπό αυτό, ορίσθηκαν ως σύν
δεσμοι οι κ. Πετρουνάκος, σύμβουλος του 
κ. Έ βερτ σε θέματα εξωτερικής πολιτικής 
και ο πρέσβης κ. Καλαντζιάνος, διευθυντής 
του διπλωματικού γραφείου του κ. Παπού- 
λια... Πώς γράφεται, τελικά, η ιστορία;

ΑΝΤΗΝΩΡ
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ΑΘΗΝΑ-ΟΡΑΜΑ

«Είναι γεγονός όχι μόνο η υστέρηση στις συμμετοχικές διαδικασίες στα στάδια του σχέδια- 
σμού και της εφαρμογής, αλλά και το χάσμα μεταξύ θεωρητικού στοχασμού και συνεπούς 
και συνεχούς εφαρμογής». Αυτά γράφει το ΤΕΕ στο τελευταίο Ενημερωτικό Δελτίο επ ί τη 
ευκαιρία διοργάνωσης διεθνούς(!) συνεδρίου με θέμα: «Ένα όραμα για την Αθήνα». Και 
καταλήγει: «Το ΤΕΕ με αίσθημα ευθύνης απέναντι στην κοινωνία ελπίζει ότι θα προσφέρει 
με την οργάνωση του συνεδρίου ιδέες και προτάσεις χρήσιμες στον ελληνικό λαό και στην 
ελληνική πολιτεία πέραν των συνήθων συνθημάτων για τις ανάγκες των περιστάσεων».
Το συνέδριο άρχισε Τρίτη και 13 και τελειώνει σήμερα Παρασκευή 16 Σεπτεμβρίου με έναν 

πλούσιο μπουφέ!
Και πού γίνονται όλα αυτά; Στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, Βασιλίσσης Σοφίας και Κόκ- 

καλη γωνία!
Το συνέδριο άνοιξε ο κ. Ααλιώτης, μίλησε και ο κ. Μικρούτσικος, παρέστη και ο κ. Λίβανός 

και προήδρευσε ο κ. Αιάσκας.
Βεβαίως, το ΤΕΕ δεν είναι μόνον ο κ. Αιάσκας. Υπάρχουν και κάποιοι μηχανικοί που είναι 

έντιμοι. Αλλά η ιστορία αυτού του συνεδρίου συνιστά ηθικό σκάνδαλο πρώτου μεγέθους. 
Εμείς αφιερώνουμε στους συνέδρους τη φωτογραφία αυτή. Αυτό το θέαμα θα αντίκριζαν 

αν το Μέγαρο -στο οποίο έγινε το συνέδριο- είχε παράθυρα προς τα έξω και τα παράθυρα 
αυτά άνοιγαν προς το Πάρκο Ελευθερίας. Αυτό είναι ένα κομμάτι από το «όραμα» της Αθή
νας που με «συμμετοχικές διαδικασίες» υλοποιούν ο κ. Ααμπράκης του Μεγάρου με τους 
υποτακτικούς του κ. Λιάσκα και Ααλιώτη. Γιατί μόνον υποτακτικοί και εντολοδόχοι θα 
ενεργούσαν όπως ενήργησαν οι κύριοι αυτοί, εκτελώντας όσα ομεγαλοεκδότης ζητούσε.

Με ύστατο αποκορύφωμα την παρανομία να συνεχίζουν ακόμα και μετά την τελευταία 
απόφαση του Συμβουλίου της Επικράτειας τις εκσκαφές και τις τσιμεντοενέσεις στο Πάρκο 
Ελευθερίας. Αγνοούν τις δικαστικές αποφάσεις και συμπεριφέρονται ως παρακράτος.
Αυτοί είναι οι κύριοι ή  ου προσφέρουν «ιδέες και προτάσεις χρήσιμες στον ελληνικό λαό  

και στην ελληνική πολιτεία». Ε, κάποιοι ας παρουσιάζουν και «χάσμα μεταξύ θεωρητικού 
στοχασμού και συνεπούς και συνεχούς εφαρμογής».

Τι ντροπή ! Χ .Γ .Π .

ΠΡΟΣΥΠΟΓΡΑΦΟΥΜΕ
Έ φ τ α σ ε  σ το  Α Ν Τ Ι  κείμενο διαμαοι 

ρ ία ς  164 πολιτώ ν εναντίον της όίωξ 
τω ν Α λβ α ν ώ ν  λαθρομεταναστών. Το h 
μ ο σ ιεύ ο υ μ ε  κα ι το  προσυπογράφουμε

«Η  κα τα δίκη  των πέντε στελεχών τ 
ελληνικού μειονοτικού κόμματος ι 
“Ο μ ό ν ο ια ς”, στη σκηνοθετημένη πολι 
κή δίκη των Τ ιράνων, συνιστά απροχ 
λυπτη κ α ι βάναυση καταπάτηση ίων ο 
θρ ω π ίνω ν  δικαιωμάτων. Οι αρχές 
ονό μ α τι τω ν οποίω ν καταδικάζουμε/ 
το ν  π ιο  α περ ίφ ρα σ το  τρόπο, την αλβσΙ 
κή πολιτική  στο θέμα αυτό οδηγό 
εμ ά ς  π ο υ  υπογράφουμε τούτο το κείμ 
νο  ν α  καταδικάσουμε απερίφραστα)! 
την ελληνική πολιτική που δηλώνεταιι 
τον  ν εό κ ο π ο  γελοίο ευφημισμό τ 
“επ α να π ρ ο ώ θη σ η ς”, δηλαδή σε σωσο 
τέ ρ α  ελληνικά  του κυνηγητού, τη; crt 
λασης κ α ι του διωγμού χιλιάδων Αλβι 
νώ ν  λαθρομεταναστατών. «,.

Ό σ ο  η είσοδος, η παραμονή και ηερ 
γα σ ία  τω ν Α λβανών στη χώρα μα; à  
κ ο λ ο υ θ ε ί ν α  ε ίνα ι παράνομη, οι άθφ 
π ο ι α υ το ί θα  ζουν μέσα στην εκμετάΐ : 
λευση, θα  υπομένουν μύριες ταπεινή 
σ ε ις  κ α ι θ α  φοβούνται, κυριολεκτικά.t  
π ο υ ν  το όνομά  τους. Άνθρωποι που κα 
τά ντη σ α ν  κ ι αυτοί πραμάτεια” (Σεφε·' 
ρης), π ου  τους καταντήσαμε πραμάτειά 
θ α  φ ορτώ νοντα ι στο τέλος σαν πραμφ 
τε ια , κ α ι θα  ξαποστέλονται. 0  διωγμόξ 
όμω ς του φτω χού και του ξένου, οπ it; 
κ α ι α ν  ε ίν α ι ο ι νομικές πλευρές του 
τήματος, ε ίν α ι καθαρός ρατσισμός.

Μ ε π ο ια  ηθική  νομιμοποίηση ζητούμε 
το  σ εβα σ μ ό  τω ν δικαιωμάτων της ελλη
ν ική ς μειονότητας στην Αλβανία, όταν 
γ ια  μας, που  θέλουμε να είμαστε ένα 
σ ύ γχρ ονο  δημοκρατικό κράτος, « 
Α λ β α νο ί που ζουν στη χώρα μας είναι 
ά ν θ ρ ω π ο ι χω ρ ίς  δικαιώματα; Επιλεκτι
κός σ εβα σ μ ός των ανθρωπίνων δικαιω
μάτω ν δεν  υπά ρ χει; ή είναι ενιαίος ή > 
ε ίν α ι καθόλου .

Η  α π έλα σ η  τω ν αλβανών λαθρομετα- ί
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ΕΙΚΟΣΙ ΧΡΟΝΙΑ αντί
Τ έτοιες μέρες - 7  Σ επτεμβρίου- πριν από είκοσι χρόνια  επανεξεδόθη το 

Α Ν Τ Ι που το είχε κλείσει βίαια το δικτατορικό καθεστώς. Το ΑΝΤΙ 
διέτρεξε αυτή την εικοσαετία  μέσα από χιλιάδες δυσκολίες, αλλά  

κρατώντας με συνέπεια  τη θέση ν α  μένει ανεξάρτητο και να  παραμένει 
πάντοτε «αντί». Τ α είκοσι χρόνια  της πορείας του, το περιοδικό μας 

γνώ ρισε επιτυχίες αλλά και διώξεις και κατατρεγμούς από τις διάφορες 
εξουσίες. Το 1974 δεν είναι 1994. Η  ελληνική πολιτική τάξη, στα είκοσι 

αυτά χρόνια  μιας μακράς «μεταπολιτευτικής» περιόδου, 
διαπραγματευθηκε χωρίς ιδιαίτερη επιτυχία τα προβλήματα της χώρας. Το 

Α Ν Τ Ι παρακολούθησε βήμα βήμα αυτή την πορεία . Και σήμερα και στο 
μέλλον το Α Ν Τ Ι θα συνεχίσει το δρόμο του, υπηρετώντας τις απόψεις του 
με την ίδια πάντοτε μαχητικότητα και το ίδιο πάθος. Ο ι αναγνώστες που 
μας στάθηκαν και στις καλές στιγμές και στις δύσκολες ώρες είναι κοντά 

μας και μας ενθαρρύνουν. Το Α Ν Τ Ι -α υτό  μπορούμε να  το βεβαιώ σουμε- 
δεν θα αποστατήσει από τις αρχές και τις ιδέες του. Και ο δρόμος μας είναι

μακρύς.

[ατών είναι, δυστυχώς, και η μόνη  
αστικά απάντηση που δίνει η χώ ρα  
στην πολιτική δίκη και καταδίκη  
πέντε στελεχών της “Ο μ όνοια ς”. Η  
νική κυβέρνηση επιδιώ κει με αυτόν  
[ρόπο να οξύνει την οικονομική δυ- 
ιγία της γειτονικής χώ ρας και κυ- 
; να στρέψει όλους αυτούς τους 
ανούς που χάνουν το ψωμί τους ενα- 
/ της αλβανικής κυβέρνησης, γιατί 
ην θεωρήσουν υπεύθυνη γ ια  τη δυ- 
ία τους. Η πολιτική αυτή είναι 
ιλμένη όχι μόνο γιατί δίνει επιχει- 
ιτα στην κυβέρνηση Μ περίσα  -κ α ι  
εσωτερική σκηνή και στη δ ιεθ νή -  

τίον της χώρας μας αλλά, κυρίως, 
βαθαίνει την εχθρότητα π ρ ος την 

ίδα ενός όμορου λαού.
,υνηγημένος δεν παύει ποτέ να  τρέ- 
εχθρικά αισθήματα για  αυτόν που  
ιυνηγάει. Τελικά το μόνο που πετυ- 
Εΐ η χώρα μας με την βαλκανική πο- 
ή της των τελευταίων ετών είνα ι η 
ουργία εχθρών στα σύνορ ά  μας. 
ηθική απανθρωπιά και το πολιτικό  
>ς της δίωξης των Α λβανώ ν λαθρο- 
ναστών πρέπει ν α  σταματήσουν.

SEPT ΚΑΙ ΤΟ ΜΑΣΤΠΊΟ

. ρχηγός της Ν.Δ., κ. Έ βερτ, κροτάλισε 
τστίγιο εναντίον των διαφωνούντων 
•χώντου κόμματος, του Μ. Παπακων- 
ιίνου και του Α. Ανδριανόπουλου. Η  
I βέβαια, στο κόμμα της αξιωματικής 
ιολίτευσης σοβούσε από καιρό. Η  Θε
ού κ. Έβερτ ουδέποτε ήταν τόσο 
ίλής όσο ο ίδιος ήθελε να  την παρου- 

• il. Μπορεί να ελέγχει το μηχανισμό 
- όμματος, αλλά δεν μπορεί να  εδραιω- 
,αι πολιτικά. Γι’ αυτό αποφάσισε να  
:ι πυγμή παραπέμποντας τους διαφω- 
ιες στο Πειθαρχικό του κόμματος, τη 
ή μάλιστα που η εκλογική εκστρατεία 
ήμστικών εκλογών βρίσκεται σε εξέ- 
και οι κίνδυνοι περαιτέρω απωλειών 
ή Ν.Δ. μεγάλοι. Αλλά αυτό που ενδια- 
ιτον κ. Έβερτ είναι η πλήρης επικρά- 
του επί των εσωκομματικών αντιπά- 
<αι η απόφαση μιας ενδεχόμενης επί- 
ς κατά της ηγεσίας από κ. Μητσοτάκη 
,-ους. Κατά τα άλλα, το σύνηθες φαινό- 
την ελληνικών πολιτικών κομμάτων 

ην αντέχουν τη διαφωνία στους κόλ

πους τους και να  λαμβάνουν πάντα πει
θαρχικά μέτρα για την πατάταξή της, 
απλώς επαναλαμβάνεται. Άγνωστο ακό
μα το τι θα κάνουν οι διάφοροι διαφωνού- 
ντες. Αλλά ο κ. Έ βερτ διακυβεύει την 
ενότητα του κόμματός του.

Λαύρος και πάλι κατά των πάντων ο υπο
ψήφιος δήμαρχος Αθηναίων, Θεόδωρος 
Πάγκαλος. Δεν μπορεί κανείς να παρα- 
πονεθεί. Ο «απρόβλεπτος» Πάγκαλος κα
θιστά ενδιαφέρουσα τη δημαρχιακή ανα
μέτρηση στη Αθήνα, επιτιθέμενος ενα
ντίον «κατεστημένων συμφερόντων», τα 
οποία δεν κατονομάζει. Λίγο παπανδρεϊ- 
κή η συνταγή να τα βάζει κανείς εναντίον 
του «κατεστημένου». Κι εύκολο πράγμα, 
φυσικά. Το ζητούμενο είναι, ας το επανα
λάβουμε, όχι το όραμα -οράματα, οραμα- 
τισμούς και φαντασιώσεις έχουν όλοι- 
αλλά ρεαλιστικά συγκεκριμένα προγράμ
ματα δράσης, θέληση και πόροι για την 
υλοποίησή τους, προτεραιότητες. Επ’ αυ
τών οι αθηναίοι δημότες τίποτα το συγκε
κριμένο δεν έχουν ακόμα ακούσει, παρά  
μόνο γενικές τοποθετήσεις και θέσεις. 
Παρακαλούμε και πάλι επί του συγκεκρι
μένου.

ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΣΥΝ
Ο ΣΥΝ είναι ένα κόμμα μικρό. Και μην μπο
ρώντας να υπερβεί τα μεγέθη του, αναπτύσ
σει μια πολιτική για τις δημοτικές και νο
μαρχιακές εκλογές που χαρακτηρίζεται από 
παλινδρομήσεις, προσκολλήσεις και συμβι
βασμούς. Η χαρακτηρισικότερη περίπτωση 
όπου δοκιμάστηκε ο ΣΥΝ είναι η περίπτω
ση Λογοθέτη στον Πειραιά. Πειθαναγκα
σμένος από μερίδα του ΠΑΣΟΚ που προω
θεί τον οπορτουνιστή δήμαρχο Πειραιά και 
με δεδομένη τη στήριξη από το ΠΑΣΟΚ 
δύο-τριών νομαρχών ή δημοτικών αρχό
ντων, σύρθηκε σε μια άνευ προηγουμένου 
λύση: Υποτίθεται ότι η “τοπική κοινωνία” 
του ΣΥΝ στον Πειραιά -δηλαδή κάποια 
στελέχη εξαρτημένα από το δήμαρχο και 
προσωπικές φιλίες με Ανδρουλάκη, Γαλα
νό κ,λπ -  αποφάσισε ότι πρέπει να στηριχτεί 
ο νυν δήμαρχος Πειραιά. Επιλογή χωρίς αρ
χές και χωρίς συνέπεια σε διακηρυγμένες 
θέσεις. Αυτά δηλαδή που θεωρητικά θα 
έπρεπε να αποτελούν ακρογωνιαίους λί
θους για ένα μικρό κόμμα αρχών. Αλλά όχι 
βέβαια κι ένα κόμμα μικρομέγαλο! Αλλά η 
περίπτωση του Πειραιά δεν είναι δυστυχώς 
η μόνη. Ας είναι. Μένει όμως για τον ΣΥΝ η 
τιμητική -αλλά αντιμαχόμενη από πολλά 
στελέχη της Θεσσαλονίκης που κινούνται σε 
μήκος ανάλογο με τους Πειραιώτες συντρό
φους τους- υποστήριξη της υποψηφιότητας 
Νέστορα στη συμπρωτεύουσα. Καλή τύχη!

ΠΑΓΚΑΛΟΥ ΟΜΟΒΡΟΝΤΙΕΣ
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Μέσα στην ενημέρωση

• Κανείς δεν έχει πια να προσθέ
σει τίποτα! Η όλη υπόθεση έχει 
πάρει τόσο μεγάλη δημοσιότητα, 
αποκαλύφθηκαν τόσα πολλά, πε
ρισσότερα ίσως απ’ όσα υποπτεύ
ονταν οι άνθρωποι του Τύπου. 
Σύμφωνα με δημοσιεύματα, το 
λόγο πια έχει ο εισαγγελέας, ο 
οποίος δήλωσε ότι παρακολουθεί 
όσα αποκαλύπτονται εκατέρω
θεν, τόσο από τον κ. Ρίζο όσο και 
απ’ τους κ. Σαρρή και Κύρτσο, 
τον τέως διευθυντή και αρθρο- 
γράφο του Ελεύθερου Τύπου, αλ
λά και τους νυν εκδότη και διευ
θυντή του αντίστοιχα! Άλλωστε, 
οι εμπλεκόμενοι απειλούν και με 
εκατέρωθεν μηνύσεις, υποσχόμε
νοι ν’ αποκαλύψουν ακόμη περισ
σότερα για ν’ αποδείξουν εαυ
τούς καθαρούς...

Η υπόθεση του Ελεύθερου Τύ
που ήταν έως ένα βαθμό γνωστή 
εδώ και μήνες και ήταν θέμα χρό
νου το τελικό της ξέσπασμα. Με 
προφανές προκάλυμμα τη λογο
κρισία των κειμένων του αρθρο- 
γράφου (τον τελευταίο καιρό, μό
νο) κ. Ρίξου, τα πράγματα έφτα
σαν στο απροχοιρητο, κι έγιναν 
σχεδόν όλα γνωστά: Εκτός απ’ 
τους χρηματισμούς που ήδη είχαν 
καταγγελθεί, στην υπόθεση μπή
κε η παιληση της εφημερίδας σε

ξένο εκδοτικό όμιλο, εκβιασμοί, 
υπεξαιρέσεις χρημάτων, σκοτει
νές δοσοληψίες, καταγγελίες για 
συνέργεια σε φόνο, ναρκωτικά, 
ροζ σκάνδαλα, άνθρωποι της νύ
χτας! Και βέβαια, το απαραίτητο 
πολιτικό παρασκήνιο παίρνει δυ
ναμικά τον πρώτο λόγο, ο κ. 
Έβερτ κατηγορείται ότι έχει με
τατρέψει την εφημερίδα σε προ
τεκτοράτο του, ενώ, ταυτόχρονα, 
μεγάλες ευθύνες επιρρίπτονται 
στον πρόεδρο της Νέας Δημο
κρατίας, ο οποίος, αν και συμμε
τείχε στο Δ.Σ. του Ιδρύματος «Λί- 
λιαν Βουδούρη», (όπως επίσης ο 
αντιπρόεδρος του κόμματος κ. 
Βαρβιτσιώτης, αλλά και ο επί
τροπός μας στην ΕΟΚ κ. Παλαιο- 
κρασσάς) δεν πήρε κανένα μέτρο 
για να ξεκαθαρίσει αυτή η υπόθε
ση, που δεν τιμά ούτε τον πολιτικό 
ούτε τον δημοσιογραφικό κόσμο.

Δεν είναι λίγοι, πάντως, αυτοί 
που υποστηρίζουν ότι πίσω απ’ 
αυτή την πραγματικά δύσοσμη 
υπόθεση κρύβεται η πολιτική κό
ντρα των κ. Έβερτ και Μητσοτά- 
κη, αν και ο δεύτερος έσπευσε, 
όπως τουλάχιστον ανακοινώθη
κε, να συγκρατήσει και τις δύο 
πλευρές, για το καλό του κόμμα
τος... Άλλο)στε, αυτή τη στιγμή, 
μπροστά στην εκκρεμότητα της 
υπόθεσης της ΑΓΕΤ, ο κ. Μητσο-

τάκης χρειάζεται και τους μεν και 
τους δε, ελπίζει, όμως, σε καλύτε
ρες ημέρες που θα του επιτρέ
ψουν όχι μόνο να εκφράσει τις 
προτιμήσεις του αλλά και να κά
νει και το δικό του -οικογενεια
κό- παιχνίδι, με τη νέα εφημερί
δα που ετοιμάζει ο κ. Ρίζος.

Γιατί, το βέβαιο είναι ότι ο κ. Ρί
ζος προχωρεί στην έκδοση ημε
ρήσιας εφημερίδας -  συνεπικου- 
ρούμενος, λέγεται, και από δύο 
δυνάμει εκδότες (!), που έμμεσα 
επιχειρούν να χτυπήσουν τον κ. 
Βαρδινογιάννη, ο οποίος, μετά τις 
δημοτικές εκλογές, επανακυκλο
φορεί τη Μεσημβρινή -  που θα 
καλύπτει τον φιλελεύθερο χώρο, 
σαφώς προσκείμενη θετικά προς 
την οικογένεια του τέως προέ
δρου της Ν.Δ., αφού η σύγκρουση 
με τον κ. Έ βερτ έχει ήδη δηλω
θεί! Ό σο για τον προαναγγελθέ- 
ντα τίτλο της, Ανεξάρτητος 
Τύπος, φανταζόμαστε ότι καθό
λου δεν προϋποθέτει την ανεξαρ
τησία της, έπειτα απ’ όσα έχουν 
συμβεί κι αποκαλυφθεί...

Άλλωστε, το πόσο απασχόλησε 
το κόμμα της Νέας Δημοκρατίας 
η κρίση στον Ελεύθερο Τύπο έγι
νε ευρύτατα γνωστό. Το οποίο 
κόμμα δεν θα μπορούσε να πει 
κανείς ότι εισέπραξε και τα καλύ
τερα, αφού στη δίνη των αποκα
λύψεων βρέθηκε η δυναμικότερη 
εφημερίδα του, η οποία, έστω κι 
αν δεν εγκρίνεται από πολλά στε
λέχη του για την εξαλλοσύνη και 
τον κιτρινισμό της, ωστόσο δεν 
παύει να απηχεί τις θέσεις του...

Ανάμεσα, τέλος, στις πολλές 
αποκαλύψεις που έγιναν, είδαν 
το φως της δημοσιότητας και κά
ποιες δυσθεώρητες δημοσιογρα
φικές αμοιβές, όπως και αντίστοι
χες συμφωνίες. Αμοιβές που δεν

αφορούν πια απλούς μισθωτόν: 
αλλά παίκτες μεγάλων επιχειρη
ματικών παιχνιδιών, που με την 
επικάλυψη της εντιμότητας τον 
δημοσιογραφικού επαγγέλματος 
(!), αποκτούν δυνατότητες uv 
σης εξουσίας ή πίεσης της εξου
σίας προς ίδια συμφέροντα. Αχό- 
μη, μέσω της υπόθεσης του Ek 
θέρου Τύπον αποδεικνυεται η δυ
ναμική εμπλοκή πολιτικής και 
MME, που δεν αποσκοπεί σε τί
ποτε άλλο από την εξάρτηση τον 
Τύπου, τον εκμαυλισμό του, αλλά 
και τον ευρύτερο έλεγχο της πλη
ροφόρησης...

Μπροστά σε αυτή την καταστώ 
ση που έχει δημιουργηθεί, rail 
είναι αλήθεια η θέση τη; 
ΕΣΗΕΑ; Πέρα από τις δηλώσει 
on camera, την απαραίτητη ανα
κοίνωση, ουδέν νεότερον. Είνα 
χαρακτηριστικό, άλλωστε, το τα 
ρακάτω απόσπασμα από τη ανα 
κοίνωσή της: «Το Δ.Σ, όιερμφά 
όντας την ανησυχία και τψ φ  
via των δημοσιογράφων, mam 
τη δικαιολογημένη ανησυχία τη 
κοινής γνώμης: Καταδικάζει, μι ■ 
μια ακόμη φορά, τα οποιαδή:m 
φαινόμενα αθέμιτων και σκότα 
νών συναλλαγών στο χώρο του Τιί 
που. Απαιτεί πλήρη όιαφάνιΐ.. 
των οικονομικών τον Τύποι1 n 
των άλλων MME και συνεχίζει#- 
αγωνίζεται γ ι’ αυτήν. Απαιτεί * 
διαλευκανθεί πλήρως και σε m 
τις πτυχές, από τα αρμόόια m . 
να, η υπόθεση και θα στηρίξει 4 
διερεύνηση του μεγάλου αυτού ë 
ματος, με κύριο σκοπό τψ ψ  
στασία των επαγγελματιών δημΛ 
σιογράφων και γενικότερα τι* 
Τύπου. Το Δ.Σ. της ΕΣΗΕΑ m  
όλα τα εμπλεκόμενα στην u.w '·■ 
ση στελέχη της εφημερίδας η  ; 
προσέλθουν και να δώσουν εξψή ■ 
σεις για την υπόθεση αυτή η 
οποία προσβάλλει τον δημοσιά* 
γραφικό κόσμο...».

Πέραν αυτών, όμως, η ΕΣΗΕΙ 
δεν έχει πράξει ακόμη τίποτε. 
επιδεικνύοντας την αδυναμία της 
να παρέμβει, κάτι που άλλωο· 
από καιρό έχει αποδείξει, ob» 
είχε στα χέρια της τις πρώτες 
ταγγελίες για τις οποίες επίσηΙ ■ 
ουδέν έπραξε...
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ιαφέρθηκε τελικά σιον Πε- 
το επιτελείο της Μεσημβρί
αν πυρετωδώς πλέον εργά
για την επανέκδοση της 
ρίδας! Ήδη, έχει κλείσει 
ν το επιτελείο των τριών πε- 
ιών που θα συνοδεύουν την 
η, ένα ποικίλης ύλης, ένα 
ιτογραφικό - τηλεοπτικό 
α οικονομικό. Οι συγκεκρι- 
επιλογές είναι πλέον φανε- 
ος ποιες κατευθύνσεις κτυ- 
. Πάντως, εκτός των άλλων, 
φημερίδα θα υπάρχουν και 
ένθετα: Ήδη, σχεδιάζεται 

ότο που θα είναι αθλητικό 
υ θα κυκλοφορεί κάθε Δευ- 
Ανάμεσα, πάντως, στ’ άλλα 
ναζητούνται στη συγκεκρι- 
•φημερίδα είναι και η δια- 
ιική εταιρεία που θ’ αναλά- 
I καμπάνια της. Πολύ χαρτί 

' αμματίζεται να τυπωθεί, να 
'πώς θ’ αντιδράσουν κι οι 
ριδοπώλες...
ία  στο Νοέμβριο ετοιμάζε- 

εκπέμψει ο νέος ραδιο- 
ός των εφημερίδων Επεν- 
,-και Sport Time, στη συχνό- 
>υ πάλαι ποτέ Καναλιού 15, 
η στους 104,5 μεγακύκλους, 
ιι ότι το πρόγραμμα του νέ- 
κοσταθμού θα περιλαμβά- 
λές και σημαντικές πρωτο- 
,τόσο στη διαμόρφωση του, 
/ εντελώς νέο τρόπο προσ- 

.. μου των εκπομπών, όσο και 
σωτερική του σύνθεση, με 
.»ίηση της μουσικής και του 
ρ. Λέγεται, ακόμη, ότι ο 
παθμός θα στελεχωθεί από 

' ιογρά νους των δύο εφημε- 
ενώ υπεύθυνος προγράμ- 

ανέλαβε ο Τριαντάφυλλος 
λιάρης, που παλιότερα ερ- 
ιν στον «902 Αριστερά στα 
αι στο «Κανάλι 1» του Πει-

:ά τις τελευταίες ανακατα- 
- στην Ελευθεροτυπία, ο 
: διευθυντής σύνταξης της 
Άάτικης Ελευθεροτυπίας, κ. 

ς Αντυπας βρέθηκε στη θέ- 
ρ· διευθυντή παραγωγών του 
,ντιο ΑΤΑ». Πιθανολογεί- 
,ινάληψη από τον ίδιο και 
, επιτελικών καθηκόντων, 

)ίπτωση που δημιουργηθεί

τελικά ο νέος τηλεοπτικός σταθ
μός του κ. Λαμπράκη!
•  Πτώση της μετοχής του Μέγκα\ 
Συγκεκριμένα, από τις 2.200 δρχ. 
που ήταν η τιμή έκδοσης της μετο
χής, η αξία της την προηγούμενη 
εβδομάδα έπεσε στις 1.780 δρχ. 
Στο μεταξύ, ετοιμάζει την είσοδό 
του στο Χρηματιστήριο και ο 
Αντέννα, που επιζητεί αύξηση του 
μετοχικού του κεφαλαίου μέσω 
της Σοφοκλέους με το ποσό των 
9.223.192.000 δρχ., και την έκδο
ση 4.192.360 κοινών ονομαστικών 
μετοχών, ονομαστικής αξίας 100 
δρχ. καιτιμής διάθεσης 2.200 δρχ.

Μ’ άλλα λόγια, στα χνάρια του 
Μ έγκα  οδεύει και ο Αντέννα, μό
νο που κανείς δεν μπορεί να προ
εξοφλήσει την τύχη του. Συνήθως, 
τη μερίδα του λέοντος την παίρνει 
ο πρώτος τολμών, έτσι, στην προ
κειμένη περίπτωση να δούμε τι 
θα προκόψει...
•  Αναταραχή επικρατεί και πάλι 
στο Νέο Φάληρο. Οι περισσότε
ροι από τους εργαζομένους στο 
Σκάι αισθάνονται ν ’ απειλούνται, 
αφού είναι πλέον ηλίου φαεινώ- 
τερον ότι δεν προστατεύονται 
από κανέναν, ενώ και πάλι ακού- 
γονται οι φήμες για πώληση του 
καναλιού. Ακούστηκε, πάντως, 
ότι απορρίφθηκε η νέα πρόταση 
του Μέγκα  για εξαγορά του κα
ναλιού -ύστερα από άρβνηση του 
κ. Αριστείδη Αλαφούζου- εναι 
στο προσκήνιο λέγεται ότι υπάρ
χει και νέα πρόταση από τον κ. 
Χρηστό Λαμπράκη. Αν όλα αυτά 
αληθεύουν, λέγεται ότι ο νέος 
ιδιοκτήτης ζητεί απ’ τον παλιό την 
απόλυση τουλάχιστον 150 ατό
μων! Πάντως, αυτό που πρέπει να 
σημειωθεί είναι ότι η αποτυχία 
της απεργίας στον Σκάι απέδειξε 
πως η ΕΣΗΕΑ δεν είχε καμιά δυ
νατότητα να επέμβει στα ιδιωτικά 
κανάλια... Άλλωστε, εφόσον 
υπάρχουν οι σταρ-τηλεπαρουσια- 
στές που έχουν συμβληθεί με δια
φημιστικές εταιρείες, πώς μπορεί 
να πετύχει μια απεργία; Θα μπο
ρούσαν, αλήθεια, να πάνε ενά
ντια στα συμφέροντά τους; Κι 
ακόμη, όταν η ΕΣΗΕΑ γνωρίζει 
αυτές τις παράνομες συμφωνίες, 
γιατί δεν τολμάει να διαγράφει

κάποιους προς γνώσιν και συμ- 
μόρφωσιν;
•  Αυτό το μήνα θα δούμε στους 
νέους λογαριασμούς της ΔΕΗ και 
την αύξηση του ανταποδοτικού 
τέλους της ΕΡΤ! Πιστεύει αλή
θεια κανείς ότι μ’ όλα αυτά τα 
χρήματα θα λυθούν τα προβλήμα
τα των κρατικών καναλιών; Κά
ποτε, υπήρχε και μια Μελίνα που 
(όσο βρισκόταν στην αντιπολί
τευση, βεβαίως) αρνιόταν ναπλη- 
οώαπ το λεγόμενο ανταποδοτικό

τέλος, κι είχε προκαλέσει θύελλα 
αντιδράσεων. Τώρα δεν υπάρχει 
κανείς ν’ αντισταθεί-ούτε για την 
τιμή των όπλων...
•Μηνιαίο περιοδικό για την 
Αμυνα και την Εθνική Πολιτική, 
με τον τίτλο Στρατηγική, πρόκει
ται να κυκλοφορήσει την 1η 
Οκτωβρίου. Εκδότης ο Μιχάλης 
Ανδρουλιδάκης, σύμβουλος έκ
δοσης ο Τάσος Γκουριώτης και 
διευθυντής σύνταξης ο Γιώργος 
Χριστογιαννάκης.

ΞΕΝΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ
— ·ΗΜ0Η·—

Σάρα Μέιτλαντ

Τ ΡΕ ΙΣ  ΕΠΙ ΤΡΕΙΣ
ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ

Σ ά ρ α  Μ έ ι τ λ α ν τ

ΤΡΕΙΣ ΕΠΙ ΤΡΕΙΣ
ΜΓΤΛΦΙΆΪΜ: ΚλΤΕ*1Ν\ H'VTOfUXNM

ΝΕΦΕΛΗ

Σ τις σελίδες αυτού του βιβλίου σκιαγραφούνται 
τρεις διαφορετικές γυναίκες, τρεις διαφορετικές 
προσωπικότητες. Η άγνωστη στη χώρα μας 

Αγγλίδα συγγραφέας Σάρα Μέιτλαντ, με 
μοναδικό τρόπο διαμορφώνει τη ζωή των ηρώων 
της μέσα από το μέγεθος της ελευθερίας και τα 
όρια των εμπειριών που έχουν και κατασκευάζει 

ένα συγκλονιστικό, φανταστικό μυθιστόρημα.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ
...Προωθούν το καλό βιβλίο

ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 6 ΑΘΗΝΑ 106 80. ΤΗΛ.: 367744
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Π Ο Λ Ι Τ Ι Κ Ο Ι  Κ Α Ι  Ε Θ Ν Ι Κ Ε Σ  Ε Υ Θ Υ Ν Ε Σ

Καμιά πρωτοβουλία;
του  Τ άσ ου  Π αππά

Ι'Ολες οι κ υ β ε ρ ν ή σ ε ις  α π ό  το  1974 και μ ε τ ά  χ α ρ ά σ σ ο υ ν  τη ν  εξω τερ ικ ή  πολιτική μ ε  κριτήριο τ ο υ ς  συσχετι-  

α ούς στην εσ ω τερ ικ ή  πολιτική ζω ή. Γι’ α υ τό  ά λλω σ τε και δ ε ν  υ π ά ρ χ ο υ ν  τα  σ το ιχε ία  τη ς  σ υ ν έ χ ε ια ς , τη ς στα

θερότητα ς και τη ς  ιε ρ ά ρ χ η σ η ς . Τ ο  δ υ σ τύ χη μ α  ε ίν α ι ότι δ ε ν  ά λ λ α ζ ε ι  μ ό ν ο  η  πολική  ό τ α ν  ενα λ λ ά σ σ ο ντα ι οι 

υβερνήσεις· σ υ χ ν ό τα τα  τ ρ ο π ο π ο ιή σ ε ις  έ χ ο υ μ ε  και στις π ερ ιπ τ ώ σ εις  ανασχηματισμώ ν! Κι α ς  τ ο ν ίζο υ ν  όλοι 

σοι π έρ α σ α ν  α π ό  το  υ π ο υ ρ γ ε ίο  Ε ξω τερ ικ ώ ν και α π ό  τη θ έσ η  τ ο υ  π ρ ω θ υ π ο υ ρ γο ύ  το  π α ρ ά δ ειγμ α  τη ς Τ ουρ- 

j κίας, π ο υ  α κ ο λ ο υ θ ε ί μ ε  ε υ λ ά β ε ια  μ ια  πολιτική έν α ν τ ι ημώ ν, π ο υ  σ χ εδ ιά σ τη κ ε  π ρ ο  π ολλώ ν ετώ ν.
(
ΓΕΥΤΕΙ3ΡΟ παθολογικό φαινόμενο της 
πκής μας ζωής είναι η πολυγνωμία· και 
άράγωγό της, η φλυαρία. Στην Ελλάδα 
έχουν άποψη για το πώς πρέπει να  κι- 

j ί η χιύρα στον διεθνή στίβο, 
τός από τους καθ’ ύλην αρμόδιους, συ- 
πυκνά εκφέρουν γνώμη με απαιτήσεις 
ιμογής και παντός τύπου άσχετοι και 
ιοκέφαλοι: ρασοφόροι, μεγαλόσχημοι 
>σιογράφοι, επαγγελματικά σωματεία, 

|ιαχοι δικαστικοί και, εσχάτως, στρα
β ο ί.
ιτά κανόνα, αυτοί οι τύποι, που μεγαλο- 
ως εκφράζουν τις θέσεις τους, συστή- 
!» «αποφασιστικότερη, σκληρότερη και 
ιμικότερη αντιμετώπιση των Σκοπια- 
,και των Αλβανών». Εκμεταλλευόμενοι 
ί όλο τους, προσπαθούν να χειραγωγή- 
7 συνειδήσεις, να καλλιεργήσουν σύν- 
*ια, να υποδαυλίσουν εντάσεις και να 
πνίσουν ανακλαστικά. Κοντολογίς, επι- 
*ούν να υποκαταστήσουν την κυβέρνη- 
η οποία κατά την κρίση τους παραείναι 
>τική απέναντι στους αυθάδεις Μ περί- 
:αι Γλιγκόρωφ. Ο παλικαρισμός τους, 
,ς, σταματά εκεί, στους εύκολους αντι- 
όυς, Σκοπιανούς και Αλβανούς. Ό τα ν  
κειται για την Τουρκία και τις διεκδική- 
της, προτείνουν αυτοσυγκράτηση και 

.ογο, γιατί στην περίπτωση αυτή τα 
γματα ζορίζουν, λόγω μεγέθους της γεί- 
;>ς. Δυστυχούς, όλες οι κυβερνήσεις των 
υταίων ετών, με το πρόσχημα του πολι- 
ν κόστους, λαμβάνουν σοβαρά υπ’ όψιν 
!; τις παραινέσεις των αυτόκλητων υπε- 

ιστών των δικαίων της πατρίδας. Δυ- 
(ώς, επίσης, απόψεις τέτοιου χαρακτή- 
:πιχωριάζουν σε όλο το κομματικό φά- 
, της Αριστερός εξαιρουμένης.
/αι φανερό ότι ο πρωθυπουργός Ανδρέ- 
Παπανδρέου αναζητεί ευσχήμως τον 
το για να απεμπλακεί η χώρα από τον

Lα

πολυμέτωπο αγώνα που σήμερα είναι υπο
χρεωμένη να κάνει. Γνωρίζει άριστα ότι η 
Ελλάδα δεν έχει την πολυτέλεια της δια- 
σποράς δυνάμεων, πόρων και διπλωματι
κών δραστηριοτήτων με δεδομένη την τουρ
κική αδιαλλαξία και προκλητικότητα. Το 
δύσκολο του εγχειρήματος είναι προφανές 
για  τον απλούστατο λόγο ότι το ΠΑΣΟΚ 
στήριξε την προεκλογική του εκστρατεία 
στον υποτιθέμενο ενδοτισμό του Κ. Μητσο- 
τάκη. Έ τσ ι ένωσε προσδοκίες και επέτρε
ψε να αναπτυχθούν «υπερπατριωτικές» νο
οτροπίες που εγκαλούν ως προδοτική οποι
αδήποτε πολιτική αποτολμά να αντιμετωπί
σει με ρεαλισμό τα υπάρχοντα εθνικά προ
βλήματα. Το κόστος από μια αναδίπλωση 
θα είναι μεγάλο, αλλά και κάποιος πρέπει 
να το αναλάβει. Έ χ ε ι δίκιο ο Θ. Πάγκαλος 
που φωνάζει εδώ και καιρό για  την αδυνα
μία της πολιτικής ηγεσίας να παίρνει απο
φάσεις. Έ χ ε ι δίκιο ο πρώην υπουργός Εξω
τερικών Μ. Παπακωνσταντίνου που συστή
νει ψυχραιμία. Μόνο που και τους δύο, για 
διαφορετικούς λόγους, τους θεωρούν εκτός 
κλίματος. Ο Ανδρέας Παπανδρέου είναι 
δέσμιος της πολιτικής που υιοθέτησε προε- 
κλογικώς. Αυτή τον έφερε στην εξουσία, 
αλλά η συνέχισή της μπορεί να τον απομα- 
κρύνει, γιατί όταν είσαι στην αντιπολίτευση 
μπορείς να υπερακοντίζεις, αλλά όταν κα
λείσαι να ασκήσεις εξουσία τότε οφείλεις 
να πάρεις σοβαρά υπ’ όψιν σου τον περι
βάλλοντα χώρο, τις στρατηγικές των άλλων 
χωρών, αλλά και τις πιέσεις των εταίρων 
μας στη Ευρωπαϊκή Ένωση. Ορθότατα ο 
υφυπουργός Γιάννος Κρανιδιώτης δήλωσε 
στην Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία  ότι δεν 
είναι δυνατόν να τσακωνόμαστε συνεχώς 
με όλους τους εταίρους μας, ορθότατα, επί
σης, σημείωσε ότι για να αντιμετωπισθεί 
αποτελεσματικά ο εξ Ανατολών κίνδυνος, 
πρέπει να εξομαλυνθεί η κατάσταση με την

Αλβανία και τα Σκόπια. Ο Α. Παπανδρέου 
είναι υποχρεωμένος να διαλέξει ανάμεσα 
στο ρεαλισμό και στην αμετροέπεια των Σ. 
Παπαθεμελή, Γ. Καψή και των άλλων... 
σταυροφόρων του ελληνισμού. Αυτό που 
δεν μπορεί να κάνει είναι να πατά επί πολύ 
σε δύο βάρκες. Ατυχώς γ ι’ αυτόν, στην πα
ρούσα συγκυρία, το κομματικό συμφέρον 
δεν ταυτίζεται με το γενικώς εννοούμενο 
εθνικό.
Ανάλογου περιεχομένου γραμμές διατρέ

χουν και τη Νέα Δημοκρατία. Ο Μ ιλτιάδης 
Έ βερτ στην προσπάθειά του να ανακόψει 
την πορεία του Α. Σαμαρά στο χώρο της συ
ντηρητικής παράταξης καταφεύγει σε εξό
φθαλμα παράλογες θέσεις. Από την άλλη 
πλευρά, ανέχεται στο κόμμα του την ομάδα 
των αποθηριωμένων βουλευτών (Ανδρεου- 
λάκος, Γιακουμάτος, Κομμένος), οι οποίοι 
διολισθαίνουν με ταχύτατο ρυθμό προς φα
σιστικές απόψειες, ενώ έχει παραγκωνίσει 
όσους εισηγούνται νηφαλιότητα και διαλ
λακτικότητα (Ανδριανόπουλος, Παπακων
σταντίνου, Μάνάς).

Στο πλαίσιο αυτό, βρίσκουν την ευκαιρία 
να εκδηλωθούν και ορισμένοι θεωρητικοί 
του «αναδελφισμού». Ο πρώην πρόεδρος 
τη Δημοκρατίας κ. Χρ. Σαρτζετάκης ζήτησε 
να κινήσει η Ελλάδα τη διαδικασία γαι την 
αυτονομία της Β. Ηπείρου. Ο παλλόμενος 
από εθνικό ενθουσιασμό δικαστής ας ανα- 
λογιστεί πόση ζημιά κάνουν τέτοιες αντιλή
ψεις κι ας κάνει τον κόπο να προσαρμόσει 
τη «θεωρία» του στη Θράκη. Τα σχόλια πε
ριττεύουν.

Η πολιτική τάξη της χώρας έχει την ευθύνη 
της καθοδήγησης της εθνικής προσπάθειας. 
Η  πραγμάτωσή της απαιτεί γενναίες πρω
τοβουλίες που δεν θα υπολογίζουν το πολι
τικό κόστος και θα απομονώνουν τις φιλο
πόλεμες εστίες.
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Μ Ε Τ Α  Τ Η  Δ Ι Κ Η  Τ Ω Ν  Τ Ι Ρ Α Ν Ω Ν

Ποια θα είναι η νέα «ρότα» 
της βαλκανικής μας πολίτη»
Καθώς μ ε  το τ έ λ ο ς  τη ς δ ίκ η ς  τω ν  
Τ ιράνω ν ο  « ψ υ χ ρ ό ς  π ό λ ε μ ο ς »  μ ε  
το κ α θ εσ τώ ς του  Μ π ερ ίσ α  
π ε ρ ν ο ύ σ ε  στη ν έ α  το υ  φ ά σ η , 
π ρ ό β α λ ε  το ερώ τημα:
Τι θα ε ίνα ι ά ρ α γ ε  αυτή  η  ν έ α  
φάση; Π λ η ρ ο φ ο ρ ίες  α π ό  
δ ιά φ ο ρ ε ς  π η γ έ ς  π ο υ  έ β λ ε π α ν  
το φ ω ς στη δ ιά ρ κ εια  τω ν δ υ ο  - 
τριώ ν τ ελ ευ τα ίω ν  ε β δ ο μ ά δ ω ν  
σ υ ν έκ λ ινα ν  στη ν υ π ό θ ε σ η  ότι 
κ ά π ο ιες  ν έ ε ς  δ ιε ρ γ α σ ίε ς  
ω ρ ίμ α ζα ν στο π α ρ α σ κ ή νιο  κα ι ότι 
β ρ ισκ όμ α στε στις π α ρ α μ ο ν έ ς  
κάποιω ν μυστικώ ν  
δ ια β ο υ λ ευ σ εω ν  
μ ε  τα Τ ίρανα, ά μ ε σ ω ν  ή  μ ε  
τη μ εσ ο λ ά β η σ η  «τρίτων». 
Τ α υτόχρ ονα , οι ίδ ιε ς  
π λ η ρ ο φ ο ρ ίες  μ ιλ ο ύ σ α ν  γ ια  
κ ά π οια  «αλλαγή  ρ ό τ α ς »  στη  
βαλκανική  μ α ς  πολιτική.
Ο Τ ά σ ο ς  Τ ρίκας, μ ε  έ ν α  ά ρ θ ρ ο  
του  στην «Αυγή», π ρ ο ω θ ο ύ σ ε  
τ ο υ ς  π ρ ο β λη μ α τισ μ ο ύ ς  α υ τ ο ύ ς  
ώ ς το σ η μ είο  ν α  υ π ο σ τ η ρ ίζε ι ότι 
«ενώ  το μ έτω π ο  π ρ ο ς  τα  Σ κ ό π ια  
καθήλω σε την εξ ω τ ερ ικ ή  μ α ς  
πολιτική, το  μ έτω π ο  π ρ ο ς  τα  
Τ ίρανα μ π ο ρ ε ί ν α  λ ε ιτ ο υ ρ γ ή σ ε ι  
ω ς κα τα λύτη ς γ ια  μ ια  ρ ιζικ ή  
στροφ ή  π ο υ  θ α  α ν α τ ρ έ ψ ε ι  τη ν  ώ ς  
τώ ρα π ο ρ ε ία  και θα  β γ ά λ ε ι  
τη χώ ρ α  α π ό  τη "λαμπρή  
απομόνω ση" τη ς  κ α ι τα  α δ ιέ ξ ο δ α  
στα ο π ο ία  έ χ ε ι  π ε ρ ιέλ θ ε ι» .

βαιω θεί από επίσημα κυβερνητικά χείλη. 
Τ ις σκιτσάρισε ο πρω θυπουργός με τις 
ομιλίες κα ι τις δηλώσεις του στη Θ εσσαλο
νίκη στα τέλη της περασμένης εβδομάδας, 
τις περιέγραψ ε με κάποιες, μάλιστα, εντυ
πωσιακές εξειδικεΰσεις, ο υφυπουργός 
Εξωτερικών κ. Γιάννος Κρανιδιώτης με 
τη συνέντευξη του στην Κ υριακάτικη  
Ε λευθεροτυπία . Δεν είναι ίσως τυχαίο  ότι, 
το ίδιο αυτό Σαββατοκύριακο, ο  υπουργός 
Εξωτερικών κ. Παπούλιας δεχόταν στο 
Οΰζεντομ ισχυρές π ιέσεις από την πλευρά 
των 11 ομολόγων του της Ευρω παϊκής 
Έ νω σης να  εγκαταλείψ ει η Ελλάδα την 
αρνητική της θέση σχετικά με την εισδοχή 
της Α λβανίας στη ΔΑΣΕ.
Βασικές συντεταγμένες της «νέας ρότας» 

είναι, πρώτον, η επάνοδος στο δόγμα του 
εξ Ανατολών κίνδυνου ως βασικής α πει
λής γ ια  την ασφάλεια  της χώ ρας μας και, 
δεύτερον, η αναζήτηση δρόμων επίλυσης 
των διαφορών μας με τα Τ ίρανα  κα ι τα

προσανατολισμού της βαλκανικής μας πο
λιτικής κα ι μιας αναδιαμόρφωσης της θε· 
σης μας στους κόλπους της Ευρωπαϊκής 
Έ νω σης.

Ο  πρω θυπουργός διεκήρυξε την επιδίω
ξη της Ε λλάδας να  έλθει σε διάλογο τόσο 
με τα  Τ ίρανα  όσο και με τα Σκόπια, υπό 
τον όρο όμως, ως προς τα Τίρανα, ότι θα 
απελευθερώ σουν τους πέντε φυλακισμέ
νους Βορειοηπειρώτες και ως προς τα 
Σ κόπ ια  ότι θα  δώσουν απτές αποδείξει? 
της καλής τους θέλησης. Το σημαντικότα
το, πάντως, είναι ότι ο κ. Παπανδρεου εξε- 
φ ρασε προσωπική πεποίθηση πως «μιοο- 
πρόθεσμα  οι δυσκολίες -με τις δύο αυτές 
π λ ευ ρ ές- θα ξεπεραστούν και θα εχονμ 
ομαλοποίηση». Πράγμα που σημαίνει όπ 
ο πρω θυπουργός χαράζει προοπτική, την 
οπο ία  κα ι προσδιορίζει χρονικά.

Ο  κ. Γ ιάννος Κρανιδιώτης από την πλε 
ρά  του υπήρξε αποκαλυπτικότερος : 
προς τις  κατευθύνσεις τοον σχεδιαζόμενων

του  Λ ε ύ τ ε ρ η  Μ α υ ρ ο ε ιδ ή

m  η κ  κοπιζΕτε
Ο ΤΙ Β Ο Η Θ Α Ε Ι  Μ  e r Q Ï Ï P W j m f c
TioATTHW η AEiHetfHTN m m m1Ô N  Α Α Β Α Ν Ο Η

Λ  Λ  Λ ίν \1 I / V a  % F n O tV v k l 0

Οι πληροη οοο , u rn   ̂ » /o rv  τιυοα ι πι|>ι - Χκοπια στο πλαίσιο ενός ευρυτερουανθ|
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γών στη φιλοσοφία κα ι το σύστημα 
ξωτερικής μας πολιτικής: Η  Ε λλάδα  
·- ανήκει ατον ευρω πα ϊκό  χώ ρο και 
τι να σνμμετάσχει στο ευρω π α ϊκό  γί- 
)αι. Στο χώρο αυτό π ρ έπ ε ι να  αναζη- 
ι συμμαχίες συμφερόντων κ α ι να  εξα- 
άσει υποστήριξη στα εθνικά  της συμ- 
ιντα. Ανήκει, επίσης, κα ι στη Βαλκα- 
Και τούτο την επιφορτίζει με ευθυ- 

το χώρο αυτό. Π ρώ τη π ροτερα ιό τη τα  
πολική μας έχει ο εξ Α νατολώ ν κίνδυ- 
οι σχέσεις με  την Τουρκία  και το  Κυ- 
χό. Τα προβλήματα με τις βαλκανικές 
ς πρέπει και μπορούν να  λυθούν με 

"ρελείς για την Ε λλάδα ρυθμίσεις. Η  
ι μας πρέπει να αξιοποιήσει το ρόλο 

))ς ισχυρότερης δύναμης στην περιο- 
η συμμετοχή της στον ευρω παϊκό χώ-

όόκειται, λοιπόν, γ ια  κά πο ιες ουσια- 
•̂ς αλλαγές στην προσέγγιση των καυ- 

' σήμερα προβλημάτων της εξωτερικής 
πολιτικής, αν κα ι δεν  σηματοδοτεί 

πη μια νέα ολοκληρωμένη στρατηγική 
έναν επαναστατικό νέο  ρόλο στον 
ανικό και στον ευρω παϊκό χώρο, 
τει να υποθέσουμε ότι ο ι ν έο ι προ- 
,ατισμοί ξεκινούν από τη συνειδητο- 
ση -επιτέλους- των γεγονότω ν ότι η 

ςερική μας πολιτική «μη έχοντας άλλο 
.ί να κατρακυλήσει π ιο  βαθιά  στου 
>ύ τη σκάλα» έχει φτάσει στο μη πε- 
ίρω. Έ χουμε κατορθώσει να  είμαστε 
κυκλωμένοι από «εχθρικά» κράτη στο 

, λυτερο μέρος των συνόρων μας. Ν α 
ε σε ασφυκτική απομόνωση στον ευ- 

ΛΧϊκό χώρο. Να αντιμετωπίζουμε το 
ολεκτικά τραγικό γεγονός να  καταγ- 

. ουμε διεθνώς τις απαράδεκτες συνθή- 
/εξαγω γής της δίκης των Τ ιράνω ν κα ι 
ην συγκινείται κανείς από τους εταί- 
; μας. Να ερχόμαστε σε συνεχείς σα
πίσεις στο πλαίσιο της Ε Ε  καθώ ς ζη- 
,ε -και ώς τώρα επιβάλλουμε με τους 
ινισμους του βέτο- το πάγω μα  οικο- 
κών ενισχύσεων στα πενόμενα  Τ ίρα- 
αι να καταγγελόμεθα εμείς ως παρα- 
ουσα τα ανθρώπινα δικαιώ ματα α π ’ 
ρμή τις απελάσεις των αλβανώ ν λα- 
ιεταναστών.
συνεχίζονται εις βάρος μας καταγγε- 
για την εμμονή μας στο εμπάργκο των 
τίων (όσο μεγάλο κ ι αν είνα ι το δίκιο 
στο θέμα του συντάγματος, των συμ- 
ûv, του ονόματος), να  μην έχουμε, τε- 
■, κανένα σύμμαχο ούτε στην Ευρώπη 

στη Βαλκανική, με εξαίρεση τη χει- 
όμενη -και, επίσης, θεωρούμενη ως 
30 πρόβατο δ ιεθνώ ς- Σερβία , 
ιολιτική μας έναντι των Σ κοπιώ ν αρχι- 
καιτων Τιράνων αργότερα, καθώ ς συ- 
;υτηκε από αλλεπάλληλα κύματα εθνι- 
ικής ευφορίας είχε από την άλλη πλευ

ρά  στο εσωτερικό της χώ ρας μια εξα ιρετι
κά  δυσοίωνη συνέχεια, που θα  μπορούσε, 
υπό ορισμένες συνθήκες, να  αποβεί μοι
ραία . Ε ίνα ι η ανάδυση από τα βάθη της 
πολιτικής μας ζωής ακροδεξιώ ν δυνάμεων 
δικτυωμένων στις μυστικές υπηρεσίες, σε 
κύκλους αξιωματικών, σε εκκλησιαστικά 
κα ι παραεκκλησιαστικά κέντρα, που σε 
κάπο ια  φάση άρχισαν να  αυτονομούνται 
κα ι να  επ ιδίδονται σε εξαιρετικά  επικίν
δυνες δραστηριότητες. Δ ιαμορφώ νετα ι 
σήμερα  ένα μέτω πο  ακροδεξιών, ακροε- 
θνικιστικών, σκοταδιστικώ ν, αλλά και τυ 
χοδιω κτικώ ν δυνάμεω ν που έχουν ήδη επ ι
φέρει σημαντικότατες ζημιές στην εθνική  
μ α ς  υπόθεση  καθώ ς -γ ια  να  χρησιμοποιή
σουμε τη δραματική διατύπωση του πρω 
θυπουργού- «δικαιώνουν τις προκλήσεις 
του Μ περίσα, δίνουν δικαίωση στα λόγια 
του στη Δύση κα ι στην Ανατολή».

Τ ο μέτρο της απειλής που δημιουργεί γ ια  
την πολιτική μας ζωή, γ ια  τις εσωτερικές 
μας εξελίξεις, γ ια  τη δημοκρατία μας σε 
τελευταία  ανάλυση, το μέτωπο αυτό, το δί
νουν τα  πρόσφατα φαινόμενα σύμφυσής 
του με κύκλους που δεν έπαψαν ποτέ να

Ένα μέτωπο ακροδεξιών 
δυνάμεων επιδίδεται σε 
επικίνδυνες 
δραστηριότητες
ονειρεύονται -κ α ι να  ραδιουργούν προς 
την κατεύθυνση αυτή - την παλινόρθωση 
της μοναρχίας.

Τ α  γεγονότα  που παρακολουθήσαμε έξω 
από το αεροδικείο  την ημέρα που δικαζό
ταν ο σμήναρχος Βρακάς μαρτυρούν ότι 
έχουν ήδη συστρατευθεί στο μέτωπο αυτό 
ακόμη κα ι φ ιλομοναρχικοί βουλευτές που 
δρούν στις γραμμές και, υπό την κάλυψη 
της Ν.Δ., κα ι τους οποίους δεν κατήγγειλε 
η ηγεσ ία  της Ν.Δ. (Ε ίναι κι αυτό μήπως 
ένα νέο  στοιχείο στην περίεργη στροφή 
του κ. Έ β ερ τ  προς τη λαϊκιστική αδιαλλα
ξία;) Δ εν είνα ι βέβαια  περίεργο ότι αμέ
σως ύστερα από τα  επεισόδια  αυτά έκανε 
την εμφάνισή του στην οθόνη του γνωστού 
φιλικού του καναλιού κα ι ο ίδιος ο κ. Γλίξ- 
μπουργκ, μεμφόμενος ολόκληρη την πολι
τική ηγεσ ία  της χώ ρας γ ια  ολιγωρία «απέ
ναντι στους εχθρούς του έθνους». Στην πο
λιτική τα  πράγματα έχουν τη λογική τους. 
Η  λογική του τυφλού ακροδεξιού εθνικι
στικού μετώπου είναι η επιβουλή κατά των 
δημοκρατικών θεσμών. Ε ίνα ι κ ι αυτό κάτι 
που φ αίνεται να  μην μπορεί να  το αντιλη- 
φ θε ί το ακροεθνικιστικό λόμπυ που δρα 
στις γραμμές της ίδιας της κυβέρνησης.

Ε ίνα ι πά ρα  τούτα παρήγορο το γεγονός 
ότι απέναντι σ ’ αυτό το μέτωπο του έξαλ

λου εθνικισμού διαμορφώνεται ένα άλλο 
μέτωπο ρεαλισμού, πολιτικής σύνεσης και 
αληθινά πατριωτική έμπνευση που φαίνε
ται να  περνάει μέσα από όλες τις κομματι
κές διαχωριστικές γραμμές. Π έρα από τις 
δυνάμεις της Αριστερός, που από τη φύ
σης της αντιστρατεύεται κάθε εθνικιστικό 
τυχοδιωκτισμό, πέρα  από τη μεγάλη μερί
δα  του ΠΑΣΟΚ, που επίσης αντιλαμβάνε
ται τους κινδύνους από τη δράση των κύ
κλων αυτών, παίρνουν θέση υπέρ μιας αλ
λαγής στη μέχρι τώρα εξωτερική μας πολι
τικής επιφανείς προσωπικότητες της Ν.Δ., 
όπως ο Παπακωνσταντίνου, ο Ανδριανό- 
πουλος, ο Κατσαρός, ακόμη και ο Μητσο- 
τάκης, άλλωστε, ο οποίος φέρει βασική 
ευθύνη γ ια  τη διαμόρφωση της πολιτικής 
που εφαρμόζεται μέχρι σήμερα και που 
έχει οδηγηθεί στο αδιέξοδο.

Δεν είναι απολύτως σαφές αυτή τη στιγ
μή κατά πόσον οι νέες τάσεις στη διαμόρ
φωση της εξωτερικής μας πολιτικής για  
την κατάκτηση μιας νέας διεθνούς θέσης 
θα  εξελιχθούν με συνέπεια και αποτελε- 
σματικότητα. Ξέρουμε ότι θα προσκρού
σουν σε σοβαρά εμπόδια από την πλευρά 
του ίδιου του Μ περίσα -π ο υ  άλλωστε εί
να ι αυτός που «ήρξατο κινείν χειρών αδί
κω ν»- κα ι που με την πρωτόγονη λογική 
του κα ι τα σταλινικά του σύνδρομα εξακο
λουθεί να  φέρεται επ ί των κυμάτων της 
και έξωθεν υπομνούμενης άλλωστε εθνι
κιστικής του αδιαλλαξίας. Υπάρχουν βά
σιμες ελπίδες να  πιστεύουμε ωστόσο ότι 
με μια ευλύγιστη, ενεργό και συνεπή πολι
τική ειρήνης από την πλευρά μας θα ανα- 
γκασθεί και ο Μ περίσα να περάσει στο 
δρόμο ενός γόνιμου διαλόγου ή να απομο
νω θεί στη χώρα του και στο διεθνή χώρο 
κα ι να  δεχθεί αυτός την παγκόσμια κατα
δίκη. Μ ε ό,τι αυτό συνεπάγεται.

Ο  δρόμος που οδηγεί σ’ αυτό εντούτοις 
δεν είναι ο δρόμος του παγώματος κάθε 
οικονομικής βοήθειας από την πλευρά της 
ΕΕ, ούτε των μαζικών απελάσεων εξα
θλιωμένων ανθρώπων. Είναι, αντίθετα, ο 
δρόμος της διεθνούς κινητοποίησης υπέρ 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Αλβα
νία, τόσο προς όφελος της άγρια  δοκιμα
ζόμενης ελληνικής μειονότητας όσο και 
προς όφελος του επίσης τραγικά χειμαζο- 
μένου αλβανικού λαού. Ε ίναι ο δρόμος της 
ενεργού διπλωματικής δράσης, των αλλε
πάλληλων πρωτοβουλιών ειρήνης, μιας 
καλά οργανωμένης αντεπίθεσης ειρήνης 
που θα οδηγήσει και σε μια ριζική μετα
στροφή των αισθημάτων και ενέργεια αλ- 
ληλεγύης της διεθνούς κοινότητας υπέρ 
των δικών μας θέσεων. Ο  μόνος δρόμος 
-α φ ού  εκείνος του πολέμου αποκλείεται 
εξ ορισμού- που μπορεί τελικά να οδηγή
σει σε αμοιβαία ικανοποιητικές λύσεις 
στα επίμαχα προβλήματα.
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Το κρίσιμο ερώτημα για το μέλλον της ελληνικής οικονομίας δ εν  είναι, πλέον, αν 
θα συμμορφωθεί εμπρόθεσμα ή όχι προς τις νομισματικές και δημοσιονομικές 

«νόρμες» του Μάαστριχτ. Το ερώτημα είναι αν θα αναδυθεί από το άφθαρτο τμήμα 
των πολιτικών δυνάμεων του τόπου και προωθηθεί στην εξουσία έγκαιρα πολιτικός 
σχηματισμός ικανός και με τη θέληση να ανατρέψει από τα βάθρα της την ακολου

θούμενη σήμερα πορεία των οικονομικών μας πραγμάτων.

Με την ιοχροροα δια/ειοιοτική λογική. 
I μπνερομενη. αποκλειοτικά και πόνο απο 
ποοοο.πικα η κομματικά ορμή ιάγοντα, 
οοι ; I Ιροι ε ; και αν ρ.ποοτεί ο ελεγχόμενο; 
ειοοδηματικά πληόρομο;. οχι μόνο την πο- 
/.ρποΟητη «οργκλιοη» δεν Οα πετρ/ορμε. 
αλλα οΐ'τι καν να διατηοήοορμε τη οημε- 
οινη ρ.πεοοχή οτο\' εοειπομενο οικονομι
κά |>αλκ.ανικό yeioo.
ΛιοΟανονται ικανοποιημένοι ((.το Tit απο

τελέσματα τη; πολιτική; top; οι αομοδιοι. 
t πικαλορμενοι. ανάμεσα οι όλα τα άλλα 
«επιτεργματα» top;. τον ρπεοδιπλασιασμό 
τον σρναλλαγματικον διαθέσιμον τη; χό- 
οα;. μι παοαλληλη τη «νομιοματική σταθε
ρότητα».

Ma ι ποι πι va ε’χορν το Οαοοο;. οι ίδιοι 
και οι ενΟορσοόδει; τηλεοπτικοί σχολια- 
στι ; τον «οτατιοτικ.ον δεδομενον». να 
t ζηγοί'ν απο ποιε; σρναλλαγματικε; πή
γε; τη; οικονομία; έγιναν δοδεκα. μέσα 
οι δέκα μηνι ;. τα ε£ι δισι κατομμροια δσ- 
/.αοία τον διαθέσιμον top πεοασμι λ ό ρ  
()κτο |’>οιορ Γα είασηαλισε μ ήπο ; το 
I μποοικο μα; ιοο£ργιο: Αλλά το ετήσιο έλ
λειμμα τορ είναι διπλάσιο σχεδόν τη; 
acu t; τον ι ϊα γ ο γ ο ν  μα;. Ιο ναρτιλιακο. 
το τοροιοτικο η το μι ταναστι ρτικο ορναλ- 
λαγμα: Λ/./.α οτο οι-νολο top κρτ ο  το έσο
δο αονι ιται να αρ£ηΟι ι. 1 1 εισαγογη » πεν- 
όρτικ.ον κιηαλαιον: Αλλα οι μονέ; ιιοα- 
γογι ; ι πι/ΐΊοηματικον κεηαλαίον ι ιναι 
α ιπτ; πορ αηοοορν την ε£αγοοά ελληνι
κόν. μονοπολιακορ χαοακτήοα. ι πιχειοή- 
οτον Οι εισποά£ει; από την ΙΧ)Κ: Λν 
ήταν τοιίι ; οοτι να καλρπτορν τι; ετήσιε;

ρ π ο χο ιο ο ε ι; μα; οι σρνάλλαγμα και να 
πι οιοοι ρορν για αποθεματοποίηση. τότε 
γιατί δανειζόμαστε δισι κατομμροια δολά- 
οια κάθε χοονο:

Γα δισεκατσμμροια τον δολαοίον ποι· 
ποοστίΟενται στο σρναλλαγματικό «από
θεμα» τη; Τοαπιάΐα; τη; Ιίλλάδα; δεν είναι 
τίποτε άλλο πεοα από το σρνάλλαγμα πορ 
διατίθεται από Ίίλληνε; η αλλοδαποί1; 
κεοδοσκόπορ; για την αγοοά ομολογον 
και έντοκον γοαμματίον top Λημοσίορ. 
Λ ντιποοοοπερι ι. δηλαδή. ενα τμήμα τορ 
χοήματο; πορ δανείζεται κάθε χοόνο το 
κοατο;. γΓ άρτο και αρ£άνει με το ορΟμό 
άρνηση; τον ελλειμμάτον. τον  δανειακόν, 
δηλαδή. αναγκον top. Λν σρνε|ίαινε να 
μειοΟορν οι ανάγκι ; για δανεισμό ή αν οι 
κεοδ< Ητκ.οποι ερριοκαν άλλε; αποδοτικό
τερε; τοποθετήσει; και δεν ανα νεονα ντην  
αγοοα «χαοτιόν» top Λημοσίορ. τότε τα 
σρναλλαγματικό διαθέσιμα Οα μειόνο- 
vTttv αντίστοιχα. Μικοο. οι έκταση. δείγμα 
άρτοι· top ενδεχόμενοι1 είναι η α πολεια  
σρναλλαγματο; τορ πεοασμενορ Μαιορ 
γα/. vet αντιμετοπιστεί η απόλεια  α γοοα ; 
τον ομολόγον. ((ρτον πορ (|ο|>ηΟήκαν άτι 
Οα ρ.ποτιμηΟεί η δοαχμή. Ktti γι<( vtt καΟη- 
<τρχ<(»ιει top; Οοορ|>ημενορ;. το x.ot’tTo; 
ι ii  δοο» «τιτλορ;» με πολλαπλιίοιο top ο ; 
τότε επιτοκιορ.

1 1 ι κt( oat τη τη; ι κανοποι ηοη; για την ι νι - 
ιτχρίτη Tt>p (τρν((λλαγματικορ μ<ί; «αποθέ
ματος» και για τη οταΟεοότητα τη; δοαχ- 
μή;. την οποία «παοάγει» δ))0εν·η ιτρναλ- 
λαγματικη μα; ερε£ια. δεν ((ποτελεί τίποτε 
λιγοτεοο η πεοκτοιίτεοο απο την ενορνεί-

δητη ποοοπαΟεια τπίν xp|UuvmvTmv « 
αποκο ι1 ι,ό  ρ ν τ ι ; κι t ται ποι hj ι κι ; ( u>V| .71 n 
τον διογκορμενον ταχρτατα (δημοοίον,̂  
κον  ελλειμμάτον. Να απιικοπ,Όΐ'ν. m 
αη;. το γεγον<»; οτι ολ<»κληοο; ο οικ.ονηικ 
κο ; και κο ινονικο ; |'»ίο; τη; /«mm; ψ  
«μοντ<(οαττει » και διαμονή ονι το οτη|ίκ- 
ττη τη; αδριτοπητη; αναγκη; V(t(tvT/.oim 
ιτλο και πιο πολλά κεη ιίλαια ατο τΐ|\ κ· 
o<t χοημ<(το; για. vtt κ.(ίλρπτοντ((ΐ nnuw· 
(ττια ελλείμμίίΤίί ενο; κ.οατηρ; - urmi 
xt >μμ( /.τι κον  » πι δι · ιί£ε ον !

ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ, Η ΜΟΝΗ ΕΠΕΝΔΥΣΗ!
Ι ο μεγιιλο. ιτίγιτροο και tti(οοολοΊ|τι* 

κεοδο; απιτ Tt> δανειιίμι» t o p  Λημοοίαρρι·· 
vu TT tt «επενδροη». η οποία ta o lh tu iim  
x.ttOi άλλη, και κ.ροίο; την παοαγο'/ιχή. 
Ο πιται; οκεητεί vit t πι tot ιγι 071 κή επινίν· 
ιτη. ôtt |»οε()εί αντιμετοπο; με τα ριμηλοτ 
τα το(ΐπεάκα  επιτί>κια δανεομορ. παο'- 
γοντα ε£ίαοετικ.ίί οημαντικο για τΐ| Ληι· 
μοο(|(>)θη α \'τα γο \’αττικορ xinnoi'; πκι 
γ ο γ η ;. Ί ο αορμηοοο άρτο κοιττο: tVv 
11V TU  ττί t< ίμίλ!» Tt ti o p t » t u ô  vti|iumair/i" 
ιοοτιμ ίε; τη; δοαχμη; ικανέ; να ipvo 
οορν τ ι; ε£ ΐίγο γε ; ορτε απο την.τι tot ιχι- 
κπττητ<ί τη; εογαοία;. Οι ιουτιιιιι: α/: 
Λοαγβήζ. η |»οαδεια διολίοΟηοη. ο.τιί; 
ε πι Ορ μ t » ρ ν οι κ ι* I »ε ο νητι κοί ι >ι x.t >νι »μολι ύ ί 
<)ιτ  Ληιιηηη/ ορο ιτα / ,/tt y.omjoin ri/iir/p 
£// r//; .Ί((θ(ΐγα>γηζ. Γη (Γ/εοητορε/./.ΐ|νΐ'/"ΐ' 
νομίοματο; π οο ; τα ατχροιίτεοα νομίι'Η" 
τα t o p  ε£οτεοικορ την ρπαγοοεί'ει i|itV'"· 
νιιόδη; ι^οοντίδα να είναι ελκί'οτικα ι·1 
κε\>δη απ«» την ttyt>ott «χαοτίιύν» Terz·.1"'
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okm' να προχτφέροντχχι τα ΐΤιιχρκχός 
Μ'τερχχ ποχτχχ δανειακοί’ χρήμχχτος 
ρειιχίίεται ο προϋπολογισμός.
’ προιτφέρετιχι, λοιπιίν, ιττην εγχχΰριχχ 
γωγή αγχχΟιόν κχχι υπηρεχτιων κχχνέ- 
ίλλος συντελεστής χαμηλού κόστους 
γιογής, ικανός να αντισταθμίσει την 
μητική επίδραση των υψηλχυν επιτο- 
της χαμηλχίτερης του πληθωρισμού 

ρΟηιτης της δραχμής, και της χωλαί- 
ις παραγωγικότητας. εκτχίς χχπχί τις 
;.αι μικρότερες πρα γμα τικές αμοιβές 
ργαζομένων. Αυτή είναι η σοβχχρχίτχχ- 
ινωνική συνέπεια της ασκούμενης οι- 
,.ιικής πολιτικής, η οποία  επιχειρείται 
ίασκεδχχστεί με ανανεοϋμενες από 
) σε χρχίνο υποσχέιτεις γ ια  χχνχχπρχ τ
αγή των αποδοχιόν βχχσει του πληΟω- 
ρό. Η ιχντχχγχυνιιττικιίτητχχ των προϊό- 
της ελληνικής οικονομίας έχει ενχχπο- 
αττην επιδείνοκτη του επιπέδου ζωής 
,ίργαζομένιον, υπό τον ευψημηστικό 
της μχχχης για «στιχΟεροποίηχτη» της 
Όμίας και της ικανοποίησης των 
ιήσεων του Μχχχχστριχτ. Στο βαθμό, 
ένως. που δεν Οα σταθεροποιείται η 
/ομίχχ (μείοκτη πληθωρισμού, μείωιτη 
μμχίτων, μείχυχτη επιτοκίων) ιττον ίδιο 
χί ϋα περικόπτονται οι αμοιβές τιον 
ιομένων. Και αυτί) είναι όλο κι όλο 
)α προβάλουμε στις Βρυξέλλες ως την 
ειξη των... θετικών προσπαθειώ ν μας 
έγκλιση τιον οικονομιών!

ΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΠΛΗΡΩΝΟΥΝ
ιιά αμφιβολία δεν πρέπει να έχουν οι 
οτοί του δημόσιου κχχι του ιδιωτικού 
χ. οι αγρότες, οι συνταξιούχοι, ότι. 
συνεχίζεται η σημερινή οικονομική 
:ική. η ζοιή τους Οα πηγαίνει από το 
> στο χειρότερο. Πορευόμενοι προς  τις 
•εσμίες του Μχχχχστριχτ η μχίνη πρχχγ- 
χή «(τϋγκλιση» των δικιόν μας, με τις 
νομικές και κοινωνικές εξελίξεις των 
)ο>ν μας Οα είναι η ευθυγράμμιση των 
ν. εδ(ί>, με τις τιμές στις αγορές της Ευ- 
χϊκής; Ένωσης, ενώ το επ ίπεδο των 
βιόν/των εργαζομένων Οα βυθίζεται 
και πιο πολύ σε σχέχτη με το επ ίπεδο 
ίλλχον ευρωπχχίκχόν (τυνχχδέλφων τους, 
j την προοπτική κχχνείς, δυστυχιυς, δεν 
ιεί να την διαψευσει. 
όνη δκχδικασάχ εξυγίανσης των δημχί- 
οικονομικιόν, χύχττε νχχ εξουδετερχυ- 

(χι προοδευτικά (ίλες οι χχρνητικές συ- 
ιεςτου διογκουμενου ελλείμμχχτος, εί- 
’(χ μειωθούν οι δαπάνες του Δημοσίου 
'(χ αυξηθούν τα έσοδά του. Ο  χχσφχχλέ- 
ος τρόπος για τη μείχυχτη τιον ίτχχπχχνιυν 
ί ο δραστικός περιορισμός του χχπχχ- 
.οϋμενου προσωπικού με τη μηχχχνορ- 
Ήτη των υπηρεσιιόν κχχι την (χπχχλλχχγή 
'.ριχτούς χχπχί τη συντήρηση δραχμοβχ)-

Η ανταγωνιστικότητα των 

προϊόντων της ελληνικής 

οικονομίας έχει 

εναποτεθεί στην 

επιδείνωση του επιπέδου 

ζωής των εργαζομένων, 

υπό τον ευφημιστικό τίτλο 

της μάχης για 

«σταθεροποίηση».

ρυ>ν επιχειρήσεων και οργχχνισμχόν. Ο 
ασφαλέστερος, επίσης, τρόπος για  την αύ- 
ξηχτη τιον κρατικών εσόδων είναι η αποτε
λεσματική λειτουργία των φοροσυλλεκτι- 
κιυν μηχχχνισμιυν για  τη βεβχχίχυχιη και χτύλ- 
ληηιη μιας διαρκιός χχυξχχνχίμενης, χάρις 
στην ανάπτυξη, φορολογητέας ύλης. Ούτε 
το ένχχ ούτε το άλλο μπορούν να πραγματο
ποιηθούν.

Αν η κυβέρνηση προχωρήσει σε ουσια
στικό περιορισμό του απασχολούμενου 
προσωπικού πριν ολοκληριυΟεί η μηχχχ- 
νοργάνωιτη, εκτχίς χχπχί τη δημιουργία νέων 
εκατοντάδων χιλιάδων ανέργων, τους 
οποίους δεν Οα μπορεί να απορροφήσει ο 
ιδιωτικός τομέας .αφού δεν αναπτύσσεται, 
Οα αποσυντεθεί σε βαθμό πλήρους σήψε
ως η διοίκηση. Αν προσμετρηΟεί και η δυ- 
χτηκτρίχχ των εργαζομένων -όσιον απομεί
νουν- (χπό την ανεπαρκή αμοιβή, γίνεται 
ολοφάνερο ότι το κράτος όχι σε αύξηση 
των εσόδων του δεν Οα μπορεί να υπολογί
ζει, αλλά ούτε σε ικανοποίηση στοιχειο- 
διόν εθνικών και κοινωνικιόν υποχρεώσε- 
πών του με όσα χρήματα Οα συγκεντρώνει.

Το αδιέξοδο είναι, δυιττυχιός, η μόνη 
πραγματικότητα. Ό πω ς έχουν διαμορφω
θεί οι μηχανισμοί αποφασιστικού επηρεχχ- 
σμού τιον οικονομικιυν λειτουργιιόν του τιί- 
που, γκχ να εξυγιχχνΟεί ο δημιίσιος τομέας 
πρέπει να προηγηΟεί η ανάπτυξη της οικο
νομίας. Αλλά γιιχ νχχ αναπτυχθεί η οικονο
μία πρέπει να εξυγιανΟεί προηγουμένως ο 
δημόσιος τομέας· πρέπει να πάψει το κρά
τος να αποθαρρύνει την παραγωγική δρα

στηριότητα εν ονόματι της δημοσιονομικής 
εξυγίανσης!

Είναι αδύνατο, λοιπόν, να ξεφύγουμε 
από το αδιέξοδο: Είμαστε οριστικά και 
αμετάκλητα εγκλωβισμένοι στην παρανοϊ
κή σχέση ότι για να υπάρξει λύση του προ
βλήματος πρέπει προηγουμένως... να λυ
θεί το πρόβλημα:

Ο κίνδυνος να απωΟηΟούμε στο πιριϋώ- 
ριο τον οικονομικά και πολιτισμικά εξελισ
σόμενου κόσμον  είναι πράγματι μεγάλος 
αν το προβάώισμα της κατανάλωσης έναντι 
της παραγω γής, που εγκαινιάστηκε εδώ 
και δεκατέσσερα χρόνια, όεν αντιστραη ει. 
Αλλά για να αντί στραφεί πρέπει να απο
μακρυνθούν από την εξουσία, «οριστικά 
και αμετάκλητα», τα κομματικά συμφέρο
ντα, τα οποία ενέπνευσαν, ανέχθηκαν ή 
δεν κατάφεραν να αλλάξουν την πορεία 
της εθνικής μας οικονομίας. Η συμβολή 
του λαού σε αυτή την προσπάθεια Οα είναι 
αποφασιστική, αν δεν είναι η λογικέ) των 
ναρκομανών. Εκείνων που οδηγούνται 
στον αφιχνισμό επειδή αναζητούν σε μέσα 
που καταστρέφουν την υγεία τους την επχχ- 
νάκτηση της ψυχικής και σωματικής του 
ευφορίας. Οι συναισθηματικοί δεσμοί με 
τις χρεωκοπημε^νες πχχρχχτχ'χξεις δεν πρέπει 
να επηρεάζουν, από δω κχχι πέρχχ, την πολι
τική συμπεριφορά του εκλογικού σώματος. 
Οι νέοι χίνΟρωποι. οι οποίοι χχνχχμχριχτβήτη- 
τχχ υπχχρχουν χττους κχίλπους της κοινωνίχχς 
μχχς, κχχι χ>ι χτπχτίοι οφείλουν νχχ συνχχντη- 
Οούν γιχχ νχχ διεκδικήχτχ>υν την εξουσίχχ. 
χχπχχλλχχγμένοι χχπχί εξχχρτήχτεις κχχι κατχχ- 
χπρχκρικές συνήθειες του πχχρελΟχίντος. (ίχχ 
ζητήσουν την εμπιχττοχτύνη του λχχού γιχχ νχχ 
χδρομολογήιτουν κχχι νχχ προωΟήχτουν το μχί- 
νο σχυτήριο γιχχ τχ) έθνος έργο: Γην ενΟχχρ- 
ρυνιτη κχχι υποχττήριξη κχ'χΟε πριυτοβου- 
λίχχς, χίχτο μικρή κχχι χχν είνχχι. που Οχχ στο
χεύει χττη χδημιουργίχχ νέων Οέιτεων εργχχ- 
χτίχχς, που Οχχ χχποτελέχτει νέχχ πηγή εθνικού 
εατοιδήμχχτος. Με δύνχχμη ρυμούλκηχτης 
τιον επι μέρους επιχειρημχχχικχυν δχραιττη- 
ριοτήτων. την χχμεχτη ένχχρξη εκτέλεσης 
των λεγιίμενων μεγχχλων έργων, που κχχΟυ- 
χττερούν με τις ηλίθιες, χίσο κχχι ύποπτες, 
πρχτχρχχσεις γιχχ χτυμβχχιτεις χτυμχρερτικχίτε- 
ρων (ίρο)ν, η χδιχχχδικχχχιίχχ της χχνχχπτυξης 
πρέπει νχχ κυριχχρχήχτει ιττην κχχΟημερινή 
πρχχξη κυβέρνηχτης κχχι πολιτχυν. Είνχχι η 
μχίνη έξοχδος χχπχί την εθνική πτχόχευιτη κχχι 
τχχπείνωχτη ιίπου μχχς οδηγεί το χτημερινχί 
χχχΤιέξοχδο.

Υστερόγραφο. Θχχ ήτχχν λχχΟος να υποτεθεί 
χίτι η Πολιτική Ανοιξη του κ. Αντ. Σχχμχχχρχχ 
περιλχχμβχίνεται μετχχξύ τχυν «χχχρΟαρτων» 
πολιτικχόν δυνχχμεων του τχίπου. II ληξιαρ
χική πράξη της γέννησής της έχει σπείρει 
εριυτημχχτικχχ που τχχ κχχνει σκοτεινχίτερχχ ο 
χχνευΟυνος υπερεΟνικισμχίς της ηγεχτίχχς
της.
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Η Α Γ Ε Τ  Κ Α Ι  0 1  Ν Ε Ε Σ  Π Α Ρ Α Π Ο Μ Π Ε Σ

Η δαρόκλειος σπάθη 
της σκανδαλολογίας

του  Γ ιά ννη  Κ ω σιάκη

Σ υνεχίζεται ο θόρυβος για το χρηματισμό πολιτικών προσώ πω ν τη ς π ρ ο η γ ο ύ μ ενη ς  κ υ β έρ νη σ η ς της ΝΔ σχετικά 
με την πώληση της ΑΓΕΤ. Και μετά  τη χθεσινή  συζήτηση στη Βουλή τη ς π ρ ότα σ η ς παραπομπής ενισχύει οι 

επιλεκτική διαρροή στοιχείω ν και ετ/τυπωσιοθηρική πρ οβολή  τους, μ ε  π ρ οφ α νή  ρεβανσιστική  διάθεση αλλά και 
επιθυμία να  τρωθεί ο επίτιμος π ρ ό εδ ρ ο ς  της Ν Α  και σ τενο ί σ υ ν ερ γ ά τ ες  του. Μ ήπω ς, όμω ς, η θορυβώδης χρήση 

στοιχείων, επ ί της ουσίας, απομακρύνει από την πραγματική δ ιερ εύ νη σ η  τω ν πραγματικώ ν δεδομένων της 
αγοραπωλησίας της τσιμετντοβιομηχανίας-κολοσσού; Ή , πάλι, υπ ό  την δα μ όκ λειο  σπάθη της π ο ιν ικ ο π ο ίη σ η ς  

απειλείται η ίδια η ουσία της πολιτικής -  μ ιας πολιτικής εκ χώ ρησης στρατηγικώ ν μ ονά δω ν της ελληνικής

οικονομίας π ο υ  σ υ ν εχ ίζε ι η κ υβέρ νη σ η  ΠΑΣΟΚ;

Ο ι κατηγορίες δεν αρ
κεί να διατυπώνονται. 
Πρέπει να αποδει- 
κνύονται», σημειώναμε πριν 

από τέσσερις μήνες, όταν η 
Βουλή αποφάσισε την σύσταση 
Προανακριτικής Επιτροπής, 
προκειμένου να διαπιστωθεί ή 
όχι η τέλεση αξιόποινων πρά
ξεων στην πώληση της 
ΑΓΕΤ-Ηρακλής από τους Κ. 
Μητσοτάκη, Α. Ανδριανόπου- 
λο και Γ. Παλαιοκρασσά. Τελι
κά, η πλειοψηφία της Επιτρο
πής (ΠΑΣΟΚ και ΠΟΛ.Α) 
απεφάνθη ότι οι κατηγορίες 
που είχε προσάψει σε τέως 
πρωθυπουργό και υπουργούς, 
όχι μόνο απεδείχθησαν, αλλά 
ορισμένες τελέσθησαν σε βαθ
μό κακουργήματος, από πλημ
μελήματος που αρχικά είχαν 
διατυπωθεί. Επιπλέον, αυξήθη
κε ο αριθμός των κατηγορουμέ
νων κατά δύο, δηλαδή τα μη πο
λιτικά πρόσωπα Ν. Γ εωργιάδης 
και Ηρ. Μαθιόπουλος.

Πάρα ταύτα, δύσκολα μπορεί 
κανείς να δεχθεί ως αποδείξεις 
τα αναφερόμενα στο πόρισμα 
της πλειοψηφίας, που πέραν 
των εν πολλοίς αυθαιρέτων 
ισχυρισμών, όπως ότι κατεβλή- 
θησαν μέσω των Ν. Γεωργιάδη 
και Ηρ· Μαθιόπουλου 35 εκατ. 
δολάρια στον Κ. Μητσοτάκη,

ουδέν νεότερον στοιχείον προ
σκομίζεται από τα ήδη γνωστά, 
προ της σύστασης της Προανα- 
κριτικής Επιτροπής. Εκτός 
ίσως από το ότι ο σωματοφύλα

κας του τέως πρωθυπουργού 
Μ ανούσος Γρυλλάκης, είναι 
συνδικαιούχος με τον Ηρ. Μα- 
θιόπουλο λογαριασμού 200.000 
δολαρίων. Στοιχείο που να ι μεν

αξιοποιήθηκε στην κατεύθινσ 
δημιουργίας εντυπώσεων, y# 
ρίς όμως να ερευνηθεί περαιπ 
ρω, με αποκλειστική ευθΰνι 
των βουλευτών του ΠΑΣΟΚ

Ως «ζωτικά ανα γκα ίο»  ίψ 
χαρακτηρίσει στην πρόταοι 
κατηγορίας οι βουλευτές toi 
ΠΑΣΟΚ το άνοιγμα ίων λογά 
ριασμών της εταιρείας του Ηο 
Μαθιόπουλου «Γιούροτουρ;» 
Περιέργως, όμως, όταν οι a 
λόγω λογαριασμοί περιήλθαν 
στα χέρια του γνωστού και ατό 
την υπόθεση του καλαμποκιού 
βουλευτή του ΠΑΣΟΚ Ν. Α8ο· 
νασόπουλου, όχι μόνο δεν με
ταφράστηκαν, αλλά ούτε καν 
ελέχθησαν στοιχειωδώς από 
την Επιτροπή Προεβλήθη ωζ 
αιτιολογία ότι έληγε η προθε
σμία κατάθεσης του πορίσμα
τος. Τίποτα, όμως, δεν εμπόδιζε 
να ζητηθεί παράταση της προ
θεσμίας. Παράταση είχε ήδη 
δοθεί και στο παρελθόν, Εύκο
λα, λοιπόν, δημιουργείται η 
εντύπωση ότι το ζητούμενο δεν 
ήταν πια για το ΠΑΣΟΚ 
ανεύρεση της α λή θεια ς, αλλά η 
πολιτική εκμετάλλευση του 
ματος.

Είναι, άλλωστε, χαρακτηρι
στικό ότι στοιχεία που σχεδόν 
καθημερινώς εμφάνιζε ο άλλ 
γνωστός βουλευτής του
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ί  Γ. Ανωμερίτης, αμφι- 
ιμως σπουδαιότητας, όχι 
ροεβλήθησαν από συ- 
ιενα συγκροτήματα του 
'<αι ραδιοτηλεοπτικά δί- 
ιτά τρόπο αντιστρόφως 
ο της αξίας τους, αλλά 
Ιιλούν επί μακρόν την 
τη. Μέχρι του σημείου 
ιαρτυρηθεί ακόμα και ο 
ος της Επιτροπής, Λ. 
Ίενόπουλος, που κάποια 
είπε ότι τα έγγραφα του 
μερίτη είναι ακατανόη-

γονός ότι το πόρισμα του 
Κ. υπογράφεται από το 
'των βουλευτών του, που 
:.ν στην Επιτροπή, σε τί- 
ôv αναιρεί τα προηγού- 
Λ.φού, όπως ήταν αναμε- 

πρυτάνευσε η πολιτική 
. (και για ορισμένους η 
της αντεκδίκησης) και 
κονομική λογική. Σίγου- 
' αντέχουν σε σοβαρή 
■ τα αναγραφόμενα στο 
α της πλειοψηφίας, δε- 
υ ότι δεν περιέχει το κυ- 
ο: Μέσω ποιας ακριβώς 
ίσιας δωροδοκήθηκε ο 
τσοτάκης. Ο ι διάφορες 
ϊς -πολλές φορές επιπέ- 
στυνομικού ρεπορτάζ- 

ναφέρονται, περιβεβλη- 
:ον μανδύα νομικών επι- 
άτων, βεβαίως δεν απο- 
αποδείξεις.
εγα ερώτημα έμεινε έτσι 
\αητο: Υπήρξε ή όχι χρη- 
ός πολιτικών προσώπων 
ώληση της ΑΓΕΤ; Η  ευ- 
/Γ αυτό βαραίνει τους 
πες του ΠΑΣΟΚ, που 
ε ότι δεν ήθελαν να ερευ- 
σε βάθος η υπόθεση, 

ομένως γιατί η έρευνα 
ι να φτάσει πολύ μακριά, 
και μέχρι τις ημέρες της 
ς οκταετίας του ΠΑΣΟΚ, 
αποφασίστηκε η εκχώ- 

της ΑΓΕΤ. Η  Ν.Δ., ο Κ. 
πάκης,και η κυβέρνηση 
ιοκλήρωσαν το έγκλημα 
οχισαν οι σημερινοί τους 
οροί.
> την μεριά τους, οι βου- 
; της Ν.Δ. αθωώνουν μεν 
)ώην αρχηγό τους, εκμε- 
;όμενοι όμως τις ανεπάρ-

/ μελών της πλειοψηφίας.

Πέρα από τα 
όποια πολιτικά 
παιχνίδια, 
υπάρχει π 
σκληρή
πραγματικότητα 
της πώλησης της 
ΑΓΕΤ. Αυτό ήταν 
και παραμένει το 
μεγάλο σκάνδαλο

Τούτο δεν σημαίνει ότι αυτή 
ήταν η θέληση του συνόλου των 
στελεχών της αξιωματικής αντι
πολίτευσης, που, προεξαρχού- 
σης της σημερινής της ηγεσίας, 
μάλλον με ανακούφιση θα 
έβλεπαν καταδίκη του Κ. Μη- 
τσοτάκη στηριζόμενη σε αδιά 
σειστα στοιχεία. Άλλωστε, όπο- 
τε είχαν την ευκαιρία να εκθέ
σουν τον «επίτιμο» πρόεδρο της 
Ν.Δ. δεν την άφησαν ανεκμε
τάλλευτη, με χαρακτηριστικό
τερο ίσως παράδειγμα τους λο
γαριασμούς του κόμματος που 
εμφανιζόταν ως δικαιούχος.

Τελικά,, όπως εξελίχθηκε η 
όλη υπόθεση, εξ αντικειμένου 
λειτούργησε υπέρ του πρώην 
πρωθυπουργού. Προς τούτο συ
νέβαλαν αποφασιστικά οι βου
λευτές του Π Α ΣΟ Κ με τη στάση 
τους, που ίσως να  είναι και συ
νειδητή επιλογή, εάν αληθεύ
ουν οι φήμες, που είδαν μάλι
στα και το φως της δημοσιότη
τας, ότι επιθυμία του Α. Παπαν- 
δρέου δεν είναι η καταδίκη, αλ
λά ούτε και η δίκη του από τρια
κονταετίας αντιπάλου του.

Πέρα, όμως, από τα όποια πο
λιτικά παιχνίδια, υπάρχει η 
σκληρή πραγματικότητα της 
πώλησης της ΑΓΕΤ. Αυτό ήταν 
κα ι παραμένει το μεγάλο σκάν
δαλο για  το οποίο ουδείς προς 
το παρόν καλείται να λογοδο
τήσει. Κ αι που βέβαια η σημε
ρινή κυβέρνηση αρνείται να  την 
ακυρώσει έμπρακτα αγοράζο
ντας και πάλι τις μετοχές Jg3|

ΘΡΑΣΥΒΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ 
ΜΟΥΣΙΚΗ ΚΑΙ ΓΛΩΣΣΑ

ΘΡΑΣΥΒΟΥΛΟΣ Γ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ 
Μουσική και Γλώσσα

ΤΟ εΤΟΡΙΙΟ ΠΠΤΕ»ΛΙ ΤΗΣ ΔΓΠΚΗΣ ΜΟΤΣΙΚΗΙ 
ΣΤΗ »fFjVOnOftCH ΤΗΣ ΑΟΤΟΤΤΠΑΙ

Mr ΤΛΦΓΚΖΗ \UHUTPfn ΜΓΜΙΛΜΧ

Ν&ρίλη - Marmofr

Στο βιβλίο ερευνάται η γένεση της 
ευρωπαϊκής μουσικής και η σχέση της με τη 

γλώσσα. Αυτό που κατά τον Θρασύβουλο 
Γεωργιάδη, τον μεγαλύτερο μουσικολόγο του 
αιώνα μας, έδωσε νόημα στη μουσική, ήταν η 
συμβίωσή της με τη γλώσσα —και μάλιστα 

με τη θρησκευτική γλώσσα— και η 
εξελικτική πορεία αυτής της συμβίωσης.

Μ όλις κ υ κ λοφ όρ η σ ε

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ
...Προωθούν το καλό βιβλίο 

ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 6, ΑΘΗΝΑ 106 80 - ΤΗΛ.: 3607744

Μ αθήματα αγγλικώ ν από  
έμπειρη καθηγήτρια.

Γ ια π ερ ισ σ ό τερ ες  
π λη ρ οφ ορ ίες, 

τηλεφ ω νήστε στο ΑΝΤΙ: 
72.32.713
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Αναβολή των 
νομαρχιακών εκλογώ ν  
θα δώσει στην 
κυβέρνηση, στα 
κόμματα, στους 
τοπικούς παράγοντες  
και στον πολίτη- 
ψηφοφόρο όλη τη 
δυνατότητα της 
απαιτούμενης σοβαρής  
προετοιμασίας ώστε η 
λειτουργία του ν έ ο υ  
θεσμού να  μην γίνει 
βεβιασμένα και 
πρόχειρα και να  
αποφευχθεί η εξα ρ χή ς

ΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ εκλογές του Οκτωβρίου 
σέρνουν μαζί τους ένα πρόβλημα: τις νο
μαρχιακές εκλογές που -υποτίθετα ι- θα 
διεξαχθούν συγχρόνως. Και με τις οποίες 
θα εγκαινιασθεί η λειτουργία του β’ βαθ
μού τοπικής αυτοδιοίκησης. Χωρίς, ωστό
σο, να λύνεται το πρόβλημα...

Ας ξεκαθαρίσουμε εξαρχής ότι αυτή η 
προλογική επιφυλακτικότητα δεν σημαί
νει και ότι η βασική θέση του παρόντος 
άρθρου στρέφεται κατά της καθιέρωσης 
του νέου θεσμού. Ο β’ βαθμός αυτοδιοίκη
σης αποτελεί το σημαντικότερο βήμα για 
τον εκσυγχρονισμό και την ορθή λειτουρ
γική ανάπτυξη της τοπικής αυτοδιοίκησης, 
γιατί την καθιστά πραγματική αυτο-διοί- 
κηση με ευρύτατες αρμοδιότητες και 
εξουσίες. Ο τρόπος με τον οποίο ετοιμάζε

του  ZL Π α π α να γιώ του

τα ι η πρώτη εφαρμογή στη χώρα μαςτοιΙ 
βαθμού, είνα ι που έχει προκαλε'οει αί 
συχίες πολύ υψηλοτέρου βαθμού.

Α νησυχίες απόλυτα δικαιολογημό 
που τις θερμαίνει αυτή η ίδια η ελληνί 
πραγματικότητα, η σημερινή πολιτική,! 
κονομική, διοικητική και κοινωνική | 
πραγματικότητα. Η  οποία, σε όλες τις 
φ άνσεις της, προσφέρει κυρίως αρνψι 
δεδομένα  ως προς τη θετική εφαρμογή' 
νέου θεσμού.

Δ εύτερος βαθμός τοπικής αυτοδιοίκηι 
σημαίνει ότι ο αιρετός νομάρχης είναι 
αναλογική σμίκρυνση ένας «πρωθυπο 
γός» της περιφέρειας, με μεγεθυμπ 
εξουσίες σε σύγκριση με τον εκάσπ 
διοριζόμενο κομματικό νομάρχη. Έ 
αυξημένη δικαιοδοσία, αλλά και m  
αφού αυτός, με το νομαρχιακό συμβοιί) 
α ποφ ασ ίζει γ ια  τις λύσεις μεγάλων üç 
βλημάτων της περιφέρειάς του, τα ο® 
με τον α ’ βαθμό, ρύθμιζε η κεντρική δ« 
κηση.

Συνεπώς, η ομαλή και αποδοτική 
τουργία  του νέου θεσμού απαιτεί 
εμτμύχωσή του πράγματι κατάλληλα) 
ικανά πρόσωπα, τα οποία με την το 
πικότητα, το κύρος τους, την ευθυκι i 
κα ι τη συνειδητοποίηση της υψηλής 
νης της αποστολής τους θα μπ νρεα 
δώσουν δημιουργικές διαστάσεις αι 
σκολο έργο που θα αναλάβουν. Ανώ 
είνα ι οι απαιτήσεις του θεσμού και ' 
πρόσω πα που θα συγκροτήσουν τα n  .· 
χ ια κά  συμβούλια.
Έ τσ ι, μοιραίως, προκύπτει απλοϊκό 

κα ι αμείλικτο το ερώτημα: υπάρχουν τ 
σοι κατάλληλοι και ικανοί για να 
ψουν τις απαιτήσεις του νέου νομαρ 
κού ρόλου;

Έ σ τω  και με καθυστέρηση, τα κόμμ 
μετά τις δημαρχιακές υποψηφιότητες, 
χ ισαν σιγά  σιγά να ανακοινώνουν ζα 
ονόματα υποψηφίων νομαρχών. Με 
μένο τα  προβλήματα που αντιμετώπισα»1 
-κ α ι αντιμετωπίζουν- τα κόμματα 
επιλογή προσώπων για υποψήφιον; ' 
μάρχους, μπορούμε να εκτιμήσουμε -
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1 τερη δυσκολία συναντούν στην επι- 
τοψηφίων νομαρχών, στους οποί- 
υπάγονται δήμαρχοι κα ι κοινοτάρ-

jia  έχει, βέβαια, με πο ια  κριτήρια  
η επιλογή. Διότι, αν η λειτουργία  

Βαθμού ανατεθεί κα ι αυτή σε κομ- 
ενεργούμενα, η επιλογή δεν πα- 

ζει καμία δυσκολία. Α πλώς, ο νέος 
θα διαβρωθεί κα ι θα  ευτελισθεί με 

ότη πρακτική εφαρμογή του.... 
Ρωτήματα που τέθηκαν μέχρι τώρα, 

ιατα που προκύπτουν κα ι από  την 
λή προσέγγιση του θέματος, στοι- 
ωύν τις επιφυλάξεις, τις απορίες, 
πός τις ανησυχίες όσων προβλημα-

• ιι όχι με την καθιέρωση αλλά με τον 
εφαρμογής του β’ βαθμού τοπικής 
οίκησης. Προβληματισμός υπήρξε 
πάρχει- και στην κυβέρνηση που 
ίζεται αποφασισμένη να  προχωρή- 
ιοβληματισμός που στη νομοθετική

• κφραση» αποκαλύπτει κα ι την κυ
βική ανησυχία, καθώ ς με τον συ- 
ωματικό νόμο περ ί του νέου θεσμού 
:ται κατά πολύ η προικοδότηση του 
ύ νομάρχη σε εξουσίες!
και μόνο η κυβερνητική τελική θέ- 

. L σε πρώτη φάση εφαρμογής του β’ 
ύ οι αιρετοί νομάρχες δεν θα  ασκή- 
πς αρχικά προβλεπόμενες ευρύτα- 
ικαιοδοσίες περιφ ερειακής εξου- 
. Βεβαιώνει πόσο δεν είμαστε ακόμη 
>ι ως χώρα, ως κράτος, ως διοίκηση 
>χωρήσουμε πραγματικά στο επόμε- 
ια.
τε πάμε και στο επόμενο ερώτημα:
: και τώρα μήπως είναι προτιμότερο, 
επικράτηση σωφρονέστερων κριτη- 

να οδηγηθούμε σε μια χρονική μετά- 
της διεξαγωγής των πρώτων νομαρ- 
»V εκλογών του β’ βαθμού; 
ρώτημα έχει απασχολήσει κα ι απα- 
ί και κυβερνητικούς παράγοντες, 
λέπουν τα πράγματα με τον απαιτού- 
ρεαλισμό.
1 διεξαγωγή των νομαρχιακώ ν εκλο- 
ώρα, συγχρόνως με τις δημοτικές και 
•τικές, η αναβολή τους γ ια  ευθετότε- 
όνο θα δώσει την απαιτούμενη δυνα- 
α ουσιαστικότερης μελέτης των δε
ξιόν και αποτελεσματικότερης προε- 
:σίας τόσο στην κυβέρνηση όσο και 
.όμματα, στους τοπικούς παράγοντες 
και στον πολίτη-ψηφοφόρο, προπα- 
Ο οποίος, αν οι νομαρχιακές διεξα- 

ν τον Οκτώβριο, ω θείται αναγκαστι
κήν καινούργια κάλπη, χιυρίς να  ξέρει 
ιατίκαιτο διότι».
δημοτικές εκλογές, πα ρά  την αρχική 
λογία, έχουν ήδη κομματικοποιηθεί 
ως, οι σειρήνες από όλες τις πλευρές 
ιύν το εκλογικό σώμα να  ψ ηφ ίσει κα ι

I

Δικαιολογημένες 
ανησυχίες 
εκφράζονται για τον 
τρόπο εφαρμογής του  
β ’βαθμού τοπικής 
αυτοδιοίκησης, από 
όλες τις π λευρές
πάλι κόμμα, όχι δημοτικό άρχοντα-νοικο- 
κύρη της πόλης ή της κοινότητας. Έ τσ ι, 
από το μονόδρομο του κομματικού φ ανα
τισμού θα πάμε και στις πρώτες νομαρχια
κές εκλογές, γ ια  τη λειτουργική εγκατά
σταση και του νέου θεσμού; Ό ,τ ι πρέπει 
γ ια  την εξαρχής κομματική διάβρωση και 
ουσιαστική κατάλυσή του.
Ο  β’ βαθμός τοπικής αυτοδιοίκησης είναι 

η θεσμική αναβάθμιση της τοπικής αρχής. 
Μ ε τον τρόπο που οδηγείτα ι το εκλογικό 
σώμα στις πρώτες νομαρχιακές εκλογές, 
μοιραίο αποτέλεσμα θα είναι η υποβάθμι- 
ση της αυτοδιοίκησης. Και, δυστυχώς, εξε
τάζοντας τα πράγματα -γ ια τ ί όχι και πρό
σ ω πα ;- με την απαιτούμενη σοβαρότητα 
κα ι ευθύνη, ο ι συνθήκες σήμερα σε υπο- 
βάθμιση οδηγούν και όχι αναβάθμιση της 
περιφ ερειακής διοίκησης.
Σε πολλά δεν είναι έτοιμοι γ ια  άμεση λει

τουργία του νέου θεσμού ούτε η κυβέρνη
ση, ούτε τα κόμματα, ούτε οι τοπικοί πα 
ράγοντες, ούτε οι ψηφοφόροι. Άλλωστε, 
το πόσο ανέτοιμοι είμαστε ως χώ ρα  γ ια  
τον β’ βαθμό το έδειξαν και τα θλιβερά 
επεισόδια  στην Κ αβάλα κα ι στην Α λεξαν
δρούπολη, αποκαλύπτοντας και κοινωνι
κές πλευρές του προβλήματος.

Ό λ ες  οι πληροφορίες συγκλίνουν στο ότι 
μέλη της κυβέρνησης, αλλά και πολλοί 
βουλευτές των δύο μεγάλων κομμάτων — 
που έτσι σχηματίζουν αυτομάτως πλειο- 
ψ ηφία  στη Βουλή... -  εκφράζουν ανεπισή- 
μως τις ανησυχίες τους σε σχετικές συζη
τήσεις, τασσόμενοι υπέρ της αναβολής 
των νομαρχιακών ώστε να  ωριμάσουν οι 
συνθήκες που θα εξασφαλίζουν τη θετική 
καθιέρωση του εκσυγχρονιστικού θεσμού. 
Αν οι εκδηλούμενες παρασκηνιακώς ανη
συχίες τους εκφράζουν και σοβαρό προ
βληματισμό τους, τότε οφείλουν να  περά 
σουν κα ι στο προσκήνιο. Αυτά που υπο
στηρίζουν σε κατ’ ιδίαν συζητήσεις, να  τα 
πουν και δημοσίως από του βήματος του 
Κοινοβουλίου.

Σύγχρονες ΚλασικέςΕκδόσεις Ποιότητας
*"ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΤΕΧΝΗ"

CHARLES DELVOYE

Καθηγητής Πανεπιστημίου

Νέα Έκδοση 1994 
Συμπληρωμένη με 

24 νέες έγχρωμες εικόνες; 
665 Σελίδες

Ε κ δ ό σ ε ι ς

Δ ημ . ν . Παπαδημ α
Ιπποκράτονς 8 Αθήνα, 106 79, 

Τηλ.: 36.27.318 - 36.42.692, 
Fax: 36.10.271
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Το Γκάζι... ανοίγει προοπτικές
ίο υ  Α λκ ή  Π ρ έπ η

Ο νέος δήμαρχος που θα αναδειχθεί από τις δημοτικές κ 
Οκτωβρίου, όταν πια θα έχει χαμηλώσει ο τόνος κ 

προεκλογικών αντιπαραθέσεων, θα έχει να αντιμετωπίσει πολ] 
προβλήματα από την καθημερινή ζωή στην πρω τεύουσ α . Αλλ 
συγχρόνως, θα πρέπει να προβάλει ένα «όραμα» για τηνπόλ 

Η Αθήνα πνίγεται από δύσκολα και μεγάλα πρόβλημα; 
αλλά είναι μια πόλη με παρελθόν, μνήμες και ισιορί 

Η Αθήνα δεν έχει μπορέσει όμως μέχρι στιγμής] 
αναδειχθεί ως ευρωπαϊκή πρωτεύουσα, ωςμ 

σημαντική πρωτεύουσα βαλκανικϊ -  
χώρας, την πρω τεύουσα μκ

tit

:ίνοΛ *

β » ο ΐ  η  1 · ρ  « I b  t

χώρας με προσέγγιση στη Μι 
Ανατολή. Τα ζητήματα είι. _ 

λοιπόν, και πολλά κι 
πολυσύνθετη

J  νας χώρος που σχετικά πρόσφατα
αναδείχθηκε προνομιακός γ ια  τη 
δημοτική αρχή της Αθήνας είναι 

το Γκάζι.Η αρχή της αξιοποίησης του χώ 
ρου έγινε επί δημαρχίας Δ. Μ πέη, με την 
απομάκρυνση της λειτουργίας του παλιού 
εργοστασίου. Οι πρώτες ουσιαστικές 
πρωτοβουλίες για τον προσδιορισμό των 
μελλοντικών χρήσεων και η έναρξη των 
εργασιών επανάχρησης των κτιρίων του 
εργοστασίου έγιναν κατά τη δημαρχιακή 
περίοδο Μ. Έ βερτ. Στη συνέχεια, ο Αντώ- 
νης Τρίτσης άφησε το θέμα στην άκρη ελ
λείψει πιστώσεων. Η επανέναρξη της χρη
ματοδότησης και των εργασιών έγιναν κα
τά τη δημαρχία Λ. Κουρή και ήδη έχουν 
ολοκληρωθεί ορισμένα από τα κτίρια του 
συγκροτήματος (εμβαδόν 1.500 μ2 -  εργα
στήρια καλλιτεχνών, αίθουσα εκθέσεων, 
μουσειακός χώρος με συνδυασμό εστιατο
ρίου - bar - αναψυκτήριου), ενώ σε άλλα οι 
εργασίες βρίσκονται σε εξέλιξη (εμβαδόν 
4.700 μ2 -  βιομηχανικό μουσείο γκαζιού, 
κέντρο τεχνολογικής πληροφόρησης, κτί

ριο μουσικών εκδηλώσεων - διδασκαλίας - 
ηχογραφήσεων). Μ έχρι σήμερα έχει δα- 
πανηθεί περίπου 1 δίσ. δρχ., ενώ  το συνο
λικό κόστος των εργασιών υπολογίζεται 
να ξεπερά σ ειτα  3 δισ. περίπου.
Τ ι είναι όμως αυτό το περίφημο Γκάζι ;

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ
Λ 'φ ά σ η  (1857-τέλος 19ουαιώ να)
Το Αθηναϊκό Εργοστάσιο της Γαλλικής 
Ε ταιρείας Α εριόφωτος ιδρύθηκε το 1857, 
με βασιλικό διάταγμα του Ό θω να , έπειτα  
από σύμφωνη απόφαση του Δημοτικού 
Συμβουλίου της πόλης. Μ ε το διάταγμα 
παραχωρήθηκε στον Φ ραγκίσκο Φ εράλδη 
το δικαίωμα σύστασης κα ι εκμετάλλευσης 
του εργοστασίου παραγω γής αεριόφω τος 
(γκαζιού) γ ια  το φωτισμό της πόλης.

Η  ανέγερση του βιομηχανικού αυτού συ
γκροτήματος έγινε πάνω  στον οδικό ά ξο
να για  τον Π ειραιά , σε κεντροβαρικό ση
μείο -στην τρίτη κορυφή του γνωστού «πο- 
λεοδομικού τριγώνου» της τότε Α θή να ς- 
εκεί όπου αρχικά  η λύση των

Κ λ ε ά ν θ η - Σ ά ο υ -  
μπερτ (1833) προέ- 
βλεπε τη διαμόρφω 
ση της πλατείας Κέ- 
κροπος, ενώ η πρό
ταση του Κλέντξε 
(1834) τοποθετούσε 
τα  Α νάκτορα. Το 
γεγονός αυτό ήταν 
χ α ρ α κ τ η ρ ι σ τ ι κ ό  
μιας βιομηχανικής 
επιλογής που υπα
γορεύτηκε όχι μόνο 
από λόγους οικονο
μικούς, αλλά κα ι τε
χνικούς, σημάδεψε 
τη μεταγενέστερη 
ανάπτυξη όλης της 
γύρω  από το συ
γκρότημα περιοχής, 
αλλά κα ι όρισε ένα 
από τα  κέντρα της 
βιομηχανικής περ ι
φ έρ εια ς που μόλις

Γκάζι:
αποτύπωση

β ο ρ ειο α να το λ ική ς, : 
όψης 

*

ί
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4 ,η όταν.

ση (τέλη 19ου αιώνα-1920)
887 οι Ζ. Σερπιέρης κα ι Fulon den

Ιναλαμβάνουν όλα τα  δικαιώ ματα  στο 
στάσιο, αρχικά ώς το 1908, κ α ι τελ ικά  
φερνουν να παρατείνουν το συμβό- 
με το Δήμο Α θηναίων ώς το 1930. Την 
)δο αυτή, και μάλιστα πρ ιν  από το 
, και εν όψει των Ο λυμπιακών Αγώ- 
επεκτείνεται ο φωτισμός της πόλης 
ρχίζει ουσιαστικά η Β ’ φάση εξέλιξης 
ργοστασίου, που θα ολοκληρω θεί γύ- 

,. το 1920.m
:; ϊση (1920-1952)

ακτηρίζεται από την εισδοχή της γερ- 
κής τεχνολογίας γ ια  την ποσοτική κα ι 

jj. τική βελτίωση της παραγω γής. Γίνε- 
'ρόβλεψη για  την εγκατάσταση της νέ

ας τεχνολογίας παραγω γής υδατα- 
. ερίου (που πραγματοποιήθηκε μό

λις το 1952 με την ανέγερση του ψη
λού κτιρίου του «Νέου Υ δαταερί- 
ου») και έγινε ορθολογικότερη ορ 
γάνωση των διαφόρω ν παραγω γι- 

χ  κών δραστηριοτήτων που επέφ ε
ραν επιμέρους προσθαφ αιρέσ εις 
στα κτίρια.
Πρέπει να  σημειώσουμε ότι μόλις 

το 1938, με την εκπνοή του συμβο- 
·■” λαίου με τη Γαλλική Ε τα ιρεία , η 

επιχείρηση περιήλθε στη δ ικα ιοδο
σία του δήμου κα ι συνεχίζει πλέον 
να λειτουργεί ως Δημοτική Ε π ιχε ί
ρηση Φωταερίου Α θηνών (ΔΕΦ Α ).

A ’ φάση (1952-1983)
Η ουσιαστική αλλαγή συντελείται 
το 1983, όταν σταματά οριστικά  η 
διαδικασία παραγω γής γκαζιού 
από κάρβουνο, κ α ι το δίκτυο ενώ
νεται με τις νέες εγκαταστάσεις στα 
Ελληνικά Διυλιστήρια Α σπροπύρ- 
γου, όπου γίνεται η παραγω γή  με 
την τεχνολογία της σχάσης της νά- 
ψθας. Σήμερα το μεγαλύτερο μέρος 
πον κτιρίων έχει αποσυνδεθεί από

τη χρήση και έχει αποδοθεί στο Δήμο 
Α θηναίω ν γ ια  τα  έργα  ανάπλασης, που 
από  το 1988 βρίσκονται σε εξέλιξη.

Η ΑΝΑΠΛΑΣΗ TOYXÛPOY
Σ ήμερα  ο χώ ρος που περιλαμβάνει το π α 
λιό εργοστάσιο του Γκαζιού, κα ι που βρί
σκεται στο κέντρο μιας ευρύτερης περ ιο 
χής υπό ανάπλαση, καλύπτει έκταση
25.000 μ2, δηλαδή το μεγάλο οικοδομικό 
τετράγω νο μεταξύ των οδών Π ειραιώς, 
Π ερσεφόνης, Ιάκχου κα ι Βουτάδων. Σύμ
φω να με το διάταγμα του Υ Π .Π Ο ., ο χώ 
ρος του παλιού εργοστασίου, μετά την ορι
στική του διαμόρφωση, θα  λειτουργήσει 
ως βιομηχανικό αρχαιολογικό πάρκο, που 
θα  συνδυάζει τις παρακάτω  κύριες χρή
σεις :

•κ έντρ ο  τεχνολογικής κα ι επιστημονι
κής πληροφόρησης

•πολύπλευρο  πρόγραμμα πολιτιστικών 
εκδηλώσεων

•  μουσείο εργοστασίου γκαζιού
Μ ικρό τμήμα του χώρου θα εξακολουθή

σουν να  καταλαμβάνουν οι εκσυγχρονι
σμένες εγκαταστάσεις Δ Ε Φ Α  υποδοχής 
κα ι τροφ οδοσίας του υπάρχοντος δικτύου 
με το νέο  αέριο.

Έ ν α  από τα  κύρια  προβλήματα στα 
οπο ία  θα  κληθεί να  δώ σει λύση η νέα  δη
μοτική αρχή είνα ι αυτό της πλήρους μετα- 
στέγασης των σημερινών δραστηριοτήτων 
της Δ Ε Φ Α  από το χώρο του παλιού εργο
στασίου (καταλαμβάνουν ακόμη το 1/3 π ε 
ρίπου), γεγονός που θα δώσει τη δυνατό
τητα επέκτασης των εργασιών ανάπλασης 
κα ι στα υπόλοιπα προγραμματιζόμενα 
κτίρια. Η  διαδικασία  όμως αυτή δεν είναι 
κα ι τόσο απλή, μιας και σχετίζεται άμεσα 
με τη μελλοντική δομή της ίδιας της 
ΔΕΦ Α , ως δημοτικής επιχείρησης.

Π αραπέρα , μπορεί κανείς να  παρατηρή
σει ότι οφ είλει να  προβληματίσει τη μελ
λοντική δημοτική αρχή η πολυμορφία των 
δραστηριοτήτων που θα  φιλοξενηθούν 
στα κτίρια του εργοστασίου, έτσι ώστε αυ
τές να  καλύπτουν, ει δυνατόν, όλο το εικο
σιτετράωρο κα ι να  μπορούν να  προσελκύ

ουν τις νεότερες ηλικίες.
Α νεξάρτητα από τον έντονα μουσειακό 

αρχιτεκτονικό χαρακτήρα ορισμένων κτι
ρίων, πολλοί χώ ροι προσφέρονται για  την 
έντεχνη συνύπαρξη της παλιάς «ατμό
σφαιρας» της βιομηχανικής αρχιτεκτονι
κής κα ι των μηχανημάτων της περιόδου με 
μια εντελώς σύγχρονη χρήση. Μια τέτοια 
σχέση συνύπαρξης και ανάδειξης του πα
λιού μέσα από το καινούργιο μπορούν, π ι
στεύουμε, να  επιβιώσουν ουσιαστικά στη 
σύγχρονη πόλη τα κτίρια αυτά, δίχως να 
προδίδετα ι ο αρχικός χαρακτήρας τους, 
αλλά κα ι δίχως να  καταλήγουν σε στείρα 
απολιθώματα του παρελθόντος. Μ εγάλες 
δυνατότητες προσφέρει το γεγονός ότι το 
Γκάζι, μαζί με το γειτονικό εργοστάσιο 
Π ουλόπουλου (που ήδη λειτουργεί ως 
πνευματικό κέντρο «Μελίνα Μερκού- 
ρη»), ανήκει ως ιδιοκτησία εξ ολοκλήρου 
στο δήμο, που θα μπορεί έτσι να ελέγχει 
κα ι να  προγραμματίζει πλήρως τις μελλο
ντικές δραστηριότητες στο πλαίσιο -θ έ 
λουμε να  πιστεύουμε- ενός ευέλικτου ορ
γανισμού , έξω από το πνεύμα της γνωστής 
δημοσιοϋπαλληλικής δυσλειτουργίας, με 
όραμα και πρωτοβουλίες αντάξιες του 
πρώτου δήμου της χώρας.

Αλλά η ιδιαιτερότητα του Γκαζιού δεν 
οφείλεται μόνο σ ’ αυτό. Το κύριο πλεονέ
κτημα βρίσκεται στη θέση του συγκροτή
ματος. Δύο άλλα πνευματικά ιδρύματα 
υπάρχουν ήδη, λειτουργούν κα ι αναπτύσ
σονται στην περιοχή: Ε ίναι η Δημοτική 
Π ινακοθήκη και η Ανώτατη Σχολή Κα
λών Τεχνών που στεγάζεται στο παλιό ερ
γοστάσιο Σ ικιαρίδη στην οδό Πειραιώς 
256. Π ρέπει, επίσης, να  σημειώσουμε ότι 
το Γκάζι αποτελεί τη συνέχεια στον ανοι
χτό αρχαιολογικό περίπατο της Αθήνας, 
που θα  αναπτυχθεί περαιτέρω  με την απο
κάλυψη της Ιερός Οδού και του Δημοσίου 
Σ ήμ ατος (του δημόσιου νεκροταφείου της 
αρχα ίας Αθήνας). Αλλά αυτό που οφείλει 
να  γ ίνει κυρίως κατανοητό είναι ότι το 
Γκάζι βρίσκεται στο κέντρο βάρους μιας 
μεγάλης περιοχής της πρωτεύουσας που, 
ενώ αυτή τη στιγμή είναι έντονα υποβαθ-
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μισμένη. έχει (ίλες τις δυνατότητες ν<< 
αποτελέσει ένα νέο αναβαθμισμένο κέ
ντρο (εμπορικό. πολιτιιττικό. οικιστικό) 
τη: Αθήνα. Είναι η περιοχή κάτω από την 
Ομόνοια ποί' περιλαμβάνει οδικούς άξο
νες ιίπω; η Αγ. Κωνσταντίνου, η οδό: 
Αχό .λέως. η οδός Πειραιώς μέχρι τη θέση 
τη; Σχολής Καλιάν Τεχνιάν. η περιοχή τη: 
πλατείας Βάθης. της πλατείας Κουμουν- 
δούρου. του Μεταξουργείου και του Γκα
ζοχωρίου. Ηίναι περιοχές που δέχονται 
έντονα τις πιέσεις εκτιίνοκτης των υπολει
τουργούν του αστικού κέντρου. οι οποίες 
συγκεντριόνουν αε μεγάλο βαθμό περιφ ε
ρειακά πληΟυσμιακά ιττοιχεία και που 
αξιόλογα οτοιχεία του περιβάλλοντος - ε ί 
τε φυοικοΰ (ιίπου έχει διατηρηθεί) είτε 
(ινθρωπογενούς- καθημερινά καταστρέ- 
ΐ|ονται. Σήμερα οι περιοχές αυτές κίνδυ
νε ΰουν να αποκτήοουν τα χαρακτηριστικά 
του inner city των μεγαλοπόλεων. Και 
(ίμως. αυτό μπορεί και πρέπει να ανα
στραφεί.

Λίγο τα αγαθά στοιχεία της ελληνική: 
ιδιοσυγκρασίας και λίγο ο υπανάπτυκτο: 
χαρακτήρας της περιοχής, προσφέρουν 
μεγάλες ευκαιρίες στο δημιίσιο τομε:α να 
παρέμβει. Στην κατεύθυνση αυτή οι πολε- 
οδομικες μελέτες αναβόχθμισης των ιστο
ρικών γειτονιιάν της Αθήνας (Μ εταξουρ
γείο. Ψυρρή. Κεραμεικός. πλατεία Κου- 
μουνδούρου. Γκαζοχωρι), που ξεκίνησαν 
με πρωτοβουλία του Αντώνη Τρίτση. 
οΐ| είλουν ιίχι μιίνο να ολοκληρωθούν, αλ
λά και με την εξεύρεση των αναγκαίων οι- 
κονομικών πιίρων. να αρχίσουν να υλο
ποιούνται. Νεπ> επίσης ιττοιχείο της ανά
πτυξης της περιοχής συνιιττά η διερχιίμενη 
γραμμή του Μετρά που εχει στάση στη 
συμβολή της Ιεράς Οδού με την οδό Πει
ραιώς -  παρόι τις δυσκολίες που συναντά 
λόγω των αρχαιολογικιάν ευρημάτων. Ο 
προγραμματισμός, τέλος, του χιόρου ανέ
γερσης του κτιρίου της Νέας Ό περας της 
Αθήνας στην περιοχή του Γκαζοχωρίου 
μπορεί να γίνει -πέραν ενός ευγενικού 
οραματισμού του απερχόμενου δημάρχου 
- πραγματικότητα μιίνο με την ουσιαστική 
συνδρομή της κεντρικής διοίκησης ή κά
ποιων χορηγών.
Από όλα τα παραπάνω εύκολα συνάγεται

ότι η ευρύτερη περιοχή γύρω από το Γκάζι 
από εκεί που κινδυνεύει να υποβαθμιστεί 
περισσότερο, αν η δημοτική αρχή και οι 
άλλοι, κρατικοί φορείς παρέμβουν ουσια
στικά. μπορεί -κα ι πρέπει, βεβα ίω ς- να 
αποτελέσει ένα πυρήνα πολιτιστικών και 
άλλων δραστηριοτήτων, που θα «αντιπα
λεύει» και θα αντισταθμίζει τον άλλο πυ
ρήνα που έχει παραδοσιακά  αναπτυχθεί 
γύρω από το Σύνταγμα και την Βασιλίσ- 
ιτης Σοφίας. Με την ανάπτυξη αυτή και η 
Αθήνα θα κερδίσει, αλλά και οι πείραν 
από το Γκάζι δυτικές συνοικίες του πολεο- 
δομικού συγκροτήματος της πρωτεύουσας 
θα πάρουν νέα ζωή.

Είναι ελπιδοφόρο το γεγονός ότι σε όλες 
τις περιοχές που βρίσκονται σε συνέχεια  
με το Γκχχζι ήδη υπάρχουν σημεία που 
αναπτύσσονται σιγά σιγά.'

Ενδεικτικά αναφέρουμε το μεγάλο κυ
ριακάτικο παζάρι της Αθήνας, που δεν εί
ναι π ια  μόνον το παραδοσιακό) Μοναστη- 
ρόχκι. Η οδός Αχιλλέως αποκτά διστακτι- 
κόχ κόχποια μικρόχ σημεία κέντρων αναψ υ
χής. Στου Ψυρρή. δίπλα στην Πυροσβεστι

κή, μια πρωτοποριακή θεατρική ομιιΝι 
δημιουργεί με επιτυχία στα παλιά τυπο
γρ α φ εία  του «Εμπρός». Στο Γκάζι υπάρ
χει ήδη η ομιχδιχ «Ροές», αλλά και το νυ
κτερινό κέντρο που πέρσι το χειμιόνα (μ- 
λοξενούσε τη μουσική πιχοιχιττιχση η; 
Αλκ. ΙΙρωτοψάλτη. Στο Μεταξουργείο 
έχουν πεζοδρομηθεί αρκετά οικοδομικά 
τετράχγωνα, αλλόχ η έλλειψη της κοινοί« 
κής πρόνοιας έχει εγκαταλείπει πολί 
ιίμοριριχ παραδοσιακά κτίσματα. όπου 
βρίσκουν σήμερα κατόχλυμα οι απροοτίι·. 
τευτοι λαθρομετανάστες. Και όμιος. η ait 
θριάπινη παρουσία σε συνδυααμό με ιττοι- 
χειιόδη κοινωνική πρόνοια, γιιχ να χρηυι- 
μοποηθούν για  κατοικία αυτές οι οικοδο
μές. θα  «ηρεμήσει» και θα εξανΟριοπίαει 
την περιοχή.

Να, λοιπόν, ιδού το Γκάζι! Το Γκάζι καιΐ| 
γύρω  του περιοχή θα είναι η νέιχπροκλη- 
ση γ ια  την καινούργια δημοτική αρχή η; 
Αθήνας. Εδιό, πιστεύουμε ότι ()α δοθεί 
-αλλάχ είναι και πιθανόν να χαθεί-το νεο 
στοίχημα για  τον νέο δήμαρχο της πρωτεύ
ουσας.

γραφτείτε συνδρομητές στο
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■ ΔΙΕΘΝΗΣ
ΣΚΗΝΗ

■ ■
Ε π ι μ έ λ ε ι α :  Β α σ ί λ η ς  Κ α π ε τ α ν γ ι ά ν ν η ς

I

Π αράλληλοι πολιτικοί βίοι
'  τη Γ αλλία  ο π ρ ό ε δ ρ ο ς  Μ ιτε ρ ά ν  δ ια ν ύ ε ι 

τους τελ ευ τα ίο υ ς  μ ή νες  τη ς  δ ε ύ τε ρ η ς

d επταετούς θ η τε ία ς  του . Η  π ο λ ιτ ικ ή  του  
σ τα δ ιοδρ ομ ία  π λ η σ ιά ζ ε ι π ρ ο ς  το  τέλ ο ς  

αν δεν δ ια κ ο π ε ί κ α ι  π ιο  π ρ ό ω ρ α  λ ό γω  τη ς 
ής κατάστασης τη ς  υ γ ε ία ς  του . Μ α ζ ί με τη ν  
ιχώρησή του κ λ ε ίν ε ι κ ι έ ν α  ο λό κ λ η ρ ο  κ ε φ ά -  
)της πολιτικής ζω ή ς τη ς χ ώ ρ α ς , κ α θ ώ ς  ο κυ- 
νών κ εντρ ο δ εξ ιό ς  σ υ ν α σ π ισ μ ό ς  έ χ ε ι  επ ι-  
τήσει και η σ οσ ια λ ισ τ ικ ή  π α ρ ά τ α ξ η  β ρ ίσ κ ε- 
σε κρίση. Η  Γ α λ λ ία  δ ε ίχ ν ε ι  τ α  π ρ ώ τ α  ση μ ά- 
οικονομικής α ν ά κ α μ ψ η ς  μ ετά  τη  χ ε ιρ ό τε ρ η  
ση που π έρ α σ ε  στη μ ετα π ο λ εμ ικ ή  επ ο χή . 
3ά τα προβλή μ α τά  της, π α ρ α μ έ ν ε ι  μ εγά λ η  
αμη στην Ε υρ ώ πη  κ α ι σ τα θ ερ ή  σ το ν  γ ε ρ μ α -  
/αλλικό ά ξονα . Η  α π ο χ ώ ρ η σ η  το υ  Μ ιτε ρ ά ν  

,η  ενδεχόμενη εκ λο γή  π ρ ο έ δ ρ ο υ  α π ’ τη ν  κυ- 
νώσα πα ρ ά τα ξη  θ α  δ η μ ιο υ ρ γ ή σ ε ι έ ν α  ν έ ο  
.ιτικό σκηνικό κ α ι στη χ ώ ρ α  κ α ι  στην Ε υ ρ ώ -

π ό  την άλλη μ ερ ιά , ο  κ α γ κ ε λ ά ρ ιο ς  Κ ο λ  ε π ι-  
ικεινα κερδ ίσ ει κ α ι τέτα ρ τη  κ υ β ερ ν η τ ικ ή  θη- 
ι  στις εκλογές π ο υ  θ α  γ ίν ο υ ν  στη Γ ε ρ μ α ν ία , 
; 16 Οκτωβρίου. Κ υ β ε ρ ν ά  ή δη  τη χ ώ ρ α  γ ια  12 
Έχή χρόνια. Ε ίν α ι  ο  μ α κ ρ ο β ιό τ ε ρ ο ς  π ο λ ιτ ι-

Ο  γάλλος 
πρόεδρος 

Μιτεράν και 
ο γερμανός 
καγκελάριος 
Κολ εργά
στηκαν με 

επιμονή για 
την εδραίω- 
ση του γαλ- 
λογερμανι- 
κού άξονα.

κ ό ς  στην Ε υ ρ ώ π η  κ α ι στο  δυ τικ ό  κόσ μ ο  κ α ι η π ο 
λ ιτική  του  δ ια κ υ β έρ νη σ η  ε ίν α ι σ χ εδ ό ν  μ ονοκρα - 
το ρ ικ ή , κ α θ ώ ς  η μ α κ ρ ό χρ ο νη  π α ρ α μ ο νή  του 
στην ε ξ ο υ σ ία  τού  έ χ ε ι π ρ ο σ δ ώ σ ε ι μεγάλη  ισχύ. 
Φ ιλ ο δ ο ξ ε ί με την  επ α νεκ λ ο γή  του  ν α  εδ ρ α ιώ σ ε ι 
κ α ι  ν α  π ρ ο ω θ ή σ ε ι τη θέσ η  τη ς Γ ερ μ α ν ία ς  ω ς 
η γ έ τ ιδ α ς  δ ύ να μ η ς  στην Ε υ ρ ώ π η  α λ λ ά  κ α ι σ ’ ολό 
κλη ρ ο  το ν  δυ τικ ό  κόσ μ ο . Ω σ τόσ ο , η επ α νεκ λογή  
του , π ο υ  φ α ιν ό τα ν  β έβ α ιη  π ρ ιν  α π ό  μ ερ ικούς 
μ ήνες, κ ά θ ε  ά λλο  π α ρ ά  εξα σ φ α λ ισ μ ένη  ε ίνα ι, 
μ ολονότι ο Κ ολ π ισ τεύ ε ι ό τι ο ι Γ ερ μ α ν ο ί μόνο 
α υ τό ν  θέλ ο υ ν  γ ια  κ α γ κ ελ ά ρ ιο . Ω σ τόσ ο ,σοβα ρή  
α ιτ ία  μ ια ς ε ν δ εχ ό μ εν η ς  α π ο τυ χ ία ς  του  Χ έλμουτ 
Κ ολ ε ίν α ι το  κ ο μ μ α τικ ό  σύσ τημα  τη ς χ ώ ρ α ς  που  
έ χ ε ι ρ ιζ ικ ά  α λ λ ά ξε ι. Ο ι σ ύ μ μ α χο ί του  στην κ υ 
βέρνη σ η  σ υ να σ π ισ μ ο ύ , ο ι Ε λ ε ύ θ ε ρ ο ι Δ η μ ο κ ρ ά 
τες , έχουν  κ α τα ρ ρ ε ύ σ ε ι εκλογικά · ενώ  το  π ρώ ην  
Κ ομ μ ουν ισ τικ ό  Κ όμ μ α  στην π ρ ώ η ν  Α νατολική  
Γ ε ρ μ α ν ία  σ η μ ειώ νε ι ά νο δ ο . Ο ι Σ ο σ ια λ δη μ ο 
κ ρ ά τες , το  κ ό μ μ α  τη ς α ξ ιω μ α τικ ή ς  α ντ ιπ ο λ ίτευ 
σης, μ π ο ρ ε ί ν α  μην μ π ο ρ ο ύ ν  ν α  α π ε ιλ ή σ ο υ ν  ά μ ε 
σ α  το ν  Κ ολ α λ λ ά  μ π ο ρ ο ύ ν  ά ν ετα  ν α  α να τρ έψ ο υ ν  
το  σ κη νικό  με μ ια  κυ β έρνη σ η  όπου  θ α  σ υμ μ ετέ
χ ο υ ν  κ α ι ο ι Π ρ ά σ ινο ι. Κ ι έτσ ι μ π ο ρ ε ί ν α  δύ σ ει 
π ά ρ α υ τ α  το  ά σ τρ ο  το υ  Κ ολ ε κ ε ί ό π ο υ  ό λα  έ δ ε ι
χ ν α ν  ό τι θ α  μ εσ ο υ ρ α νή σ ει.
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Πληθυνόμεθα...
της Κ α τερ ίνα ς Κ α ρύγια ννη

Πενιχρά ήταν τα αποτελέσματα της πρόσφατης Διεθνούς Διάσκεψης για τον υπερπληθυσμό τον 
πλανήτη μας, στην οποία κυριάρχησε η διαμάχη Βατικανού και Ηνωμένων Πολιτειών γ ια  τις 
εκτρώσεις. Τα μεγάλα ζητήματα, όπως η μετανάστευση και η ανάπτυξη του Τρίτου Κόσμου , 

έμειναν στο περιθώριο. Ο ανεπτυγμένος «πρώτος κόσμος» προτίμησε και αυτή τη φορά νακρυφ# 
πίσω από το δάχτυλό του και να προκρίνει τη λύση με το μικρότερο κόστος.

Α
πό τις 5 μέχρι τις 13 του Σε
πτέμβρη, οι αντιπρόσωποι 
118 χωρών προσπάθησαν 
να καταλήξουν σε μια κοι
νή απόφαση, σχέδιο εικο
σαετίας για το μέλλον του 
πλανήτη μας. Στόχος η 
εξεύρεση ενός κοινού αποδεκτού τρόπου 

για τον έλεγχο του ρυθμού αύξησης του 
πληθυσμού της Γης. Οι αριθμοί είναι απο
καλυπτικοί. Τα 5,7 δισ. άνθρωποι που ζουν 
στη Γη αυξάνονται κατά 90 εκατ. κάθε χρό
νο. Τρία μωρά γεννιούνται κάθε ένα δευτε
ρόλεπτο, 260 χιλιάδες κάθε μέρα. Μ αζί με 
τον έλεγχο των γεννήσεων, μια σειρά απ’ 
άλλα σημαντικά ζητήματα αναμενόταν να 
τεθούν στο τραπέζι των διαβουλεύσεων. Η 
οικονομική ανεξαρτησία της γυναίκας και η 
ενεργός συμμετοχής της στον οικογενειακό 
προγραμματισμό και την ανατροφή των 
παιδιών. Η προώθηση νομικών πλαισίων με 
διεθνή ισχύ που θα οριζόταν κατώτατο όριο 
ηλικίας γάμου, θα καταδίκαζαν τη σεξουα
λική βία, τις φυλετικές διακρίσεις στον ερ
γασιακό χώρο και την περικοπή τμήματος 
των γεννητικών οργάνων που εφαρμόζεται 
ακόμη σε πολλές αφρικανικές χώρες. Και 
θα εξασφάλιζαν τη δυνατότητα ενημέρω
σης σε θέματα υγιεινής και αντισύλληψης.

Όλα τα θέματα φαίνονται και είναι πολύ 
ενδιαφέροντα και θα ήταν ευχής έργον να 
είχαν συζητηθεί στην πρόσφατη διάσκεψη 
των Ηνωμένων Εθνών. Δυστυχώς, όμως, οι 
παραινέσεις του γ.γ. των Ηνωμένων Εθνών, 
Μπούτρος Γκάλι, που κάλεσε τους συνέ
δρους να μην μετατρέψουν τη διάσκεψη σε 
πεδίο ιδεολογικών αντιπαραθέσεων, έπε
σαν στο κενό.

Το Βατικανό και οι Ηνωμένες Πολιτείες

πρωτοστάτησαν στον αποπροσανατολισμό 
της Διάσκεψης από τα βασικά ζητήματα 
που θα κυριαρχήσουν και θα σημαδέψουν 
τον 21ο αιώνα. Ο ι αμβλώσεις και η νομιμό- 
τητά τους κυριάρχησαν στις συζητήσεις και 
μετέτρεψαν τη διάσκεψη όχι απλώς σε πε
δίο ιδεολογικών αντιπαραθέσεων, αλλά σε 
πεδίο μαχών. Με αφορισμούς εκατέρωθεν 
και τελικά με φραστικούς συμβιβασμούς 
της τελευταίας στιγμής συμφώνησαν όλοι 
σε ένα κοινό ψήφισμα. Ο παπικός απεσταλ
μένος δεν ικανοποιήθηκε παρά μόνο με τη 
διατύπωση ότι «σε καμιά περίπτωση δεν 
πρέπει οι αμβλώσεις να προωθούνται ως 
τρόπος οικογενειακού προγραμματισμού».

Οι εκπρόσωποι των χωρών του Τρίτου Κό
σμου έμειναν απλώς θεατές αυτής της δια
μάχης και δικαιολογημένα διαμαρτύρονταν 
στο περιθώριο της Διάσκεψης, τονίζοντας 
ότι δεν ήρθαν στο Κάιρο να συζητήσουν για  
τις αμβλώσεις, τις λεσβίες και τους ομοφυ
λόφιλους. Τελικά, το καυτό θέμα της μετα
νάστευσης και της ανάπτυξης του Τρίτου 
Κόσμου έμειναν για  τις συνεδριάσεις της 
τελευταίας ημέρας.

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
Η προσέγγιση και αυτών των θεμάτων δεν 
έγινε παρά πρόχειρα και επιφανειακά. Και 
το θέμα έκλεισε με τροποποιήσεις τις τελευ
ταίας στιγμής πάνω σ’ ένα προσχεδιασμένο 
κείμενο. Το ζητούμενο για  τις χώρες της Δύ
σης, που δέχονται τους μετανάστες, ήταν να 
τροποποιηθεί μια φράση που έλεγε ότι «οι 
χώρες που δέχονται πρόσφυγες πρέπει να 
αναγνωρίσουν στους πρόσφυγες το δικαίω
μα να φέρνουν μαζί και την οικογένειά 
τους». Η  διαμάχη, λοιπόν, μεταξύ των δυτι
κών ανεπτυγμένων χωρών από τη μια και 
της ομάδας των 77 αναπτυσσόμενων χωρών

από την άλλη περιστράφηκε γύρω από· 
αλλαγή ακριβώς αυτής της λέξης: «διχφ 
μα», ώστε να  μπορεί η κάθε χώρα να δ*: 
μορφώνει χωριστά τη μεταναστευτικήπολιΐ 
τική της. Μ προστά σ’ αυτή την ασυνείδπί 
και προκλητική συμπεριφορά των avcunw 
μένων χωρών, τι μπορεί να αντιτάξει JE 
νείς;
Ο ι μετανάστες, συμπεριλαμβανομένων· 

των προσφύγων, ξεπερνούν τα 125 εκακ 
μύρια. Γύρω στο 1,4 εκατομμύρια άνθρα· 
των χωρών του Τρίτου Κόσμου κατευθΜ 
νται κάθε χρόνο προς τις αναπτυγμένε· 
ρες. Ο  αριθμός αυτός θα αυξάνεται· 
σίως, δραματικά όσο η οικονομική x a f l  
νωνική εξαθλίωση του Τρίτου Κόσμο· 
νεχίζεται. Ό λο  και περισσότεροι εξαθίβ 
μένοι θα παίρνουν το δρόμο για τον x f l  
σιο Βορρά και, όπως είναι φυσικό, το ρε® 
αυτό δεν θα ανακοπεί με διατάγματα καύ 
νέους αυστηρούς νόμους που θα κλείνουν 
τις πόρτες στους μετανάστες.

Μ ια μια οι ευρωπαϊκές χώρες -η Γαλλία 
πρωτοστάτησε- έσπευσαν να οχυρωθούν 
πίσω από αυστηρότερες νομοθεσίες, καμιά 
όμως από τις χώρες της Δύσης δεν έδειξε να 
ενδιαφέρεται επί της ουσίας για το πώς ο 
εξαθλιωμένος αυτός κόσμος θα κρατηθεί 
στον τόπο του. Άλλη μια ευκαιρία για , ον 
μο διάλογο έμεινε ανεκμετάλλευτη. Οι ανα
πτυγμένες χώρες, παρά το γεγονός ότι γνω
ρίζουν πολύ καλά ότι η μετανάστευση θα εί
ναι το υπ ’ αριθμόν ένα πρόβλημα του 21ου 
αιώνα, προτίμησαν και αυτή τη φορά να 
βρουν μια προσωρινή λύση.

Σε ό,τι αφορά δε την οικονομική ανάπτυ
ξη, που είνα ι άμεσα συνυφασμένη με το θέ
μα της μετανάστευσης, οι αναπτυγμένες χώ
ρες ετήρησαν σιγήν ιχθύος. Όλοι γνωρί-
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ΠΛΑΝΗΤΗΣ ΓΗ
3λύ καλά τι πρέπει να γίνει: σταθερο
ί του πληθωρισμού των αναπτυσσό- 
χωρών, εφαρμογή μιας πολιτικής με 
γικό προσανατολισμό, σταδιακή 
ίθέρωση της αγοράς κα ι πάνω  α π’ 
οιγματων αγορών του «πρώτου» κό
πα προϊόντα του «τρίτου» . Ο ι διε- 
αργανισμοί όπως το Δ ιεθνές Νομι- 

Ν0 Ταμείο και η Παγκόσμια Τράπεζα, 
„τις μεγαλόστομες διακηρύξεις τους, 
θέλησαν καθόλου με τα προγράμματα

ρα απεγνωσμένα τρόπους μείωσης του ρυθ
μού αύξησης των κατοίκων του πλανήτη 
μας. Ο ικογενειακός προγραμματισμός, ενί
σχυση της θέσης της γυναίκας, αντισύλληψη 
κα ι μια σειρά δευτερευόντων προτάσεων. 
Ακόμα και σ’ αυτό το σημείο, οφείλουμε ως 
αναπτυγμένος κόσμος να  αναλάβουμε τις 
ευθύνες μας. Πρώτα απ’ όλα να μην δημι
ουργούμε ψευδείς ιδεολογικές αντιπαρα
θέσεις. Η  αντίθεση των φανατικών ισλαμι- 
στών σε ζητήματα ελέγχου των γεννήσειον

δρόμο όχι μόνο για τον οικογενειακό προ
γραμματισμό, αλλά και για άλλα κοινωνικά 
προγράμματα. Τα παραπάνω παραδείγμα
τα δείχνουν καθαρά ότι και το ζήτημα του 
υπερπληθυσμού δεν είναι σωστό να αντιμε
τωπίζεται με τη λογική του άσπρου-μαύρου. 
Η  κάθε χώρα μπορεί να προσαρμόσει στα 
ήθη και τα έθιμα των κατοίκων της ένα πρό
γραμμα ελέγχου των γεννήσεων.

Χρειάζεται όμως πάνω απ’ όλα όχι μόνο η 
συναίνεση της Δύσης, αλλά και η πρακτική

ρια Ασιάτες και Αφρικανοί παίρνουν κάθε χρόνο το δρόμο για τη 
α μεταναστευτικά προβλήματα, όμως, δεν λύνονται με διασκέψεις.

)ωτική' προσαρμογής. Αντί για  βοή- 
.ιε'σω επενδύσεων, οι αναπτυσσόμενες 
ς είδαν τις τιμές των προϊόντων τους 
Κάνουν δραματικά. Η  τελευταία ευ- 
α χάθηκε με την υπογραφή της GA TT 
κή Συμφωνία για τους Δασμούς κα ι το 
ίριο).
αναπτυσσόμενες χώρες θα υποχρέω 
να συρθούν στο άρμα του παγκόσμιου 
ρίου και συμπιέζοντας ακόμα περίσ- 
ροτο εργατικό δυναμικό τους και ευτε- 
πας την αξία της εργασίας προκειμέ- 
να μπουν στο παιχνίδι του ανταγωνι- 
ί της διεθνούς αγοράς, 
δυσοίωνες, λοιπόν, προβλέψεις για  τις 
τότητες οικονομικής ανάκαμψης των 
ιτυσσόμενων χωρών του Τρίτου Κό- 
J, ο αναπτυγμένος Βορράς αναζητεί τώ-

κα ιτου  υπερπληθυσμού του πλανήτη μας εί
ναι υπαρκτή και αναμενόμενη. Δεν είναι 
όμως ο κανόνας. Ποιος γνωρίζει άραγε σε 
χώρες όπως το Μπανγκλαντές, την Κολομ
βία, την Αίγυπτο, την Ινδονησία, την Κέν- 
νυα, το Μεξικό, το Μαρόκο, την Ταύλάνδη, 
την Τυνησία και τη Ζιμπάμπουε εφαρμόζο
νται ήδη με αρκετή επιτυχία προγράμματα 
ελέγχου των γεννήσεων; Αναφέρουμε χα 
ρακτηριστικά, αντιγράφοντας από την 
Herald Tribune στις 7.9.94, ότι στην Ινδονη
σία οι γεννήσεις από το 5,6 που αντιστιχού- 
σε σε κάθε γυναίκα έχουν πέσει στο 3. Στην 
Κολομβία από 7,1 στο 2,9 μέσα σε μια τρια
κονταετία. Ακόμα και στην Τυνησία, που 
είναι ένα ισλαμικό κράτος, η άμβλωση είναι 
ελεύθερη και η πολιτική ισότητα των γυναι
κών που θεσμοθετήθηκε το 1956 άνοιξε το

συνεισφορά των αναπτυγμένων χωρών. Τα 
προγράμματα αυτά απαιτούν εκατοντάδες 
δισ. δολάρια και οι αναπτυσσόμενες χώρες 
δεν μπορούν να ανταπεξέλθουν από μόνες 
τους σ’ αυτή την υποχρέωση.

Δυστυχώς, η πρόσφατη Διάσκεψη του 
Κάιρου δεν προσφέρθηκε ούτε για γόνιμο 
διάλογο ούτε για ανάληψη δραστικών πρω
τοβουλιών για την αντιμετώπιση των καυ
τών προβλημάτων του πλανήτη μας. Έ να  
ψήφισμα προσχεδιασμένο, αλλαγές φρα
στικές της τελευταίας στιγμής, ιδεολογικές 
αντιπαραθέσεις εκ του μη όντος, η αυλαία 
που έπεσε άρον άρον και η επιβεβαίωση ότι 
ο αναπτυγμένος Βορράς δεν μπορεί να βγει 
από τα αδιέξοδά του και να αντιμετωπίσει 
δραστικά τα προβλήματα, που έτσι ή αλλιώς 
απειλούν και τη δική τους ευημερία. £&*
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ΙΤΑΛΙΑ__________________
Κοινωνικές αναταραχές

ίου  Αργυρή Παναγόπουλου

Η πραγματικότητα και οι κοινωνικές της αντιθέσεις κλυδωνιζουν το κράτος - τηλεόραση του 
Μπερλουσκόνι, ενώ η Αριστερά παρακολουθεί βουβή τις εξελίξεις. Με αυθόρμητες απεργίες οι 

εργαζόμενοι υπερασπίζουν τις συντάξεις, ενώ η αστυνομία αντιμετωπίζει με την πιο ωμή βία χάθι 

είδους νεολαιίστικης διαμαρτυρίας.Οι καλοκαιρινές διακοπές τελείωσαν και οι Ιταλοί αρχίζουν
να λογαριάζονται με τη θατσερική πολιτική του Μπερλουσκόνι.

πρόταση να μειωθούν κα
τά 30-40% οι συνταξιοδο- 
τικές αποδοχές των σημε
ρινών εργαζομένων προσ
διόρισε το μέγεθος της 
προεκλογικής δημαγω
γίας για  τη δημιουργία 

ενός εκατ. νέων θέσεων εργασίας.
Για τον Μπερλουσκόνι, η οικονομική ανά

καμψη της Ιταλίας περνάει μέσα από την 
ολοκληρωτική διάλυση του κοινωνικού 
κράτους και την ιδιωτικοποίηση όλων των 
υπηρεσιών κοινωνικής ωφέλειας.
Η απάντηση των Ιταλών εργαζομένων αυ

τή τη φορά υπήρξε αστραπιαία. Την ίδια 
στιγμή που ο υπουργός των Δημόσιων Τα
μείων, Ντίνι, που προέρχεται από τους μη
χανισμούς της Τράπεζας της Ιταλίας, ανήγ
γειλε την πρόθεση της κυβέρνησης να μει- 
οκτει τις συντάξεις, να καταργήσει την τιμα
ριθμική αναπροσαρμογή τους και να μειώ
σει το εφάπαξ, στις βιομηχανικές περιοχές 
του Τορίνο και του Μιλάνο ξέσπασαν οι 
πρώτες αυθόρμητες μαζικές απεργίες.
Το νέο ακαδημαϊκό έτος αρχίζει με τον δι

πλασιασμό ή ακόμα και τον τριπλασιασμό 
των διδάκτρων και τη μείωση 15 χιλιάδων 
τάξεοιν στη μέση εκπαίδευση. Τη στιγμή 
που η ανεργία στη νεολαία της Νότιας Ιτα
λία φθάνει το 40% και η υποαπασχόληση 
το 30-35%, η κυβέρνηση χρησιμοποιεί την 
πιο ωμή βία για να καταπνίξει τις πρώτες 
εστίες της νεολαιίστικης αντίδρασης.

Μια διαδήλωση 20 χιλιάδων νέων υπέρ 
το\) κατειλημμένου εδώ και 20 χρόνια κοι
νωνικού κέντρου του Μιλάνου, Λεονκαβά
λο, γίνεται η αιτία της πιο άγριας καταστο
λής από μεριάς της αστυνομίας τα τελευ

ταία 15 χρόνια.
Το Μιλάνο υπήρξε πρωτεύουσα της αυτο

κρατορίας του Κράξι, το κέντρο των δρα
στηριοτήτων του Μ περλουσκόνι και η δε
ξαμενή ψηφοφόρων της Λέγκα του Βορρά. 
Ο Μαρόνι, ο υπουργός Εσωτερικών της 
Λ έγκα του Βορρά, απέναντι στη νεολαία 
που αγωνίζεται εναντίον της περιθω ριο
ποίησης και της διακίνησης των ναρκωτι
κών αντιπαραθέτει τη γενίκευση της αστυ
νομικής καταστολής, ενώ ο ρατσιστής δή
μαρχος του Μιλάνου, Φορμεντίνι, και αυ
τός της Λ έγκα του Βορρά, κατηγόρησε τον 
θεατρικό κωμωδιογράφο Ντάριο Φο και το 
σκηνοθέτη Σαλβατόρε ως συνυπευθύνους 
γ ια  τα επεισόδια.

ΩΡΑ ΕΜΦΑΣΗΣ ΣΤΗ ΔΙΑΦΟΡΑ
Πριν από λίγο καιρό ήταν αρκετά δύσκο

λο μερικές φορές να διακρίνεις τις δ ιαφ ο
ρές ανάμεσα στο ΔΚΑ και τον Σύνδεσμο 
Βιομηχάνων, ανάμεσα στην αρθρογραφία  
της Unita και της Stampa, της εφημερίδας 
του Τορίνο που ανήκει στη FIAT. Π εφωτι
σμένη Δεξιά και Αριστερά ανελάμβαναν 
καθημερινά αλληλοδιαδοχικούς ρόλους 
υπερασπίζοντας την ενισχυμένη αναλογική 
κα ι άλλες νεοφιλελεύθερες συνταγματικές 
και οικονομικές συνταγές.

Το σκηνικό αυτό σήμερα καταρρέει. Ο 
αγώνας για  την υπεράσπιση των συντάξε
ων κα ι των κατακτήσεων των εργαζομένων 
άλλαξε τις συμμαχίες, επαναπροσδιορίζο
ντας τα συγκεκριμένα συμφέροντα των 
διαφόρων τάξεων και στρωμάτων. Η σύ
γκρουση για  τις συντάξεις θέτει για  πρώτη 
φορά σε άμεσο κίνδυνο την κυβέρνηση του 
Μ περλουσκόνι.

Έ ν α  τμήμα της Αριστερός, μπροστά οι 
νέα  κοινωνική σύγκρουση, απαντα ατι 
σμωδικά, προσπαθώντας να προσελκύω 
μέσα από μια συντηρητική πολιτική ή αικ 
ρος των κεντρώων και δεξιών ποk m  
δυνάμεων.

Ο Ν τ’ Άλεμα, ο νέος γ ρ α μ μ α τ έ α ς !  
ΔΚΑ, προσπαθεί να δ η μ ιο υ ρ γ ή σ ε ι ένα 
κοινό άξονα ανάμεσα στο κα θ ολ ικ ό  Λαϊ» 
Κόμμα, τους πρώην χρ ιστιανοδημοκράτι 
και το ΔΚΑ που να μπορεί να συσπείρωσε 
σε μια δεύτερη φάση και ένα μέρος ή ολό 
κληρη τη Λέγκα του Βορρά, σπάζοντας « 
συμμαχία της με τον Μ περλουσκόνι κα 
τους νεοφασίστες του Φίνι. Μια ενεργεί« 
που θα σημάνει το τέλος της κυβέρνηση; 
Μ περλουσκόνι και τον σχηματισμό μια 
κυβέρνησης Λέγκα, Λαϊκού Κόμματος και 
ΔΚΑ, που θα έχει ως στόχο την επίτευξη 
των προγραμμάτων των προηγουμένω ν κυ
βερνήσεων Τσιάμπι και Αμάτο.

Έ ν α  άλλο τμήμα της Αριστερός, με κύρω 
άξονα την Κομμουνιστική Επανίδρυση τον 
Μ περτινότι και ένα τμήμα του ιδίου τον 
ΔΚΑ, πιστεύει ότι τα σ υ μ φ έ ρ ο ν τ α  ανάμεσα 
στις επιδιώ ξεις του Λαϊκού Κόμματος, τον 
Συνδέσμου Βιομηχάνων και της Λέγκα w 
Βορρά είναι διαμετρικώς αντίθετα με τις 
επιδιώξεις, έστω και κάποιας συντηρητι
κής, αριστερής πολιτικής.

Αυτή τη φορά δεν επιχειρούν απλώς και 
μόνο μια συνολική επίθεση λιτότητας ενα
ντίον των εργαζομένων, μαπροσπαθοννν . 
διαγράψουν τη συνείδηση και την ταυτιτ 
τα ολόκληρου του κόσμου της εξηρτημέν 
εργασίας, φορτώνοντας επάνω του όλα τα 
συσσωρευμένα χρέη μιας ανίκα νης πολίτι
κης και επενδυτικής τάξης. ρ*
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I
____________________FYROM

Η αβέβαιη πορεία
του Δημήτρη Σκάλκου

Μετά την οριστική διάλυση της Γιουγκοσλαβίας και την απόφαση των πολιτών των Σκοπιών να 

, λουθήσουν ανεξάρτητη πορεία (δημοψήφισμα 8.9.1991), το γειτονικό μας κράτος πορεύεται στο χρόνο 

•ασε συνθήκες πλήρους αβεβαιότητας. Η κυβέρνηση του Κίρο Γκλιγκόροφ υποχρεοΰται να χαράξει την 

πολιτική της μέσα στο ασταθές περιβάλλον της Βαλκανικής, αλλά και υπό το βάρος της εσωτερικής 

κατάστασης. Στην τελευταία θα πρέπει να στρέψουμε το ενδιαφέρον μας, αφού, ενδεχομένως, θα
επηρεάσει καταλυτικά τις μελλοντικές εξελίξεις.

λοι οι οικονομικοί δείκτες 
είναι εξαιρετικά αρνητικοί. 
Ό πω ς μας πληροφορεί η 
Διεθνής Τράπεζα, η χώ ρα 
έχει ένα δυσβάστακτο εξω 
τερικό χρέος, ο πληθωρι
σμός «τρέχει» με 350%, το 

ί υποχώρησε κατά 15% (στοιχεία 
). Έχοντας χάσει την παραδοσιακή 
χώρα της στο Βορρά, με σημαντικές 
ίζ από το ελληνικό εμπάργκο και προ- 
,ατα στον ανεφοδιασμό καυσίμων, η 
;ΟΜ αδυνατεί να πραγματοποιήσει 
εταρρυθμίσεις εκείνες που θα τη βά- 
στο δρόμο της οικονομικής ανάπτυ- 

Οι μισθοί συμπιέζονται, το βιοτικό επί- 
) παραμένει χαμηλό κα ι η λαϊκή δυσα- 
ιεια διογκούται.
ίτω από αυτές τις συνθήκες, ο ακραίος 
τικός λόγος βρίσκει απήχηση και ο 
κισμός καθορίζει στάσεις και συμπερι- 
ές. Ωστόσο, στην προκειμένη περίπτω- 
ca πράγματα δεν είναι καθόλου απλά, 
ώς έρχονται σε αντιπαράθεση διαφο- 
κοί εθνικισμοί, απόρροια της εθνολο- 
ΐς σύνθεσης της FYROM . Έ τσ ι, το με- 
3 αλβανικό μειονοτικό κόμμα PD P ζη- 
ην οργάνωση του κράτους σε ομόσπον- 
Ιάση και την καθιέρωση δύο επίσημων 
σσών. Ο αλβανικής εθνικότητας πληθυ- 
ς της FYROM αποτελεί την πλειοψη- 
στο Τέτοβο, ξεπερνά συνολικά τις 

000 και θα μπορούσε να οδηγήσει σε 
ϊυση του κράτους. Αντίθετα, το ισχυρό 
[RO-DPMNU, φορέας του «μακεδονι- 
» εθνικισμού έρχεται σε ευθεία  σύ

γκρουση με τις άλλες εθνότητες. Ο ι σχέσεις 
μεταξύ των δύο κομμάτων είναι τεταμένες. 
Μέλη του V M RO  καίγανε ερωτηματολό
για  στην αλβανική γλώσσα, στη πρόσφατη 
απογραφή του πληθυσμού. Στους ποδο
σφαιρικούς αγώνες, οι Αλβανοί δεν χά 
νουν ευκαιρία να συγκρούονται με τις 
αστυνομικές δυνάμεις, ενώ σε έρευνα για 
το Πάντειο Πανεπιστήμιο που έγινε στη 
FY RO M , η μεγάλη πλειοψηφία του αλβα
νικού στοιχείου δήλωσε πώς φοβάται πε
ρισσότερο τους «Μακεδόνες».

Αφυπνισμένος, όμως, εμφανίζεται και ο 
σερβικής καταγωγής πληθυσμός, γύρω από 
τον πολιτικό σχηματισμό του Μίλιτιτς, ενώ 
δεν πρέπει να  αγνοούμε την αναγνωρισμέ
νη (1981) τουρκική μειονότητα, που υπολο
γίζεται στο 4,5%. Σε όλα τα παραπάνω, να 
προσθέσουμε το χαμηλό μορφωτικό επίπε
δο, την απουσία δημοκρατικής παράδοσης, 
το αίσθημα ανασφάλειας απέναντι στις 
γειτονικές χώρες -  που ενισχύεται από τον 
πολιτικό λόγο του βουλγαρικού και αλβα
νικού εθνικισμού- τα επεισόδια στα σύνο

ρα με τη Σερβία, αλλά και 
τις αναξιόπιστες ένοπλες 
δυνάμεις.

Η  βιωσιμότητα ενός 
κρατικού μορφώματος 
εξαρτάται σε μεγάλο 
βαθμό από τη συναίνεση 
των συνιστωσών του γύ
ρω από το πολιτικό σύ
στημα· έτσι, η εκάστοτε 
κυβέρνηση είναι σε θέση 

να ασκεί τον απαραίτητο κοινωνικό έλεγ
χο. Ωστόσο, στην περίπτωση της FYROM, 
η εσωτερική κατάσταση ευνοεί την ανάπτυ
ξη φυγόκεντρων τάσεων, των οποίων η μη 
αντιστροφή θα επιδράσει αρνητικά στην 
ενότητα του κράτους. Αυτό που μπορούμε 
με σιγουριά να  πούμε είναι πως η «νομιμο
ποίηση» του πολιτικού συστήματος δεν εί
ναι δεδομένη, το «συμβόλαιο» ανάμεσα σε 
λαό και κρατική εξουσία μπορεί να διακο
πεί, εάν δεν αραιωθεί το εκρηκτικό μείγμα 
της εσωτερικής κοινωνικοπολιτικής ζωής 
της FYROM .

Υπό αυτές τις συνθήκες, αναμένονται με 
εξαιρετικό ενδιαφέρον οι εκλογές της 16ης 
Οκτωβρίου, καθώς και η στάση της διε
θνούς κοινότητας. Η  επιβίωση της 
FY ROM  εξαρτάται, σε μεγάλο βαθμό, από 
την ύπαρξη ενός λειτουργικού modus 
vivendi ως προς το πολιτικό σύστημα, πράγ
μα που απαιτεί εξωτερική οικονομική βοή
θεια και την εγγύηση της εδαφικής ακεραι
ότητας και της ανεξαρτησίας της χώρας 
από τη διεθνή κοινότητα.
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ΝΙΓΗΡΙΑ_____________
Οι στρατιωτικοί
ξαναχτυπούν

της Κ α τερίνα ς Κ α ρύγια ννη

Η
 κατάσταση που έχει δια
μορφωθεί τους τελευταί
ους μήνες στη Νιγηρία, τη 
μεγαλύτερη αφρικανική 
χώρα των 90 εκατ. κατοί
κων, οδηγεί αναπόφευκτα 

σε παραλληλισμούς με ανάλογες συνθήκες 
που είχαν οδηγήσει στον εμφύλιο πόλεμο 

της Μπιάφρα, το 1967. Στην εμφύλια αυτή 
σύρραξη, 1 εκατ. άνθρωποι έχασαν τη ζωή 
τους. Πολλοί φοβούνται ότι η πολιτική ανα
ταραχή στη Νιγηρία μπορεί να οδηγήσει σ’ 
έναν νέο εμφύλιο σπαραγμό και σε μια 
δραματική έξοδο προσφύγων, που μπρο
στά της η κατάσταση στη Ρουάντα θα 
ωχριά. Η εκτίμηση δεν είναι υπερβολική.
Ο προκλητικός σφετερισμός της εξουσίας 

από τους στρατιωτικούς προκαλεί τη λαϊκή 
δυσαρέσκεια. Μια κλίκα στρατιωτικών 
από το Βορρά κρατά επί μια δεκαετία τώρα 
τα ηνία της χώρας και προχωρά σε κάθε εί
δους αυθαιρεσία προκειμένου να διατηρη
θεί στην εξουσία. Μετά τις εκλογές του 
Ιουνίου του 1993, η στρατιωτική ηγεσία αρ- 
νείται να αναγνωρίσει τον νόμιμα εκλεγμέ
νο πρόεδρο, τον εκατομμυριούχο Αμπιόλα. 
Ο στρατηγός Μπαμπάνγκιτα, που ηγείται 
των στρατιωτικών, είχε δεσμευτεί προε
κλογικά ότι θα παρέδιδε την εξουσία· αντ’ 
αυτού αρνήθηκε μετεκλογικά να αναγνω
ρίσει τον νόμιμα εκλεγμένο πρόεδρο και 
διόρισε αυθαίρετα το διάδοχό του, το 
στρατηγό, Αμπάτσα.

Ο νεοδιορισθείς στρατηγός υποσχέθηκε 
αρχικά εκδημοκρατισμό της χώρας και συ
γκρότησε μια επιτροπή που θα προωθούσε 
μεταρρυθμίσεις. Με την πρώτη ευκαιρία 
όμως η στρατιωτική δικτατορία της Νιγη
ρίας έδειξε το αληθινό της πρόσωπο. Τον 
Ιούνιο του 1994, απήγαγε και φυλάκισε τον 
Αμπιόλα όταν τόλμησε να αυτοανακηρυ-

Η άρνηση των στρατιωτικών 
της Νιγηρίας να  

παραδώσουν την εξουσία 
στον νόμιμα εκλεγμένο 

πρόεδρο της χώρας 
προκαλεί τη λαϊκή 

αντίδραση. Οι Νιγηριανοί 
προχωρούν σε μεγάλες 

κινητοποιήσεις και απεργίες 
που δεν μπορούν, όμως, να  

φέρουν αποτελέσματα όσο η 
στρατιωτική ηγεσία βρίσκει 

ερείσματα στο εξωτερικό 
και όσο οι στρατιωτικοί 

κατορθώνουν να διασπούν 
το λαϊκό κίνημα 

προπαγανδίζοντας την 
αντιπαλότητα των 

διαφορετικών φυλών.

χθεί πρόεδρος της χώρας. Ο  Αμπιόλα οδη
γείται άρον άρον σε δίκη με την κατηγορία 
της εσχάτης προδοσίας, οι στρατιωτικοί, 
όμως, δεν κατορθιυνουν να πείσουν κανέ- 
ναν και αναγκάζονται να  αναβάλοτιν διαρ
κώς τη δίκη.

Η πρακτική αυτή των στρατιω τικοί συ
σπείρωσε αυτόματα το λαϊκό κίνημα γύρω 
από τον εκλεγμένο πρόεδρο Αμπιόλα και

οδήγησε στις πρώτες μεγάλες κινητοποιή· - 
σεις και τις μαζικές απεργίες. Η βιομηχα
νία  παραγω γής πετρελαίου παγώνει για 
οκτώ ολόκληρους μήνες. Οι πρόσοδοι τον - 
στρατιωτικού καθεστώτος δεν περιορίστη
καν δραστικά, γιατί η μειωμένη παραγωγή 
αντισταθμίστηκε από την αυξημένη τιμή 
του πετρελαίου. Ωστόσο, οι απεργίες αυτές 
ήταν μια ένδειξη πυγμής από το λαό της Νι
γηρίας.
Ε ις απάντηση, το καθεστώς σκλήρυνε η 
στάση του και προχώρησε σε βίαιο εκδιωγ- 
μό των αρχηγών των εργατικών συνδικά
των και σε κλείσιμο εφημερίδων και περιο
δικών. Ο ι σπασμωδικές αυτές ενέργειες 
δείχνουν ότι τα θεμέλια του καθεστώτος 
έχουν αρχίσει να τρίζουν. Προς το παρόν 
όμως δεν εγκαταλείπει τον αγώνα. Ελπίζει 
πάντα στην υποστήριξη των Η νω μένω ν Πο
λιτειών κα ι προσπαθεί να διασπάσει το 
λαϊκό κίνημα φέρνοντας αντιμέτω πες τις 
δύο διαφορετικές φυλές των Ιμπός και των 
Γιορούμπας. Απέδωσαν λοιπόν τις τελευ
τα ίες κινητοποιήσεις σε μια χούφτα Γιο- 
ρούμπας που «δεν είναι πατριώτες και δεν 
ενδιαφέρονται για  το κοινό καλό».
Η  προπαγάνδα  αυτή σε μια χώρα όπου το 

φυλετικό μίσος είναι βαθύ έχει αποτελέ
σματα. Ο ι στρατιωτικοί δεν διστάζουν να 
σπρώξουν τη χώρα σ’ έναν νέο εμφύλιο 
σπαραγμό, προκειμένου να διατηρηθούν 
στην εξουσία. Θ α τα καταφέρουν;

Η  πρόσφατη κινητοποίηση των εργατών 
στη βιομηχανία παραγωγής πετρελαίου 
έδειξε ότι το λαϊκό κίνημα που διαμορφώ
νεται στη Ν ιγηρία έχει μια δυναμική 
Μ προστά σ’ αυτή τη δυναμική, η στρατιωτι
κή ηγεσία θα αναγκαστεί αργά ή γρήγορα 
να  υποχωρήσει. Σε περίπτωση μάλιστα που 
δεν στηριχθεί από το εξωτερικό, η στιγμή 
αυτή δεν θα αργήσει. »
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Η ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΚΗ ΜΑΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗ
1 9 7 9 - 1 9 9 4 . Δ ε κ α π έ ν τ ε  χρόν ια  Νεφέλη

Παύλος Σίαλλιγάς
Θ Α Ν Ο ΣΒΛ ΕΚ Α Σ

Κων/νος Χρηστομάνος
ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΗ Σ 

ΑΤΤΟΚΡΑΤΕΙΡΑΣ ΕΛΙΣΑ ΒΕΤ

Κων/νος Χατζόπουλος
ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ

’Αλέξανδρος Μωραϊτίδης
ΤΟ ΤΑΞΙΜ ΟΝ

Ψυχάρης
ΤΟ ΤΑ ΞΙΔ Ι MOT

’Ιωάννης Κονδολάκης
ΟΤΑΝ ΗΜΟΤΝ ΔΑΣΚΑΛΟΣ ΚΑΙ 

ΑΛΛΑ ΔΙΗ ΓΗ Μ ΑΤΑ

Ιωάννης Κονδυλάκης
ΠΡΩΤΗ ΑΓΑΠΗ

Πλάτων Ροδοκανάκης
ΤΟ ΒΥΣΣΙΝΙ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟ

Γεώργιος Βιζυηνός
ΔΙΗΓΗΜ ΑΤΑ Α '

Γεώργιος Βιζυηνός
ΔΙΗΓΗΜ ΑΤΑ Β '

Μιχαήλ Μητσάκης
ΠΕΖΟΓΡΑΦΗΜ ΑΤΑ

Παύλος Νιρβάνας
ΤΟ ΠΕΡΑΣΜΑ ΤΟΥ ΘΕΟΥ ΚΑΙ 

ΑΛΛΑ ΔΙΗ ΓΗ Μ ΑΤΑ

Κώστας Παρορίτης
01 ΝΕΚΡΟΙ ΤΗ Σ ΖΩΗΣ

’Εμμανουήλ Ροΐδης
Η ΠΑΠΙΣΣΑ ΙΩΑΝΝΑ

’Εμμανουήλ Ροΐδης
ΑΦΗΓΗΜΑΤΑ

Κωνσταντίνος Ράδος
0  ΠΕΙΡΑΤΗΣ ΤΗ Σ ΓΡΑΜ ΒΟΥΣΗΣ

’Ιάκωβος Πολυλάς
ΔΙΗΓΗΜ ΑΤΑ

Κων/νος Μεταξας Βοσπορίτης
ΣΚΗΝΑΙ ΤΗ Σ ΕΡΗΜΟΥ

Δημήτριος Βικέλας
ΛΟΥΚΗΣ ΛΑΡΑΣ

’Αλέξ. Παπαδιαμάντης
Η ΦΟΝΙΣΣΑ

Κων/νος Χρηστομάνος
Η ΚΕΡΕΝΙΑ ΚΟΥΚΛΑ

Χρηστός Χρηστοβασίλης
ΔΙΗ ΓΗ Μ Α ΤΑ  ΤΗ Σ ΣΤΑΝΗΣ

Άνδρέας Καρκαβίτσας
0  ΖΗΤΙΑΝΟΣ

Ιωάννης Κονδυλάκης
0  ΠΑΤΟΥΧΑΣ

’Αλεξ. Παπαδιαμάντης
Η ΝΟΣΤΑΛΓΟΣ ΚΑΙ ΑΛΛΑ 

ΔΙΗ ΓΗ Μ ΑΤΑ

Αργυρής Έφταλιώτης
ΝΗ ΣΙΩ ΤΙΚ ΕΣ ΙΣΤΟ ΡΙΕ Σ

Γρηγόριος Παλαιολόγος
0  ΠΟΛΥΠΑΘΗΣ

Γρηγόριος Παλαιολόγος
0  ΖΩΓΡΑΦΟΣ

’Αλέξ. Παπαδιαμάντης
ΡΕΜ ΒΑΣΜ ΟΣ ΤΟΥ 

ΔΕΚΑΠΕΝΤΑΥΓΟΥΣΤΟΥ ΚΑΙ 
ΑΛΛΑ ΔΙΗΓΗΜ ΑΤΑ

Κώστας Κρυστάλλης
ΠΕΖΟΓΡΑΦΗΜ ΑΤΑ

Γιάννης Καμπυσης
ΔΙΗΓΗΜ ΑΤΑ

Νικόλαος Έπισκοπόπουλος
ΤΡΕΛΛΑ ΔΙΗΓΗΜ ΑΤΑ

'Αλέξ. Παπαδιαμάντης
ΝΑΥΑΓΙΩΝ ΝΑΥΑΓΙΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ 

ΔΙΗΓΗΜ ΑΤΑ

Δημήτριος Βικέλας
ΔΙΗΓΗΜ ΑΤΑ

Εμμανουήλ Λυκούδης
ΔΙΗΓΗΜ ΑΤΑ

Ζαχαρίας Παπαντωνίου
ΤΑ ΔΙΗΓΗΜ ΑΤΑ

'Αλέξ. Παπαδιαμάντης
ΒΑΡΔΙΑΝΟΣ ΣΤΑ ΣΠΟΡΚΑ ΚΑΙ 

ΑΛΛΑ ΔΙΗΓΗΜ ΑΤΑ

Κωνσταντίνος Θεοτόκης
ΚΑΤΑΔΙΚΟΣ

Κωνσταντίνος Θεοτόκης
Η ΖΩΗ ΚΑΙ 0  ΘΑΝΑΤΟΣ ΤΟΥ 

ΚΑΡΑΒΕΛΑ

Άντώνης Τραυλαντώνης
Η ΕΞΑΔΕΛΦΗ ΚΑΙ ΑΛΛΑ 

ΔΙΗΓΗΜ ΑΤΑ

’Ιωάννης Μ. Δαμβέργης
01 Κ ΡΗΤΕΣ ΜΟΥ

Γιάννης Βλαχογιάννης
ΙΣΤΟ ΡΙΕΣ ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΟΥ 

ΕΠΑΧΤΙΤΗ ΚΑΙ ΑΛΛΑ 
ΔΙΗΓΗΜ ΑΤΑ

Κων/νος Χατζόπουλος
ΤΟ ΟΝΕΙΡΟ ΤΗ Σ ΚΛΑΡΑΣ ΚΑΙ 

ΑΛΛΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

Κων/νος Χατζόπουλος
0  ΠΥΡΓΟΣ ΤΟΥ ΑΚΡΟΠΟΤΑΜΟΥ

Άνδρέας Καρκαβίτσας
Η ΛΥΓΕΡΗ

Άνδρέας Καρκαβίτσας
ΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΠΛΩΡΗΣ

Ίω ν Δραγούμης
ΣΤΑΜΑΤΗΜΑ

Αλέξανδρος Ραγκαβής
0  ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΣ

Διονύσιος Κόκκινος
ΜΙΑ ΤΟΥΦΕΚΙΑ 

ΣΤΟ ΓΑΛΑΖΙΟ ΝΕΡΟ

Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου
ΚΟΡΗ ΕΥΠΕΙΘΗΣ ΚΑΙ ΑΛΛΑ 

ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Ν Ε Φ Ε Λ Η
...Προωθούν τό έλληνικό βιβλίο

Α Σ Κ Λ Η Π ΙΟ Υ  6  - Α Θ Η Ν Α  1 0 6  8 0  - Τ Η Λ . 3 6 0 7 7 4 4  - 3 6 3 9 9 6 2
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ΚΟΣΜΟΔΡΟΜΙΟ
Η ΜΑΧΗ ΤΩΝ 
ΓΙΓΑΝΤΩΝ

Καθώς πλησιάζουμε στο 
τε'λος της χιλιετηρίδας 
αυτής, ένα από τα πιο 
σοβαρά πολιτικά προ
βλήματα στην παγκό
σμια διεθνή σκηνή θα εί
ναι και πάλι οι σχέσεις 
Ρωσίας-Κίνας. Καθώς η 
Ρωσία δεν μπορεί ακό
μα να συνέλθει από το 
σοκ της κατάρρευσης 
του κομμουνιστικού συ
στήματος η Κίνα του 
Ντιεγκ κάνει τεράστια 
οικονομικά άλματα. 
Ανοίγοντας την αγορά 
από το 1979, με το ίδιο 
πολιτικό καθεστώς, η 
Κίνα πραγματοποιεί 
ετήσιους ρυθμούς ανά
πτυξης της τάξης του 
10% του ΑΕΠ, διπλα
σιάζοντας το πραγματι
κό εθνικό εισόδημα την 
τελευταία επταετία.
Η αφύπνιση του μεγά
λου γίγαντα έχει συντε- 
λεστεί και κανείς δεν 
μπορεί να προβλέψει τις 
εσωτερικές πολιτικές 
εξελίξεις τη στιγμή που 
πολλοί γίνονται εκατομ
μυριούχοι και οι μεσαίες 
τάξεις αρχίζουν να ανα
πτύσσονται αποκτώντας 
εισόδημα και δύναμη.
Κι απ’ την άλλη μεριά, η 
Ρωσία έχει κι αυτή τερά
στιες δυνατότητες ανά
πτυξης, παρά τη σημερι
νή δεινή της οικονομική 
κατάσταση. Ο ανταγωνι
σμός θα είναι σκληρός 
μεταξύ των παραδοσια
κών άσπονδων φίλων.

ΠΡΩΤΟΦΑΝΤΟ

Η βασίλισσα της Αγγλίας 
μπροστά στην κριτική για  
τον τρόπο με τον οποίο η 
μοναρχία ξοδεύει δημό

σιο χρήμα ύψους 20 εκατ. 
λιρών για  τα λειτουργικά 
της έξοδα αποφάσισε ν' 
ανοίξει τα λογιστικά βι
βλία του παλατιού. «Δεν 
έχουμε τίποτα να  φοβη
θούμε», είπε. Να δούμε τι 
θα πουν και οι λογιστές 
που θα τα εξετάσουν, κα
θώς και οι φορολογούμε
νοι, για  τον τρόπο με τον 
οποίο ξοδεύεται το δημό
σιο χρήμα.

ΚΑΠΙΤΑΛΙΣΤΕΣ
ΠΡΟΛΑΒΕΤΕ

Τρέχουν όλοι στο Βιετ
νάμ, το οποίο ανοίγει 
τώρα την οικονομία του 
στην ελεύθερη αγορά 
και στον καταναλωτι
σμό, μολονότι τους καρ
πούς της ανάπτυξης που 
σημειώνεται γεύεται 
προς το παρόν μόνο το 
1/10 του πληθυσμού. 
Πρώτος και καλύτερος 
σπεύδει ο βρετανός 
ΥΠΕΞ Χερτ με κουστω
δία επιχειρηματιών. 
Άλλωστε, η εταιρεία 
British Petroleum  είναι 
ήδη εκεί και πραγματο
πο ιεί μεγάλες επενδύ
σεις για  εξόρυξη πετρε
λαίου. Τα 72 εκατ. των 
Βιετναμέζων είναι μια 
νέα  μεγάλη ασιατική κα
ταναλωτική αγορά με 
προοπτικές α π ’ τις οποί
ες πολλές χειμαζόμενες 
και στάσιμες δυτικές 
επιχειρήσεις αναμένουν 
να επωφεληθούν. Εξ ου 
και προπομπός η διπλω
ματία.

ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ
ΕΘΝΙΚΙΣΜΟΥ

Το εθνικιστικό ρεύμα 
στη Ρωσία αναζητεί την 
ενσάρκωσή του σε επι
βλητικά αρχιτεκτονήμα- 
τα για  να εκφράσει τη

μεγαλοπρέπεια κα ι την 
“αναγέννηση” του 
έθνους. Ο  δήμαρχος της 
Μ όσχας Γίούρι Γ ιού- 
σκοφ, πρώην σοβιετικός 
γραφειοκράτης, κα ι ο 
Π ατριάρχης Αλεξει ο Β’ 
ανακοίνωσαν την απόφ α
σή τους να  χτίσουν ξανά 
τον καθεδρικό ναό των 
Τσάρων του Ιησού του 
Σωτήρος, κόστους 37 δισ. 
δραχμών περίπου με 
προγραμματισμό γ ια  πε- 
ράτωση το έτος 1997, κα
τά την 850ή επέτειο α π ’ 
την ίδρυση της Μ όσχας.
Ο  ναός θα είνα ι ακριβές 
αντίγραφο του ναού που 
γκρέμισε ο Στάλιν και 
στα θεμέλια του οποίου 
ήθελε να  αναγείρει μεγα
λοπρεπές κτίριο-μνημείο 
στο σοσιαλισμό. Η  “Ρω
σία στους Ρώσους”. Κάτι 
αντίστοιχο θυμίζει αυτό 
στην Ελλάδα.

ΜΗΧΑΝΟΡΡΑΦΙΕΣ

Άρχισε η μάχη για  το 
μοίρασμα των θέσεων 
στη νέα  Ευρωπαϊκή Ε π ι
τροπή, καθώς κάθε ισχυ
ρό κράτος της Ε υρω παϊ
κής Έ νω σης ενδιαφέρε- 
ται να  αποκτήσει τα χα ρ 
τοφυλάκια με τη μεγαλύ
τερη επιρροή στην π ο 
ρεία την ευρωπαϊκών 
υποθέσεων. Την αρχή 
έκαναν οι Γάλλοι, που 
εξαπέλυσαν τις πρώτες 
επιθέσεις εναντίον των 
Βρετανών που θεωρούν 
ότι ελέγχουν υπερβολικά 
τις εξωτερικές υποθέ
σεις της Έ νω σης.
Δεν είναι μόνο ο ι μεγά
λες χώρες με τους δύο 
επιτρόπους που θα διεκ- 
δικήσουν καλά χαρτοφυ
λάκια, αλλά κα ι οι μι
κρές που θα ήθελαν κά

ποιες “α ξ ιοπρεπείς” αρ
μοδιότητες· οι νεοεισερ- 
χόμενες χώ ρες (Ν ορβη
γία , Σουηδία, Φ ινλανδία 
κα ι Α υστρία) θα διεκδι- 
κήσουν κι αυτές “αξιο 
πρ επή ” χαρτοφυλάκια 
γ ια  να  μην υποβαθμί
σουν την παρουσία  τους 
στην Έ νω σ η  α π ’ την 
πρώτη στιγμή. Προβλέ- 
πετα ι σκληρός αγώ νας 
με πολύ αίμα να  πέφτει 
στο πάτωμα.

Ενώ ο γάλλος πρόεδρος 
Μιτεράν σε λίγους μόνες 

θα αποχωρήσει οπό τπν 
ενεργό notai, ο 

γερμανός καγκελάριος 
Κολφιλοδοξείνο 

κερδίσει π ς  εκλογές του 
επόμενου μάνα χαι να 

εδραιώσει τη Γερμανία 
ως ηγέτιδα δύναρ tou 

δυτικού κόσμονπ 
τουλάηοτονπκ;

Ευρώπη
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Β Ι Β Λ Ι Α Γ Ι Α  N Ε 0 Τ Σ
Βολταίρος Α. Φράνκ Μπάουμ

Μ ΙΚ Ρ Ο Μ Ε Γ Α Σ 0  Θ Α Υ Μ Α Σ ΙΟ Σ  Μ Α Γ Ο Σ  Τ Ο Υ  Ο Ζ
Μετάφρ.: Αλέκα Μουρίκη Μετάφρ.: Σωτήρης Κακίσης

Πηνελόπη Δέλτα Έ βελυν Μπριζού-Πελεν
0  Τ Ρ Ε Λ Α Ν Τ Ω Ν Η Σ 0  Θ Η Σ Α Υ Ρ Ο Σ  Τ Ω Ν  Α Ζ Τ Ε Κ Ω Ν

Μετάφρ.: Λυδία Κοντογεωργοπούλου
Αντουάν Ντε Σαιντ Εξυπερύ

0  Μ ΙΚ Ρ Ο Σ  Π Ρ Ι Γ Κ Η Ι Ι Α Σ Πιερ Μακ Ορλαν
Μετάφρ.: Βερονίκη Δαλακούρα Η Α Γ Κ Υ Ρ Α  Τ Η Σ  Σ Ω Τ Η Ρ ΙΑ Σ

Μετάφρ.: Συλβάνα Ζερβακάκη
Τζέημς Θερμπερ

Μ Τ Θ Ο Ι Γ Ι Α  Τ Η Ν  Ε Π Ο Χ Η  Μ Α Σ Οσκαρ Ουαϊλντ
Τ Ο  Α Σ Π Ρ Ο  Ε Α Α Φ Ι Τ Ο  Σ Π ΙΤ Ι  Μ Ε  Τ ΙΣ  Ρ Ο Δ ΙΕ Σ

Μετάφρ.: Σωτήρης Κακίσης Μετάφρ.: Σύνια Κούσουλα

Λιούις Κάρολ Παυλίνα Παμπούδη
Η Α Α ΙΚ Η 0  Σ ΙΓ Α Ν Ο Σ  Π Ο Υ  Μ ΙΛ Α Ε Ι

Σ Τ Η  Χ Ω Ρ Α  Τ Ω Ν  Θ Α Υ Μ Α Τ Ω Ν Μ Ε  Τ Α  Π Ρ Α Γ Μ Α Τ Α

Μετάφρ.: Παυλίνα Παμπούδη
Ζαχαρίας Παπαντωνιου

Λιούις Κάρολ Τ Α  Ψ Η Λ Α  Β Ο Υ Ν Α

Μ Ε Σ Α  Α Π Ο  Τ Ο Ν  Κ Α Θ Ρ Ε Π Τ Η
Μετάφρ.: Παυλίνα Παμπούδη Σαντρίν Περνύς

Τ Α  Μ Ε Λ Ε Ν ΙΑ  Λ Ο Γ ΙΑ

Ράντγιαρντ Κ ίπλινγκ Μετάφρ.: Άντα Κλαμπατσέα
Τ Ο  Β ΙΒ Λ ΙΟ  Τ Η Σ  Ζ Ο Υ Γ Κ Λ Α Σ

Μετάφρ.: Λουκάς Θεοδωρακόπουλος Κρίτιον Σαλπιγκτής
0  Π Ο Υ Ρ Ο Σ  Η Ρ Ω Σ . Τ Ο Μ Ο Σ  Π Ρ Ω Τ Ο Σ

Κάρλο Κολόντι Το ξύπνημα του γίγαντα
0 1  Π Ε Ρ Ι Π Ε Τ Ε Ι Ε Σ  Τ Ο Υ  Π ΙΝ Ο Κ ΙΟ 0  Π Ο Υ Ρ Ο Σ  Η Ρ Ω Σ . Τ Ο Μ Ο Σ  Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Ο Σ

Μετάφρ.: Σωτήρης Κακίσης 0  Τερματοφύλακας που σφύριζε

Ελένη Μαντελου Ρόμπερτ Λούις Στήβενσον
Τ Ο  Δ Α Κ Ρ Α Κ Ι Τ Ο  Ν Η Σ Ι Τ Ο Υ  Θ Η Σ Α Υ Ρ Ο Υ

Μετάφρ.: Λουκάς Θεοδωρακόπουλος .
Ελένη Μαντελου

Ε Ν Τ Α Ξ Ε Ι , Ε Λ Ε Υ Θ Ε Ρ ΙΤ Σ Α ; ... Μάρκ Τουαιν
Κ Α Ι Ο Π Ω Σ  Ε ΙΠ Α Μ Ε ... ΟΙ Π Ε Ρ ΙΠ Ε Τ Ε ΙΕ Σ  

Τ Ο Υ  Χ Ω Λ Κ Μ Π Ε Ρ Ι Φ ΙΝ

Βούλα Μάστορη Μετάφρ.: Λουκάς Θεοδωρακόπουλος

Η Ψ Ύ Λ Λ Ο Ε Λ Ε Ν Η
Ευγένιος Σπαθάρης

Φ ιλίπ  Μπαρμπώ 0  Κ Α Ρ Α Γ Κ ΙΟ Ζ Η Σ

0  Τ Υ Φ Λ Ο Π Ο Ν Τ ΙΚ Α Σ Τ Ω Ν  Σ Π Α Θ Α Ρ Η Δ Ω Ν

Μετάφρ.: Συλβάνα Ζερβακάκη

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ
. .  . Π ρ ο ω θ ο ΰ ν  το  κ α λ ό  β ι β λ ί ο
Α Σ Κ Λ Η Π ΙΟ Υ  6. Α Θ Η Ν Α  106 80  Τ Η Λ .: 3607744



Δ Ι Ε Θ Ν Ε Ι Σ  Σ Χ Ε Σ Ε Ι Σ  Κ Α Ι  Α Ρ Ι Σ Τ Ε Ρ Α / 2

lo u Ä . Κ α ζα μ ία

Στο πρώτο μέρος του άρθρου, 
που δημοσιεύτηκε στο 
προηγούμενο τεύχος, έγινε 
λόγος για το φαινόμενο της 
«κρίσης των διεθνών 
σχέσεων» και αναπτύχθηκε 
το επιχείρημα πως ο 
μηχανισμός της αμερικανικής 
ηγεμονίας, παρά την επιτυχία 
του από το 1945 να ξεπεράσει 
το πρόβλημα του 
κατακερματισμού της 
παγκόσμιας τάξης που 
επέφερε ο εθνικισμός στην 
περίοδο 1914-45, βγάζοντας 
έτσι τον διεθνή καπιταλισμό 
από τη βαθιά του κρίση, 
ταυτόχρονα απέτυχε να 
ελέγξει ολοκληρωτικά τη 
δύναμη του έθνους-κράτους 
και γι’ αυτό το λόγο σήμερα, 
που η δύναμη των ΗΠΑ έχει 
εξασθενίσει, η απειλή μιας 
νέας «κρίσης» που επιφέρει 
και πάλι ο μετα
ψυχροπολεμικός εθνικισμός 
είναι όλο και περισσότερο 
ορατή. Στο σημερινό 
δεύτερο μέρος της 
συζήτησης αυτής, θα γίνει μια 
προσπάθεια αναζήτησης των 
δυνατοτήτων της Αριστεράς 
να προσφέρει μέσα από τις 
ιδέες και τις πρακτικές της 
μια ποιο αποτελεσματική 
λύση στο πρόβλημα της 
«κρίσης των διεθνών 
σχέσεων».

ΑΠΟ ΤΟ 19ο αιώνα, οι στοχαστές της Α ρι
στερός πάσχιζαν να  αναπτύξουν την έν
νοια του «διεθνισμού», την οποία  κα ι ταύ
τισαν αμέσως με το όραμα της σοσιαλιστι
κής κοινωνίας. Έ χο ντα ς  αρχικά  χρησιμο
ποιηθεί γ ια  να  περ ιγρά ψ ει την αλληλεγ
γύη ανάμεσα στις εθνικές εργατικές τά 
ξεις, η έννοια του «διεθνισμού» πήρε την 
εποχή του ιμπεριαλισμού πιο  συγκεκριμέ
νο χαρακτήρα και χρησιμοποιήθηκε γ ια  
να  περιγράψ ει τη στρατηγική υπέρβασης 
του έθνους-κράτους, το οποίο  η Α ριστερά 
είδε ορθά ως έναν από τους αντιφατικούς 
θεσμούς της καπιταλιστικής κοινω νίας κα ι 
μια από τις ενδεχόμενες πηγές της κρίσης 
των διεθνών σχέσεων.
Ταυτόχρονα όμως με την προσήλωση στο 

διεθνισμό, η σκέψη, αλλά κυρίως η π ρ α 
κτική της Α ριστερός ανέπτυξε από τις αρ
χές του αιώ να μια πολύ ισχυρή παράδοση 
περιχαράκω σης στο έθνος-κράτος, που 
από πολλές απόψ εις έμοιαζε με τις π ρ α 
κτικές των πιο  στυγνών εθνικιστών της π α 
ραδοσιακής Δεξιάς. Π ραγματικά, με ελά
χιστες εξαιρέσεις, όπω ς γ ια  πα ράδειγμ α  
τη συμμετοχή της Σοβιετικής Έ νω σ η ς στη 
συμμαχία κατά του ναζισμού, το Κίνημα 
των Φεντεραλισμών στη Δυτική Ευρώπη 
υπό την ηγεσία του A. Spinelli και το Κίνη
μα των Αδεσμεύτων στο ξεκίνημα του, η 
ιστορική εμπειρία  της Α ριστερός από τη 
Β’ Διεθνή έχει να  επ ιδείξει ελάχιστα δε ίγ 
ματα διεθνισμού. Ό π ο υ  κα ι να  ψ ά ξει κ α 
νείς, είτε σε πολιτικές σοσιαλιστικών κα ι 
κομμουνιστικών κρατών είτε σε προγράμ
ματα κομμάτων της Α ριστερός, γ ια  δεκα ε
τίες τώρα δεσπόζει μια καθαρή στρατηγι
κή που επιδιώ κει την ενίσχυση του ρόλου 
του έθνους-κράτους μέσα στο δ ιεθνές σύ
στημα, τόσο στο οικονομικό πεδίο , στηρί
ζοντας τον προστατευτισμό, όσο κα ι στο 
πολιτικό πεδίο, ενισχύοντας τον αμυντι- 
κό/στρατιωτικό ρόλο του κράτους.
Θ α  ήθελα να  σταθώ περισσότερο στο ση

μείο αυτό, διότι κατά τη γνώμη μου ο εθνι
κισμός της Α ριστερός, που από το 1914 
παραμέρισε σχεδόν ολοκληρωτικά τη διε- 
θνιστική της παράδοση, δεν εξηγείται 
απλώς ως μια «οπορτουνιστική» αναντι- 
στοιχία λόγων και πράξεω ν. Καταρχήν 
πρέπει να  ειπω θεί πω ς η προσήλωση στο

θεσμό του έθνους-κράτους από την αρι 
στερά  δεν έχει τις ρίζες της, όπως πο/λο 
εσφαλμένα υποστηρίζουν, στην αποδοχι 
της ιδέας του «έθνους» ως ιεραρχημένοι 
οργανικού συνόλου που ορίζεται «φυλετι 
κά», «θρησκευτικά» ή «πολιτιστικά/ιστο 
ρικά». Αυτή είναι η ουσία του παραδοσια 
κού εθνικισμού της Δεξιάς και ο φυλετι 
κός/πολιτιστικός χαρακτήρας του έχει μα 
νά χα  τελευταία  υιοθετηθεί από τοι; 
οπορτουνιστές «λαϊκιστές» της Αριστερά 
στις λιγότερο αναπτυγμένες χώ ρες τω 
Βαλκανίων, της Αν. Ευρώπης και του Τρί 
του Κόσμου. Στο σύνολό του, όμως, ο εθνι
κισμός της Αριστερός, ακόμη και στις μι 
τρ ιοπα θείς  πτέρυγές της, στηρίζετα ι σι 
μια άλλη αντίληψη που έχει τις ρίζες τη; 
στις ερμηνείες των «θεωριών του ιμπερια
λισμού» των Lenin και Hobson, καθώς και 
στο δόγμ α  του «σοσιαλισμού σε μία χώρα» 
που ανήγγειλε ο Stalin στη δεκα ετία  του 
1920.
Κ εντρικό επιχείρημα του «αντι-ιμπερια- 

λιστικού» αυτού «εθνικισμού» είναι ότι το 
δ ιεθνές σύστημα κυριαρχείται από το μο· 
νοπωλιακό/χρηματιστικό καπιταλισμό, ο 
οποίος είνα ι ιμπεριαλιστικός. Κ ατά συνέ
πεια , οποιαδήποτε προσπάθεια διεθνο
ποίησης των κοινωνιών από την πλευρά 
της Α ριστερός θεωρείται ως ενδοτική στο 
ιμπεριαλιστικό κεφάλαιο των πολυεθνι
κώ ν επιχειρήσεων. Μια αντι-ιμπεριαλι- 
στική στρατηγική, λοιπόν, (όπως και το 
«σοσιαλισμό σε μία χώρα») θα πρέπει, 
σύμφωνα με αυτή την ερμηνεία, να ξεκινά 
αποσυνδέοντας το κράτος από τα πλέγμα
τα  του δ ιεθνούς καπιταλισμού, με σκοπό 
τη δημιουργία  «νησίδων σ οσ ια λ ισ μ ού»  γύ
ρω  από  ισχυρά σοσιαλιστικά κράτη, τα 
οπο ία  σε ένα  κατοπινό στάδιο θα ενωθούν 
γ ια  τα  κατατροπώσουν, μέσα από μια δο
μική σύγκρουση (ή, έστω, ειρηνικό μετα
σχηματισμό, κατά τη μετριοπαθή Αριστε
ρά) τον παγκόσμιο καπιταλισμό. Με άλλα 
λόγια , επομένως, ο «αντι-ιμπεριαλιστικος 
εθνικισμός», διαφέρει από τον παραδο
σιακό εθνικισμό της Δεξιάς και των λαϊκι
στών, αφού γ ια  αυτόν, η ενίσχυση του θε
σμού του κράτους δεν αποτελεί σκοπό 
(δηλαδή την προστασία της φυλής, του 
έθνους κα ι της θρησκείας), αλλά μέσο/ερ-
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te ίο στον αγώνα κατά του ιμπεριαλιστι- 
) καπιταλισμού.
ίστυχώς, όμως, η στρατηγική του «αντι- 
εριαλιστικού εθνικισμού», πα ρότι χαί- 
μεγάλης επιρροής σε πολλές πτέρυγες 
Αριστερός ακόμη κα ι σήμερα, μέσα 

ρ μια κριτική σκοπιά φαίνεται, πρώτον, 
πηρίζεται σε μια εσφαλμένη ερμηνεία  
1 διεθνών σχέσεων του παγκόσμιου κα- 
αλισμού, δεύτερον, να  είνα ι ξένη προς 
θεμελιώδεις ιδέες κα ι ά ξιες της Αρι- 
ράς και τρίτον, να  παρουσ ιάζει το με- 
.ύτερο εμπόδιο γ ια  την άρθρω ση μιας 
πελεσματικής στρατηγικής από  μέ- 
ις της Αριστερός που να  υπερ βα ίνε ι τις 
κράσεις του μετα-ψυχροπολεμικού κα- 
ϊλισμού. Για να στηρίξω τις τρεις αυτές 
αγγελίες, θα αναφερθώ  σύντομα στην 
Ιεμιά ξεχωριστά.
I Η ερμηνεία του καπιταλισμού ως «ι- 
ριαλισμού» δεν έχει καμία  σχέση με 
πραγματικότητα των διεθνώ ν σχέσε- 
οι οποίες, από το 1945, στηρίχτηκαν

■ παρχικά στο μηχανισμό της ηγεμο- 
ς. Γενικά, υπάρχει ελάχιστη κατανόη- 
μέσα στην Αριστερά της έννοιας της 
εμονίας» ως ενός μηχανισμού κυριαρ- 

ςπου στηρίζεται στην εξαγω γή της ιδε- 
. γίας του φιλελευθερισμού γ ια  τη στή-

Ί ενός «δυιστικού» συστήματος οργά- 
της των διεθνών σχέσεων, (δηλαδή στη 
ιη μιας ενιαίας παγκόσμιας ο ικονομίας 
> τη μία και ενός αποκεντρωμένου μη- 
ισμού πολιτικών καταναγκασμών από 
άλλη). Η σύγχυση των όρω ν «ηγεμό- 
και «μητρόπολης του ιμπεριαλισμού» 

ν για δεκαετίες ένα από τα  μεγάλα 
ίλματα της Αριστερός, η οπο ία  σχεδόν 
έ δεν αποδέχτηκε πω ς ο ρόλος των 
A μετά το 1945 δεν ήταν 
ιλιτικο-στρατιωτικός» αλλά «ιδεολογι- 
» και γΓ αυτό ακριβώς δεν μπορεί να  
αγραφεί ως ιμπεριαλιστικός. Π ροϊόν 
ής της σύγχυσης, γ ια  παράδειγμ α , εί- 
η ελάχιστη σημασία που έχει δοθε ί στη 
δικασία απόσυρσης της Α γγλίας και 
Γαλλίας από τις αποικίες κατά  τα  πρώ- 
μεταπολεμικά χρόνια  ή σε φαινόμενα  
ΰς το «φιάσκο» του πολέμου του Σ ουέζ 
.956, κατά τον οποίο ο ι Η Π Α  συγκρού- 
καν με τους αγγλο-γάλλους ιμπεριαλι- 
ς. Επίσης, η ελευθερία  που δόθηκε 
ν De Gaulle να  εγκαταλείψ ει το 
.ΤΟ και να συνάψει σχέσεις με τη Μ ό- 
ιή η ανοχή του Καραμανλή να  δράσει 
)όμοια το 1974, είναι φ α ινόμενα  που 

7 έγιναν ποτέ κατανοητά από τους διε- 
ιλόγους της Αριστερός. Αυτά, καθώ ς 
πολλά άλλα παραδείγματα ανοχής της

■ ατικής ανεξαρτησίας του έθνους-κρά- 
ς από τις ΗΠΑ επισκιάστηκαν, ωστό- 
από τις περιπτώσεις κατασκοπείας κα ι

;· ιατιωτικής βοήθειας (που κορυφώθη- 
f t  με την επέμβαση στο Βιετνάμ), οι
Ψ

οποίες, αν κα ι έμοιαζαν περισσότερο με 
τον ιμπεριαλισμό του 19ου αιώνα, συνέχι
ζαν να  αποτελούν την εξαίρεση στον κα 
νόνα , αφού έλαβαν χώ ρα  ακριβώ ς διότι 
στην περ ίοδο  1967-73 η αμερικανική ηγε
μονία δεν λειτουργούσε ικανοποιητικά. 
Ό π ω ς  κα ι να  έχει όμως, είνα ι σαφ ές πω ς 
μετά το 1945 ιμπεριαλιστικός καπιταλι
σμός με την έννοια  της αποικιοκρατίας 
δεν υπήρξε. Π αραδόξω ς, όμως, η Α ριστε
ρά σε όλο αυτό το διάστημα δεν έδειξε την 
παραμικρή διάθεση να  εγκαταλείψει την 
ερμηνεία  του «ιμπεριαλισμού» γ ια  να  κα
τανοήσει τη νέα  υπόσταση του μεταπολε
μικού καπιταλισμού. Για να  διατηρήσει 
άθικτες τις στερεοτυπικές της ερμηνείες 
του μεσοπολέμου όμως, η Α ριστερά δυ
στυχώς είχε πλέον αποκοπεί από την 
πραγματικότητα των διεθνών σχέσεων.

β) Ο  «αντι-ιμπεριαλιστικός εθνικισμός» 
επιπλέον είνα ι κα ι ξένος προς τις θεμε
λιώ δεις αξίες της Α ριστεράς, αφού εγκα
ταλείπει ολοκληρωτικά την κριτική κατά 
του φαινομένου της «κρίσης των διεθνών 
σχέσεων» του καπιταλισμού κα ι μετατοπί

ζε ι την πολεμική του εναντίον του φ αινο
μένου του «ιμπεριαλισμού». Ό μ ω ς, μια 
πολεμική που επικεντρώ νεται γύρω  από 
τον «επεκτατικό/ιμπεριαλιστικό» χαρα 
κτήρα του καπιταλισμού (ακόμη κ ι αν υπο
θέσουμε πως ο επεκτατισμός δεν έχει 
εγκαταλειφ θεί από το 1945) δ ιαπράττειτο  
σφάλμα να  αφήνει τα  ουσιώδη «δομικά» 
προβλήματα (δηλαδή το «δυϊσμό» που 
οδηγεί στην κρίση) μετατοπίζοντας την 
κριτική του ενάντια  σε δευτερεύουσες 
«λειτουργίες» του καπιταλισμού, ο ι οποί
ες, έστω κι αν πολεμηθούν με επιτυχία, 
απλώς θα  τον περιορίσουν, χω ρίς όμως να  
σταματήσει η ίδια  η καπιταλιστική κοινω
νία  να  υπάρχει. Μ ε άλλα λόγια, ο 
«αντι-ιμπεριαλιστικός εθνικισμός», π ε 
ριορίζοντας τη δράση του στην αναχαίτιση 
του προβλήματος του «επεκτατισμού», 
που αποτελεί μία από  τις πολλές λειτουρ
γ ίες  που μπορεί να  πα ρ α γά γει ο καπιταλι
σμός, ξεφ εύγει από το θεμελιώδη σκοπό 
της Α ριστερός, ο οποίος ανέκαθεν στηρι
ζόταν σε μια κριτική γ ια  την αντικατάστα

ση ολόκληρης της καπιταλιστικής κοινω
νίας, ξεκινώντας από τις θεμελιώδεις δο
μές της.
Π ρέπει να  ξεκαθαριστεί, άλλωστε, πως κι 

άλλες ιδεολογίες, όπως ο παραδοσιακός 
εθνικισμός ή ο ισλαμισμός μαζί με τον «α- 
ντι-ιμπεριαλιστικό εθνικισμό» ανέπτυξαν 
μια ισχυρή πολεμική κατά του «επεκτατι
σμού» της καπιταλιστικής κοινωνίας, αυ
τό, όμως, με κανένα  τρόπο δεν θα μπορού
σε να  α να γά γε ιτ ις  ιδεολογίες αυτές σε «α
ριστερές», γιατί καμία τους δεν στοχεύει 
(όπω ς πάντοτε στόχευε η Αριστερά) στην 
ανάπτυξη μιας γενικής στρατηγικής για  
την αντικατάσταση ολόκληρου του καπι
ταλιστικού συστήματος κοινωνικής οργά
νωσης. Η  διαφορά, λοιπόν, βρίσκεται στο 
ότι ο ι «αντι-καπιταλιστικές ιδεολογίες» 
(και του «αντι-ιμπεριαλιστικού εθνικι
σμού» συμπεριλαμβανομένου) επιδιώ
κουν να  αναχαιτίσουν «από τα έξω» ορι
σμένες λειτουργίες του παγκόσμιου καπι
ταλισμού, ενώ το ειδοποιό χαρακτηριστι
κό της Α ριστερός είνα ι η προσήλωση των 
ιδεών κα ι πρακτικών της σε μια στρατηγι

κή γ ια  την αντικατάσταση της βάσης, δη
λαδή των «κεντρικών δομών» του καπιτα
λισμού που είναι ο  «δυϊσμός» του κι αυτό 
μπορεί να  επιτευχθεί μόνο «από τα έσω».

γ ) Στο μετα-ψυχροπολεμικό παγκόσμιο 
σύστημα, τέλος, ο «αντι-ιμπεριαλιστικός 
εθνικισμός» αποτελεί το μεγαλύτερο 
εμπόδιο στην προσπάθεια  άρθρωσης μιας 
νέας στρατηγικής από την πλευρά της Α ρι
στερός γ ια  την υπέρβαση του φόβου της 
σημερινής ανασφάλειας που μας έχει φ έ
ρει πολύ κοντά στην κρίση. Διότι, από το 
1989, η κύρια  απειλή που αντιμετωπίζει ο 
μηχανισμός της αμερικανικής ηγεμονίας 
είνα ι η επιστροφή σε μια «εθνοκεντρική» 
τάξη πραγμάτων. Ό μω ς, παρόλο που το 
δίλημμα μεταξύ «αμερικανικής ηγεμο
νίας» κα ι «εθνοκεντρικής τάξης» δεν αφο
ρά  την Αριστερά, αφού σκοπός της δεν 
μπορεί να  είναι η αντικατάσταση του ηγε
μόνα με οποιαδήποτε «αντι-ηγεμονία» 
(ειδικά  όταν πρόκειτα για  τον εθνικισμό, 
ο οποίος θα  επιφέρει μ^ι σχεδόν «άναρ
χη» κατάσταση διαρκών τοπικών συ-
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γκρούσεων αν επικρατήσει), η ιδεολογία 
του «αντι-ιμπεριαλιστικοΰ εθνικισμού», 
δυστυχώς, εμπλέκει την Αριστερά σε αυτή 
τη διαμάχη.
Έ τσι, βλέπουμε πως, παραδόξως, στο σύ

νολό τους σχεδόν οι διανοούμενοι και πο
λιτικοί της Αριστερός ερμηνεύουν το ση
μερινό παγκόσμιο σύστημα ως «αμερικα- 
νοκεντρικό» («σύστημα της μοναδικής 
υπερδύναμης» κ.λπ.) ώστε να δικαιολογή
σουν ακριβώς κατόπι κάθε είδους «αντι- 
αμερικανισμό» ως δήθεν πράξη ελευθε
ρίας από την ιμπεριαλιστική καταπίεση 
των ΗΠΑ και να τον καλοσωρίσουν ως 
«αριστερό». Με αυτόν όμως τον τρόπο, 
αγνοούν (ίσως και θελημένα) την εξίσου 
μεγάλη απειλή για  την ασφάλεια και ειρή
νη των διεθνών σχέσεων που προκαλούν 
οι νέες δυνάμεις του εθνικισμού, πίσω από 
τις οποίες βρίσκονται διάφορες ιδεολο
γίες και κουλτούρες όπως ο ισλαμικός φο- 
νταμενταλισμός (Ιράν, Αφγανιστάν, Σου
δάν), ο κομμουνισμός (Β. Κορέα), ο τριτο
κοσμικός και ανατολικο-ευρωπαϊκος 
εθνικισμός (Ιράκ, Σερβία, Αρμενία/Αζερ- 
μπαϊτζαν κ.λπ.), φυλετικές κουλτούρες 
(Ρουάντα, Σομαλία), κ.λπ.

Τη στιγμή, λοιπόν, που οι δ ιεθνείς σχέ
σεις έχουν ριζικά αλλάξει από το τέλος 
του Ψυχρού Πολέμου, και τη στιγμή που ο 
«ανιι-αμερικανισμός» των εθνικιστών εμ
φανίζεται ως μια εξίσου μεγάλη απειλή 
για την ειρήνη και την ασφάλεια όσο και ο 
μηχανισμός της ηγεμονίας των ΗΠΑ, η 
ιδεολογία του «αντι-ιμπεριαλιστικού εθνι
κισμού», αφοσιώνοντας όλη της την πολι
τική κατά των ΗΠΑ, παγιδεύει την Α ρι
στερά σε μια συμμαχία με τους εθνικιστές 
και στη στήριξη (ακόμη και φανερά) πρα
κτικών όπως την εισβολή του Ιράκ στο 
Κουβέιτ, τον βαλκανικό ιμπεριαλισμό της 
Σερβίας ή και τις φρικαλεότητες του 
στρατηγού Αϊντίντ στη Σομαλία. Αυτή 
όμως είναι μια στάση που οξύνει και διαι- 
ωνίζει την «κρίση» και δεν έχει καμία σχέ
ση με την οικοδόμηση μιας παγκόσμιας 
κοινωνίας που να διαθέτει μηχανισμούς 
για την υπέρβασή της.

ΠΑ ΜΙΑ
ΚΟΣΜΟΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ
Το ζητούμενο, λοιπόν, από μέρους της 
Αριστερός είναι μια στρατηγική που από 
τη μία να μπορεί να αντικαταστήσει το μη
χανισμό της «ηγεμονίας», ο οποίος δεν εί
ναι σε θέση να  εγγυηθεί μια παγκόσμια 
τάξη απελευθερωμένη από το φόβο των 
κρίσεων, ενώ από την άλλη, η στρατηγική 
αυτή δεν θα πρέπει να έχει στόχο την επι
βολή μιας «εθνοκεντρικής» οργάνωσης 
των διεθνών σχέσεων γιατί τότε, στην κα 
λύτερη περίπτωση, θα υποστούμε τα δεινά 
μιας κατακερματισμένης, ασυντόνιστης 
και βίαιης παγκόσμιας τάξης, όπως εκεί

νης του μεσοπολέμου. Π ρωτού αρθρω 
θούν, επομένως, ο ι στόχοι μ ιας νέα ς  στρα
τηγικής γ ια  την Α ριστερά, π ρ έπ ε ι να  ξεκα 
θαριστεί πως το κεντρικό πρόβλημα των 
διεθνών σχέσεων δεν βρίσκεται, όπω ς 
ισχυρίζεται ο «αντι-ιμπεριαλιστικός εθνι
κισμός», στην υπερβολική διεθνοποίηση 
του φιλελεύθερου καπιταλισμού κα ι στην 
καταπάτηση της αυτονομίας του έθνους- 
κράτους. Α πεναντίας, το πρόβλημα από το 
19ο αιώ να βρίσκεται στο ότι ο μηχανισμός 
της ηγεμονίας περιορίστηκε στη δ ιεθνο
ποίηση των οικονομικών μονάχα σχέσε
ων, αφήνοντας όμως την πολιτικο-στρατη- 
γική εξουσία στα χέρ ια  του έθνους-κρά- 
τους, κάτι που διαρκώ ς επέτρεπε την επι
στροφή του εθνικισμού κα ι την εμφάνιση 
του κινδύνου της «κρίσης», όπω ς γ ια  π α 
ράδειγμα το 1914-45 ή όπως συμβαίνει κα ι 
σήμερα από το 1989. Μ ε άλλα λόγια, το 
πρόβλημα βρίσκεται στην ανεπαρκή διε-

Η έξοδοςin c  
Αριστεράςαποτη 

δική της κρίση είναι 
συνυφασμένη με την 

ικανότητά της να  
προσφέρει η ίδια την 

έξοδο από το 
πρόβλημα της κρίσης 
των διεθνών σχέσεων

θνοποίηση των διεθνώ ν σχέσεων την 
οποία  ούτε ο μηχανισμός της ηγεμονίας 
δεν μπόρεσε να  επιτύχει.
Επιχειρώ ντας τώ ρα την άρθρωση των γ ε 

νικών στόχων μιας νέας στρατηγικής από 
την πλευρά της Α ριστερός, π ρ έπει να  ει
πω θεί πως πρώτης τάξης σκοπός είνα ι να  
δεσπόζει σε αυτήν μια κοσμοπολίτικη λο
γική που να  κατανοεί πω ς η υπέρβαση του 
κινδύνου της «παγκόσμιας κρίσης» δεν 
μπορεί να  πραγματοποιηθεί από ένα  νέο  
ηγεμόνα ή, ακόμη, από μερικά μόνο κρά 
τη, και γ ι’ αυτό το λόγο η ιδέα  της «πολυ
μερούς συνεργασίας» (της συνεργασίας 
δηλαδή όλων των ενδιαφερομένω ν κρα 
τών) τόσο στο οικονομικό όσο κα ι στο πο- 
λιτικο-στρατηγικό επ ίπεδο π ρ έπει να  προ- 
έχει οποιασδήποτε άλλης πρωτοβουλίας. 
Απώτερος στόχος της όμως είνα ι ο μετα
σχηματισμός των σημερινών δομών και 
πρωταρχικά του «έθνους-κράτους» κα ι 
της «ηγεμονίας», οι οποίες αποτελούν τη 
βασική απειλή γ ια  την τάξη κα ι ασφάλεια  
του παγκόσμιου συστήματος, προτείνο-

ντας την οικοδόμηση ενός νέου θεσμικοί 
συστήματος επίλυσης των προβλημάτων 
με επ ίκεντρο περιφερειακούς θεσμοί); 
συνεργασ ίας (όπω ς την Ευρωπαϊκή Ένω
ση ή τη N A FTA , κ.λπ.) υπό την αιγίδα ίων 
Η νω μένω ν Εθνών.

Π ιο συγκεκριμένα, η στρατηγική αυτή 
π ρ έπ ε ι να  στηριχτεί σε δύο βραχίονες: 
έναν αμυντικό/βραχυπρόθεσμο κι έναν 
ενεργητικό/μακροπρόθεσμο.

Ο  πρώ τος θα  πρέπει να στηριχτεί στην 
αποχή  από το δίλημμα που απασχολεί τις 
δ ιεθνε ίς  σχέσεις σήμερα, δηλαδή τη σύ
γκρουση μεταξύ του ατλαντισμού και τον 
εθνικισμού, διότι, με κανέναν τρόπο, δεν 
μπορεί αυτό να  αφορά την Αριστερά 
Π ρόκειτα ι γ ια  μία σύγκρουση ανάμεσα 
στην εκσυγχρονιστική/φιλεύθερη και στην 
παραδοσ ιακή  Δ εξιά  γύρω από δύο παραλ
λαγές γ ια  τη διατήρηση του έθνους-κρά
τους: ως πολιτικο-στρατηγικού θεσμόν σι 
μια παγκόσμια  οικονομία κάτω από την 
α ιγ ίδα  του ηγεμόνα στη μία π ερ ίπ τω σ η  και 
ως «καθολικού» θεσμού (πολιτικο-στρα- 
τηγικού κα ι οικονομικού) στην άλλη. Γί 
αυτό κα ι σε εμπλοκές όπως εκ είνες  τον 
Ιράκ  κα ι των Η Π Α  το 1991 ή του ΝΑΤΟ 
κα ι της Σ ερβ ία ς σήμερα, είναι σφάλμα να 
π α ίρ νε ι η Α ριστερά στάση υπέρ ενός ατό 
τα  δύο μέρη, εκείνο που χρειάζεται είναι 
να  προτείνει μια δική της ανεξάρτητη λύ
ση κι αυτό παραπέμπει στο ενεργητικό 
μακροπρόθεσμο μέρος της στρατηγικής 
που προτείνετα ι εδώ.

Μ ακροπρόθεσμα η Αριστερά πρέπει να-  
ρ ίξει όλο της το βάρος πίσω από μια προ
σ π ά θεια  οικοδόμησης υπερ-εθνικών θε
σμών περιφ ερειακής συνεργασίας, ι 
οπο ίο ι αναλάβουν μέσα από διαδικασίες " 
πολυμερώ ν συμφωνιών τη διαχείριση της 
λήψης αποφάσεω ν πάνω σε θέματα α) μα
κ ρ ο ο ικονομ ική ς πολιτικής και ανάπτυξη; 
κα ι β) άσκησης κοινής εξωτερικής και ; 
αμυντικής πολιτικής. Η  μεταφορά των 
εξουσιώ ν αυτών από τα έθνη-κράτη σε 
υπερ-εθνικούς δημοκρατικούς θεσμού; 
θα  αμβλύνει τις διαμάχες ανάμεσα στα 
κράτη-μέλη των περιφερειακών αυτών ορ-1 
γανώ σεω ν, όπω ς μας διδάσκει το παρά-1 
δείγμα  της γαλλο-γερμανικής σύνεργα- 
σίας μέσα στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα. 
Τ αυτόχρονα, όμως, είναι ανάγκη να επεν- i 
δυθεί μεγάλη προσπάθεια για τη μεταρ- \ 
ρύθμιση κα ι ενίσχυση του ρόλου των Ηνω- s  
μένων Ε θνώ ν με απώτερο στόχο την ανα
γω γή του σε εγγυητή μιας νέας παγκό
σμιας τάξης κα ι συντονιστή των σχέσεων 
ανάμεσα στις περιφερειακές υπερεθνικέ; ν  
οργανώ σεις.

Φ υσικά, πρέπει να λαμβάνει κανείς υπό
ψη του πω ς κα ι ο ι βάσεις για τη στήριξη τέ· , 
τοιων πρωτοβουλιών οικοδόμησης θε
σμών ε ίνα ι σε μερικές περιφέρειες σα
θρές (Λ. Αμερική, Κ.Α.Κ., Αραβικές X
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, κ.λπ.) και αλλού ανύπαρκτες (πχ. 
totâvia, Ανατολική Ευρώπη, Κεντρική 
Νότια Αφρική) κα ι οπω σδήποτε πρέ- 
να γνωρίζει κανείς πω ς οι συνθήκες 
οι κουλτούρες διαφ έρουν σε μεγόίλο 

)μό από περιφ έρεια  σε περ ιφ έρ ε ια  
ιε να προτείνει κανείς με απόλυτο τρό- 
ιην εφαρμογή μιας ομοιόμορφης στρα- 
ικής σε παγκόσμιο επίπεδο, 
μως, ταυτόχρονα, π ρ έπει να  ξεκαθαρι- 
ί, πρώτον, πως η οικοδόμηση υπερ- 
ικών θεσμών και η ενίσχυση του ρόλου 
ΟΗΕ δεν έχει καμία σχέση με την επι- 
.ή ενός αλύγιστου μηχανισμού πάνω  σε 
φορετικές κουλτούρες κα ι κοινω νίες, 
)ύ και η οικοδόμησή τους αλλά κα ι ο ι 
ωυργίες των θεσμών αυτών μπορούν 
ι πρέπει) να επιτευχθούν α πό  κόμματα 
κινήματα, μέσα από δ ιαφορετικούς 

ίμους και για την περάτωση όχι μόνο 
Βνών, αλλά και ιδιαίτερων εθνικών κα 
ί και μειονωτικών προγραμμάτων, 
περον, οι στρατηγικές που προτείνο- 
ι εδώ στηρίζονται στην υπόθεση πω ς η 
υθερία από την απειλή της «παγκό- 
ας κρίσης» ενδιαφέρει κάθε λαό κα ι 
νωνία το ίδιο σοβαρά όπω ς κα ι ο στό- 
της οικονομικής ανάπτυξης κα ι του εκ- 
ρονισμού. Το να αρνηθεί κανείς το ορ

θό αυτής της υπόθεσης, ισοδύναμε ί με 
ύποπτη υποκρισ ία . Τρίτον, υπάρχουν, π α 
ρά  τη σαθρότητα ή ανυπαρξία  θεσμών π ε 
ρ ιφ ερειακής συνεργασίας κα ι πολύ πιο 
ισχυροί θεσμοί (όπω ς η Ε. Έ νω ση , η 
NA FTA , η A SEA N ), οι οποίο ι πρέπει να  
ενθαρρυνθούν από την Α ριστερά ώστε να 
ενισχύσουν το ρόλο τους πά ρα  να  υπονο
μεύονται δ ιαρκώ ς όπως δυστυχώς συμβαί
νει, ενώ  μια προσπάθεια  γ ια  τη μεταρρύθ
μιση του Ο Η Ε  αντί της διαρκούς υπονό
μευσής του, θα  αποτελούσε την αρχή για  
την οικοδόμηση περ ιφ ερειακής συνεργα
σίας σε περ ιοχές όπου τέτοιοι θεσμοί δεν 
υπάρχουν όπω ς τα  Βαλκάνια. Άλλωστε, το 
πρόβλημα της κρίσης ξεκ ινά  ακριβώ ς από 
το γεγονός ότι λείπουν πρωτοβουλίες π ε 
ρ ιφ ερειακής συνεργασίας κα ι γ ι’ αυτό 
ακριβώ ς κάποιος πρέπει να  τις ξεκινήσει 
κι αν είνα ι ανάγκη ας το κάνει από την α ρ 
χή·
Τ ελειώ νοντας χρειάζετα ι να  ειπω θεί πω ς 

κύρ ια  μέριμνά μου στο άρθρο αυτό ήταν 
να  τονίσω  πω ς η έξοδος της Α ριστερός 
από τη δική της κρίση είναι συνυφασμένη 
με την ικανότητά της να  προσφ έρει η ίδια 
την έξοδο από το πρόβλημα της κρίσης 
των διεθνώ ν σχέσεων του καπιταλισμού 
κα ι ισχυρίστηκα πω ς γ ια  κάτι τέτοιο απα ι

τείται ριζική αναθεώρηση της ίδιας της 
στάσης της απέναντι στις διεθνείς σχέσεις. 
Ασφαλώς, δεν υπάρχει καμιά εγγύηση 
πω ς η Α ριστερά θα  σταθεί στο ύψος αυτής 
της πρόκλησης κα ι θα  πετύχει. Άλλωστε, 
απέφυγα επιμελώς στην παραπάνω  συζή
τηση να  διαπράξω  το συνηθισμένο σφάλ
μα και να  θεωρήσω εκ των προτέρων πως 
οι ιδέες κα ι ο ι πρακτικές της Αριστεράς 
είνα ι εξ ορισμού «ανώτερες» από εκείνες 
του φιλελεύθερου καπιταλισμού και γ ι’ 
αυτό το λόγο υποστήριξα πως εκείνο που 
προέχει δεν είναι να  αναλάβει η Αριστερά 
τη διαχείριση των διεθνών σχέσεων για  να 
λυθούν τα  προβλήματα, αλλά τόνισα πως 
μόνο αν καταφέρει να  προτείνει λύσεις σε 
αυτά θα  μπορέσει να  πετύχει τη ανάληψη 
διαχείρισης των διεθνών σχέσεων.

Ταυτόχρονα, όμως, πρέπει να  λαμβάνει 
διαρκώς υπόψη πως, παρά τη βαθιά της 
κρίση, η Α ριστερά συνεχίζει να  αποτελεί 
κα ι στις μέρες μας τη μοναδική αξιόλογη 
γενική κριτική της καπιταλιστικής κοινω
νίας κι αν η ίδια  δεν πετύχει να  αρθρώσει 
λύσεις γ ια  τα  σημερινά προβλήματα που 
πα ράγει ο φιλελεύθερος καπιταλισμός τό
τε θα πρέπει είτε να δεχτούμε τη μοίρα 
μας είτε να  ψάξουμε να βρούμε την Α ρι
στερά από την αρχή. J g »
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ΑΘΛΗΤΙΚΟ ΔΕΚΑΠ ΕΝ Θ Η Μ ΕΡΟ

•  Αρκετά αλλά όχι σημαντικά γεγονότα 
προέκυψαν με την είσοδο του Σεπτέμβρη 
στην (αθλητική) ζωή μας, και πάντως η νίκη 
της εθνικής ομάδας ποδοσφαίρου δεν ήταν 
το σημαντικότερο, σας μακρινές Νήσους 
Φερόε.

•  Πρώτα το πόλο. Το σπορ που ξέρει να 
τιμά τα ελληνικά χρώματα. Η έβδομη θέση 
που κατακτήσαμε στο Παγκόσμιο 
Πρωτάθλημα Υγρού Στίβου στη Ρώμη ήρθε 
να προστεθεί στην άριστη εμφάνιση της 
εθνικής μπάσκετ στο Μουντομπάσκετ και 
να δώσει την ικανοποίηση πως κάποια 
σπορ δίνουν καρπούς.

•  Η εθνική ποδοσφαίρου, ελαφρώς 
ανανεωμένη, ξεκίνησε τη 
«μεταπαναγούλεια» εξόρμησή της με νίκη 
στις Νήσους Φερόε. Η εμφάνιση ήταν 
ελπιδοφόρα και αναμένεται να έχει 
συνέχεια στα δυσκολότερα παιγνίδια που 
περιμένουν τώρα το αντιπροσωπευτικό μας 
συγκρότημα, στο πλαίσιο των 
προκριματικών του Πρωταθλήματος 
Ευρώπης. Διοργάνωση στην οποία 
φάνηκαν οι πρώτες εκπλήξεις, με τη νίκη 
της ομάδας του Ισραήλ επί της Πολωνίας.

• Είναι φανερό πως η «ψαλίδα» μεταξύ 
μεγάλων και μικρών ποδοσφαιρικών 
δυνάμεων στην Γηραιό Ή πειρο  έχει 
αρχίσει να «κλείνει». Ποδοσφαιριστές- 
στάρ πλέον δεν υπάρχουν και οι ομάδες 
στηρίζονται στο σύνολο. Κάπως έτσι 
σκέπτεται να εργαστεί ο κ. Πολυχρονίου 
στην Εθνική Ελλάδας, μολονότι θεωρείται 
«υπηρεσιακός». Ο Πολυχρονίου δεν 
πρέπει να ανησυχεί, διότι στην Ελλάδα το 
«ουδέν μονιμώτερονιού προσωρινού»...

•Έ τσ ι, η εμφάνιση στις Φερόε του 
«υποψήφιου» να αναλάβειτην Ελλάδα 
Ολλανδού Βέστερχοφ κρίνεται 
τυχοδιωκτική και τίποτε περισσότερο.
Μόνο που ήρθε να αποδείξει πόσο 
ανοργάνωτα κινείται η Ελληνική 
Ποδοσφαιρική Ομοσπονδία. •

• Η περυσινή πρωταθλήτρια ΑΕΚ, μετά 
και τη δεύτερη αγωνιστική δεν μπόρεσε να 
χαρεί νίκη αλλά και να σημειώσει το πρώτο 
της γκόλ στο πρωτάθλημα Α ’ κατηγορίας. 
Οι ειδικοί έγραψαν πως «πληρώνει την 
αλλαγή στο στυλ παιγνιδιού», δηλαδή την 
εγκατάλειψη του παραδοσιακού τρόπου 
ανάπτυξης υπέρ της (νυν) μακρινής 
μεταβίβασης.»__________________________________________
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•  Η ουσία είναι πως η καλή ομάδα της 
Νέας Φιλαδέλφειας «έχει το νου της» στο 
Κύπελλο Πρωταθλητριών Ευρώπης και 
καλά κάνει. Εκεί βρίσκεται η δόξα, το 
(πολύ) χρήμα και η καταξίωση. Αγώνες 
εναντίο^της Καβάλας και του Αθηναϊκού, 
η ΑΕΚ μπορεί να τους κατακτήσει 
οποιαδήποτε στιγμή...

•  Στο μπάσκετ οι επαγγελματικές ομάδες 
ολοκληρώνουν τα πλάνα ετοιμασίας τους 
και ήδη έχουν ενισχυθεί με καλούς έως 
μέτριους ξένους παίκτες. Τα χρήματα 
είθισται να καταβάλλουν οι χορηγοί και 
αλίμονο αν δεν συνέβαινε κάτι τέτοιο. 
Σκέφτεστε τους διοικούντες του Πανιώνιου 
να έβγαιναν σεργιάνι στην Πλατεία Νέας 
Σμύρνης προκειμένου να συγκεντρώσουν 
το ιλιγγιωδες ποοόν των 1,2 εκατ. δολαρίων 
για  την υπογραφούλα του αξιότιμου 
αμερικανού σταρ Μ πέιλι;

•  Ολοκληρώθηκε στις Κυκλάδες (και με 
τερματισμό την Πάρο) το 3ο «Σέρκοβα 
Καπ» για  αθλητές (κατά ζεύγη) 
ιστιοσανίδας. Διάρκεσε δέκα ημέρες, με 
άνεμο σε ικανοποιητικά επίπεδα και είχε 
νικήτρια τη βρετανική ομάδα. Τη δεύτερη 
θέση κατέλαβαν οι Ολλανδοί και την τρίτη 
η α ’ ελληνική ομάδα. Μ οναδικό πρόβλημα 
παρουσιάστηκε στον αγώνα της Μυκόνου, 
όπου οι υπεύθυνοι του τουρνουά 
διαπίστωσαν πως οι περισσότεροι αθλητές 
αργούσαν να ξυπνήσουν το πρωί... 
Θυμηθείτε τα ονόματα των Βαμβακά και 
Γεωργάτου, είναι ταλέντα. Ό σ ο  για τον 
πρωταθλητή μας Κακλαμανάκη, προτίμησε

-σ ω σ τά - τη συμμετοχή του στο Παγκόσμιο 
Πρωτάθλημα Σέρφινγκ του Καναδά, που 
σήμαινε γ ι’ αυτόν 6η θέση. Είναι επιτυχία.

•  Η  τελευταία μεγάλη αθλητική 
διοργάνωση του ’94 θα πραγματοποιηθεί 
-όπω ς είναι γνωστό- στην Ελλάδα από τις 
29 τρέχοντος : Κοσμοβόλεϊ. Είναι πολΰ 
πιθανή η επιτυχία για τα ελληνικά 
χρώματα, τόσο αγωνιστικά (λόγω εύκολης 
κλήρωσης) όσο και οργανωτικά. Η πείρα 
δεν λείπει.

•  Πρόβλημα έχει δημιουργηθεί με τις 
εισπράξεις του ΟΠΑΠ από το ΠΡΟ-ΠΟ. 
Ο ι στήλες εμφανίζονται «πεσμένες» (σε 
σχέση με πέρυσι) κατά 80% κι αυτά ίσως 
εγκυμονεί βραχυκύκλωμα στις οικονομικές 
λειτουργίες της Γ ενικής Γ ραμματείας 
Αθλητισμού. Ή δη , η ΕΣΚΑ (σύνδεσμος 
συλλόγων μπάσκετ μικρών κατηγοριών) 
δεν έχει χρήματα να πληρώσει 
δεδουλευμένα κριτών. Και μιλάμε για 
«ψίχουλα». Ή δη  ο σύνδεσμος κριτών 
απειλεί με αποχή των μελών του από το 
πρωτάθλημα νεανίδων. Δεν είναι αστείο; Η | 
αποζημίωση ενός αγώνα δεν ξεπερνά τις
4.000 δραχμές και για τα τρία στελέχη της 
γραμματείας του αγώνα μπάσκετ.

•  «Γειά σου ρε Αλέφαντε, είσαι 
παλικάρι...». Αφιερωμένο εξαιρετικά στον 
μαιτρ της ποδοσφαιρικής στρατηγικής, που 
η ομάδα του έφαγε ...μόνο δυο γκολ από 
τους ...διαλυμένους Γάλλους της Μαρσέιγ 
Μην υποχωρείς...

Γιώργος Αρκουλής



Μ Ν Η Μ Η  Τ Α Κ Η  Φ Ρ Α Γ Κ Ο Υ Λ Η

αό τη σύνταξη του ΛΛΓΊΤμου ζητήθηκε να  γράψω ένα  σημείωμα για τον αρχιτέκτο
να Τάκη Φραγκούλη, που πέθανε την Πέμπτη 8 Σεπτεμβρίου 1994. 

πειδήγια πολλούς λόγους προσωπικούς και άλλους, μου είναι αδύνατον να  το κά- 
ω τώρα, θεώρησα πιο σωστό, να  δημοσιευτούν τα mo κάτω αποσπάσματα απο κεί- 
1*νά του. Το ένα  είναι από διάλεξη που έδω σε ο Τάκης στη Λευκωσία και την Πάφο 
την Κύπρο, τον Μάρτιο του 1992. Τα χειρόγραφα είναι σκέψ εις του όπως τις έχει

διατυπώσει σχεδιάζοντας. «Μ _ __ ^Zj· uCvonouAoç

f  ούμε σε μια εποχή που η αρχιτεκτο
νική τόσο, και κυρίως, σε θεωρητικό 

I  επίπεδο αλλά και σε πρακτική εφαρ- 
I  δεν κατάφερε να συνθέσει ένα λόγο, 
κατ’επέκταση και έργο, ποικιλόμορφο 
στις εκφράσεις, ενιαίο όμως στην ου- 
ιτική του αναζήτηση.
ιχιτεκτονήματα πολλά και καλά υπάρ- 
'. Αρχιτεκτονική όμως; Την έχουν πα- 
'ρίσει και άλλοι παράγοντες έχουν πά- 
η θέση της.
αναφερθούμε εδώ σ’ ένα άλλο παρά- 

μα. Στην Αίγινα, στα μεσόγεια του νη- 
■ και στην ίδια περιοχή, ευρίσκεται ο λό- 
της Παλαιοχώρας, σπαρμένος με μι- 
βυζαντικές εκκλησίες. Απέναντι, στο 

jç, πνιγμένο μέσα στον οικισμό, βρί- 
;αι αργοπεθαίνοντας το σπίτι του Ροδά- 
ϋτη μέση προβάλλει αυτάρεσκα μια τε- 
αα καινούργια, πολυώροφη εκκλησία, 
αξευμένη κοκκινωπή πέτρα, παχύσαρ- 
; όγκους, βαριούς τρούλους κα ι φλύα- 
:οξοστοιχίες.
ό τη μια μεριά, η αποτυχία της αρχιτε- 
ικής ιστορίας, της αρχαιολογίας, των 
ίθυνων κρατικών διαχειριστών της, 
ιυχία γενεών αρχιτεκτόνων, που στο 
ΐλθόν κάναν συχνά το ταξίδι της Αίγι- 
/ια να διδαχθούν -είτε από το σπίτι του 
ίκη είτε από τις εκκλησίες της Π αλαιο
ύς- πώς γεννιέται και πώς διαβάζεται 
; χώρος. Από την άλλη, η επιτυχία ενός 
μένου εμπορικού πνεύματος, που κυ- 
•χησε στην αρχιτεκτονική κα ι κατέστρε- 
όλεις, τοπία και χωριά.
1 χρειαζόταν, ίσως, αρκετός χώρος για  
πορέσει να εξηγήσει κανείς τη σημασία 
ιρχιτεκτονικής (στο σπίτι του Ροδάκη) 
της αρχιτεκτονικής του τοπίου (στο λό

Μ0  χώρος ήταν 

τυπογραφείο. Το  μελάνι- 

ο μόχθος των εργατώ ν-ήταν

παντού αποτυπωμένο. 

Σήμερα πρέπει να αλλάξει. 

Ν α  γ ίνει ο χώρος για  το 

μόχθο των ηθοποιών. Η  

ιστορία είνα ι ίσως ο πιο 

σημαντικός παράγοντας για  

τη διατήρηση ενός κτιρίου. 

Κ αθορ ίζει ακόμα κα ι τη 

διαμόρφωση του για  νέε^ 

χρήσεις”

φο με τις εκκλησίες της Παλαιοχώρας).
Δεν είναι μόνο οι εκκλησίες το «μνημείο». 

Είναι, επίσης, το τοπίο που προσφέρεται 
από κάθε εκκλησία στους απέναντι λόφους. 
Ε ίναι ο τρόπος που ανακα
λύπτεται στη στροφή του 
μονοπατιού. Ο  περίπατος, 
αισθητικός, αρχαιολογικός, 
αρχιτεκτονικός, ζωγραφι
κός, είναι εκεί έτοιμος.
Αλλά και ετοιμόρροπος, 
παραμελημένος, εξουθενω
μένος από τη νεόκτιστη εκ
κλησία που κραυγάζει απέ
ναντι του την αρχιτεκτονική 
της αθλιότητα.

Επισκεφθείτε την Αίγινα, 
επισκεφθείτε την Παλαιο- 
χώρα και το σπίτι του Ροδά
κη στο Μ έσαγρο. Ε ίναι νο
μίζουμε ένα μάθημα αρχιτε
κτονικής.

ΚΑΙ ΟΙ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΕΣ;
Και ενώ όλα αυτά συμβαίνουν, ποιοι είναι 
σήμερα οι προβληματισμοί της σύγχρονης 
αρχιτεκτονικής σκέψης; Ποιες αρχές προ
σπαθεί να διατυπώσει η φιλοσοφία της αρ
χιτεκτονικής και της πολεοδομίας; Αμέτο
χοι (νομίζουμε) ευθυνών, με ισχνούς προ
βληματισμούς, με μικρούτσικα οράματα, 
συνεχίζουμε να σχεδιάζουμε ένα σπίτι, π ε
ρισσότερα, πόλεις, σαν να μην έχουμε κα
ταλάβει τίποτα, ή, έστω, σχεδόν τίποτα.
Και αυτό μπορεί ας πούμε να  αιτιολογηθεί 

σε επίπεδο πράξης (πρέπει να χτίσουμε για 
να  επιβιώσουμε βιολογικά).
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ΤΑ ΑΡΧΑΙΑ KAI TA ΛΑΤΙΝΙΚΑ
Μια ενδιαφέρουσα είδηση και τις κρί
σεις της μας μ ετα φ έρ ει η φίλη 
Κωνσταντίνα Καραγκούνη:

Αγαπητό ΑΝΉ.

Διάβασα την είδηση από μια μικρή
τοπική εφημερίδα. Ή τα ν  είδηση από 
ελληνική εκπομπή του BBC. Έ λεγε:

«Τα αρχαία Ελληνικά  σ ’ όλα τα σχο
λεία  της Ε υρώ π η ς. Ν α  σ ώ σο υν  τα  
αρχαία Ελληνικά και τα Λ ατινικά  από  
τη λήθη επιβάλλοντας την υποχρεω τική  
διδασκαλία τους στα σχολεία όλων των 
χω ραιν-μελώ ν ζή τη σ α ν  μ έ λ η  το υ  
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, ακαδημα ϊ
κ ο ί , σ υ γγρ α φ ε ίς , κ α θ η γ η τέ ς  Π α ν ε 
πιστημίων και ανώτατοι λειτουργο ί της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τούτο δε γ ια τί οι 
προαναφερόμενες γλώσσες αποτελούν  
πολύτιμες ρίζες των Ευρωπαίων, α π ό  
τις οποίες δεν π ρέπ ει να αποκοπούν. 
Μ ετά  τις  Ε υ ρ ω ε κ λ ο γ ές  τη ς  21ης  
Ιουνίου 1994, π ρ ό κ ειτα ι να σ ν σ τα θ ε ί  
Ε π ιτρ ο π ή  α π ό  μ έλη  του Ε υρω κο ινο 
βουλίου για την προώθηση των κλασι
κών σπουδών, με επικεφαλής το Γάλλο  
Υπουργό Παιδείας, κατά  τη δ ιάρκεια  
της Γαλλικής Π ροεδρίας της Ε Ο Κ  το  
1995».

Πέρασε στα ψιλά των εφημερίδων ή 
δεν α ξ ιο λ ο γή θ η κ ε  κ α ι έ μ ε ιν ε  στο 
καλάθι των αχρήστων. Αίσχος!

Γίνονται πρωτοσέλιδα ειδήσεις γ ια  
την ικανοποίηση αποκλειστικά ατομι
κών συμφερόντων, ειδήσεις γ ια  σκάν
δαλα και οικονομικές ατασθαλίες. Με 
τα άθλια έντυπα και κανάλια στην T.V. 
η ενημέρωσή μας ακουμπά τα όρια  της 
η θ ική ς π τώ σ η ς κ α ι τη δ η μ ιο υ ρ γ ία  
χαμηλού φρονήματος.

Δεν είμαι ειδική να  κρίνω την υπο
χρεωτική διδασκαλία στα σχολεία από 
το δη μ οτικό  κ α ι το γ υ μ ν ά σ ιο  τω ν 
αρχαίω ν ελληνικών ή τη δ ιδασ καλία

από λόγια μετάφραση.
Γ νω ρ ίζω  ό μ ω ς κ α λ ά , ό π ω ς  κ α ι  ο 

κ α θ έ ν α ς , ό τ ι ό π ω ς  δ ιδ ά σ κ ο ν τ α ι  τα  
α ρ χα ία  στο λύκειο  ε ίν α ι ντροπή . Μ ε 
σωσίβιο τον Πατάκη κάτω από το θρ α 
νίο, σαν να  κάνουμε μετάφραση αγγλι
κών, χάνουμε την αισθητική κα ι πνευ 
ματική συγκίνηση που προσφέρουν τα 
έργα.

Ν αι στα αγγλικά, να ι στα γαλλικά γ ια  
να  δ ια β ά ζο υμ ε  ω ς κ ο υ λ το υ ρ ιά ρ η δες  
την αγγλική κα ι γαλλική ποίηση από το 
πρωτότυπο. Τ ώ ρα  γ ια  τους Σ οφοκλή, 
Α ισ χ ύ λ ο , Θ ο υ κ υ δ ίδ η , Σ ω κ ρ ά τ η , 
Ό μηρο... δεν βαριέσαι, κα ι από μετά
φραση αρκετό τούς είναι.

Έ τσ ι έχουμε την ανάγκη ακόμα κα ι 
τ ις  τ ρ α γ ω δ ίε ς  π ο υ  α ν ε β ά ζο υ μ ε  σ τα  
θέατρα κάθε χρόνο να  τις ακούμε από 
μετάφραση. Μ ας λείπει η π α ιδ ε ία  να  
παίζονται από το πρωτότυπο.

Και μου μένει μια π ικρία . Έ ν α  γιατί. 
Ό τα ν  πάω  σε μουσεία  κα ι μου ε ίν α ι 
αδύνατο να  καταλάβω  ακόμα  κ α ι τις 
ε π ιγ ρ α φ έ ς  κ ά τω  α π ό  τα  α γ ά λ μ α τα . 
Π ο ιες ο ι ρ ίζες  μας; Π ώ ς θα  κ α τα λ ά 
βουμε αυτό που λένε π ο ια  είνα ι η πολι
τιστική μας ταυτότητα.

Θ α  π ε ρ ιμ έ ν ο υ μ ε  κ α ι σ ’ α υ τό  το υ ς  
Ευρωπαίους να  μας ανοίξουν τα  μάτια; 
Τ ι άλλο να  πω; Αλίμονο.

Δώστε παρακαλώ  σ ’ αυτή την είδηση 
την θέση που της αρμόζει. Έ χ ω  εμπ ι
στοσύνη στην κρίση σας κα ι εκτίμηση 
στο έντυπό σας.

Ο  τρόπος που τυπώνεται ένα  περ ιο δ ι
κό ή εφημερίδα ή βιβλίο είνα ι ο ίδιος 
και δεν πα ίζει κανένα ρόλο. Το π ερ ιε 
χόμενο είνα ι εκείνο που δ ιαφ έρει. Το 
Α Ν ΤΙ, γ ια  μένα κα ι χ ιλ ιά δες  άλλους, 
είνα ι η προοπτική γ ια  μια ουσιαστική 
ενημέρωση μακριά  από τις φ υλλάδες 
που  μας β ο μ β α ρ δ ίζο υ ν  κ α θ η μ ε ρ ιν ά  
χωρίς αντικειμενικότητα που βλάπτουν 
το μυαλό κα ι την αισθητική μας.

Συγχαρητήρια σ ’ εσάς !

Φιλικά
Κ ω νσταντίνα Κ αραγκούνη

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΕΣ
ΚΡΙΣΕΙΣ
•  Από τον  αρχιτέκτονα Αργυρή 
Πετρονώτη πήραμε το σημείωμα που 
καταγράφει —με αφορμή το άρθρο «Η 
κοιλιά του αρχιτέκτονα», τχ. 555, σ. 21 -  
τις δικές του αναδράσεις για τον τρόπο 
που γίνονται οι κρίσεις στα ελληνικά 
πανεπιστήμια:

Φίλε Διευθυντή,
Ο  σ υ ν ε ρ γ ά τ η ς  σου Α π ό σ τ ο λ ο ;  

Λ υκεσάς αναφέρεται (χωρίς να λέει το 
ό ν ο μ α ) στο π ώ ς «κόπηκα» (και δεν 
έ γ ιν α  κ α θ η γη τή ς  α ’ βαθμίδας) στην 
κρίση (μια ήταν) του Αυγούσταυ 1991. 
Δ εν γνωρίζω  αυτές τις σημειώσεις και 
τα  έ γ γ ρ α φ α , που  «περιγράφουν με 
ποδοσφαιρ ική  αργκό» τα σχετικά, θα 
ή θ ε λ α  ν α  τα  ε ίχ α  υ π ’ όψη μου. Δεν 
νομίζω  ότι θα κάνω χρήση. Αν τυχόν θα 
έ κ α ν α , θ α  ζη τούσ α  την άδεια. 
Ά λλω σ τε, φ αντά σου  και τα επίσημα 
πρακτικά  που πολύ - πολύ αργά, μήνε; 
πολλούς αργότερα, μου στείλανε (ίσως 
γ ια  ν α  π ερ ά σ ε ι κάθε χρονική προθε
σμία  τυχόν ενέρ γειά ς μου), ούτε καν 
άνοιξα  τον φάκελο από αποστροφή και 
π ικρία . Τ ώ ρα είμαι ήρεμος. Σκέπτομαι 
ότι άλλωστε η «επιβράβευσή» μου αυτή 
τα ιρ ιάζει με το ότι δεν συμβιβάστηκα μ 
α υ το ύ ς  (τό τε) τους 5 καθηγητές τη; 
Α ρ χ ιτ ε κ τ ο ν ικ ή ς  ΑΠΘ (Τζώνο. 
Τ ζεκάκη, Κωτσόπουλο, Χόιπελ, ιδίως 
Λ α γ ό π ο υ λ ο ) , αλλά  κα ι κ ά π ο ιο υ ;  
ά λ λ ο υ ς  ο μ ό τε χ ν ο υ ς  ( Λ ά β β α  και 
Μ ουτσιόπουλο). Αποσύρθηκα ήσυχα. 
Μ ια δημόσια αντιπαράθεση γ ια  τέτοιο 
θ έμ α  θα  ή τα ν  κοινότοπη και φτηνή. 
Άλλωστε, όσο ήμουν καθηγητής, μερά
κι μου ήταν η διδασκαλία, τώρα η έρευ
να. Τούτα μ’ ευχαριστούν και γεμίζουν. 
Αλλά φοβάμαι, πολλά είπα.

Μ ε τιμή
Αργύρης Πετρονώτης
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επισημαίνουμε
Ακόμα μια  φ ορά , 

α να γγέλθ η κα ν  
ίδοξα μ έτρ α  σ τ η ν  
κατεύθυνση μ ια ς  
πολιτικής γ ια  τη  

)ριξη του β ιβ λίου . 
\υτά, κάποια ε ίνα ι 
εφετζήδικα (π .χ . 

έξεις λ ο γ ο τ ε χ ν ώ ν  
σε πανεπιστήμια, 
την επαρχία α λλά  
i l  στο εξω τερ ικό) 
και κάποια ά λλα  

:χουν το ν  κ ίνδ υ νο  
της α π ευθεία ς  

ττήριξης ε κ δ ο τώ ν  
)οσκείμενων σ τ η ν  
ξουσία, σε β ά ρ ο ς  

των υπ ολοίπ ω ν. 
Αδιαμφ ισβήτης  

ΐμασίας, π ά ντω ς, 
η καθιέρωση τη ς  
ιίας τιμής β ιβ λ ίο υ  
)υ, αν επ ιυευχθεί, 
9σ συμβάλει σ τ η ν  

εξυγίανση τη ς  
ιγοράς, α φ ού θα  

μ π ο ρ έσ ου ν να  
ξα να νθ ίσ ου ν  

λιοπω λεία -χώ ροι 
συνεύρεσης τω ν  

βιβλιόφιλων, π ο υ  
ί)ρα μ α ρ α ζώ νο υ ν  

λ ό γ ω  το υ  
ανταγωνισμού μ ε  

βιβ λιοπ ω λεία - 
ουπερμάρκετ, τα  
moia π ο υ λο ύ ν  μ ε  
/άλες εκπτώ σεις, 
ή μας, γρ ή γο ρ α  η  
■αγγελίανα π ά ρει 

την ά γουσα  τη ς  
υλοποίησης.

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ J. F BONHOMME

4 4  Ν. Χ Α ΤΖ Η Κ ΥΡ ΙΑ Κ Ο Σ-ΓΚ ΙΚ Α Σ 

Ο Μ ΑΣΤΟΡΑΣ, Ο ΔΑΣΚΑΛΟ Σ...

Γο Α Ν ΤΙ αφιερώνει τις επόμενες σελίδες 

ου σε εναν σημαντικό έλληνα ζωγράφο, 

που έφυγε πρ ιν από μερικές μέρες. 

Για το  μάστορα και το  δάσκαλο 

γράφουν ο Αλέξανδρος Ξύδης 

ο Σάββας Κονταράτος και ο 

Δημήτρης Δεληβοριάς.

5 6

ΦΕΣΤΙΒΑΛ
ΔΡΑΜΑΣ

Μικρό μικρό σού το 
’δωσα, μεγάλο φέρε 
μού το... Για το 17ο 
Φεστιβάλ ταινιών 
μικρού μήκους, που 
έγινε στη Δράμα την 
προηγούμενη 
εβδομάδα γράφουν 
οι Ηλίας Κανέλλης 
και Δημήτρης 

Χαρίτος.

5 0

ΓΙΑ ΤΗΝ 
«ΟΡΘΟΚΩΣΤΑ» 
ΚΑΙ ΤΗΝ 
ΚΡΙΤΙΚΗ!

Πολλές οι 

αντιδράσεις που 
ακολούθησαν την 
κυκλοφορία της 
«Ο ρθοκω στά ς» του 
Θ. Βαλτινού. Κριτική 

και κριτική της 
κριτικής από τον Δ. 
Ραυτόπουλο και τη 
Δηώ  Καγγελάρη.
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B I Ο Γ P A Φ I K Ο
Ο Νίκος Χατζηκυριάκος-Γκίκας γεννήθηκε στην Αθήνα στις 
26 Φεβρουάριου 1906.
Μαθητής του Παρθένη στην Αθήνα, έφυγε το 1922 για το 
Παρίσι όπου συνέχισε τις σπουδές του παρακολουθώντας 
Γαλλική φιλολογία και Αισθητική στη Σορβόνη, και Ζωγραφική 
και Χαρακτική στην Académie Ranson με δασκάλους τον 
Bissiere και τον Γαλάνη. Έζησε στο Παρίσι ώς το 1934. Το 
1936 και το 1937 συνεργάζεται με τον αρχιτέκτονα Πικιώτη, 
τον ποιητή Παπατζώνη και το σκηνοθέτη Καρανπνό στην 
έκδοση του περιοδικού Το Τρίτο Μάτι. Το 1941 εκλέγεται 
καθηγητής στην έδρα του Σχεδίου της Αρχιτεκτονικής 
Σχολής του Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου, όπου και θα 
διδάξει ώς το 1958. Αντιπροσωπεύει την Ελλάδα στην 25η 
Biennale της Βενετίας, το 1950, με 17 πίνακές του. Το 1970 η 
Ακαδημία Αθηνών του απονέμει το Αριστείο Καλών Τεχνών 
και τρία χρόνια αργότερα τον εκλέγει τακτικό μέλος της. Το 
1986 εκλέγεται επίτιμο μέλος της Royal Academy of Arts του 
Λονδίνου. To 1991 εγκαινιάστηκε στην Αθήνα το Μουσείο 
Χατζηκυριάκου-Γκίκα, όπου παρουσιάζεται σημαντικό μέρος 
του έργου του καλλιτέχνη, δωρεά του στο Μουσείο Μπενάκη. 
Έργα του βρίσκονται σε πολλές ιδιωτικές συλλογές στην 
Ελλάδα, στη Δυτική Ευρώπη και στις Ηνωμένες Πολιτείες, 
καθώς και σε πολλά μουσεία όπως στο Musée d'Art Moderne 
-  Παρίσι, στην Tate Gallery -  Λονδίνο, στο Metropolitan 
Museum of Art -  Νέα Υόρκη.
Η Εθνική Πινακοθήκη της Αθήνας εκθέτει μόνιμα 46 έργα του.

Το ΑΝΤΙ αφιερώνει λίγες από τις σελίδες του σε έναν μεγάλ 
έλληνα ζωγράφο που έφυγε τις ημέρες αυτές. Τον Νικολή Χι 

τζηκυριάκο -Γκίκα. Θεωρούμε ότι αν τονίζουμε τη σημασίο 
που έχουν σημαντικές πνευματικές αξίες, αποτελεί θετικό* 

αντιστάθμισμα στα όσα συμβαίνουν γύρω μας και στον τόπι 
μας τα τελευταία χρόνια. Δεν θέλουμε να προσθέσουμε εδό 

στα όσα οι κ. κ.Αλ. Ξύδης, Αγγ. Δεληβορριάς, Σάββας Κονκ 
ράτος γράφουν για το ζωγράφο και δάσκαλο παρά μόνοντιι 
λίγες λέξεις από έναν παλιό μαθητή του που επιθυμεί να κρο

τηθεί ανώνυμος:

«Συνάντησα σαν σπουδαστής τον 
Γκίκα, δάσκαλο στην Α ρχιτεκτο
νική Σχολή του Ε .Μ .Π . στα μέσα 
της δεκα ετία ς του ’50. Ε ίχαμ ε τότε 
την εξα ιρετική  τύχη να  έχουμε δ α 
σκάλους τον Μ ιχελή, τον Π ικ ιώ - 
νη, το Σώ χο, τον Ε γγονόπουλο  κ α ι 
άλλους. Έ τσ ι, κα ι ο Γκίκας ήταν 
ένας μέσα σε άλλους εξα ιρ ετι
κούς δασκάλους. Αυτή η συνάντη
ση τόσο καλών δασκάλω ν μας εν- 
θάρρυνε, μας βοηθούσε, μας π α 
ρακινούσε -  μας προβλημάτιζε. 
Ό λ ο ι είχαν τον δικό  τους τρόπο , 
τις δ ικές τους «παραξενιές» , τις 
δ ικές τους ενορμήσεις.

Ό μ ω ς  γ ια  μας, τους νέους σπου
δαστές της Α ρχιτεκτονικής Σ χο 
λής, ο Γκίκας ήταν ένας πολύτιμος 
δάσκαλος. Ο  Γκίκας μας μύησε σε 
μυστικά της Α ρχιτεκτονικής π ιο  
βαθ ιά  από πολλούς αρχιτέκτονες- 
δασκάλους μας. Ο ι π ερ ίπ α το ι μα
ζ ί του στον Κ εραμεικό, στο 
Α ρχαιολογικό Μ ουσείο, στο Βυ
ζαντινό Μ ουσείο ήταν μ ια  βα θ ιά  
επ ικο ινω νία  που ανέπτυσσε τις 
νεανικές μας ευαισθησίες. Ο  Γκί
κας μας μάθαινε να  «βλέπουμε». 
Μ ας έμαθε να  παρατηρούμε κα ι 
να  αναρω τιόμαστε γ ια  μ ια  σειρά  
από λεπτομέρειες: μια α κ ρ ίδα  σε 
ανάγλυφο του 4ου α ιώ να, τη φ ορά  
στις πτυχολογίες των βυζαντινών 
εικόνων. Ύ σ τερ α  άρχιζε τις α φ η 
γήσεις γ ια  την Κ ίνα  κα ι την Ια π ω 
νία. Γ ια  τους βραχόκηπους, γ ια  το 
θέατρο N o κ α ι γ ια  το Κ αμπούκι. 
Σ ιω πηλοί ρουφούσαμε όσα σαν 
αστείρευτη πηγή άφηνε να  κυ
λούν στις αφηγήσεις του. Κ αι μα
θα ίναμε κα ι ύστερα  τρέχαμ ε στις 
εκδόσεις SK IRA, σε βιβλιοθήκες, 
επανερχόμασταν με τις νεα ν ικές

μας απορίες.
Σ τις ώρες της δ ιδ α σ κ α λ ία ς  ήπ 

αυστηρός, ήταν α φ ό ρη το ς . 3 
ατελιέ δεν ακουγόταν π α ρ ά  Μ 
ρ ιά  ανάσα  του. Ώρες ατέλειωτΕ 
τα  απογεύματα με τα oimoj 
διαλείμματα ήταν μια μυσταγί 
γ ία  αλλά και μια α σ κ η τ ικ ή  αγ«* 
Ώ ρ ε ς  καθόταν πάνω από  το ψ  
δ ιο  κ α ι μας μιλούσε για αναλ 
γίες, γ ια  χαράξεις, για αόρατι 
γραμμές που ένωναν νοητά τα ιτ 
μεία  του θέματος. Το σχέδιο ήπ 
μια άσκηση γεωμετρίας.
Ο  Γκίκας, ήταν ο μεγάλος και σι 

φ ός μάστορας.
Κ αι κάποτε μας εγκατέλειψε. I 

Γκίκας, περασμένα τα πενήντ 
του, έκανε μια χειρονομία no 
φάνταζε γ ια  μας περίεργη. Ile 
ραιτήθηκε από καθηγητή; η 
Σχολής. Γιατί; ρωτήσαμε. «Ερί 
τεύθηκα, ερωτεύθηκα την Μπό% 
μπ α ρα »  ήταν η απάντησή τοι 
Μ είναμε άναυδοι. Μας φάνηχ 
τότε περίεργο. Και ακόμα τώρι 
-τώ ρ α  ίσως περισσότερο- μσ 
φ α ίνετα ι περίεργο. «Ερωτεύθη 
κ α » . .

Τ α  επόμενα χρόνια παρακολοιι 
θούσαμε από μακριά το δάσκαλο 
Π ηγαίναμε στις εκθέσεις το* 
Δ ιαβάζαμε όσα έγραφε - ήτα1 
μαγικά  όπως η ζωγραφική το* 
Κ αι συμμεριστήκαμε τον πόνοτσι 
όταν μάθαμε πως δεν θα ξαναπή 
γα ινε  π ια  στην Ύ δρα του μετάχφ 
πυρκαγ ιά  που κατέστρεψε το σπί 
τι του.

Α υτός ήταν για μένα ο δασκαλός 
μου ο Γκίκας. Ο δάσκαλο; no* 
μου εδίδαξε την αρχιτεκτονική 
πιο  καλά  κ ι από τους αρχιτέκτο- 
νες-δασκάλους μου».
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ÊffffÊ-. άνε λίγε μέρες που έτυχε να κοιτά- 
β  ' · Ι  ξω στην Π ινακοθήκη την επιβλητι- 
■  ■  κή σειρά έργων που της έχει δωρή-
W μ  σει ο Ν ικόλαος Χ ατζηκυριάκος- 
R Β Γκίκας. Σήμερα -2 .9 .92- ήλθε η εί- 
Ε  μ  δηση του θανάτου του. 
ψ  μ  Π ροσπάθησα να  θυμηθώ τις τε- 

ÿ λευταίες παρουσιάσεις έργων του 
στην Ελλάδα: σε γκαλερί της Α θή
νας το 1980, μια έκθεση ανάμικτη 
από γλυπτά κα ι χαρακτικά, το 1984 
το συνολικό γλυπτικό του έργο, το 
1985 την πρόσφατη ζωγραφική 
του. Στη Θεσσαλονίκη το 1987, στο 
Μ ακεδονικό Κέντρο Σύγχρονης 
Τέχνης η πρώτη παρουσίαση της 
δω ρεάς 40 έργων του προς την Π ι
νακοθήκη που καλύπτει δειγματο- 
λογικά την παραγω γή του από το 
1927 ώς το 1986. Δεν είχαν να  προ
σφέρουν τίποτε νέο στο ήδη γνω 
στό έργο του. Έ μ ο ια ζε  να  είχε στε
ρέψει η δημιουργική του πνοή πρίν 
από δύο περίπου δεκαετίες.

Ε ίναι νωρίς βέβαια  ν ’ αποτιμήσει 
κανείς σφαιρικά το έργο του, που 
γ ια  μένα είναι δίχως αμφιβολία κυ
ρίως ζωγραφικό.

Π ροσπαθώ ντας, παλιότερα, να 
σταθμίσω τη θέση του Γκίκα μέσα 
στη σύγχρονη ελληνική τέχνη, α να 
ρωτιόμουν αν ποτέ, καθαρά  ζω
γραφικά, η επιρροή του θ ’ αποδει- 
χθε ί από τις μεγάλες. Α πό τους νε

ότερους, λίγοι έχουν τα  εφόδια, 
έστω κι άν έχουν την επιθυμία να 
τη δεχθούν. Ό μω ς, ο βαθύς στοχα
σμός του, το πείσμα με το οποίο 
από το 1934 υποστήριζε στα γρα
πτά του και αργότερα στη διδα
σκαλία του ορισμένες απόψεις π ά 
νω στην τέχνη, το πέρασμά του από 
το Πολυτεχνείο σε περίοδο κρίσι
μης διαμόρφωσής του, όλ’ αυτά εί
να ι ανεκτίμητες προσφορές του 
Γκίκα στην ελληνική τέχνη κα ι την 
αρχιτεκτονική. Τη βοήθησαν να  
σταθεί στα πόδια  της, ν ’ αναγνωρί
σει τον ευατό της. θέτοντας για τον 
ίδιο τον εαυτό του το πρόβλημα της 
σύνδεσης της ελληνικής τέχνης με 
τη δυτική, έδειξε με το έργο και με 
τη διδασκαλία του ένα τρόπο επί
λυσής του. Μ ας προτείνει ακόμα 
μιαν ερμηνεία κι ένα προσδιορι
σμό του «ελληνικού» στη σύγχρονη 
τέχνη μας. Α διάφορο αν ισχύει ή 
όχι ο «πανελληνισμός» που πρε
σβεύει, αντιπροσωπεύει μια προ
σπάθεια  αισθητικο-κριτικής αντι
μετώπισης από τις λίγες που έχουν 
διατυπω θεί πάνω  στο θέμα. Τέλος, 
ο Γκίκας πρέπει να  λογιστεί από 
τους πρωτεργάτες της απαγκί
στρωσης της σύγχρονης τέχνης μας 
από το Μ όναχο.

Στην ευρωπαϊκή τέχνη ο Γκίκας 
κατέχει από ιδιοφυία κα ι παίδευση

θέση ξεχωριστή, μα και απομονω
μένη . Η  προσωπικότητα της τέχνης 
του έχει επιβληθεί στο σημείο να 
επηρεάσει μερικούς ξένους καλλι
τέχνες, Άγγλους κυρίως. Τα μου
σεία σύγχρονης τέχνης του Λονδί
νου, του Παρισιού, της Νέας Υόρ- 
κης, τηζ Μ ελβούρνης και σπουδαί
ες ξένες ιδιωτικές συλλογές έχουν 
αποκτήσει έργα του. Έ τσ ι, με τη 
σειρά του, γονιμοποιέ ί την τέχνη 
της Δύσης με στοιχεία από τις ελ
ληνικές ρίζες του, εγκαινιάζοντας 
,πρώτος πιστεύω, αυτός στη σύγ
χρονη εποχή τις τόσο πολύτιμες 
αυτές ανταλλαγές δίχως τις οποίες 
καμιά τέχνη δεν αναπτύσσεται. 
Σαν εκλεκτικός μεγάλης φινέτσας 
και στοχαστής βαθύς κι ερευνητι
κός, μπόρεσε να παρακολουθήσει 
κι ώς ένα σημείο να συμπράξει 
στην εξέλιξη της σύγχρονης ευρω
παϊκής τέχνης από το 1922, χωρίς 
να  φτάσει στ’ άκρα, γ ι’ αυτό όμως 
χωρίς να λογίζεται από τους πρω
τοπόρους. Δεν άνοιξε καινούργι
ους δρόμους για  να τους ακολου
θήσουν άλλοι, όμως το δρόμο που 
έχει ανοίξει για  τον εαυτό του τον 
ακολούθησε με τέτοιαν ενάργεια 
κα ι συνέπεια, ώστε να στέκεται σή
μερα πολύ ψηλά στην εκτίμηση 
όσων ξέρουν να ξεχωρίζουν τις πιο 
μόνιμες αξίες.
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νώρισα τον Νίκο Χατζηκυριάκο -
μ  Γκίκα το φθινόπωρο του 1951,
■  όταν άρχισα τις σπουδές μου στη
■  Σχολή Αρχιτεκτόνων του ΕΜΠ.
■ Ή ταν τότε 45 χρόνων, αλλά έδει-
I  χνε μεγαλύτερος. Το παράστημά
I  του, οι κινήσεις του και το ά\[ιογο

πάντα ντύσιμό του μαρτυρούσαν 
τον γνήσιο ευπατρίδη. Η  διεθνής 
αναγνώριση του έργου του και οι 
γνωριμίες του με θρυλικές για  μας 
φυσιογνωμίες, όπως ο Πικάσσο 
και ο Αε Κορμπυζιέ, του προσέδι- 
δαν μια ιδιαίτερη αίγλη. Φυσικό 
ήταν να τον θαυμάζουμε και να κα 
μαρώνουμε που τον είχαμε δάσκα
λο. Και ως δάσκαλος ήταν, ομολο- 
γουμένως, από τους πιο ευσυνείδη
τους και τους πιο προσηνείς.

Είχε αναπτύξει έναν ιδιαίτερο 
τρόπο διδασκαλίας του λεγάμενου 
Ελεύθερου Σχεδίου για  μας τους 
επίδοξους αρχιτέκτονες. Α παιτού
σε την ακριβή μεταφορά του οπτι
κού φαινομένου στο χαρτί χωρίς 
γραφισμούς και εκφραστικές ελευ
θερίες. Το θέμα ήταν τον πρώτο 

tOW χρόνο κάποιο απλό αντικείμενο κι
ΣΑΒΒΑ αργότερα το γύψινο αντίγραφο κά-
ΚΟΝΤΑΡΑΤΟΥ ποιου αρχαίου αγάλματος. Με μια

βελόνα για  τη μέτρηση των μεγε
θών, μ’ ένα καλοξυμένο, μάλλον 
σκληρό μολύβι και με τη βοήθεια 
ενός χάρακα, οφείλαμε να  σχεδιά 
ζουμε τα περιγράμματα με τεθλα
σμένες γραμμές και να  αποδίδου
με τους τόνους με διαγραμμίσεις. 
Κι εκείνος, πάντα τακτικός στο μά
θημα, καθόταν κάθε τόσο μπροστά 
στο καβαλέτο κάποιου σπουδαστή, 
συνέκρινε προσεκτικά το σχέδιο 
με το θέμα, μετρώντας και ο ίδιος 
με τη βελόνα, και υποδείκνυε τις 
διορθώσεις που έπρεπε να  γίνουν, 
συχνά κάποια ελάχιστη μετατόπι
ση μιας γραμμής ή κάποια  αλλαγή 
στο σχήμα ενός τόνου. Σ ιγά  σιγά 
αποκτούσαμε την ικανότητα όχι 
μόνο να  αντιλαμβανόμαστε σωστά 
τις βασικές αναλογίες κα ι τις κλί
σεις, αλλά και να  διακρίνουμε τις 
χαρακτηριστικές καμπές στα π ερ ι
γράμματα ή τις ανεπαίσθητες αλ
λαγές των επιπέδων που αποκάλυ
πτε ο φωτισμός. Κ αι παραδόξω ς, 
πάρα  την άκρα τυπικότητα της με
θόδου, τα σχέδια  κατέληγαν συχνά 
να είναι εξαιρετικά ενδιαφέροντα, 
πλούσια σε πλασικές αξίες.

Ό τα ν  η επίμονη αυτή άσκηση του

ματιού μάς είχε πια κουράσει και 
του το είπαμε, άλλαξε εντελώς τον 
τρόπο διδασκαλίας. Μας υποχρέ
ωσε, με ελεύθερο πια χέρι, να σχε
διάζουμε το θέμα μέσα σε δέκα λε
πτά, προσπαθώντας να αποδώσου
με τη βασική δομή του και μόνο. 
Έ π ειτα , μας δίδαξε τα συστήματα 
αρμονικών χαράξεων και μας έβα
λε να  τα εφαρμόσουμε στην ανάλυ
ση γνωστών ζωγραφικών έργων, 
Μου είχε δώσει, θυμάμαι, ένα από 
τα πιο αγαπημένα του έργα,τηΛ/ά- 
χη του Σ αν Ρομάνο του Πάολο Ον· 
τσέλλο, και εκτίμησε ιδιαίτερα το 
γεγονός ότι κατάφερα να του πα
ρουσιάσω μια πειστική γεωμετρι
κή ανάλυση. Τέλος, μας ζήτησε να 
δοκιμάσουμε την τεχνική του κολ
λάζ σε δικές μας ελεύθερες συνθέ
σεις.

Δουλέψαμε τότε με πολύ ενθου
σιασμό. Αλλά κι εκείνος μας παρα
κολουθούσε με κέφι, φανερά ικα
νοποιημένος από τα αποτελέσμα
τα. Και κάθε τόσο στεκόταν πάνω 
από κάποια  σπουδαστική δοκιμή 
και μας μάζευε γύρω του, για να 
σχολιάσει τη σύνθεση και τον ιδι
α ίτερο χαρακτήρα της. Περιοριζο-
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’ συνήθως σε λίγες αλλά εύστο- 
λεκτικές εκφράσεις, πλαισιω- 

*ες από εύγλωττες παύσεις. 
:αν ο τρόπος του να μας μεταδί- 
αποστάγματα σοφίας κα ι ευαι- 
ΐσίας, που η δραστικότητά τους 
.εινόταν πολύ πέρα από τα όρια  
I μαθήματος. Η  διδασκαλία του 
ίρξε, πιστεύω, θεμελιακή γ ια  
' αρχιτεκτονική μας πα ιδεία . Ο  
ος, εξάλλου, ενδιαφερόταν ζωη- 
για την αρχιτεκτονική κα ι χαι- 
cav που δίδασκε σε σχολή αρχι- 
πόνων.
Ιε τον Χατζηκυριάκο - Γκίκα συ- 
ιαήθηκα αρκετές φορές κα ι μετά 
τέρας των σπουδών μου. Τ ις πε- 
ίσότερες, οι περιστάσεις δεν 
ίχρεπαν παρά να ανταλλάξουμε 
a λόγια. Θυμάμαι όμως με σύ
ληση κάποιες ιδιαίτερες συνα- 
|σεις μας. Πολύ παλιά, όταν με 
φίλο Παναγή Ψωμόπουλο τον 
ισκεφθήκαμε ένα καλοκαιρινό 
όγευμα στο σπίτι του στην 
δρα. Αργότερα, το 1966, κα ι πά- 
ιιε τον Ψωμόπουλο, στο σπίτι του 
D Παρίσι, όπου μας έδειξε την 
όσφατη δουλειά του, τα  στοιχεία 
; φύσεως, και μας μίλησε γ ια  τον

Π ικάσσο με αφορμή τη μεγάλη έκ
θεση των έργων του στο Γκράν Πα- 
λαί. Τον εκτιμούσε ιδιαίτερα, αλλά 
κάπου τον ενοχλούσε και η μεγάλη 
του ευκολία. Η  τελευταία συνάντη
σή μας ήταν πρίν τρία χρόνια. Η  
Φιλοσοφική Σχολή του Π ανεπιστη
μίου Αθηνών επρόκειτο να  τον 
ανακηρύξει επίτιμο διδάκτορα. 
Δεν έβλεπε όμως καλά και, με υπό
δειξη του Π αναγιώ τη Τέτση, ανέ
λαβα να  διαβάσω εγώ την ομιλία 
του. Τον επισκέφθηκα στο σπίτι 
του στη Βαλαωρίτου και κάθισα 
μαζί του αρκετή ώρα. Π αρά τα 
χρόνια  που τον βάραιναν, η πνευ
ματική του διάυγεια  ήταν εκπλη
κτική, θυμηθήκαμε το παλιά, αλλά 
εκείνος γρήγορα έστρει^ε τη συζή
τηση στο σήμερα και στις ανησυ
χ ίες που του προκαλούσαν ορισμέ
νες εξελίξεις στο χώρο της τέχνης 
κα ι του πολιτισμού γενικότερα. 
Τον άκουγα με προσοχή. Και θαύ
μαζα που διατηρούσε ακόμη αμεί
ωτο το ενδιαφέρον του γ ια  τέτοια 
ζητήματα. Για μένα ήταν το τελευ
ταίο μάθημα που πήρα από τον 
αλησμόνητο δάσκαλο.
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ικρόψυχες, μ ικρομεσαίες, μικρό- 
νοϊκες ο ι α να δρ ά σ ε ις  μας. Π ένθη 
εθνικά, παραληρηματικές εξά ρ 
σεις, κ ι ένας ιδ ια ίτερα  ευσυγκί
νητος ψυχισμός με δείκτη την 
αστάθεια. Η  ταχύτητα των μετα
πτώσεων κα ι η συχνότητα των με
ταλλαγών ως προσδιοριστικά  του 
απροσδόκητου, του ευμετάβλη
του της συμπεριφ οράς μας. Φ υλε
τικά  γνω ρίσματα, βιώματα ο ικεία  
κα ι συμπαθή, με μια εκμεταλλεύ- 
σιμη δόση γραφικότητας κα ι α ρ 
κετή τοπική χροιά .

Μ αζί με τη σημασία του χαμ έ
νου χρόνου μάς δ ιαφ εύγει, ωστό
σο, κα ι η κωμική διάσταση των 
πραγμάτων: ο ι μετά θάνατον 
οδυρμοί μπροστά σε α ξ ίες  που 
μας άφησαν α δ ιά φ ορους όσο 
ήταν ζωντανές, ο κατα ιγισμός της 
κενόλογης πολυλογίας στα α π ο 
χαιρετιστήρια αυτών που προτί
μησαν την αυτοσυγκράτηση του 
μετρημένου λόγου, η άκρατη εκ- 
δηλωτικότητα σε στιγμές που θα  
απαιτούσαν μάλλον την αυτοσυ
γκέντρωση κ α ι το στοχασμό. Κ αι 
απομένουν ο ι σω ροί με τα  μαρα
μένα άνθη των θερμοκηπείω ν να  
μας προβληματίζουν γ ια  την εσω
τερική σχέση που μπορεί να  
υπά ρχει ανάμεσα στις νεοελληνι

κές εκδηλώ σεις της συντριβής κ α ι 
στις εκρηκτικές δ ιεξόδους της α υ 
τοπροβολής που  απολαμβάνουμε 
στα ξενυχτάδικα .

Γίναμε φ ιλανθείς: κά θε  δεύ τε
ρο σπίτι κα ι ανθοπω λείο . Ό π ω ς  
έχουμε ήδη γ ίνε ι φ α να τικο ί ζω ό
φιλοι: κά θε  πολυκατοικ ία  κ α ι ζω 
ολογικός κήπος. Κ άτι μεταξύ 
Κ άφ κα  κα ι Ιονέσκο. Ε νώ  ο ρυ θ 
μός του εξευρω παϊσμού  π α ρ α κ ο 
λουθεί με εντυπω σιακή σ υνέπεια  
το  βιασμό του περιβάλλοντος, την 
καταστροφή της πα ν ίδα ς, την 
αποψίλω ση της χλω ρίδας, την κ α 
θιέρω ση νέω ν μέτρων κ α ι νέω ν 
ηθώ ν, την πυρπόληση τω ν π ά 
ντων.

Χ ω ρίς ν α  το αντιληφθούμε α π ο 
δεχθήκαμε εν τέλ ει ω ς γεγο νό ς  
τετελεσμένο τον  αποσυσχετισμό 
της κατανάλω σης α π ό  την π α ρ α 
γωγή. Για να  μετατραπούμε κα ι 
ο ι ίδ ιο ι σε ε ίδος αναλώ σιμο, τρ ο 
φή της μηχανής, στα κελεύσματα  
της οπο ίας υποκλίνοντα ι πλέον 
ανενδο ία στα  κ α ι ο ι πολ ιτείες  κ α ι 
ο ι πολίτες. Ε κπο ιώ ντας με το  
πρόσχημα  της «ενημέρω σης» ιδ έ 
ες κα ι ιδανικά , προσ φ έροντα ς 
άλλοθι σε αλλότριους στόχους, 
επ ιμένοντας πεισμ ατικά  στη θ εω 
ρ ία  τω ν ρω γμώ ν γ ια  να  υ π ε ισ έλ 

θουμε δήθεν στην καρδιά του (4 
στήματος, κα ι να  παρέμβουμε εκ 
τω ν έσω  στους μηχανισμούς της 
λειτουργίας του. Έ χ ο ν τ α ς  καιι 
τω ν προτέρω ν α π ο δ ε χ θ ε ί  τοι 
όρους του παιχνιδιού, αυτοχολ 
κευόμαστε ως οι ε γ γ υ η τ έ ς  των«« 
ντικειμενικώ ν» θ ε ω ρ ή σ ε ω ν ,  η 
στην πραγματικότητα δ εν  είμι 
στε π α ρ ά  ο ι μαϊντανοί μ ια ς  αχρεά 
αστης -κ α ι  άχρηστης- κουλτοη 
ρας.

Π ροσω πικά  α ι σ θ ά ν ο μ α ι  αδύνα
μος να  μιλήσω για  κ ά π ο ιο ν  αη 
αυτούς «που μας ε π ιτ ρ έ π ο υ ν 1 
μην ντρεπόμαστε ως Νεοέλ 
νες». Ό σ ο  τουλάχιστον θ α  είν 
νω πά  ακόμη το χώμα π ο υ  τον ( 
πά ζει. Δυσκολεύομαι δηλαδή να 
π ιά σ ω  τις μεζούρες και τις  ζυγα
ρ ιές  κ α ι να  μετρήσω το αντίβαρο 
μ ιας κατάθεσης, η σημασία της 
οπ ο ία ς μας έχει ουσιαστιχά δια- 
φ ύγει. Δυσκολεύομαι με άλλα λό
γ ια  να  αποτιμήσω το αντίκρισμα 
μ ιας δω ρεάς, η οποία, πιστεύω, 
πω ς δεν  έγινε έγκαιρα αντιληπτή, 
πω ς παρέμεινε δηλαδή αναξιο
ποίητη, γ ια  λόγους που έχουν βέ
β α ια  να  κάνουν με τη διχή m.·: 
ψ υχική  κα ι πνευματική αδράνιι 

Α ς με συγχωρήσουν ο ι  αναγνιι 
στες το υ ^ντέ . Δεν θα ήθελα όμως
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ΜΗΝΗ ΓΥΝΑΙΚΑ (1941).

να νιώσω σαν τους σαράφ η  - 
αϊτούς αργυραμοιβούς. Σ α ν  
τοκογλύφους, ο ι οπ ο ίο ι υπο- 
’ουν εκ των υστέρων τα  διά- 
ι ενός δανείου, που δεν 
'ματοποιήθηκε ποτέ. Π ι
ω, άλλωστε, πω ς έχουμε πα - 
•ησει και το νόημα της κριτι- 
πρατάσσοντας τη σημασία  

βαθμολογίας κα ι υποβαθμ ί- 
ας την ανάγκη της κατανόη- 
αναζητώντας αντιστοιχίες σε

συστήματα αξιώ ν χρηματιστηρια
κής φύσεω ς, που δεν διευκολύ
νουν, ωστόσο, την ανθρώπινη 
επικοινω νία.

Σ κέψ εις  ανάκατες κα ι ταραγμέ
νες, άσχετες ίσως με την περίπτω 
ση του Ν. Χ ατζηκυριάκου - Γκίκα 
κα ι την παρουσ ία  του στο στίβο 
της ελληνικής καλλιτεχνικής έκ
φρασης. Σ κέψ εις σχετικές π ά 
ντω ς με την ομολογημένη απου
σ ία  μιας έγκυρης, επιστημονικά 
θεμελιωμένης, ευφάντασης και 
δυναμικής πολιτιστικής πολιτι
κής, η οπο ία  δεν θα  αναλώνεται 
στα εσω τερικά της μιζέριας μας 
κα ι στην ολιγοφ ρένεια  των δ ια 
προσω πικώ ν μας αντιθέσεων. 
Σ κέψ εις  ακόμα π ιο  σχετικές μά
λιστα, με την ανυπαρξία  μιας 
έγκυρης, επιστημονικά θεμελιω 
μένης, ευφάνταστης κα ι δυναμι
κής αντίδρασης στην κρατούσα 
κατάσταση, η ανατροπή της οποί
α ς θα  προϋπόθετε την υπέρβαση 
του κατακερματισμού, την ενότη
τα  της συσπείρωσης, την συμπα
ράταξη όλου του προσφερόμενου 
πνευματικού μας δυναμικού. Που 
α ρκείτα ι σήμερα στις μετά θάνα
τον τιμές, στα στεφάνια  κα ι στην 
κενολογία  των επικήδειων, στις 
κριτικές αποτιμήσεις, κα ι στις διά 
του Τύπου εκτονώσεις των εσω
τερ ικώ ν πιέσεω ν.

Α ς καταλάβουμε κάποτε ότι η 
Ε λλάδα μπορεί να  ψ έγετα ι ως 
χώ ρα  των εμπόρων, δεν παύει 
όμως να  παραμένει, κυρίως, η 
χώ ρα  των ποιητών. Ό τ ι  η ποιητι
κή μας παραγω γή  είνα ι κα ι το μό
νο  εξαγώ γιμο είδος που δ ιαθέ
τουμε με σταθερά  υψηλές τις προ
δ ια γρ α φ ές της ποιότητας κα ι της 
ανταγωνιστικότητας στη διεθνή 
αγορά. Κι όταν λέω η χώ ρα των 
ποιητών, δεν αναφ έρομαι βέβαια 
αποκλειστικά  κα ι μόνο στη ποίη
ση τω ν εικόνων του χρώματος και 
της γραμμής, των όγκων κα ι των 
επιφανειώ ν, των ήχων, των ρυθ
μών. κα ι της μελωδίας. Αλλά και 
στην ποίηση των συνειδήσεων, 
την εξίσου δημιουργική κα ι εξί
σου απαραίτητη.
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ΤΟ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ TOY ΒΑΛΤΙΝΟΥ ΚΑΙ Η ΚΡΙΤΙΚΗ ΕΛΕΦΑΝΤΗ

Η «ΟΡΘΟΚΩΣΤΑ»
δεν είναι σαπουνόπερα

τον  Δημήτρη Ραυτόπουλου

Ο Άγγελος Ελεφάντης (Πολίτης, 
Ιούνιος-Ιούλιος 1994) ανησυχεί 
για τη «θεωρία» τον κόκκινου και 

τον μαύρου φασισμού, στην οποία κατα
τάσσει το μυθιστόρημα του Θανάση Βαλτι- 
νοΰ Ορθοκωστά. Διαβάζοντας το, λέει, 
σπρώχνεται στο πυκνό σκοτάδι της επιλη- 
σμυνής, γιατί ο συγγραφέας παραμερίζει 
τα όιακυβεύματα της εποχής, χωρίς τα 
οποία δεν απομένει παρά το ζώο το ανεξή
γητο, που σφάζει και φοβάται. (Συνοψίζω, 
αναγκαστικά, την άποψή του, με τα δικά 
του πάντως λόγια).

Θα προσπαθήσω να παρέμβω με έναν 
αντίλογο, γιατί, πραγματικά, ο λόγος περί 
την Ορθοκωστά χρωματίστηκε έντονα από 
την πολιτική ανάγνωση· στη δημοσιογρα
φική παρουσίαση ιδιαίτερα επικράτησε η 
γαργαλιστική εκδοχή, με τη μόδα του 
«βγάζω είδηση», σκανδαλάκι, πικάντικο: 
Βρε... Βρε! Ο Βαλτινός ηρωοποιεί τώρα 
τους ταγματασφαλίτες! Δυστυχώς, με την 
κριτική Ελεφάντη ο λόγος αυτός -η  παρα
πληροφόρηση- όχι μόνο δεν αναιρείται 
αλλά ενισχΰεται. Ό χ ι βέβαια ότι το κριτικό 
αυτό άρθρο μπορεί να ενταχθεί στην πα 
ραπάνω ελαφρότητα και την ανοησία, 
ετούτη όμως θα μπορούσε να το επικαλε
στεί ως σοβαρή μαρτυρία. Γιατί ο λόγος 
του Ελεφάντη είναι, όπως πάντα, σοβαρός, 
δυνατός, άξιος προσοχής και - γ ι ’ αυτό 
ακριβώς- αναιρέσεως ενδεχομένως.

Η κριτική του Ελεφάντη αρχίζει με μια 
ρητορική υπόθεση: μετά διακόσια - τρια
κόσια χρόνια, όλα τα ιστορικά ίχνη, οι 
μαρτυρίες, τα μνημεία, η μνήμη τελοσπά- 
ντων, έχουν εξαφανιστεί και η μόνη περι
γραφή του παρελθόντος που διαθέτουν οι 
τότε άνθρωποι είναι η Ορθοκωστά. Τι συ
μπέρασμα θα έβγαζαν διαβάζοντάς την, 
ρωτάει. Και απαντά: ότι οι άνθρωποι που 
ζυύσαν στη Γυρτννία(;) και την Α ρκαδία  το 
1943-45 ήταν κάτι ζουλάπια, κάτι ανθρω
πόμορφα κτήνη(...), γ ι ’ αυτό σαν ξυπνού

σαν κάθε πρω ί έπαιρναν ένα μαχα ίρ ι κι 
έκοβαν ο ένας το λαρύγγι του άλλου.

Δεν αντέχω στον πειρασμό να  ρωτήσω 
τον κριτικό: Τι συμπέρασμα θα έβγαζαν 
αν, αντί της Ορθοκωστάς, τους έμενε ως 
μόνη πηγή πληροφοριών για  το ανθρώ πινο 
παρελθόν το κορυφαίο μυθιστόρημα της 
παγκόσμιας λογοτεχνίας, οι Α δελφ ο ί Κα- 
ραμαζώφ; Μάλλον ότι εκείνη την προϊστο
ρική εποχή ζούσαν στη Ρωσία μόνο σχιζο
φρενείς, ιδεοληπτικοί, δαιμονόπληκτοι, 
εγκληματίες, ανώμαλοι και ολίγοι α γα θ ιά 
ρηδες για  ποικιλία. Τ ι εικόνα θα σχημάτι
ζαν αλήθεια, αν κληρονομούσαν μόνο τη 
Δίκη  ή τον Π ύργο  του Κάφκα; Ρωτήστε τον 
Ελεφάντη, εγώ αδυνατώ να  το συλλάβω. 
Νομίζω όμως ότι αν είχαν την ατυχία να 
τους μείνει μόνο ο Ο δυσσέας ή -ω χ ,ω χ !-το  
Φίννεγκανς Γουέηκ του Τζόυς, τότε π ια  θα 
τα ’χαναν ολότελα. Θ α νόμιζαν ότι οι άν
θρωποι του Δουβλίνου - Νεάντερταλ πρω- 
τοσυλλάβιζαν μια νηπιακή γλώσσα, ότι ο 
συντεταγμένος λόγος και το νόημα δεν εί
χαν ακόμα εφευρεθεί. Μ ορφολογικά πάλι, 
αν τους έπεφτε στα χέρ ια  κανένα κυβιστι
κό πορτραίτο, θα μας φαντάζονταν με τέσ
σερα μάτια, δύο σε κάθε προφίλ, και με 
σώμα ρομπότ ή εντόμου. Η  Μ εταμόρφω ση  
του Κάφκα, που από κάποιο καπρίτσιο συ
μπτώσεων, θέλω να πιστεύω, θα τους ερχό
ταν ως συμπληρωματικό βοήθημα, θα τους 
έλυνε την απορία: είχε επέλθει, φαίνεται, 
μια βιολογική μεταλλαγή ή φρικτή επιδη
μία και οι άνθρωποι μεταμορφώνονταν 
ένας ένας σε τεράστια σκαθάρια, που τα 
έφαγαν οι δεινόσαυροι...

Ό λ ες αυτές οι άδικες για  μας πλάνες θα 
ρίζωναν, γιατί οι κατά Ελεφάντην κληρο
νόμοι μας θα είχαν μια στέρεα, σοβαρή, 
ρεαλιστική αισθητική -κ ά τι ανάμεσα στον 
ακαδημαϊσμό και τον σοσιαλιστικό ρεαλι
σμό- και δεν θα μπορούσαν να  φ αντα
στούν καμιά άλλη.

Δεν ειρωνεύομαι. Στην πολιτική κριτική

Ελεφάντη ενυπάρχει μια αισθητική χα 
μια θεω ρία  του μυθιστορήματος: ο Ρεαλι 
σμός με περικεφαλαία, ο ένας, ο ολοποιός 
μιας ορισμένης ανάγνωσης του Μπαλίώ 
λόγου χάρη, που τον διαβάζει ο Ένγκελ 
κα ι μαθαίνει γ ια  την έγγεια ιδιοκτησία on 
Γαλλία εκείνη περισσότερα από όσαείρ 
μάθει μελετώντας όλους μαζί τους οικονο 
μολόγους, κοινωνιολόγους, ιστορικούς τη; 
εποχής, κατά τη βεβαίωση του. Όχι ο ρεα
λισμός με μικρό ρ, που ο Ελεφάντης κατα
λογίζει στον Βαλτινό, ο μονομερής, ο μο 
νόφθαλμος, ο νατουραλιστικός...(γΰρειε): 
αλλά ο έχων περιεχόμενο, αντικείμενο την 
ολότητα  του αντικειμένου, την πλήρη m 
ορθή αναπαράσταση της κοινωνίας και η 
σωστή κριτική της, ο «κριτικός ρεαλι
σμός». Απόγονος, τελειοποίηση του, υπήρ
ξε ο αθάνατος «σοσιαλιστικός ρεαλίκ 
σμός», που δεν αρκείται σε αναπαράσια- 
ση κα ι κριτική της πραγματικότητας, αλλά 
την προω θεί, τη βελτιώνει... Σαν τον ερίηη 
κομματικό ζωγράφο των Αδελφών ko- 
σώφ, που αποθανατίζοντας ένα μονό
φθαλμο σταχανοβικό εργάτη - ήρωα πς 
εργασίας, του προσθέτει ένα μάτι, προφι 
τεύοντας έτσι κ α ί τις μεταμοσχεύσεις ορ
γάνων! Αυτός ο ρεαλισμός εξέφρασε γη- 
σια τα όιακυβεύματα της εποχής.
Μ ε τα καλά, ρεαλιστικά κριτήρια, τέτοιες 

λογοτεχνικές πατάτες, αλλά ακόμα και ιο 
π ιο  τυπικό, μαζικό προϊόν της καπιταλιστι 
κής υποκουλτούρας -μια τηλεοπτική σα
πουνόπερα, ας πούμε- θα έδιναν στους 
αρχαιολόγους του μέλλοντος πληρέστερα 
και αληθινότερα στοιχεία για την πραγμα
τικότητά μας παρά ο Ραμπελαί, ο Πόε. ο 
Ντοστογιέφσκι, ο Κάφκα. θα  βλέπανε ou 
είμαστε καπιταλιστές και νεοφιλελεύθε
ροι του κέρατά, κυριλέ ιλλουστρασιόν, σι
ν ιέ  ωτ κουαφύρ, φαταούληδες καιπαρταο- 
λες, αλλά υπήρχε και θέση για την τιμιότη
τα, την καλοσύνη, τη θυσία, το γνήσιο έρω
τα, το καλό μάλιστα θριάμβευε στο τέλος.
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I 5εν είμαστε ζουλάπια όπως οι πρωι- 
• [|χχαιροβγάλτες της Ορθοκωστάς... 

)ρθοκωστά δεν είναι σαπουνόπερα, 
νο, ούτε κριτικός ρεαλισμός- ο άν- 
όςτης είναι γυμνός, βρωμάνε τα  χνώ- 
j και τα αυλλοϊκά του. Ε ίνα ι επεισό- 
ΐιας περιπέτειας, όπου ο άνθρω πος 
ι τον πάτο, την απόλυτη φρίκη και 

:ροπη. Από τα Άουσβιτς, τα  Γκουλά- 
; Ορθοκωστές δεν μπορεί να  γυρίσει 

|ΐκιρούμενος, κουνώντας τα  πόδια  πά- 
| |ο  γερο-γάιδαρο του ορθολογισμού, 
III οποίο πήγε ώς εκεί. Μ προστά σ ’ αυ- 
I  αδύνατο, η λογοτεχνία κατέφυγε στο 

λ,ογο, στην πλήρη εγκατάλειψη της 
πας. Ή  στην προσπάθεια  να  δείξει 
κάτι χρησιμεύει ακόμα ο λόγος. Ό χ ι  

‘̂ ερναλιστικός, του συγγραφέα-θεού, 
^έρειτα πάντα, που «λύνει» τα  ανθρώ- 
•'τροβλήματα και ζουν αυτοί καλά, άλ
ογος «από κάτω», το φοβερό ερωτημα- 
'η  ομολογία, ο ακρωτηριασμός. Ακρι- 

κίνδυνος της επιλησμονής δεν είναι 
:<ος που επισείει ο Ελεφάντης, να  ξε- 
^ μ ε  τα διακυβεύματα της κατοχής, 
:<rva ξεχάσουμε για  τι αβύσσους είμα
ι Γ,ανοί οι άνθρωποι, έτσι και μας σκου- 

ι λίγο κάποια απόλυτη ιδέα, πίστη,
τία.

%:\λάπια\ Είναι απορίας άξιο  το πώς 
^ανθρωπιστής, ένας διαλεκτικός είδε 
ζουλάπια εκείνους τους άμοιρους αν- 
■; ους, που αγωνίζονται να  επιζήσουν 
*χια και με δόντια. Ζουλάπια... σαν το 
,ίίαρά όμηρο της Ο ρθοκωστάς που περ- 
,:;$ουνά και λαγκάδια στα τέσσερα, μην 
■βντας να σταθεί όρθιος από τα  βασα- 
,. ρια. Σαν κάτι άλλους κυνηγημένους, 
. ,ζησαν κρυμμένοι σε τρύπες βράχων, 
a  φίδια. Θα έλεγα ότι το να  γίνει ο άν- 
,Χ)ζ ζουλάπι σε τέτοιες περιστάσεις εί- 
^νθρωπιά, γιατί τα ζώα δεν σκοτώνουν 
;υχαρίστηση, όπως τα κτήνη... Αλλά ο 
,άντης, κακός αναγνώστης εδώ, δεν 
je να δει μέσα στη νύχτα της Ορθοκω- 

" τα απομεινάρια της ανθρω πιάς και 
ιολιτισμού στον οίκτο των αφανάτι- 
’ στους δεσμούς της όικογένειας, στην 
■λεγγύη ακόμα και μεταξύ μη ομοϊδεα- 
ικόμα και αντιπάλων (σπάνια, έστω). 

Ίάντων δεν την είδε στο λόγο, στον 
■to που περιέχει αυτός ο λόγος, μαζί 
( με πλάνες, προκαταλήψεις, στον ψυ- 
5 και τον πολιτισμό που έχει υπόβα- 
''Παρασυρμένος από την ιδέα του, ο 
κός δεν διερωτήθηκε καν τι γυρεύουν 
ένθετες αφηγήσεις από άλλους και- 
-χωρίς πόλεμο και ιδεολογίες σε πα- 
σμό-, που με μαεστρία εντάσσει ο

συγγραφέας. Αυτές δίνουν το πραγματικό 
πρόσω πο του ίδιου ανθρώπου -νυ ν  ζουλα
π ιο ύ - τον πολιτισμό και το ήθος του, τον 
«τρόπο» του, τραχύ κα ι ξεπερασμένο ίσως 
από την «πρόοδο» αλλά γνήσιο, ανθρώ πι
νο.

Κ αι όμως, ο ίδιος ο Ελεφάντης θέτει το 
ερώτημα: γιατί οι άνθρωποι σ’αυτά τα ίόια 
χωριά πέντε χρόνια πριν δεν σκότωναν 
τους συγχωριανούς τους, γιατί σήμερα δεν 
κάνουν το ίδιο; Τι τους έπιασε κι αγρίεψαν 
ξαφνικά... ', Κατά τη γνώμη του, ο  συγγρα
φ έας δεν είχε αυτή την απορία. Μ α όλη η 
Ορθοκωστά είναι αυτή η απορία, διάβολε! 
Το πώς δεν τη διάβασε ο κριτικός είναι 
απορίας άξιο, γιατί είναι εκεί πελώρια, εκ- 
κωφαντική!

Α ντίθετα βρήκε πράγματα που δεν υπάρ
χουν. Βρήκε ότι ο συγγραφέας μάς προτεί
νει μια ερμηνευτική θεωρία, εκείνη του 
κόκκινου και του μαύρου φασισμού, που 
τα εγκλήματά τους συμψηφίζονται τάχα, 
κα ι ούτε γάτα  ούτε ζημιά ! Μ ια παλιά  έξις 
της αριστερής κριτικής -ν α  βρίσκει κρυμ
μένες εχθρικές θεω ρίες στα έργα που δεν 
ορθοφρονούν- να την πάλι! Το έργο του 
Βαλτινού -όπω ς η Κάθοδος των εννιά- δεν 
προτείνει, βέβαια, θεωρίες- το είδος του 
δεν είναι πολιτικό (άλλο ουσία, άλλο θέ
μα) αλλά ανθρωπολογικό, αναφέρεται 
στην ανθρώπινη συνθήκη, άλλοτε στην κα 
θημερινότητα και άλλοτε στα όρια. Π ε
ριέργω ς (ή λόγω έξεως;) η πολιτική περ ί
σταση της Ορθοκωστάς είναι η μόνη που 
συγκρότησε την προσοχή του κριτικού, όχι 
η ανθρώπινη κατάσταση. Ο  διαλεκτικός 
ξέχασε κα ι να  τοποθετήσει το βιβλίο στη 
βιβλιογραφία Βαλτινού. Έ ν α ς  ευφυής δη
μοσιογράφος το έκανε, ανήγγειλε στο νοή- 
μον κοινό του ότι ο Βαλτινός που με την 
Κάθοδο ηρωοποίησε τους αντάρτες του 
Δ.Σ. κάνει θύματα τώρα τους ταγματασφα
λίτες! Άντε να  του πεις ότι δεν είναι κάτι 
σαν ρεβάνς πρωταθλήματος. Θ α φέρει 
μάρτυρα τον Ελεφάντη... Θ α έλεγα μάλλον 
γ ια  να  παραφράσω  κι εγώ τη διατύπωση 
του Σαρτρ γ ια  τον Ζολά, που ο κριτικός την 
κολλάει στην περίπτωση Βαλτινού -ό τι ο 
(κριτικός) Ελεφάντης«βλέπει-τη-λογοτε- 
χνία-που-ο-(πολιτικός) Ελεφάντης-βλέ- 
πει».
Αφού όμως επιμένει, ας έλθουμε στην πο

λιτική περίσταση της Ορθοκωστάς. Δεν 
κατάλαβα καλά, αν αποκρούοντας τη θεω
ρία «του κόκκινου και του μαύρου φασι
σμού» αρνείται ότι υπήρξε αριστερός ολο
κληρωτισμός. Βάζοντας τη λέξη «φασι
σμός» στη θέση του «ολοκληρωτισμού» ο 
κριτικός απλουστεύει βολικά την άποψη

ϊτην πολίτική
κριτική
Ελεφάντη
ενυπάρχει
μια αισθητική
καί μια θεω ρία
του
μυθιστορήματος: 
ο Ρ εα λισ μ ό ς με 
περικεφαλαία, 
ο ένας, 
ο ολοποιός

που Θέλει να πλήξει, κάνοντάς την ανιστο- 
ρική και ταυτόχρονα ισοπεδωτική, ένα εί
δος ισολογισμού -  μέθοδος όχι και τόσο 
αξιέπαινη σε μια συζήτηση. Για να τη βά
ψ ει μάλιστα πιο  ειδεχθή, τη θεωρία του 
κόκκινου και του μαύρου τη συνδέει με το 
ρεύμα του ιστορικού αναθεωρητισμού. Ε, 
όχι δα! Ο ιστορικός αναθεωρητισμός είναι 
ναζιστική και ρατσιστική αναβίωση, που 
ξεκίνησε από την αμφισβήτηση των εγκλη
μάτων των Ναζί και ειδικά της γενοκτο
νίας των Εβραίων. Τι σχέση έχει αυτό με 
την καταγγελία του ολοκληρωτισμού κάθε 
χρώματος; Η  αντι-ολοκληρωτική κριτική 
δεν κάνει ισολογισμό, πάτσι, όπως θέλει 
να μας πείσει ο Ελεφάντης. Αντίθετα μάλι
στα, ο νεο-ρατσισμός και ο αναθεωρητι
σμός απέκτησαν τερατώδεις σχέσεις με 
δήθεν επαναστατικές ιδεολογίες και αρι- 
στερίστικες ομάδες στη Δύση. Αυτές τον 
βρήκαν σύμμαχο στη βλακώδη αντι-εβραϊ- 
κή τους εμπάθεια, για  την υποστήριξη της 
παλαιστινιακής υπόθεσης. Ακόμα και ο 
περιβόητος Λε Π εν έγινε για  την περίστα
ση φιλο-παλαιστίνιος! Και ο μαιτρ Βερζές, 
τσάμπιον του ιστορικού αναθεωρητισμού, 
υπερασπίζεται δυο ειδών κατηγορουμέ
νους: τους ναζί εγκληματίες κατά της αν- 
θρωπότητος και τους τρομοκράτες του 
«Κόκκινου Στρατού», τον Κάρλος σήμερα 
(ανήκε, φαίνεται, και στην ομάδα του).
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Κόκκινοι και μαύροι même combat !
Ως θεωρία του κόκκινου και του μαύρου 

φασισμού, η άποψη Ελεφάντη παριστάνει 
βέβαια τη δημοκρατική ιδεολογία. Αυτή 
είναι ο εχθρός... Η  καταραμένη «αστική 
δημοκρατία», που με όλη της την τυπικότη- 
τα, τον κοινωνικό δαρβινισμό, έστω, που 
δεν μπορεί να απαλείψει, είναι δικαιότε
ρη, πιο ανθρώπινη, πιο ελευθερία αλλά και 
πιο. ισότητα από τις μακάβριες επιτεύξεις 
της εφαρμοσμένης ουτοπίας. Για να την 
κάνει πιο τρωτή, έστω και ως θεωρία του 
κόκκινου και του μαύρου, ο κριτικός την 
βρίσκει να εκφράζεται σε μια φράση του 
Γ. Παπανδρέου στο Λίβανο: «Σφάζουν οι 
Γερμανοί, σφάζουν οι Ελασίται, σφάζουν 
οι Ταγματασφαλίται». Το να ταυτίζεις τις 
ιδέες και την πρόθεση του μυθιστορήματος 
με μια πολιτική κορώνα πολεμικού και δη
μαγωγικού χαρακτήρα (με συνέχεια: υπο
ταχθείτε στους Αγγλους) είναι γελοίο βέ
βαια. Θα μπορούσε εξίσου κανείς να κα
τατάξει σε ομοϊδεάτη του Ελεφάντη τον Γ. 
Παπανδρέου, αφού επίστευε και εις την 
Λαοκρατίαν.

Για να γυρίσουμε στη σοβαρότητα, εκείνο 
που δεν συγχωρεί ο κριτικός στην Ορθο- 
κωστά είναι ότι αγνοεί τα διακνβεύματα  
της εποχής. Εδώ είμαστε. Δηλαδή: Ναι μεν 
έκαναν και οι αριστεροί, η εαμική αντίστα
ση, φόνους αντιφρονούντων, ομηρία, εμ
πρησμούς, αλλά τα έκαναν υπηρετώντας 
τα διακυβεύματα της εποχής. Γράφει: Στον 
ΕΛΑΣ της Πελοπόννησου πολέμησαν
10.000 με 12.000 Πελοποννήσιοι εναντίον 
των Γερμανών επ ί τρία ολόκληρα χρόνια  
έχοντας πίσω τους τον κόσμο τους, τις ιδέες 
τους, τα χωριά τους, έχοντας μπροστά  τους 
τα οράματά τους για τον απελευθερωμένο  
Μόριά (έστω τις βλέψεις τους). Με αυτές 
τις «έστω βλέψεις» ικανοποιείται και η 
αντικειμενικότητα! Αλλά το θέμα είναι ότι 
αυτές οι βλέψεις έκαναν την Αντίσταση 
και ολίγο εμφύλιο. Μονοπωλούσαν την 
Αντίσταση όχι για να την ενισχύσουν -κ ά 
θε άλλο- αλλά για να προωθηθούν τα καλά 
διακυβεύματα, η Λαϊκή Δημοκρατία, ο Σο
σιαλισμός (σοβιετικού τύπου). Κάθε άλλη 
πρωτοβουλία έπρεπε να συκοφαντηθεί, να 
χτυπηθεί με φωτιά και τσεκούρι. Ο ι αντι- 
φρυνούντες στρατεύονταν με τη βία. Κι ας 
σπρώχνονταν έτσι στη συνεργασία με τους 
Γερμανούς, ίσα ίσα αυτό μας ερχόταν γά 
ντι Τα σωστά διακυβεύματα δεν ψιλοκο
σκινίζουν τα μέσα!

Οι εγκέφαλοι αυτής της πολιτικής δεν 
ήταν τίποτα ερασιτέχνες μακιαβελικοί. Μ ’ 
οΛη τη μετριότητα και τη μιζέρια τους, ήταν 
σ υ ν ε π ε ί ς ,  αισθάνονταν πληρεξούσιοι της

Ιστορίας: υπηρετούσαν μια Τελεολογία 
(σαν Θ εολογία δεν μοιάζει η λέξη;) -το  τέ 
λος της Ιστορίας, ο επ ίγειος π α ρ ά δεισ ος- 
μπροστά στην οποία οι υπαρκτοί άνθρω 
ποι είχαν μηδαμινή αξία, αλλά κα ι το δ ί
καιο, η ηθική, η ίδια  η πραγματικότητα 
ελάχιστα ζύγιαζαν.

Ό που  ανθρώπινο σφαγείο  εκεί κα ι μια 
απόλυτη ιδέα, μια σωτηρολογία, ένας εντε- 
γκρισμός. Ε κεί βρίσκονται οι αιτίες της 
βίας, που ο κριτικός κατηγορεί τον συγ
γραφέα  ότι τις σβήνει διά  της επιλησμονής. 
Αυτές τις δ ιερευνά καθένας με τα δικά του 
κριτήρια, μετά το τέλος του βιβλίου, έξω 
από τις σελίδες του. Δεν ξέρω  ποιες αιτίες 
θα ήθελε να  βρει ο Ελεφάντης, δεν μας τις 
λέει. Δεν θυμάμαι πάντως να  εξεγέρθηκε 
ποτέ διαβάζοντας «αγιογραφίες» (όπως 
τις λέει και ο ίδιος), μαρτυρολόγια, ένδο
ξες σελίδες της καλής πλευράς και διαβο- 
λοποιήσεις των αντιπάλων της. Ό χ ι  όμως 
και να κάνουμε διακρίσεις στο δικαίωμα 
της οιμωγής. Κάψαμε τότε (προ Τείχους) 
την Ελένη, την «Αμερικάνα». Να κάψουμε 
τώρα τον Σωτήρη Δημητρίου τον «Αλβα
νό», τον Γιάννη Μ ανούσακα, την Ορθοκω- 
στά... να μας μείνει ο Βαζαίος;

Από τους τελευταίους ρομαντικούς, ο 
Ελεφάντης νοσταλγεί φαίνεται τα διακυ- 
βεύματα που χάθηκαν. Ξέρει ωστόσο ότι 
παντού όπου σώθηκαν μετεξελίχθηκαν σε 
εφιάλτη. Δημιούργησαν το πιο  απόλυτα 
ολοκληρωτικό καθεστώς της ιστορίας: τη 
στρατοπεδική κοινωνία. Τ α  πράγματα δεν 
έγιναν έτσι όπως ο γνωστικός Ελεφάντης 
θα ήθελε, όπως ονειρευόμαστε όλοι -  δεν 
έγιναν έτσι πάντως. Ν α αγνοήσουμε την 
πραγματικότητα, να πετάξουμε το ανώ τα
το κριτήριο της θεωρίας, την πράξη; Τ ι θα 
κάνουμε με την «ενότητα θεω ρίας κα ι πρά 
ξης»; Μ α χωρίς αυτό το θεμέλιο του «επι
στημονικού σοσιαλισμού», μένει η ουτο
πία...

Το δυστύχημα είναι που οι ουτοπίες μας, 
σχεδόν όλες, γεννήθηκαν μέσα  στη σκλα
βιά: διατήρησαν το πνεύμα  της. Σ ’ αυτό  
οφείλεται το ότι έχουν την τάση να βλέπουν  
ένα σύμμαχο σε κάθε δεσποτισμό. Ό τα ν  τα  
πρά γμα τα  δεν έρχονται κα τά  πώ ς τα περί- 
μεναν, πάνε να τα εξαναγκάσουν με  την 
αυταρχική εξουσία.

Λόγος προφητικός, γραμμένος από έναν 
σοφό ιστορικό κα ι πολιτικό, τον Εντγκάρ 
Κινέ (Η  Ε πανάσταση , 1865) που ήτανε και 
φιλέλληνας, -  πολέμησε μάλιστα κι αυτός 
στο Μ όριά. Αλλά τους φιλελεύθερους θ ’ 
ακούμε τώρα;

ΓΙΑ ΤΗΝ 
«ΟΡΘΟΚΩΣΤΑ» 
ΤΟΥ ΘΑΝΑΣΗ 
ΒΑΛΤΙΝΟΥ

της Δ ηώ ς Κ αγγελόρη

Μ Π Ο Ρ Ο Υ Μ Ε  να προτάσσουμε onj 
κ α λλ ιτεχν ικ ή  δημιουργία το αίτημα η; 
ισ το ρ ική ς  αλήθειας; Μπορούμε να μ 
νουμε τη  λογοτεχνία  εν σνόματι τηςαοοι 
δ ευτικό τη τα ς;
Σ τα  ανω τέρω  ερωτήματα έχουν απανττ 

σ ε ι α υ θεντίες  της «ποιητικής»*. Ωστόσι 
εν έτει 1994 ενέσκυψαν και πάλι μ 
αφορμή τη διαμάχη που προκάλεσε τ 
τελευτα ίο  βιβλίο του Θανάση Βαλτινσ 
Ο ρθοκω στά .

Γ ια  να  αποφύγουμε τις κ α κ ο το π ιές  δβ 
θ α  ήταν άσκοπο να  ε π ισ η μ ά ν ο υ μ ε  μ  
εξα ρχής την αυτονομία της λογοτεχνία 
κ α ι ν α  απορρίψ ουμε κάθε εξωαισθητβί 
πα ρέμ βα σ η  όπω ς κα ι να αγνοή σουμ ε«  
εκτός βιβλίου επεξηγήσεις του συγγρα 
φ έα : η Ο ρθοκω στά  έχει π α ρ α δ ο θ ε ί ικ 
στους αναγνώ στες. Υποκείμενο του βι 
βλίου ε ίνα ι «ό,τι μιλάει» μέσα στο βιβλίι 
κ α ι ό χ ι ο  συγγραφέας ή ο αναγνώστη 
Σ το «τι» λέει η Ορθοκωστά και ατι 
«πώς» το  λέει θα  βρούμε το μέτρο για νο 
κρ ίνουμε την αυθεντικότητά της και την 
προοδευτικότητά  της, ακόμη κα ι το αν 
π ρ ό κ ε ιτα ι όντως γ ια  μ υ θ ισ τ ό ρ η μ α  ή όχι.

Ο  τίτλος του βιβλίου είναι παρμένος 
α π ό  τη μονή «Ορθοκωστά» -στις «ανα
τολ ικές υπώ ρειες»  του Πάρνωνα- που 
μετατράπηκε από τον ΕΛΑΣ σε στρατό
π ε δ ο  συγκεντρώσεως. Θρησκευτικό και 
το  μότο: «ως σκεύη  κεραμέως συντρίβεις 
αυτούς».

Α κόμη ο ι αφηγητές -«ήρωες»- του βι
βλίου θυμούντα ι τα  χρόνια του εμφυλίου, 
όταν σαν «εύθραυστα πήλινα αγγεία» 
πή γα ν  ν α  τους συντρίψουν οι Ελασίτε; 
επειδή  τους αντιστάθηκαν για να οι 
θούν, αναγκάστηκαν πολλοί απ’ αυτού; 
ν α  κα τα τα γούν  στα Τάγματα Ασφαλεία; 
Η  Ο ρθοκω στά  χωρίζεται σε 47 (ασύμμε
τρ α ) κ εφ ά λ α ια  που το καθένα αποτελεί- 
τα ι α π ό  μ ια  αφήγηση σε πρώτο πρόσιοπ·.'
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Tapira ασφαλείας 
m  ασφαλής γραφή

λύ πιο σπάνια- από ένα  διάλογο σε 
ή οικείας συνέντευξης. Ο ρισμένα  
ια πρόσωπα επανέρχονται ξανα- 
•ντας την ιστορία τους. Ο άξονας  
από τον οποίο οργανώ νεται η αφή- 
χωρίζεται σε δύο αντιθετικά μέλη: 
άλεια - κίνδυνος», που δηλώνεται 
3λικά από το πρώτο κεφάλαιο με 
ιναφορά στον κόκκορα και στο 
λ. Τα ομιλούντα πρόσω πα είναι 
!ςτου θετικού όρου «ασφάλεια». Ο 
υνος» -ακόμη και πριν από την 
ύρηση των Γερμανώ ν- ταυτίζεται 
υς αντάρτες. Ευδιάκριτοι είναι και 
άξονες με ανάλογα ζεύγη («αθώοι 

χοι», «άμυνα - επίθεση») και στο 
; η υπερδομή: «καλό - κακό», 
λασσίτες δρουν, οι Ταγματασφαλί- 
λούν. Ο Βαλτινός υποκλίνεται για  
κόμη φορά στο ιδεώδες του «λογο- 
ισμού», πριμοδοτεί τον προφορικό  
και τον ανάπαριστά πιστά. Στην 
ι, η συμβολή του περιορίζεται στη 
ιισμένη επεξεργασία, στο ρετου- 
τμα, στην υπογράμμιση της συναι- 
ιτικής φόρτισης, ενώ «καινοτο- 
όπως η ξαφνική μετάβαση σ’ ένα  

Γτατικό της αρχής του αιώνα, είναι 
3V επιφανειακά ευρήματα. Ο λόγος  
ΐεν ξεπερνά το καθρέφτισμα της 
ικότητας. Οποιος έχει ακούσματα  
1 χωριά της Αρκαδίας αναγνω ρίζει 
ως τη Φύση· όχι όμως και την Τέ- 
0  συγγραφέας δεν μετουσιώνει το 
ια σε γλώσσα αυτόνομη και αυτάρ- 
υνεπώς, απ’ το βιβλίο του, απουσιά- 
• ύφος. Ό χι με τον τρόπο που η γρα- 
σε βαθμό μηδέν» θεμελιώνει ένα  
ς απουσίας» μέσω μιας «απουσίας 
ς». Εδώ η απουσία ύφους ευ έλπι
ζα περάσει για ύφος.
'λώσσα δεν είναι ούτε αντιδραστική 
προοδευτική· είναι απλώς φασιστι

κή», σημειώνει ο  Μπαρτ. Μ ε τη δομή της, 
υποβάλλει μια «μοιραία σχέση αλλο
τρίωσης». Η  γλώσσα - χώρος εξουσίας 
μπορεί να  τεθεί υπό αμφισβήτηση μόνο 
με τη λογοτεχνία. Η γλώσσα της Ορθο- 
κωστάς δεν παίρνει το ρίσκο να  επανα
στατήσει, προτιμά την ασφάλεια της απο
μίμησης. Μια «ασφαλής» γλώσσα για  
ένα βιβλίο με θέματα τα Τάγματα Α σφα
λείας θα είχε βέβαια ενδιαφέρον αν δεν 
ήταν αποτέλεσμα συμβιβασμού και απει
κόνισης, αλλά «αναγκαιότητας».

Στην Ορθοκωστά, γλώσσα, πρόσωπα, 
χώρος, χρόνος, δέση και λύση αντιγρά
φουν τη ζωή. Το ιστορικό υλικό δεν μετα
σχηματίζεται· καταγράφεται. Η  Τέχνη  
όμως δεν μιμείται την πραγματικότητά, 
αλλά την αποκαλύπτει και την υπερβαί
νε ι διά της αισθητικής μορφής. Η  ιστορία 
μιλάει για  πράγματα «οία εγένοντο», η 
ποίηση «οία αν γένοιτο».

Τελικά, είναι η Ορθοκωστά μυθιστόρη
μα, χρονικό, υλικό για μυθιστόρημα ή για  
ιστορική έρευνα;
«Το πνεύμα του μυθιστορήματος είναι το 

πνεύμα της πολυπλοκότητας», θα πει ο  
Κούντερα. «Κάθε μυθιστόρημα λέει στον 
αναγνώστη: "Τα πράγματα είναι πιο πο
λύπλοκα απ’ όσο νομίζεις". Αυτή είναι η 
αιώνια αλήθεια του μυθιστορήματος; η 
οποία όμως ακούγεται όλο και λιγότερο 
μέσα στη βουή των γρήγορων και απλου- 
στευτικών απαντήσεων, που προηγού
νται του ερωτήματος και το αποκλείουν». 
Στην Ορθοκωστά, ο εμφύλιος είναι σπα

ραγμός μόνον για τη μια πλευρά. Κατ’ 
αυτό τον τρόπο όμως ακρωτηριάζετάι 
αυτομάτως και το κύρος του αναγνώσμα
τος. Καταλύοντας πρώτος ο συγγραφέας 
κάθε απόσταση από τη ζωή, ανοίγει το 
δρόμο στον αναγνώστη για να αναρωτη
θεί για την ακρίβεια και το αληθές των

ιστορικών γεγονότων, αφού δεν υπάρχει 
μια γνήσια Μορφή - ασφαλιστική δικλεί
δα.

Τα Τάγματα Ασφαλείας δημιουργήθη- 
καν «όταν έγινε σαφές πόσο θα κινδύ
νευαν όλοι όσοι θα ήσαν στο έλεος του 
ΕΛΑΣ». Εκείνοι που τα επάνδρωσαν εί
να ι οι περισσότεροι απλοί, φιλήσυχοι άν
θρωποι, δικαιωμένοι, που έχουν διύσει 
πια άφεση αμαρτιών στους Ελασίτες για 
το κακό που τους έκαναν και καμιά φορά 
λένε και κανένα  καλό λόγο για τους πα
λιούς εχθρούς τους. «Αθοάους» θα τους 
ονόμαζε ο Μ προχ, σαν τους ήρωές του 
που χωρίς συνείδηση των συνεπειών των 
επιλογών τους έδωσαν γην και ύδωρ 
στον ναζισμό: «Φιλοσοφικωτέρα» της 
ιστορίας είναι η τέχνη και το μυθιστόρη
μα φωτίζει και τις σκοτεινές πλευρές της 
σελήνης, προσπαθώντας να  χιορέσει κά
θε φορά όλη την «ασύλληπτη αλήθεια». 
Γι’ αυτό και διαφωνώ με την «κριτική» 
που προτείνει ως μέση λύση να διαβαστεί 
η Ορθοκωστά «αντικριστά» με την Κάθο
δο των εννιά. Τα έργα τέχνης, φίλε Πα
ντελή, δεν δημιουργούνται σε συνέχειες. 
Ο Πικάσσο, π.χ., δίνει τη φρίκη του ισπα
νικού εμφυλίου χωρίς να  ζωγραφίζει χω
ριστά τα δεινά και τις ακρότητες της κά
θε παράταξης. Ό τα ν ο ι Γερμανοί συνερ
γάτες των εθνικιστών βομβαρδίζουν την 
Γκουέρνικα, συλλαμβάνει με το πινέλο 
του στον ομώνυμο πίνακά του το καίριο 
σημείο της σύγκρουσης.

* ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Α π ό  τον Π λάτω να, τον Α ριστο
τέλη και τον Π λούταρχο, στον Κ ανί και στη 
σχολή της Φ ραγκφούρτης. Ο περιορισμένος  
χώ ρος δεν  επ ιτρέπει τις βιβλιογραφ ικές κατα
χω ρίσεις. Θ α  ή θελα  πάντω ς να  σημειώσω το 
διεισδυτικό ά ρ θρ ο  της Ά ννα ς Καφετσή «Αντι- 
κειμενοποίησ η  του αισθητικού υποκειμένου», 
π ε ρ .Σπείρα, 6-7, Φ θινόπω ρο ’86.
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ΓΙΑ ΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΤΕΧΝΗΣ
Στο προηγούμενο τεύχος ο συνεργάτης μας Αλέξανδρος Ξνδης, αναφέρθηκε στα 
τρέχοντα ζητήματα της εικαστικής πολιτικής. Στο σημερινό, δεύτερο μέρος τον άρθρου 
του, επικεντρώνει την ανάλυσή τον στις προτεινόμενες λύσεις για το 
Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης.
πικρατεί πάντα πολλή σύγχυση γύ
ρω από την έννοια «σύγχρονη τέ
χνη» -πότε και με ποιους ξεκινάει, 
που εκτείνεται γεωγραφικά και 
πώς συσχετίζονται οι εκφάνσεις 
της στις διάφορες περιοχές του κό
σμου.
Παρόμοια σύγχυση επικρατεί και 

γύρω απο την έννοια του Μουσείου 
Σύγχρονης Τέχνης (ΜΣΤ). Ε νδει
κτική η ποικιλία των ιδρυμάτων 
κ.τ.λ. που έχουν την ευγενή φιλο
δοξία να διακονήσουν τη σύγχρο
νη (ελληνική) τέχνη στην Ελλάδα.

Υπάρχουν τα Μ ουσεία Σ.Τ. Ελί- 
ζας και Βασιλείου Γουλανδρή 
(Άνδρος), Βορρέ  (Παιανία). Θ α 
υπάρξει το Μ ΣΤ (με άγνωστο ακό
μη περιεχόμενο) Ελίζας και Βασι
λείου Γουλανδρή  στη Ρηγίλλης.

Υπάρχουν τα Ιδρύματα  Κουτλίδη 
(με έργα και του 19ου αι. Αθήνα) 
και Π ιερίδη (Γλυφάδα).

Υπάρχουν οι Συλλογές Κατσίγρα  
(Λάρισα), Αβέρω φ  (Μ έτσοβο),Λ ε 
βέντη  (Αθήνα), Φρυσίρα (Αθήνα), 
Τέλλογλου (Θεσσαλονίκη), καθώς 
και των Τραπεζών Εθνικής και 
Ελλάδος. Πολλές περιλαμβάνουν 
και έργα του 19ου αιώνα.

Ό λες είναι ιδιωτικές συλλογές 
πλούσιων φιλότεχνων φτιαγμένες 
στο ξεκίνημα για  προσωπική τέρ
ψη, δίχως αξιώσεις διδακτικών ή 
αξιολογικών κριτηρίων.

Υπάρχουν ακόμα τα ιδρύματα τ’ 
αφιερωμένα στη μνήμη συγκεκρι
μένων νεκρών καλλιτεχνών που 
δούλεψαν μέσα στον 20ό αι., π.χ. 
Σπυρόπουλου, Γουναρόπουλου, 
Τσαρούχη, Κοντόπουλου, Πολυ- 
χρονόπουλου, Καπράλου, οργα

νωμένα από τους κληρονόμους των 
καλλιτεχνών με δαπάνες τους, γύ 
ρω από το κατάλοιπο έργο του συ
γκεκριμένου καλλιτέχνη, δίχως κΓ 
εδώ αξιολογικά κριτήρια.

Ό λ ες οι συλλογές, τα ιδρύματα, 
τα «Μουσεία» είνα ι στημένες με 
ιδιωτικούς πόρους, δίχως κρατικήν 
ενίσχυση, και διαπνέονται από εν
διαφέρον κα ι αγάπη γ ια  τη νεοελ
ληνική τέχνη, αλλά κα ι μ’ ελάχιστες 
κριτικές ή τεχνικές γνώσεις. Κ ανέ
νας από τους συλλέκτες δεν είναι 
ειδικός μελετητής, ώστε να  έχει 
εποπτεία του συνόλου της νεοελλη
νικής τέχνης, της εξέλιξης και δ ια 
μόρφωσής της μεσ’ στον σύγχρονο 
κόσμο. Α ξιέπαινες προσπάθειες 
φτιαγμένες με πολύ μεράκι και 
χρήμα, όχι μόνο δ ε ν ’μπορούν να  
πληροφορήσουν κα ι να  διαπαιδα- 
γωγήσουν το (ελληνικό) κοινό, από 
την ανάμιξη τεχνοτροπιών, ειδών, 
ποιοτήτων κα ι αξιών. Α ντίθετα το 
παραπληροφορούν ισοπεδώ νο
ντας όλα τα έργα στον κατώτερο 
ποιοτικό παρανομαστή.

Ασφαλώς δεν μπορούν να υποκα
ταστήσουν ένα κρατικό Μ ΣΤ, ορ 
γανωμένο κατά τεκμήριο από ε ιδ ι
κούς που θα επιλέγουν καλλιτέ
χνες και έργα σύμφωνα μ’ ένα π ρ ο 
καθορισμένο πρόγραμμα, κα ι όχι 
σύμφωνα με υποκειμενικά κριτή
ρια ή γούστα ή συρμούς, αλλά με 
προσπάθεια  τοποθέτησης του κάθε 
καλλιτέχνη ή έργου μεσ’ στο σύνο
λο της ντόπιας τέχνης στη συγκε
κριμένη χρονική στιγμή, και π α ρ α 
πέρα, μέσα στα γενικότερα συμ- 
φραζόμενα της διεθνούς τέχνης 
την ίδια στιγμή.

Στην υποθετική περίπτω ση  εη 
γής γ ια  το ΜΣΤ των βασικών - 
γων που α ν τ ιπ ρ ο σ ω π ε ύ ο υ ν  την 
ελληνική τέχνη του 20ου αι. από 
σύνολο των συλλογών κτλ : 
αναφέρονται παραπάνω, δηλι 
από μερικές χιλιάδες έργων! , 
από αρκετές εκατοντάδες καλλι 
χνών είναι ζήτημα, πιστεύω, αν 
έβγαιναν από μια επιλογή  με η  
στηρά κριτήρια ιστορίας τηςτεχ“ '  
μερικές δεκάδες έργων από 10 
καλλιτέχνες. Σε πολλές από 
συλλογές, εκτός από τα προφαν 
μέτρια, υπάρχουν έργα «σημαι 
κών» καλλιτεχνών με αδυναμ 
και ελαττώματα που δεν θα δικά 
λογούσαν παρουσίαση σιο κρα 
κό Μ ΣΤ το οργανωμένο με παιI 
γω γικά και πληροφοριακά ψ  
ρια. Σε άλλες πάλι, όπως σ' εκεί 
της Τράπεζας Ελλάδος είναι ιά 
τ’ αδύναμα έργα αδύναμων καίί 
τεχνών που δεν θα δικαιολογο 
νταν η παρουσίαση κανενόςτο 
στο ΜΣΤ.
Ε ίνα ι δύσκολο και οδυνηρότ 

γο του επιλέγοντος ειδικοί ότι 
βρίσκεται αντιμέτωπος σε πληθι 
ρα έργων «σημαντικών» καωτ 
χνών μέτριων ή άνισων τοιοτήιω 
ή σε έργα φίλων καλλιτεχνών τε 
αναγκάζεσαι να τα παραμερίσει 
γιατί δεν κρατιούνται στη στάθμ 
της συνήθους παραγωγής ιου; Β 
να ι όμως έργο απαραίτητο γι’ 
όποιον θέλει να οργανώσει |Μ 
κρατική συλλογή αντιπροσωπεία 
κή των διάχρονικών επιτευ, μ 
της σύγχρονης τέχνης.1

Για τους λόγους αυτούς το σώμ* 
επιλογής του κρατικού ΜΣΤ τ#·



συγκροτείται από ειδικούς 
,οΰς και κριτικούς της τέ- 
>υ να έχουν σφαιρική γνώση 
οελληνικής καλλιτεχνικής
ογής, της διαμόρφωσης και 
λιξήςτης.
ρυς ίδιους λόγους είναι πα- 
) να βρίσκονται στις επιτρο- 
υ ιδρύονται ή ανασυγκρο- 
L καλλιτέχνες στο μέσο της 
ογής τους ή γκαλερίστες 
οίων η κρίση όσο και ειλι- 
και έντιμη και να είναι δεν 
m  είναι χρωματισμένη από 
ια εμπορικά και οικονομι- 
ι μοιραία περιορισμένα σ’ 
ικρό αριθμό καλλιτεχνιών 
τοίους έχουν προβάλει στις 
η' τους, χωρίς το γεγονός αυ- 
ους νομιμοποιεί και γ ια  πα- 
ιση στο ΜΣΤ. Πιστεύω ότι 
έχνες στο άνθος της δουλει- 
ς και γκαλερίστες όσο και 
)ονη η πείρα τους που ορίζο- 
ε τέτοιες επιτροπές πρέπει 
:ο-εξαιρούνται, όταν καλού- 
άλιστα να κρίνουν έργα των

ιδίων ή του «στάβλου» τους, ή κα
λύτερα να  μη μετέχουν καθόλου. 
Δ ιεξερχόμενος π.χ. τους καταλό
γους των μελιόν των δυό επιτροπών 
της Π ινακοθήκης —αν εφαρμοζό
ταν αυτός ο όρος της (αυτό)εξαίρε- 
σης θα αδικούνταν οι ζω γράφοι 
Κεσσανλής, Παπακωνσταντίνου, 
Χρηστάκης, Κανιάρης, οι γλύπτες 
Κάσσης και Παρμακέλης και οι 
γκαλερίστες Κορωναίου και Δημα- 
κοπούλου. Θ ’ αποκλείονταν δηλα
δή έργο τους ή έργα από τις γκαλε- 
ρί τους από τις εκάστοτε επιλογές.

Σημειώσεις
1. ί ία  να μην κατηγυρηθώ ότι μιλάω με 

αφηρημένη απολυτότητα όχι θεμελιω
μένη σε προσωπικήν εμπειρία, αναγκά
ζομαι να υπενθυμίσω ότι —εκτός από 
πολυάριθμες ατομικές παρουσιάσεις 
Ελλήνων καλλιτεχνών— έχω κάνει επι
λογές δύσκολες σαν μόνος ή κύριος ορ
γανωτής ομαδικών εκθέσεων Ελλήνων 
καλλιτεχνών στο Λονδίνο (I960), στην 
ΑΣΚΤ —τεχνοκριτών (1963), στο 
«ΔΕΣΜΟ» (1977), στη Στοκχόλμη

(1978), στο Ζάππειο — τεχνοκριτών 
(1981), στο Βέλγιο-Ευρωπάλια (1982), 
στο Κέντρο Σύγχρονης Τέχνης Τούντα 
(1988) επεξηγημένες σε κάθε περίπτω
ση σε ειδικά κείμενά μου, όλα δημοσιευ
μένα. Οι περισσότερες από αυτές τις εκ
θέσεις (πλην Ευρωπαλίων) δεν έγιναν 
από ελληνικούς κρατικούς πόρους. Κοι
τάζοντας πίσω στα 34 αυτά χρόνια επι
λογών που κάλυψαν 145 καλλιτέχνες, 
στη μεγάλη τους πλεισψηφία νέους, δια
πιστώνω με ικανοποίηση ότι η κάθε έκ
θεση αποτελεί μιαν εύστοχη τομή στην 
κατάσταση της σύγχρονης ελληνικής τέ
χνης σε κάθε συγκεκριμένη στιγμή, και 
μάλιστα στο εξωτερικό. Αλλά ακόμα κι 
η εμπειρία περί την οργάνωση εθνικών 
και διεθνών εκθέσεων δεν αρκεί από μό
νη της, όσο και επαγγελματική και να εί
ναι για να δικαιολογήσει τη συμμετοχή 
σ ’ επιτροπές χάραξης εικαστικής πολι
τικής ή επιλογής καλλιτεχνών για ένα 
κρατικό ΜΣΤ. Πρέπει να συνοδεύεται 
από αληθινή γνώση της εικαστικής δια
μόρφωσης και του καλλιτεχνικού δυνα
μικού της χώρας για την οποία προορί
ζεται το ΜΣΤ

Η ΟΥΤΟΠΙΑ No 11 
περιλαμβάνει:

Σημείωμα του Εκδότη

ΕΠΙ ΤΟΝ ΤΥΠΟΝ
Σταύρος Μαυρουδέας, 
Γιώργος Λογοθέτης, 
Ευτυχής Μτπτσάκης.

Albert Einstein
Γ ιατί Σοσιαλισμός;

Ο Δρόμος του Gramsci μέσα από την ένταση ανάμε 
σα στον “Απόλυτο Ιστορικισμό" και την Υλιστική 
Διαλεκτική.
Terry Eagleton
Οι έννοιες της ιδεολογίας και της ηγεμονίας στον 
Γ κράμσι.

Αλέξανδρος Χρύσης
Σοσιαλισμός και Κουλτούρα: μια σημαίνουσα  
σύνθεση στην πολιτική θεωρία του νεαρού Γκράμσι. 
Χρυσούλα Μητσοπούλου 
Ο “Κοινός Νούς" στον Γ κράμσι.
Γιάννης Οικονόμου 
Πολιτισμός και Λόγος.
Παναγιώτης Νούτσος
Γ κράμσι: Ενας ανυποψίαστα υποψιασμένος κριτικός 
της σκέψης και της πράξης του Λένιν.
Michael Löwy 
Γ κράμσι και Λούκατς.
Δύο κείμενα του Γκράμσι για το Φουτουρισμό. 
Χρονολόγιο για τη ζωή του Γ κράμσι.

Μ ΕΛΕΤΕΣ 

Andrés Gedö

είναι παρά
δοξο να 

βρίσκονται 
στις επι

τροπές που 
ιδρύονται 

καλλιτέχνες 
στο μέσο της 
παραγωγής 

τους ή
γκαλερίστες
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«Να η ευκαιρία»;
τον Ηλία ΚανέΛΛη

Κάθε χρόνο, στη Δράμα, μαζεύονται καμιά 
εκατοστή νέοι επίδοξοι σκηνοθέτες που όλοι 
τούς αποκαλούν δημιουργούς, για περίπου 

μια βδομάδα νομίζουν πως οι πάντες 
ενδιαφέρονται γι’ αυτούς ενώ το σύμπαν 

αδιαφορεί και, τέλος, ορισμένοι απ’ αυτούς 
ντοπάρονται με κάποιο βραβείο που 

θεωρείται αποδοχή από την 
«κινηματογραφική οικογένεια» -  που όλοι σ’ 
αυτήν βγάζουν το ψωμί τους δουλεύοντας 

στην τηλεόραση και στη διαφήμιση.
Κανονική σχιζοφρένεια....

Από την ταινία 
του Σπύρου 
Ταραβήρα:
«Το
κουκλόσπιτο». 
Μ ια  ιστορία με 
παιδιά και 
έντονο
αντιρατσιστικό
πνεύμα.

«Βόλτα στα 
σύννεφα» του 

Γιάννη Μπότση 
Ακόμη κι αν 

επιστρατεύεται ο 
Χάρρυ Κλυν, η 

τηλεοπτική 
προδιαγραφή 

είναι εμφανής 
στην... ούγια

Τ
ι περιμένει, άραγε, ο 
ελληνικός κινηματο
γράφος από ένα φε
στιβάλ ταινιών μικρού μήκους, 

όπως της Δράμας; Τι περιμένει 
κάθε χρόνο από τους περίπου 
εκατό νέους φερέλπιδες κινη
ματογραφιστές που υπογρά
φουν προσωπικές ταινί,ες και 
διεκδικουν βραβεία και ευκαι
ρίες για καριέρα;

Κατά τη γνώμη μας, δεν έχει 
να περιμένει και πολλά πράγ
ματα. Δεν φταίνε, φυσικά, γ ι’ 
αυτό τα νέα παιδιά που κατα
θέτουν τις ταινίες τους. Ί σ α  
ίσα. Φέτος, μάλιστα, κατά γε
νική ομολογία, οι ταινίες που 
προβλήθηκαν έδειξαν πως 
πολλοί νέοι άνθρωποι κατορ
θώνουν να τα πάνε θαυμάσια. 
Αλλά, τότε, γιατί να μην ωφε

ληθεί ο κινηματογράφος α π’ 
όλα αυτά τα παιδιά που με 
όρεξη και πάθος διεκδικουν 
την έκφραση; Πολύ απλά, 
επειδή ο κινηματογράφος δεν 
έχει τον τρόπο να εντάξει τους 
ανθρώπους αυτούς οτην πει
θαρχία της δουλειάς, στη μαθη
τεία, στη στέρεα γνώση που  
αποκτιέται δίπλα σε μαστό - 
ρους. Οι νέοι του κινηματογρά
φου είναι υποχρεωμένοι να β α 
δίζουν τραγικά μόνοι τους. Να 
προσπαθούν να φτιάχνουν ει
κόνες που λογοδοτούν μόνο 
στον εαυτό τους μέχρι να φτά
σουν στο κοινό (στο όποιο, 
ελάχιστο πάντως, κοινό). Και 
συνήθιος, στην πορεία, να 
μπαίνουν πραγματικά στο «ε
πάγγελμα» (στην τηλεόραση, 
δηλαδή, και στη διαφήμιση), 
όπου μαθαίνουν στην πράξη 
τον κυνισμό και την αλλοτρίω
ση μιας δουλειάς που, αρκετοί 
απ’ αυτούς, θα προτιμούσαν 
να αποφύγουν.

Κινηματογραφικό, λοιπόν, το 
φεστιβάλ των μικρομηκάδων, 
επί της ουσίας όμως στη Δρά
μα συγκεντρώνονται άνθρω
ποι που θα διαχειριστούν, θα 
παράγουν και θα εμπορευτούν 
τις εικόνες του οπτικοακουσιι-

κού μας μέλλοντος. Ενός μέλ
λοντος που ελάχιστο μέρος τον  
θα ανήκει στο σινεμά και στα  
αιτήματά  του.

Κι όμως, στη Δράμα, στις ει
κόνες των νέων κινηματογρα
φιστών, δέσποζε το αίτημα του 
σινεμά. Πολύμορφο, δυναμι
κό, αίτημα που στοχεύει στην 
κατανόηση του κόσμου, στη

συνάντηση με το πάθη και τις 
επιθυμίες των ανθρώπων, στη 
συγκίνηση...

ΟΙ ΤΑΙΝΙΕΣ
Α πό τις τα ινίες που προβλήθη
καν, ξεχωρίσαμε τις πα ρ α κά 
τω, που δεν παρατίθεντα ι με 
αξιολογική σειρά :
• Κ ουκλόσπιτο  του Σ πύρου

Ταραβήρα. Άρτια κατασ*.  
με πρωταγωνιστές παιδιά, I 
μιλάει γ ε ρ μ α ν ικ ά  και ι ·  
αντιρατσιστικό μήνυμα. 
•Χ ω ρίς πρόσωπα του Για 
Λεοντάρη. Ανήσυχες εικτ 
που υποκρύπτουν παιδεία 
μεράκι. Θέμα της ταινίας " 
συγκεχυμένα όρια της λογι 
και της τρέλας. Ιδιαίτερο : 
διαφέρον έχει η ερμηνεία 
Μ αρίας Κ ω νσ τα ντά ρ ο υ . 
•Κ α κ ή  εκτέλεση της Κάτι 
νας Ιορδάνογλου. Θεματ 
«ποπ-αρτ» σε μια ταινία ι 
μιλάει αγγλικά. Ιδιαίτερα ι 
δέξιος χειρισμός του χαρακ 
ρα ενός πιτσιρίκα, υπόψή 
ου... τρελού δολοφόνου, ; 
της σχέσης του με μια πανί 
μένη συμμαθήτρια. Π/.οιι 
ταινία  με σασπένς και αδ 
παρουσιασμένη χαρακτηρ 
λογία.
•  Ο σημαντικός άλλος του 1 
σου Ρηγόπουλου. Ιδανικής
ση του χρόνου και εξαιρεί 
χειρισμός των ηθοποιών, 
μια αγγλόφωνη ταινία. Aval <.· 
τηση ενός προσώπου από 
πουθενά που χ α ρ ά ζ ε τ α ι επίμ 
να στη φωτογραφική πλάκα 
ένα ανεκδοτολογικό, απρο 
δόκητο φινάλε. 
•Η μερολόγιο καταστρώμαη 
του Κώστα Μαχαίρα. Ανεκδ 
τολογική διεκπεραίωση μ  
ερωτικής π α ρ εξή γη σ η ς, μ 
άψογα ελεγχόμενες ερμηνει 
ες. Ο  σκηνοθέτης σπουδάζι 
στη Γ ερμανία.
• Μια βδομάδα αργότερα το 
Αευτέρη Χαρίτου. Ένα ερωτ» 
κό τρίγωνο, ευαισθησία στηρ 
προσέγγιση των χαρακτήρων 
επιδέξια  χρήση των κινηματο
γραφικών δεδομένων. 
•Ο στινάτο  του Ηρακλή Ρά
πτη. Μια κοπέλα ζει μόνη, 
συμφιλιωμένη με την ιδιορ
ρυθμία της και έντονα αρνητι
κή σε ένα πλέγμα σχέσεων που 
το ορίζει ο καταναλωτισμός. 
Υποψιασμένη ματιά και αδρή 
περιγραφή ενός ζοφερού
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I ΟΛΟ Kfll ΚΆΠΟΥ ΣΚΟΝΤ
το ν Δημήιρη Χ αρίτον

νά μεν ο πρόεδρος της 
τ̂ικής Επιτροπής του Φε- 

; της Δράμας και δήμαρ- 
; πόλης, που κατά κάποιο 

δικαιολογείται να «μεγα- 
:ί» από βήματος στη 
τ της τελετής απονομής 

τΒείων της 17ης διεξαγω- 
τς και συμβαίνει να είναι 
βασικών υποψηφίων στις 

είς δημοτικές εκλογές, 
3ΐ ο σύμβουλος κινηματο

γραφίας του υπουργού Πολιτι
σμού, κ. Γ ιάννης Μ πακογ ιαν- 
νόπουλος; Πρύτανης, θα λέγα
με, αυτός των ελλήνων κριτικών 
του κινηματογράφου και καλός 
γνώστης των Βασικών προβλη
μάτων της εγχώριας κινηματο
γραφίας, χρειάστηκε ο «εξανα
γκασμός» των νέων του καθηκό
ντων για να επισκεφθεί το δρα- 
μινό μικρομηκαδικό φεστιβάλ 

για πρώτη , αν δεν κάνουμε λά

θος, φορά ύστερα από δεκαεπτά 
ολόκληρα χρόνια που αυτό λει
τουργεί. Και δεν το επισκέφθηκε, 
ακόμα και τούτη τη φορά, όπως 
θα ήταν φυσικό, ως κριτικός 
προκειμένου να περάσει στις 

στήλες της εφημερίδας με την 

οποία επί δεκαετίες συνεργάζε
ται την οπωσδήποτε έγκυρη γνώ
μη του για τις ταινίες των νέων 

μας δημιουργών. Να καταδεχτεί, 
επιτέλους, να γνωρίσει από κάτω

αυτό το μικρό σε μέγεθος, αλλά 
πολύ μεγάλο στη σημασία του 

πολιτιστικό θαύμα που συντελεί- 
ται εκεί.

Αντίθετα, «θύμα» κι αυτός της 
πεπατημένης πρακτικής των εκά- 
στοτε φορέων της εφήμερης «ε
ξουσίας», κατέφθασε την παρα
μονή των τελετών και των πανη- 
γύρεων για να εξακοντίσει μάλ
λον εντολοδόχος επίσης από Βή
ματος, υποσχέσεις διαθέσεως

χωρίς η ταινία να  προ- 
ει να διαγράψει χαρα-

ό όνειρο του Επαμει- 
Κουξούνα. Επιτέλους, 

Όώμικη» ταινία. Σαρκα- 
ιαι ένας παρανοϊκός τύ- 
ru κομματιάζει με τσε- 
σύζυγο, δυο μέλη του 
ύ κόμματος (!), δυο 

ους...
ης Αθήνας Ραχήλ Τσα-
. Ταινία επηρεασμένη 
γ ανεξάρτητη σκηνή της 
ιτογραφικής Νέας Υόρ- 
Ιαράδοξο κυνήγι εικό- 
ου αρνούνται να  εντα-

φίος του Αχιλλέα Κυρια-
Μια ηλικιωμένη χήρα 
γγίζει με το βλέμμα έναν 
οικοδόμο. Συνεχή σβη- 

ί  στο μαύρο, εξαίρετη 
εία από την Ολυμπία 
γιωργα, έμφαση στην 
ίγματη υλικότητα των 
ων («ανάθεμα τα τάλα- 
-αλλά και εξιδανικευτική 
•υση του ανθρώπινου σώ- 
-ερωτικού διακυβεύμα-

ριστονχος της Νικολέτας 
ί· Ένας σύγχρονος Μ πά- 
Κήτον. Δουλειά στο επί- 
του χώρου και του χρό 

νου, μολονότι πολλά γκαγκ 
οφείλονται σ ’ ένα χοντροκομ
μένο σενάριο.
Υ πήρξαν, βεβαίως, κι άλλες 

τα ινίες με επιμέρους αρετές, 
ιδίως τεχνικές. Ο ρισμένες α π ’ 
αυτές έσβησαν μέσα στην ανυ
ποψίαστη καθαρότητα της 
ανάπτυξης τους (Πώς να ζήσε- 
τε επιτυχώ ς μόνος σας  του 
Απόστολου Καρακάση, Α π ό  
'όώ και π έρα  της Μαρίας 
Ντούζα, το ντοκυμανταίρ Μ ό
νο μυρ ίζοντας γ ια σ εμ ί του 
Γιάννη Οικονομίδη). Ο ρισμέ
νες άλλες, εξαρχής, ήθελαν να 
μοιάζουν με εντυπωσιακά τη
λεοπτικά πρότυπα είτε να 
εντυπωσιάσουν (Βόλτα στα  
σύννεφα  του Γιάννη Μ πότση, 
Ισμαήλ  του Γιώργου Ζαφείρη, 
Μ ία και μ ία  ιστορίες  του Γιώρ- 
γου Δαδινά). Λογικό. Ο  κό
σμος είναι περίπλοκος κι οι 
επιλογές γ ια  να  τον βαδίσει 
κανείς διάφορες...

ΤΑ ΒΡΑΒΕΙΑ

Ε ίπαμε στην αρχή πως το 
αίτημα των μικρομηκάδων 
στοχεύει στις εξαιρετικές 
εικόνες του κινηματογράφου, 
αντικειμενικά όμως το 
φεστιβάλ Δράμας είνα ι υπο
χρεω μένο να  επιλέξει καλ-

λιγραφημένες εικόνες στις 
οποίες και θα επενδύσει την 
επιθυμία για  καριέρα στο 
οπτικοακουστικό. Το θέλουμε 
- δεν το θέλουμε, πάνω  από τα 
τη Δράμα θα πλανιέται, 
διαρκώς, το φάντασμα των 
media.

Γι’ αυτό κα ι η επιτροπή του 
φεστιβάλ διάλεξε γυαλιστερές 
εικόνες γ ια  να  βραβεύσει, όσο 
το δυνατόν πιο άρτιες πα ρα 
γω γές και αγνόησε πολλές 
ανήσυχες εικόνες. Γι’ αυτό, 
επίσης, άλλη επιτροπή, του 
Ελληνικού Κέντρου Κινηματο
γράφου, θεσμοθέτησε αμφιλε
γόμενο βραβείο (45 εκατομμύ
ρ ια  δραχμές γ ια  ανάθεση π α 
ραγωγής μεγάλου μήκους ται
νίας, που θα  ενταχθεί στο πρό
γραμμα «Νέα ματιά»), το 
οποίο και απέμεινε στον 
Ισμαήλ  του Γιώργου Ζαφείρη 
-έ ν α  δημαγωγικό φιλμ που 
ανακατώ νει τον αντιρατσιστι- 
κό προοδευτισμό μας με την 
«ποίηση» και, επιπλέον, δεί
χνει ότι ο σκηνοθέτης της δια
θέτει μια κάποια  «κλιπάτη» 
δεξιοτεχνία, άσχετο αν τη χρη
σιμοποιεί γ ια  να  δώσει έμφα
ση σε στοιχεία δευτερεύοντα, 
που μας απομακρύνουν συνε
χώς από τα πρόσωπα της δρά

σης, δύο αλβανούς λαθρομετα
νάστες.
Ό λο ι, φυσικά, βραβεύουν «με 

προοπτική». Βραβεύουν το 
-μέλλον-του-ελληνικού-κινη- 
ματογράφου. Αλλά τι σόι βρα
βείο είναι αυτό το υπερφίαλο 
βραβείο του Κέντρου Κινημα
τογράφου που παίρνει έναν 
ανυποψίαστο άνθρωπο από το 
χέρ ι και, χωρίς να  έχει μαθη
τεύσει, χωρίς σπουδαία εμπει
ρία, του επιβάλλει στα ξαφνι
κά να καταπιασθεί, ως καλλι- 
τέχνης-επιχειρηματίας, με μια 
περιπέτεια  τα όρια της οποίας 
δεν μπορεί καλά καλά να φα- 
ντασθεί; Και μάλιστα, με τον 
πρόσθετο φόβο μήπως και δια- 
ψεύσει τις προσδοκίες όσων 
τον εβράβευσαν, μήπως και 
δεν αποδειχθεί τελικά το παι- 
δί-θαύμα στις ικανότητες του 
οποίου πίστεψαν.
Έ χουν, λοιπόν, χάσει τα λογι

κά τους στο Κέντρο; Εντάξει, 
πολιτική για  τον κινηματογρά
φο δεν υπήρξε ποτέ, μια στοι
χειώδης διαχείριση γίνεται- 
αλλά, στα ξαφνικά, να μας 
προκύψουν οι άνθρωποι του 
Κέντρου και «κυνηγοί ταλέ
ντων»;

Τι είναι το φεστιβάλ της Δρά
μας; «Να η ευκαιρία»;
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δισεκατομμυρίων (ω! πακέτο 

Ντελόρ, πόσα όνειρα και ψευδαι
σθήσεις έχουν εκτραφεί εν ονό- 
ματί σου!) για τη δημιουργία κι
νηματογραφικής Μέκκας στη μι
κρή και όμορφη αυτή ακριτική 
πόλη του Βορρά, η οποία, εντού
τοις, μαστίζεται από άλλα πολύ 
πιο επείγοντα και πρακτικά προ
βλήματα. Γι' αυτό, άλλωστε, οι 
άνθρωποι της πόλης εξακολου
θούν στη συντριπτική τους πλειο- 
ψηφία, να αντιμετωπίζουν από 

μακριά κι αδιάφορα τα συντελού- 
μενα στους χώρους του Φεστι
βάλ. Η ολοφάνερη βελτίωση, απ' 
την άποψη της τοπικής προσέλευ
σης θεατών, εξακολουθεί να 
ανήκει στην κατηγορία των μι
κρών αριθμών.

Ας είμαστε, λοιπόν, περισσό
τερο σοβαροί και προσγειωμέ
νοι. Από το να παραμυθιάζουμε 
τους άλλους χειρότερο είναι το 
να αυτοπαραμυθιαζόμαστε με 
υποσχέσεις που μόλις ξύσεις τη 
φλούδα τους αποκαλύπτεται το 
φάντασμα του εξωπραγματικού.

Για να πούμε, για μια φορά 

ακόμα, τα πράγματα με τ' όνομα 

τους: ούτε Τάμπερε, ούτε Ομπερ- 
χάουζεν, ούτε Κλερμόν Φεράν 
μπορεί, για χίλιους κινηματογρα
φικούς και άλλους λόγους να γί
νει η Δράμα. Και για να μην 
δογματίζουμε, τίποτα το πολύ 
σημαντικό δεν μπορεί να γίνει 
στα προβλεπτέα προσεχή χρόνια, 
τίποτα το συνταρακτικό από πλευ
ράς υποδομής που να ανατρέπει 
τη σημερινή εικόνα. Αλλά αυτό 
που είναι και το πιο σημαντικό, 
εκεί που πρέπει να προσανατολί
ζεται σταθερά ο στόχος, είναι 
ότι δεν πρέπει να επιχειρηθεί τί
ποτα «αβδηριτικά» περισσότερο, 
γιατί στην προκειμένη περίπτωση 
τέτοιου είδους περισσότερα και 
μεγαλύτερα κινδυνεύουν να κατα
στούν ένα εξωτερικό υπερμέγε- 
θος με περιεχόμενο, κενό αέ- 
ρος. Τα αληθινά «μεγέθη» χρειά
ζονται τσιμεντένια οργανωτική 
και διοικητική υποδομή ικανή να 

«σηκώσει» τις κάθε φορά προστι
θέμενες επιβαρύνσεις και τα 
ανοίγματα, και μάλιστα αθροιστι
κά. Χρειάζεται, ακόμα, ένα πρό
σθετο από την τυχαιότητα, ευρύ
τερο και κληρονομημένο πολιτι

στικό ενδιαφέρον για το συγκε
κριμένο αντικείμενο στην περιο
χή της δράσης. Αλλά η οργανω
τική επάρκεια δεν εκδηλώνεται 
μόνο με τα γερά «φέροντα», δη
λαδή υλικού χαρακτήρα στοιχεία. 
Οργάνωση δεν σημαίνει τη διαι
ώνιση της ανάθεσης του συνό
λου των ετερόκλητων ευθυνών 
στην Οργανωτική Επιτροπή της 

οποίας οι κατά καιρούς συνθέ
σεις δεν μπορεί κανείς να υπο
στηρίξει ότι υπήρξανε ιδανικές, 
για ένα έργο που φιλοδοξούσε 
να κινηθεί σαφώς πιο πέρα απ' 
ό,τι ένα, από το πλήθος, κουλτου- 
ροφεστιβάλ τύπου Δήμου Παρα- 
καμπυλίωνος... Έργο «φορέων», 
παρατάξεων, εκπροσωπήσεων, 
συντεχνιών και μωροφιλοδοξιών 
μέσα σ' ένα κλίμα δύσκολα απο- 
κρυπτόμενων αντιπαραθέσεων, 
αυτό κατά κανόνα υπήρξανε, κυ
ρίως στο παρελθόν, αυτές οι επι
τροπές, που εντούτοις δεν τους 
έλειψε η αγαθή προαίρεση και 
φυσικά το ανάλογο έργο.

Αντίθετα, οργάνωση σημαίνει 
γνώση και αρμοδιότητα αλλά και 
φαντασία και ευλυγισία και προ
σαρμοστικότητα σε ρεαλιστικά 

δεδομένα και μεταβλητές. Σημαί
νει ικανότητα στην ανάληψη πρω
τοβουλιών, πολιτική ικανότητα 
που θα αποτρέπει (ή τουλάχιστον 

θα ελαχιστοποιεί) παρεμβάσεις 
απ' όποια κατεύθυνση κι αν προ
έρχονται ή καπελώματα (όπως 
π.χ. αυτό το φετινό από το Ελλη
νικό Κέντρο Κινηματογράφου). 
Σημαίνει, δηλαδή, την ακέραιη 
ανάληψη της τύχης του Φεστιβάλ 
από άτομο που θα ξέρει και θα 

μπορεί. Να μην ξεχνάμε ότι τα 

επιτυχημένα (διεθνώς) κινηματο
γραφικά φεστιβάλ διευθύνοντας 
από άτομα με κύρος, καταξιωμέ
να για τη γνώση και το ήθος 
τους στο χώρο απ' τον οποίο 
προέρχονται, τα οποία εκτός από 

τη βαθιά γνώση του αντικειμένου 
που καλούνται να υπηρετήσουν, 
διαθέτουν και ισχυρή διοικητική 

ικανότητα. Γι' αυτό πίσω από κά
θε τέτοια επιτυχημένη διοργάνω
ση υπάρχει ένας ηγέτης, μια 

ανάλογη προσωπικότητα που εκ
φράζει (κι αυτό αποτυπώνεται) το 

όραμά του πάνω σ' αυτή με έργο 
προοπτικής και Βάθος χρόνου,

«Πατήσια» ίου 
Χρήστου Πέτρου,—
σ π ο υ δ α σ τ ή  της _ _
σχολής 
Σταυράκου. 
Δυστυχώς, άλλο 
Πατήσια, άλλο 
Παρίσια (Νιού 
Γ ιόρκ,
Λ ό ν δ ρ α ... ).

«Έρως - Ήρως> 
της Δώ ρας  

ΜασκλαΒάνου  
Προβλήθηκε 

εκτός 
συναγωνισμού  

στο
πληροφοριακό 

τμήμα του 
φεστιβάλ

με αναγνωρίσιμη φυσιογνωμία 
και, φυσικά, όλο το ρίσκο δικό 
του.

Το ξαναλέμε, και με κίνδυνο 
να πικράνουμε πάλι φίλους, κατά 
τ' άλλα, καλούς, ότι το Φεστιβάλ 
της Δράμας, καθώς αυτό επιση
μοποιήθηκε και έγινε αποκλειστι
κό για τις ταινίες μικρού μήκους, 
δεν ευτύχησε μέχρι σήμερα να 

έχει παρά «σκιώδη» καλλιτεχνικό 

διευθυντή για πολλούς αντικειμε
νικούς και υποκειμενικούς λό
γους. Δεν είχε ποτέ «δερβένα- 
γα» με λυτά τα χέρια του να επι- 
λέξει τους άμεσους συνεργάτες 
του με τα δικά του κριτήρια και 
φυσικά τη δική του απολογιστική 
ευθύνη. Σίγουρα, αυτή η έλλειψη 
αποτελεί τη πιο επικίνδυνη αδυ
ναμία στις φιλόδοξες εξαγγε
λίες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
για τη διεθνοποίηση της δραμι- 
νής διοργάνωσης. Και προσθέ
τουμε εμείς ότι είναι η κύρια αι
τία που δεν μπορεί να απογειω
θεί το φεστιβάλ, έστω και στη 
σημερινή, σεμνή και χρήσιμη 
μορφή του.

Αν υπήρχε μια πλέον ενήμερη 

του διαθέσιμου υλικού διεθνώς 
διεύθυνση, δεν θα υιοθετούσε 

στις φετινές παράλληλες εκδη
λώσεις, π.χ. το αδιάφορο και 
ανιαρό πρόγραμμα με τις μικρού 
μήκους γιαπωνέζικες ταινίες. 
Αλλά και με την εξαίρεση των 
αριστουργηματικών Ωρώ ν ανά
παυσης του Μ ίκλος  Γιάντσο, 
του νορβηγικού Πάμε για φαί

ίϋι·
του Emilie Muller, το εγγλέζ
καρτούν Ο  ήχος ιης μούσι, 

και τα εκπληκτικά δίλεπτης δ* 
κειας σέρβικο Νανούρισμα, 
υπόλοιπη επιλογή του «Πανο| 
ματος» ήταν επιεικώς ανεηιτυι 
και άτολμη. Κι αν θελήσει καν 
να προχωρήσει περ ισσότερο ι 
να κάνει χρήση της μερίδ 

γκρίνιας που αναλογεί στονι 
θένα μας, θα πρέπει να πει ότι " '  

τελετή λήξης, για μια φορά a 
μα, δεν ήταν το υπόδειμγα » 
είδους. Λήξη, λοιπόν, κινηματ 
γραφικού φεστιβάλ που έκρτ 1 
σκηνοθέτες και δεν μπορούσε' 
σκηνοθετήσει, π ρ οΒά ρ οντάς  tn:;: 
τον ίδιο τον εαυτό της. Μια αρ 
μητπ παρουσιάστρια, η οποί: 
στην αμηχανία της αηό το δ» 
της θαλάσσωμα, αυτοσχεδίασ 

δεκάρικο λογίδριο ηρος το κο 
νό, ιδίω δικαιώματι, για τη σημο 
σία και την αξία του φεστιβά) , 

Το άδειασμα της πλαστικής σα. 

κούλας του σούπερ μάρχετ γόμα 
της με τα πρός απονομή  βρο 
βεία και τους επαίνους, πόνοι 
στο τραπέζι της Κριτικής Επιτρο
πής, της οποίας τα μέλη κανείς 

δεν έκανε το κόπο να παρουσιά

σει με την ειδικότητά τους τον 
καθένα. Σωρός πλαστικά μπούκα- 
λια του νερού (χάθηκε μιο γοαλ.- 
νη κανάτα;), παντελής απουσίο 
λουλουδιών ή έοτω και ενός 

πράσινου φυτού. Ολα αυτά μπρο
στά στην ορθάνοιχτη κοι παγερή 

άσπρη οθόνη αλλά και μπροσιά 
στο κάθιδρο και εκνευρισμένο
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iv καθιερωθείσα, δίκην κε- 
ου δικαιώματος, ωριαία 

répnon της έναρξης, κοινό, 
τή τελικά πραγματοηοιήθη- 
ια σε ιλαρότητα και με μα- 
νούντα «τροχονόμο» τον 
do της Κριτικής Επιτροπής, 

Κατσουρίδη. Το κοινό 

ολωμένο παρακολουθούσε 

ουρλέσκ του ποιος, κάθε 

απένειμε τι, σε ποιον; Ή, 
' έδινε συγχαρητήρια σε 

<αι γιατί; Αμ, οι πομπώδεις 

ιοινοτενείς λόγοι των επι- 
(ηαλαιόθεν, βέβαια, συνή- 

;ωρίς, βρε αδερφέ, να εν- 
να το ρίξουν και λίγο στο 

ρρο; Λίγο σκέρτσο, λίγο 
>ρ, λίγη φαντασία. Σε νέα 

απευθυνόντουσαν Τόσο 

; κορσές μάς έχει γίνει η 

ί» μας σοβαροφάνεια;
«ιτό το αλαλούμ της απονο- 
οναδική εξαίρεση στάθηκε 
;ότος Αχιλλέας Κυριακί- 
ου στο όνομα και τη μνή- 
Τώνιας Μαρκετάκη στην 

αφιέρωσε και το βραβείο 
ατακεραυνωσε τους εχ- 

δηλαδή τους δήθεν τρί
της άτυχης δημιουργού, 
τους μίζερους διαχειρι- 

ης αγωνίας της, με την τε- 
3 φράση απ' την Τιμή της 

«Ανάθεμα τα τάλαρα». 
τγε αυτή π γιορτή της απο- 
δεν θα μπορούσε να γίνει 

n o ανοιχτό θεατράκι όπου 

ατοποιήθηκε και η μυστα- 
ί, μουσική βραδιά στη μνή- 
υ Μ. Χατζιδάκι; (Έξοχη, 
α, η πρωτοβουλία του ΕΚΚ 
ια την άχαρη εκείνη φαγο- 

που συνηθιζόταν στο πα

ν).
h βέβαια δεν ήταν χώρος 

δεξίωση εκείνη η εστεγα- 
, απέραντη αλάνα, κατάλλη- 
I ιπηοειδή και βοοειδή, με 

πρόσωπο μπουφέ, ευθέως 
Απτικό στο εξαίσιο «Σατώ 

•ίδη» που πρόσφερε, όπως 
φορηθήκαμε, ο ίδιος ο 

ιίδης Ευτυχώς που υπήρχα- 
I τα «Rooms», το καθιερω- 
μικρομηκάδικο «κοινοβού- 
(άηου ακούστηκε ότι σε κά- 
σκυλάδικο τραγουδούσε ο 

ραίος. Και προς τα κει διο- 
ηκαν αρκετοί απελπισμένοι 
α κεφτεδάκια-βόλια του με-

apiç αμφιβολία θα ήταν 
ιώρετα άδικο να ηαρασιω- 
το γεγονός ότι η φετινή

χρονιά, πάνω από τις αδυναμίες, 
δείγμα των οποίων προαναφέρ- 
θηκε, ήταν από τις πιο επιτυχημέ
νες. Και ταινίες καλές σε απροσ
δόκητο βαθμό και αριθμό υπήρ
ξανε, και αγάπη υπήρχε και πα
ραλείψεις διορθωνόντουσαν και 
άνθρωποι πρόθυμοι ήσαν διαθέ
σιμοι νύχτα και μέρα. Ένα από 

τα πιο νευραλγικά σημεία στην 

επιτυχία ενός κινηματογραφικού 
φεστιβάλ, και μάλιστα μικρού μή
κους, είναι ο χρονοηρογραμμα- 
τισμός του. Επιτέλους, φέτος, η 

επιτυχία στο σημείο αυτό ήταν 

εντυπωσιακή. Η ακρίβεια στην 
εκτέλεση από πλευρά χρόνου θύ
μιζε «εγγλέζικη» σχολαστικότητα. 
Κάποια προβλήματα ήχου και νε- 
ταρίσματος της εικόνας (παρά 
την αισθητή απουσία του Σταύ
ρου Χασάπη, λόγω της αιφνί
διας ασθένειάς του) παρέμειναν 

σποραδικά. Τελικά, είναι φανερό 
ότι από το 1987, χρονιά της 
πρώτης επίσημης διοργάνωσης 

του Φεστιβάλ, η αλλαγή γενικά 

της εικόνας του και οι προοδευτι
κές βελτιώσεις που έχουν από 

χρόνο σε χρόνο πραγματοποιη
θεί είναι πραγματικά εντυπωσια
κές.

Βέβαια, πέρα από αυτή την όχι 
φυσικά εξαντλητική σκιαγράφηση 

θετικών και άτυχων συμβάντων 
της φετινής διοργάνωσης, τα Βα
σικά προβλήματα παραμένουν. 
Και είναι λάθος η αναμονή του 
πακτωλού Ντελόρ για να λυθούν. 
Χρόνια τώρα και δεν έχει προ
στεθεί ούτε ένα δωμάτιο ξενοδο
χείου, όποιας έστω κατηγορίας, 
μέσα στην πόλη της Δράμας, πα
ρά το ότι, από χρόνια κι αυτό, 
χάσκει στο κέντρο της γιατί με 
την πινακίδα «προσεχώς πολυτε
λές ξενοδοχείο», ενώ κάποιο άλ
λο λειτουργεί με κοινόχρηστες 
τουαλέτες! (Κανά δυό νοικιασμέ
να πουλμανάκια ίσως κάνανε πιο 

ευκολόπεπτη τη λύση των έξω ή 

και μακριά από την πόλη της 
Δράμας ξενοδοχείων).

Πάει επίσης να χρονίσει και η 
απαιτούμενη ριζική ανακαίνιση 

της παραδοσιακής κινηματογρα
φικής αίθουσας, ώστε να μην 

ανθυπομειδιούν οι μουσκεμένοι 
στον ιδρώτα θεατές τη κατάμε
στης αίθουσας των «Αστεριών» 
όταν ο πρόεδρος-δήμαρχος ανα
φερόταν σε «τελειότατο μηχανο
λογικό εξοπλισμό», εξυπακούο- 
ντας φυσικά αυτός τα μηχανήμα
τα προβολής, αλλά εκείνοι συ

νειρμικά άλλα μεταφράζανε.
Και βέβαια χάσκει «μαύρη τρύ

πα» η ανάγκη ηλεκτρονικού υπο
τιτλισμού, η έλλειψη του οποίου 

προκαλεί την καταστροφή της πα
νάκριβης, για τα ισχνά βαλάντιάς 

τους, κόπιας των ταινιών των ελ- 
λήνων σπουδαστών σχολών του 

εξωτερικού, από τον άτεχνο και 
βάρβαρο τρόπο με τον οποίο τα 

ελληνικά εργαστήρια τυπώνουν 
τους διαλόγους κυρίως στις ται
νίες 16mm.

Υπάρχει, λοιπόν, ακόμα αριθ
μός τέτοιων εκκρεμοτήτων, άλ
λων πιο σημαντικών και άλλων 

που ηαραβλέηονται, γιατί τη λύση 
τους την υποκαθιστά κάθε χρόνο, 
θα 'λεγε κανείς αποτελεσματικά, 
η αγάπη για το Φεστιβάλ και η 
χρόνο με το χρόνο αποκτημένη 
εμπειρία μιας χούφτας ανθρώ
πων, οι οποίοι με ιεραποστολική 

διάθεση πασκίζουν για τη διεκπε
ραίωση ενός φανερά δύσκολου

έργου, εκτεθειμένοι σε δίκαια 

ταυτόχρονα και αδικα «διασταυ
ρούμενα πυρά». Πώς, σ' αυτή την 

περίπτωση, να τσιγκουνευτείς τον 

έπαινο στην τετράδα: Χασάπης, 
Παπαδόπουλος, Γεωργόπουλος, 
Καβάκα;

Θ α  ήταν, τέλος, λάθος να μεί
νει ασχολίαστο το απροσδόκητο 
«καπέλωμα» που έκανε το Ελληνι
κό Κέντρο Κινηματογράφου στο 
δραμινό φεστιβάλ με τη μεγατο- 
νική Βόμβα-επίδειξη των 44 εκα
τομμυρίων, που μπορεί μεν να 
είναι ένα παράθυρο ενίσχυσης 

της προς τα έξω εικόνας του 
ΕΚΚ, αλλά δεν έχει σχέση μ' ένα 

νεανικό φεστιβάλ. Λέμε να επα
νέλθουμε, γιατί η χειρονομία αυ
τή δίνει αφορμή να δει κανείς κι 
άλλες παραμέτρους της φυσιο
γνωμίας της δραμινής διοργά
νωσης.

ΠΡΟΣΦΟΡΑ
Το βιβλιοπωλείο και ο Εκδοτικός οίκος Δ. 

Ν. ΠΑΠΑΔΗΜ Α κυκλοφόρησε ίο  24ο Βιβλιο

γραφικό Δελτίο, σελίδες 95, με σύγχρονα φι
λολογικά, λογοτεχνικά, ιστορικά, φιλοσοφι

κά, παιδαγωγικά, σχολικά βοηθήματα και 

λοιπά, Ελλήνων συγγραφέων καθώς και έρ

γα ξένων επιστημόνων σε έγκυρες μεταφρά

σεις στη Νεοελληνική γλώσσα. Το Δελτίο εί

ναι ένας κατατοπιστικός οδηγός και πολύτι

μος σύμβουλος των εκπαιδευτικών για την ε

πιλογή των βιβλίων στο παιδαγωγικό και δι

δακτικό τους έργο.

Το Δελτίο κυκλοφόρησε και εστάλη σε ό
λα τα σχολεία Μ.Ε. της Ελλάδας και της Κύ

πρου. ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΑΙ ΔΩΡΕΑΝ στους εκπαι

δευτικούς και σε όλους τους βιβλιόφιλους.

Σε όσους μας το ζητήσουν στην επαρχία 

και το εξωτερικό αποστέλεται ταχυδρομικώς.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ -  Β ΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ  

ΔΗΜ. Ν. ΠΑΠΑΔΗΜΑ
ΙΠΠ0ΚΡΑΤ0ΥΣ 8 ΑΘΗΝΑ ΤΗΛ.: 36 27 318 - 36 42 692
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Η αναγέννηση 
t î o v  ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.

Οι επιλογές των έργων όσο και η 

σκηνική τους υλοποίηση από άξιους 

συντελεστές έφεραν πνοή γέλιου και 
δροσιάς στη στείρα θεατρικά 

αυγουστιάτικη Αθήνα. 
Τα ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ., αντικείμενα ποικίλων 

σχολίων και περιπετειών, απέδειξαν, με 

τις φετινές παραγωγές τους ότι, παρά 

τα πενιχρά τους σε μεγάλο ποσοστό 

μέσα, διαθέτουν ένα σημαντικό 

δυναμικό που ξέρει και μπορεί να 

φτιάξει παράσταση. Απέδειξαν, ακόμη, 
ότι όχι μόνο οι επιχορηγήσεις που 

παίρνουν μεταφράζονται σε κοπιαστική 

και εμπευσμένη δουλειά αλλά και ότι 
κάθε περαιτέρω ενίσχυσή τους είναι 

υποχρέωση των αρμοδίων φορέων και 
γενικότερη πολιτιστική ανάγκη. Ο ι 

παραστάσεις των ΔΗ. ΠΕ.ΘΕ. υπήρξαν 

ψυχαγωγικές με την κυριολεκτική 

σημασία της λέξης και η απάντηση του 

πραγματικού θεάτρου στον 

επιθεωρησιακό τραγέλαφο που 

μονοπωλεί ασύδοτα την έννοια 

της ψυχαγωγίας και του θεάματος.

Σ το θέατρο της Ρεματιάς Χαλαν
δρίου ανέβηκαν από το 
ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Λάρισας Οι Φοιτη- 
τα ί τον Γρηγορίου Ξενόπουλου

που κυκλοφόρησε το 1919 αλλά, 
σύμφωνα με τη μαρτυρία του συγγραφέα, 
(ττηρίζεται σε μια του ιδέα που χρονολογεί
ται από το 1909. Έ ργο  κωμικό με κάποια 
δραματικά στοιχεία στη δομή του είναι 
ταυτόχρονα καθρέφτης τιυν κοινω νικοί 
αναταραχυτν που προέκυψαν από το 

■̂ ■ Γλωσσικό» («Ευαγγελιακά» και «Ορε- 
οτειακά» ) στις αρχές του αιώνα, σχολιάζο
ντας μέσα από τις αντιπαραθέσεις των 
ηρώων το ζήτημα και χρησιμοποιώντας το 
/ 1(» να κατασκευάσει κάποια από τα πιο 
επιτυχημένα του ευρήματα. Ο Ξενόπουλος,

σαφώς τοποθετημένος με την πλευρά των 
δημοτικιστών, δεν ενδιαφέρεται εδώ να  δι- 
καιώσει την επιλογή του, κάνοντας θέα- 
τρο-μανιφέστο, αλλά να εκμεταλλευτεί το 
κοινωνικό γίγνεσθαι της εποχής για  να 
σκιαγραφήσει τους χαρακτήρες του. Ο 
έρωτας του Τάσου και της Φανίτσας γ ίνε
ται το όχημα για  τη δημιουργία θεατρικών 
καταστάσεων, ευτράπελων σκηνών και ευ
θυμών σχολιασμοδν που δικαιολογούνται 
απόλυτα τόσο από το νεαρό της ηλικίας 
όλων των προσώπων όσο και από τα ήθη 
μιας συγκεκριμένης επ ο χή ς .

Ο Κώστας Τσιάνος διασκεύασε το έργο 
σε μουσική κωμωδία, προσθέτοντας στί
χους τραγουδιών και μουσική σε στύλ οπε
ρέτας που έγραψε ο Γιούρι Στούπελ. Το 
εγχείρημα, όσο κι αν φαίνεται ριψοκίνδυ
νο, δικαιώθηκε απόλυτα ως προς το αποτέ
λεσμα. Εξάλλου, ο ίδιος ο Ξενόπουλος, 
σχολιάζοντας την κριτική κάποιου κριτι
κού της εποχής για  το έργο του, γράφ ει : 
«είπε πως θα μπορούσε να το κάμει ο κ. 
Σακελλαρίδης οπερέτα (χωρίς να φαντά
ζεται ο ανίδεος πως μ’ αυτό τού έκανε το 
μεγαλύτερο έπαινο!)». Φυσικά, ο Κώστας 
Τσιάνος, δίνοντας τη μορφή οπερέτας σ ’ 
ένα τέτοιο έργο, έχει πλήρη επίγνυκτη του

τρόπου που προσλαμβάνεται το είδος αικ 
από το σύγχρονο θεατή. Προσθέτει, έτα 
στον σχολιασμό των ψυχολογικών και κοι

νωνικών καταστάσεων που επιδ ιώ κει α 
συγγραφέας τον δικό του σχολιασμό με® 
από την αποστασιοποίηση που του δίνει ι 
χρονική απόσταση, αναδιπλασιάζονταςμ 
τον τρόπο αυτό την κωμικότητα των αρ
χείω ν του έργου. Κι εδώ ακριβώς βρίσκε-  ̂
ται κατά τη γνώμη μου ο λόγος που η παρά
σταση επιτυγχάνει μια τέλεια ισορροπία 
μεταξύ του κειμενικού «τότε» και του σκη- 
νοθετικού «τώρα», με άλλα λόγια την αρ
τιότητα της σύγχρονης σκηνικής της εκφώ
νησης. Άλλωστε, ο σκηνοθέτης, αναιρώ
ντας το «δραματικό» της απόπειρας αντο- 
κτονίας του Τάσου, ανοίγει την αυλαία με 
τη σκηνή του τέλους, το γάμο των δυο βασι
κών προσώπων, προσφέροντας έτσι μια 
εντυπωσιακή έναρξη που μας οδηγεί, σπ 
συνέχεια, με φλας-μπακ, στην αρχή ' : 
ιστορίας.

Το όλο εγχείρημα δεν θα μπορούσε να 
επιτευχθεί χωρίς ικανούς σε πολλαπλά 
επίπεδα  ηθοποιούς. Και είναι, πράγματι, 
από τις σπάνιες φορές όπου το σύνολο των 
ηθοποιών ακολουθεί με ομοιογένεια ζη
λευτή τη σκηνοθετική διδασκαλία αλλά
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οκρράζει σε άρτια εκφορά λόγου κα ι 
)ς. Οι χορογραφίες του Βαγγέλη Σει- 
όσο και η διδασκαλία τους από την 
Μιλτένοβα υπήρξαν υποδειγματι- 

1  το τόσο δύσκολο αυτό είδος θεά- 
Αλλά και η υλοποίηση τους δεν θα 
υνατή αν δεν αναλάμβαναν την εκτέ- 
)ΐ δώδεκα (φοιτητές και αρσακειά- 
|;ολυτάλαντοι νεαροί ηθοποιοί που 
λη την αρμονία συνόλου που επετύγ- 
διατηρούσε ο καθένας τη δική του 
ιτική και ιδιάζουσα κινησιολογία, 
χν παρακινδυνευμένο να  ξεχω ρίσει 
ερμηνείες σε μια τέτοια δουλειά συ- 

αλλά και άδικο να μην α ναφ έρει την 
ίτη αίσθηση ρυθμού, εκφραστικότη
τα και όμορφης σκηνικής παρουσίας 
ων. Μαλινδρέτου και Νίκου Σταυ- 
5η, την καρατερίστικη υποκριτική 
[αναγιώτη Νοϊφέλτ, του Θανάση 
ίγκου και της Κυριακής Καραλουκά 
ε συνδυασμό με την άψογη κινησιο- 
ης αναπλήρωνε το ελλιπές σκηνικό 
ρος για τον πρωταγωνιστικό ρόλο 
ινής), την πληθωρική ερμηνεία του 
η Λουδάρου, της Αγλαΐας Καραβέλα 
) Ηλία Χριστόπουλου, την πλαστικό- 
ων κινήσεων του Γιάννη Κοντρα-

!το σωστό στήσιμο και ελεγχόμενη 
τική στις επικίνδυνες μεταπτώσεις 
ιαιτούσε ο ρόλος του Τάσου που 

ΐε ο Δημήτρης Γεωργαλάς (του 
1 το μόνο πρόβλημα ήταν το κινησιο- 
στις σκηνές επανένταξής του στο 

)), την άρτια τεχνική της Ναταλίας 
νου και της Τζούλι Σούμα και, τέ- 
|ν εκφραστικότητα κα ι μιμική των 
ς Μπάρα, Χρυσούλας Χρήστου και 
;της Κατερίνας Εμμανουήλ, 
ιηνικό του νεοκλασικού σπιτιού που 
ε ο Γιώργος Ασημακόπουλος απο- 
κε ιδιαίτερα λειτουργικό με την επι- 
νη μεταστροφή του έξω σε μέσα ενώ 
ατού μια που σχεδίασε ήταν απόλυτα 
ημένα. Το μόνο ενοχλητικό στην όλη 
τάση η απόδοση των τραγουδιών 
ay-back που θα δικαιολογείτο μόνον 
κονές των ηθοποιών ήσαν ντουμπλα- 
ες. Καθ’ όλα τ’ άλλα, το Θεσσαλικό 
ο έδωσε μια μουσική θεατρική πα- 
ιη καλοδουλεμένη και προσεγμένη 
πτομέρεια που σπάνια έχουμε την 
ιία να απολαμβάνουμε.

* *  *

ίδιο χώρο, της Ρεματιάς, το 
Ϊ.ΘΕ. Σερρών παρουσίασε τις αρι- 
νικές Εκκλησιάζυνσες, σε σκηνοθε- 
ιτήρη Χατζάκη. Το έργο, γραμμένο 
ή 392 π.Χ., διέπεται από την αισιο- 
του κυριαρχεί την εποχή εκείνη στην

Α θήνα κα ι στοχεύει στη σάτιρα των φιλο
σοφικών ιδεών, χωρίς εμφανή μνεία, του 
Πλάτωνα. Η  κίνηση των γυναικών να  κατα
λάβουν την πολιτική εξουσία και οι και
νούργιοι νόμοι που επιβάλλουν, συνάδουν 
με τις κάποιες πλατωνικές «σοσιαλιστικές» 
ιδέες της «Πολιτείας», όπως έχει δείξει ο 
Α. Σολομός. Το έργο, ώστοσο, όπως και 
άλλες αριστοφανικές κωμωδίες, έχει εμ
φανείς σαρκικές αναφορές κα ι λεκτικές 
βωμολοχίες που ακόμη και σήμερα δεν 
παύουν να σοκάρουν. Η  σκηνική του, επο
μένως, αναπαράσταση εμπεριέχει πολλα
πλές προκλήσεις, πρώτιστη των οποίων εί
ναι η επίτευξη ενός έντονου ρυθμού στην 
εκφορά του λόγου κα ι μιάς εκφραστικής 
(αν όχι χυδαιολογικής) κινησιολογίας.

Ο Σωτήρης Χατζάκης, με εμφανώς πενι
χρά  μέσα, που έγινε ορατό κυρίως στο ολι- 
γοπρόσωπο του Χορού, σκηνοθέτησε με 
έντονο ρυθμό την παράσταση, υποβσηθού- 
μενος από το εξπρεσσιονιστικό σκηνικό 
της Έ ρσης Δρίνη όσο κα ι από τους γνω 
στούς παραδοσιακούς ήχους της μουσικής 
που έγραψε ο Ross Daly. Η  μετάφραση του 
Μίνωος Βολανάκη, χωρίς να είναι η καλύ
τερη δυνατή για  τη συγκεκριμένη σκηνοθε- 
τική εκφιύνηση, δεν παρεμπόδιζε την υλο
ποίηση των στόχων της. Πρόβλημα δημι
ούργησε η ανισότητα των ηθοποιών που 
ανέλαβαν τους κύριους ρόλους. Απέναντι 
σ ’ έναν Βλέπυρο του Παναγιώτη Σταματό- 
πουλου που γέμιζε με τους ρυθμούς και τα 
εκφραστικά του μέσα τη σκηνή, η ενδιαφέ
ρουσα ως σκηνική παρουσία αλλά ανέκ
φραστη, κινησιολογικά αμήχανη και φωνη
τικά επίπεδη Πραξαγόρα της Ό λγας  
Σταύρακα δημιουργούσε μια καταλυτική 
για  το πνεύμα της παράστασης αντίθεση 
που επιδείνωνε η αδυναμία της να ηγηθεί 
ενός Χορού γυναικών που προσπαθούσαν 
να  καλύψουν την έλλειψη πληθωρικότητας 
της Π ραξαγόρας με συνεχή φωνητικά και 
παραγλιυσσικά σημεία όχι πάντοτε ανα
γκαία. Αντίθετα, ο Χρέμης του Μανώλη 
Δεστούνη κατάφερε να ισορροπήσει ικα
νοποιητικά μεταξύ γελοίου και ευπρεπούς 
και να ακολουθήσει τους ταχείς ρυθμούς 
της παράστασης. Από τις καλές στιγμές η 
σκηνή της «Νέας» της Δήμητρας Παπαδο- 
πούλου με τον εξισορροπητικό φωνητικά 
και κινησιολογικά «Νέο» του Βασιλείου 
Κουρή, επιτυχής σε γενικές γραμμές η κι
νησιολογία του χορού αν και οι πιο προχω
ρημένες χορογραφικές στιγμές (της Μα
ρίας Γκούτη) δεν του έδιναν την απογείω
ση που επιζητούσε και δεν εκμεταλλεύο
νταν τις δυνατότητες τιον εμπνευσμένων 
κουστουμιού της Έ ρσ ης Δρίνη. Δεν συμ
φωνώ με την σκηνοθετική επιλογή, ιδιωμα

τικό τονισμό στο λόγο και ξένη προς τη συ
νολική ενδυματολογική αντίληψη, εμφάνι
ση του «Άνδρα» του Αλέξανδρου Τσακίρη 
που αν και ερμηνεύτηκε σωστά έμοιαζε με 
επιθεωρησιακό στοιχείο. Δεν θα ήθελα να 
κλείσω το σχόλιο αυτό χωρίς να κάνω ειδι
κή μνεία στην Αννυ Τσολακίδου, η οποία 
ξεχώρισε με τα αδιαμφισβήτητα εκφραστι
κά της μέσα όχι μόνο ως Γριά Β’ ή με την 
απολαυστική απόδοση της λέξης-σιδηρό- 
δρομο της τελικής σκηνής αλλά και με τη 
διαρκή μιμική του προσώπου της καθ’ όλη 
τη διάρκεια της συμμετοχής της στο Χορό, 
τις επιτυχημένες της εκφράσεις και τον 
πλήρη έλεγχο των κινήσεών της. Οι 
Εκκλησιάζουσες  του Σ. Χατζάκη, παρά τις 
επιμέρους κριτικές παρατηρήσεις, υπήρξε 
μια παράσταση σκηνοθετημένη με κέφι και 
ρυθμό, συνεπής στον επιζητούμενο στόχο 
της.

*  *  *

Με το πολυπρόσωπο έργο του Μ πέν Τζόν- 
σον (1572-1637), του σημαντικότερου, μετά 
τον Σαίξπηρ, δραματουργού του ελισσαβε- 
τιανού θεάτρου, Το πανηγύρι τον Αγίου  
Βαρθολομαίου , ανέβηκε στο Θέατρο Λυ
καβηττού το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Ρόδου, σε μια πα 
ράσταση ποταμό, διάρκειας περίπου τριών 
ωρών. Έ ρ γ ο  πλούσιο σε κωμικές καταστά
σεις, φαρσικά δρώμενα και δουλεμένη σά
τιρα συγγενική της αριστοφάνειας κωμω
δίας και χωρίς να στερείται λεκτικών βω
μολοχιών και σαρκικών υπαινιγμών, δια
δραματίστηκε στο πλαίσιο ενός εντυπο)- 
σιακού σκηνικού —εικαστικής αναπαρά
στασης ενός ελισσαβετιανού πανδοχείου 
με τους εξίόστες του αλλά και την αυλή του 
και τον περιβάλλοντα χώρο του πανηγυρι
ού με τα ποικίλα υπαίθρια μικρομάγαζα. 
Μ ια εικαστική σύνθεση που φιλοτέχνησε ο 
ίδιος ο σκηνοθέτης, ο Νίκος Χατζηπαπάς,
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;:ι ■.*'■ μ>'(ττιχι'ι της όλη; θεατρικής δράσης. Σ ’ 
α π ο  τ.» χώρο, ο σκηνοθέτης δίδαξε τους 
τρκιντα περίπου ρόλους της παράστασης 
«π. Ηΐί·ς οποίους ελάχιστους «νέλαβαν να 
διακπι ραιώσουν οι ίδιοι ηθοποιοί, αφού οι 
περιασότεροι από αυτούς βρίσκονται σχε
δόν συνεχεία επί σκηνής επιτελώντας έναν 
πραγματικό άθλο αντοχής όχι μόνον λόγω 
της πολύωρης ερμηνείας τους αλλά και λό
γο  της διαρκούς έντασης που επιζητούσαν 
οι ρόλοι τους. Γι’ αυτό και μόνο τους αξίζει 
ένας συλλογικός έπαινος.

Ωστόσο, οι περισσότεροι ρόλοι έχοντας 
απαιτήσεις, αν όχι πρωταγωνιστικές, 
οπωσδήποτε δόκιμου καρατερίστα που θα 
προβλημάτιζαν ακόμη και έμπειρους ηθο
ποιούς του είδους, ερμηνεύτηκαν από νέ
ους αλλά άξιους ηθοποιούς που, σίγουρα, 
δεν Οα πρέπει να βρίσκονταν όλοι στο κα
λύτερο στοιχείο τους. ΓΓ αυτό και αξίζει ει
δική μνεία για την αφοπλιστική ερμηνεία 
του Αντώνη Μπαμπούνη (στο ρόλο του Ε ι
ρηνοδίκη), την κωμική φιγούρα (του που
ριτανού Αοκνου) που έπλασε με συνέπεια 
ο Χάρης Λογγαράκης, την απαραίτητη για 
τον έντονο ρυθμό της παραστάσης υπερκι- 
νητικότητα, πλήρη έλεγχο των λεκτικών 
και κινησιολογικών του μέσων και ικανό
τητες ζογκλέρ που επέδειξε ο Σταύρος 
Μαυρίδης στο διπλό ρόλο του Λατέρνα 
και του Φούρια, την ιδιαίτερα απαιτητική, 
για την ιδιάζουσα και γκροτέσκα φιγούρα 
της Ούρσουλας της ταβερνιάρισσας, ερμη
νεία που πέτυχε η Ζώγια Σεβαστιανού, για 
την ελεγχόμενη και με σωστές εξάρσεις 
ποος το κωμικό ερμηνεία του Κώστα Κα- 
τουλάκη στο ρόλο του άρχοντα Γουινγου- 
άιφ, και τη λαλίστατη κινησιολογία της 
Ολγας Αθανίτου στο ρόλο της Κουλου- 
ρούς χωρίς, με αυτή την επισήμανση σε κά
π ο ιο υ ς  ρόλους, να πιστεύο) ότι και όλοι οι 
άλλοι ρόλοι δεν υλοποιήθηκαν με επιτυχία 
συμη ωνα με τη σκηνοθετική διδασκαλία.

Τα μουσικά κομμάτια, σωστά επιλεγμένα 
(Λντώνης Μπαμπούνης) για να αποδίδουν 
την εποχή, λειτούργησαν περισσότερο ως 
εισαγωγές στην αλλαγή σκηνών, ενό> θα 
ήταν προτιμότερο, κατά την γνώμη μου, να 
εντάσσονταν πλήρως στην όλη δράση. Η 
μετάφραση του Κωστή Κολώτα υπήρξε 
λειτουργική θεατρικά με κάποιες στιγμές 
πραγματικά ευρηματικές (όπως σ’ εκείνες 
του κουκλοθέατρου).

Ο Νίκος Χατζηπαπάς επέλεξε σίγουρα 
ένα έργο δύσκολο που πιθανόν η σύντμηση 
κάποιων σκηνιόν του να έφερνε καλύτερο 
αποτέλεσμα χιυρίς να θιγεί η όλη δράση. 
Ωστόσο, δεν μπορεί κανείς να αμφισβητή
σει τα πλούσια ευρήματα, τη διαρκή φρο
ντίδα για τέλεση εικαστικών σκηνών και τα

εντυπωσιακά κουστούμια. Αξιοπρόσεκτη 
η αναίρεση του ψευδαισθητικού μηχανι
σμού του θεάτρου που εισήγαγε στην έναρ
ξη του έργου κάνοντας τους ηθοποιούς του 
θέατες των δρωμένων πριν και αυτοί με την 
σειρά τους ενταχθούν σε αυτά. Σκηνοθετι
κή πρόταση, που αν και σταδιακά άρχισε 
να φθίνει από τη σκηνή της απορρόφησης 
όλων των ηθοποιών από το δρώμενο, βρή
κε το κειμενικό και σκηνικό της ομόλογο 
στη σκηνή του κουκλοθεάτρου στο τέλος, 
όπου προβάλλεται, μέσα από αυτή τη μορ
φή «θεάτρου μέσα στο θέατρο», η συντε- 
τμημένη χαρακτηρολογία ολοκλήρου του 
έργου. Έ τσ ι, η ρήση, όλος ο κόσμος είναι 
ένα θέατρο ή αντίθετα το θέατρο δεν είναι 
παρά μια εικόνα του κόσμου βρίσκει εδώ 
την ταυτόχρονη υλοποίησή της.

* * *

Γραμμένος μόλις τρία χρόνια  πρίν από τη 
Λ οχαντιέρα, ο Ψεύτης (1750) του Γκολντό- 
νι, με τον οποίο παρουσιάστηκε στο Λ υκα
βηττό το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Βέροιας, διατηρεί 
ακόμη κάποιες από τις «μάσκες» της 
commedia dell’ arte, όπως εκείνες του 
Αρλεκίνου και της Κολομπίνας, του Ντοτ- 
τόρε και του Πανταλόνε. Το ζευγάρι των 
ερωτευμένων νέων έχει εδώ αναδιπλασια- 
στεί, ενώ τον πρωτεύοντα ρόλο που κινεί 
τα νήματα όλης της εξέλιξης αλλά κα ι τις 
ανατροπές της ιστορίας με τα ψέματα του 
είναι ο Λέλιο, ο Ψεύτης. Το έργο έτσι στη
ρίζεται σχεδόν αποκλειστικά στην υποκρι
τική ικανότητα του πρωταγωνιστικού προ
σώπου, ενο') τα υπόλοιπα πρόσωπα ανα
γκαστικά ακολουθούν, μη δυνάμενα να 
ανατρέψουχ μια τυχόν κακή υποκριτική 
του. Ο Γιάννης Καραχισαρίδης, όχι μόνον 
σκηνοθέτησε μια άρτια από κάθε άποψη 
παράσταση, με ρυθμό, κέφι και παιγνιώδη 
διάθεση απόλυτα ενταγμένη στο πνεύμα 
του Γκολντόνι, αλλά είχε και την ευφυία να 
εμπιστευθεί το ρόλο του Ψεύτη σ ’ έναν π ο 
λυτάλαντο ηθοποιό που όσο λίγοι κατάφε- 
ρε, οπλισμένος με τη σιγουριά που του έδι
νε ο πλήρης έλεγχος και η σωστή εκμετάλ
λευση του ύψους και των τονισμών της φω- 
νής του, της δουλεμένης κινησιολογίας του 
της άψογης μιμικής του, να κρατήσει ολό
κληρη την παράσταση επάνω του. Π ρόκει
ται για  τον Νίκο Αλεξίου, έναν ηθοποιό 
αποκάλυψη που θα ’πρεπε ήδη το ελληνικό 
θέατρο να έχει καλύτερα αξιοποιήσει. Δ ί
πλα του, ο Αημήτρης Μαυρόπουλος 
(Αρλεκίνος), ο Θοδωρής Προκοπίου 
(Μ πριγκέλα) και ειδικά στις σκηνές αντι
παράθεσης με τον γιό  του, τον Λέλιο, ο Νί
κος Γαλιάτσος (Πανταλόνε) δημιούργη
σαν μοναδικές σκηνές αυθόρμητου γέλιου 
του κοινού. Η Έ φ η Μεταγγιτσινού (Ροζά-

«Εκκλησιαζο 
Π . Σταματόπουλος Β λ ί

ουρά) κα ι ο Γεράσιμος Γεννατάς (<]
ντο) είχαν επίσης πολύ καλές στιγμές

Το έργο αποδόθηκε στα ελληνικά ο 
τάφραση της Στέλλας Μάντακα, επ 
θηκε μουσικά με την επιμέλεια του 
βου Δρόσου, εντάσσοντας όργανό 
μουσική μέσα στην υπόθεση, η δράση 
λίχθηκε μέσα στο λιτό αλλά εμπνευ» 
σκηνικό της Ιουλίας Σταυρίδου, πο 
ριέκλειε κυκλικά τη σκηνή με τις βενε 
νίκες στοές αλλά και άνοιγε με μικρι 
λαγές στο εσωτερικό των σπιτιών, αλ 
που επέφεραν, κατά τις σύντομες πα 
μεταξύ των σκηνών οι μασκαράτε; 
Μ αρίας Μ αυρίδου και Ζωής Βύζα, 
λουθώντας μια χορογραφική κινησιο) 
(Σοφία Αντωνιάδου) ή συνοψίζοντας 
λοτε, μιμικά τα διαδραματιζόμενα 
συγχρόνως φρόντιζαν για τις «εισόδ 
των «ρόλων».

Η παράσταση που έστησε ο Γιάννη; 
ραχισαρίδης υπήρξε άψογη σκηνοθε 
γ ια  ένα έργο που δεν έχει παρουσιο 
άλλη φορά στην Ελλάδα παρά μόνι 
1971 από το ΚΘΒΕ, αποδεικνύοντας ι 
ανανεωτικός άνεμος έρχεται από τα ι 
φερειακά/περιθωριακά θεατρικά οχιη 
που θα πρέπει να αντιμετωπιστούν π) 
με μεγαλύτερη σοβαρότητα και υπευθ 
τητα από κρατικούς και μη φορείς. Γι 
κα ι λυπάμαι που το λέω, στην παράστ 
αυτή δεν διέκρινα, εκτός κι αν κάνω λά 
κανέναν από τους γνωστούς κριτικούς 
ανθριύπους των θεατρικών πραγμά 
μας, οι οποίοι, υποθέτω, θα βρέθηκαν 
γκεντρωμένοι σε κοσμικότερη πρεμι 
έργου του Ηρωδείου το οποίο, ούτως ή 
λως δεν θα έχαναν αφού θα παιζόταν 
την επόμενη....
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ΓοΤσε Γκεβάρα, 
ψεριχάνα 
ίτίνα Σιδερη.

Ιέα σΰνορα-Α.Α. Αιβάνη 
1994

ρι;·ρολόγιο από ένα ταξίδι 
: ^ουκλέτα του Τσε Γκεβά-
- χρονικό της νεανικής του 
ιώΐνάνησης στη Λατινική

(ή, εκδίδεται στη χώρα 
, ν περίοδο της αναδίπλω-
- · ς Αριστερός και των αρι- 

V, οι οποίοι για χρόνια
ιήρα έζησαν υπό την σκιάν 
-όκκινου πορτραίτου του. 
-ελευταίο καιρό όμως, ο 
κεβάρα έχει επανελθεί 

; ροσκήνιο της επικαιρότη- 
ποδεικνυοντας το δυναμι- 
)υ προτύπου με το οποίο 
πηκε και γοητεύοντας για 

(1μια φορά τη νεολαία. Η  
9αμερικάνα περιέχει απο- 
ιατα από το ταξιδκοτικό 
»λόγιο του Τσε Γκεβάρα, 
οίο είχε επεξεργαστεί πο- 

: οσεκτικά ο ίδιος. Το κεί- 
ζωντανό λόγω της υφής 

: αι διεισδυτικό ταυτόχρο- 
ιρακολουθεί τους δυο επι- 
ους φίλους, τον Τσε και 

Αλμπέρτο Γκρανάντο να 
συν ατελείωτα χιλιόμετρα, 
αρχή με τη μοτοσυκλέτα 
κρανάντο, την Ποντερόζα, 
πη συνέχεια με ωτοστόπ, 
jo  φίλοι, γιατροί αμφότε- 
ίεκινάνε το 1951 το μεγάλο 
H τους στην Αμερική, πα- 
νημένοι από την ανησυχία 
ιότης, την περιέργεια, την 
:η της περιπέτειας. Η  κοινή

με μοτοσυκλέτα
αφετηρία δεν θα οδηγήσει σε 
κοινά συμπεράσματα: ενώ η π ε
ριπλάνηση αυτή θα μείνει για  
τον Α. Γκρανάντο μια νεανική 
ανάμνηση κι εμπειρία, η δ ια ί
σθηση, η διορατικότητα και η 
υπευθυνότητα του Τσε Γκεβάρα 
θα τη μετατρέφουν σε γόνιμη 
μαθητεία στα ιδανικά της επα
νάστασης.

Ο ι Τντιος, οι φτιυχοί ινδιάνοι, 
απασχολούν συνεχώς τον Γκε
βάρα. Ο ι συνθήκες ζωής της 
φτωχολογιάς, της εργατικής τά
ξης, του λαού με τις οποίες έρ
χετα ι αντιμέτωπος σ ’ αυτό το τα
ξίδι τον ξενίζουν και του δημι
ουργούν αισθήματα αγανάκτη
σης. Σε καμία περίπτωση, όμως, 
ο εικοσιτριάχρονος Τσε δεν 
έχει την ταξική συνείδηση που, 
κάποια  μοιραία στιγμή στο μέλ
λον, θα τον οδηγήσει πρώτα 
στην Κούβα και στη συνέχεια 
στη Βολιβία. Δ ιαθέτει παρατη
ρητικότητα, που αποτυπιόνεται 
στις περιγραφές και τους συλ
λογισμούς του, και μεγάλη ικα
νότητα ανάλυσης. Η  σύνθεση 
στην οποία  θα καταλήξει το 
ανήσυχο αυτό μυαλό είναι γνω 
στή και θα αποτελέσει το πρότυ
πο του αληθινού, του γνήσιου 
(ίσο και ρομαντικού επαναστά
τη -έ ν α  πρότυπο που αμφισβη
τήθηκε όχι μόνο από τους 
εχθρούς, αλλά και από τους 
επαγγελματίες της επανάστα
σης μερικές φορές. Στην προη- 
μη αυτή περιπέτεια , γίνονται 
ήδη αντιληπτά τα ιδιαίτερα χα 
ρακτηριστικά του Τσε, η αντι- 
συμβατικότητα και ο εγγενής 
αντιδογματισμός του, η φ ρε
σκάδα στη ματιά και τη σκέψη 
του, το πάθος κι ο ενθουσιασμός

του για  τη ζωή, έξω από κάθε 
λογής σχήματα. Χαρακτηριστι
κά που ζωντάνεψαν, έδωσαν 
πνοή στη μαρξιστική του σκέψη 
και δράση.

Ο Τσε Γκεβάρα τιυν εικοσι- 
τριών χρόνων είναι ερωτευμέ
νος με τη ζωή και με τα κορί
τσια, έχει τα μάτια του ο> άνοι- 
χτα στις ομορφιές της φύυης και 
στα ποιήματα του ανθρώπου, εί
ναι έτοιμος να ζήσει χιυρίς λε
φτά, χωρίς βεβαιότητες, χωρίς 
σταθερές, χωρίς αποκούμπι. Ο 
Τσε Γκεβάρα είναι ροκ πριν 
από την επανάσταση του ροκ κι 
επαναστάτης πριν γίνει μαρξι
στής. Η επανάσταση υπήρξε γ ι’ 
αυτόν επιλογή ζωής προτού να 
γίνει πολιτική επολογή κι αυτό 
φαίνεται πολύ καθαρά σ’ αυτά 
τα νεανικά του κείμενα. Ο  Τσε 
Γκεβάρα ήταν βαθιά ανθρω πι
στής, βαθιά ανατρεπτικός, βα
θιά ερωτικός. Μ πορεί το ημερο
λόγιό του να μην διεκδικεί λο
γοτεχνικές δάφνες, αποδίδει 
όμως την ένταση της ματιάς του, 
την αγνότητα το>ν προθέσεών 
του, τον απέραντο ερωτισμό της 
προσωπικότητάς του που διαχέ- 
ονταν στο περιβάλλον, το πάθος 
του για  τη ζωή και τους ανθρώ
πους. Ερωτικές συναντήσεις, 
ορυχεία, διαδρομές μες στο 
κρύο και την ερημιά που οδη
γούν σε ερείπια παλιών πολιτι
σμών, νοσοκομεία τα οποία επι
σκέπτεται ως γιατρός και ως 
ασθενής, με το γνωστό του 
άσθμα, εικόνες από μια γή που 
θα θελήσει να ελευθερώσει, ει
κόνες ενός κόσμου που θα θελή
σει ν ’ αλλάξει κι ενός άλλου που 
θα θελήσει να φτιάξει από την 
αρχή: αυτό είναι το υλικό της

Ζαντίγκ ή Το Πεπρωμέ
νο. Μια ιστορία της Ανα
τολής γραμμένη <'.···ά τον 
Βολταίρο το 174ο μ ετά 
φραση Πόλλα Ζαχοπού- 
λου-Βλάχου, εκδ. Κα- 
στανιώτη, 1994). Έ να  
από τα ωραιότερα κείμε
να του Βολταίρου, όπου 
περιγράφονταιτα όσα 
συνέβαιναν στις Βερ
σαλλίες στα μέσα του 
18ου ακυνα με το τέχνα
σμα της μεταφοράς της 
δράσης στη Βαβυλώνα 
και την επινόηση του 
Πέρση ποιητή Σαντίπου 
έζησε το 12ο αιώνα και 
γράφει αντ’ αυτού. Ό σο 
για την άδεια δημοσίευ
σης που έδινε η λογοκρι
σία τότε, νά τι γράφει ο 
Βολταίρος: «Ο κάτωθι 
υπογεγραμμένος, θεω
ρούμενος σοφός και μά
λιστα πνευματώδης, δ ιά 
βασα το παρόν χειρό
γραφο και, παραδόξως, 
το βρήκα παράξενο, δια- 
σκεδαστικό, ηθικοπλα
στικό, φιλοσοφικό, άξιο 
να αρέσει ακόμα και σ’ 
αυτούς που σιχαίνονται 
τα μυθιστορήματα. Το 
δυσφήμισα, λοιπόν, αρ
κούντως στον κατή και 
τον διαβεβαίωσα ότι 
πρόκειται για ένα φρι
καλέο έργο».
« Ητανε χάραμα μα και 
δεν ήταν συνάμα / βρέ
θηκα ωχρός να περπατώ 
στους δρόμους / μιας κω
μόπολης σκιαγμένης απ’ 
το θάμα. / Μεσ’ απ’ 
τις γρίλιες φως χυνότανε 
θαμπό / ανάμνηση παιδι
ού είκοσι χρόνια πεθα
μένου / λάλημα ξέπνοο 
πουλιού βόγκος μου φά
νηκε στερνός / κάποιου 
που μαχαιρώσανε και 
σβήνει / η ζωή του μες 
στη σκόνη»: Δημήτρης 
Χουλιαράκης, Το Λείψα
νο των Ημερών (εχδ. Κέ
δρος, 19^4).
Θ ρανία  και πάλιθρα
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νία· ιδίως όταν πρόκει
ται για το πρόγραμμα  

επιμόρφωσης ενηλίκων 
του ελληνοαμερικανι- 

κού εκπαιδευτικού  
ιδρύματος στο Κολλε'γιο 
Αθηνών. Φέτος, ανάμε

σα σε πολλά ενδιαφέρο
ντα σεμινάρια, διαλέξα

με τρία, που τα συνδέει 
ένας κοινός θεωρητικός 
άξονας, η σημειολογία 

— και όσοι πιστεύουν 
ότι η σημειολογία πέθα- 
νε, ένα σας λέω: όλοι θα 
πεθάνουμε και η σημει

ολογία θα είναι διαρ
κώς ζωντανή και πα

ρούσα και θα μας θά
βει... Ωστόσο, ακόμη 

και για να διαφωνούμε 
σωστά, πρέπει πρώτα 

να γνωρίσουμε το αντι
κείμενο της διαφωνίας 

μας · τα σεμινάρια η 
«Σημειολογία της Λογο

τεχνίας», η «Σημειολο
γία του Θεάτρου και της 
Εικόνας» και το «Εργα

στήριο Σημειολογίας» 
μας προετοιμάζουν για 

όλα τα ενδεχόμενα. Πε
ρισσότερα στα τηλέφω

να: 64.78.160 και 
64.78.153. 

Ίσ ω ς δε γνωρίζουν 
πολλοί τη φιλολογία γύ
ρω από το έργο του J.W. 

Polidori, Ο Βρυκόλα- 
κας (εισαγωγή - μετά
φραση: Λίλιαν Stead- 
Δασκαλοπούλου, εκδ. 
Άγρα, 1994)· έργο που 

πρωτοδημοσιεύθηκε με 
την υπογραφή τού 

Μπάυρον την 1η Απρι
λίου του 1819 ως πρω

ταπριλιάτικο αστείο κα
τά του Μπάυρον αλλά 

και κατά του νεαρού 
γιατρού Polidori, που 

συνοδέυσε τον Μπάυ
ρον στο ταξίδι του το 

1816 και τον άντεξε για 
τρεις μήνες. Το βιβλίο, 
όπως το συνηθίζουν οι 

προσεγμέ 
νες, από κάθε άποψη,

Λατινοαμερικάνας, ένα υλικό 
ακατέργαστο βέβαια, μέσα από 
μια οπτική εφηβική καταγραμ
μένο.

Το Ημερολόγιο το Τσε Γκεβά- 
ρα παρουσιάζει, λοιπόν, ενδια
φέρον από πολλές απόψεις: ως 
μαρτυρία για  τον Τσε, ως μαρ
τυρία γ ια  τη Λατινική Αμερική,

ως προοίμιο γ ια  την ποίηση που 
έγραψε ο μεγάλος επαναστάτης 
με τη ζωή του. Ο  πρόλογος κι ο 
επίλογος του πατέρα  του Τσε 
συμπληρώνουν την εικόνα του 
μέσα από διαφορετικούς κα 
θρέφτες, των οικείω ν του, της 
εποχής. Έ τσ ι ξεκίνησε το μεγά
λο ταξίδ ι του Τσε, μέσα από τα

δάση, όπου και έμελλε v e r  
λήξει. Το πάθος, ο δ υ ν ο =  
κα ι ο ρομαντισμός της 
στάσης είναι συνώνυμα 
γνωστή φωτογραφία το 
α π ’ ό,τι φαίνεται θα συν 
ψ ει ακόμα πολλούς 
στα όνειρα τους.

Τιτίκα Αημητι—

Το πρόσχημα
δεν

Ευγενία Φακίνου 
Η Μερο'πη ήταν το πρόσχημα 
Εκδ. Καστανι^τη 
Αθήνα 1994

Μια γυναίκα, η Αλεξάνδρα, πε
ριπλανιέται στον θεσσαλικό κά
μπο, ψάχνοντας την αδερφή της, 
την Μερόπη, η οποία, υποκύπτο- 
ντας σ’ ένα παράξενο γράμμα 
που της ζητεί να μεταφέρει τα 
οστά της μάνας της, εξαφανίζε
ται για λίγες μέρες από το σπίτι 
της. Και οι δύο αδελφές γνωρί
ζουν ότι πρόκειται για  κάποιο 
λάθος, η Μερόπη όμως φαίνεται, 
με το ταξίδι της, να θέλει να το 
εξιχνιάσει.

Το αρχικό εύρημα που δημιουρ
γεί το παράξενο της ιστορίας 
γρήγορα εξαντλείται και αποκα
λύπτονται τόσο στην Αλεξάνδρα 
όσο και στον αναγνώστη ποιος 
κρύβεται πίσω από αυτί) την αφε
λή φάρσα και ποια τα αθώα όσο 
και συγκινητικά κίνητρά του: 
ένας γερο-δάσκαλος, που μετά 
το χαμό της γυναίκας του τρελέ- 
νεται και ταυτίζεται με τους ήρω- 
ες του δημοτικού τραγουδιού της 
«Περιστέρας».

Από εκεί κι έπειτα η διήγηση 
ακολουθεί το οδοιπορικό της 
Αλεξάνδρας, η οποία ακολουθεί 
εκείνο της Μερόπης, η οποία 
ακολουθεί, τελικά, την ανάγκη 
της συγγραφέωςνα αποτυπώσει 
ρτο χαρτί τις εντυπώσεις της από 
μια περιδιάβαση στον θεσσαλικό 
κάμπο και τους ανθρώπους που 
τυχόν συνάντησε πραγματικά ή 
φαντασιακά σ ’ αυτόν. Ο κάμπος,

έτσι, |ιν ετα ι ο πραγματικός π  
ταγωνιστής, χωρίς όμως και να 
μπορεί να διατηρήσει ένα υπο- 
θάλπον στοιχείο μαγείας και 
δραστικής επέμβασης στα τε- 
κταινόμενα.

Η Φακίνου, φοβούμενη την έλ
ξη του φαντασιακού, επιβάλλει 
με κάθε μέσον στην ιστορία της 
την αληθοφάνεια. Προσγειώνει 
έτσι τον αναγνώστη της, εξηγώ
ντας του αναλυτικά ότι αυτό που 
στην αρχή η ηρωϊδα της νόμιζε 
υπερβατικό ή παράξενο δεν εί
ναι άλλο παρά μια ιδιοτροπία 
κάποιων, κατά τα άλλα, συμπα
θέστατων ανθρώπων που τους 
χτύπησε η μοίρα ή που ακολου
θούν κάποιες σαφείς ιδεολογι
κές επιλογές. Σε καμιά περίπτω
ση, σε επίπεδο θεματικής, το 
υπερβατικό δεν θα καταλάβει το 
χώρο της αφήγησης, σε καμιά πε
ρίπτωση ο εξορθολογισμός και ο 
παρεπόμενος ρεαλισμός δεν θα 
εγκαταλείψει τον ρου της ιστο
ρίας. Τα πάντα βρίσκουν τη θέση 
τους ακόμη και σε βάρος της οι
κονομίας της αφήγησης με την 
εμβόλιση -σ ε στύλ αναλήψεων- 
διήγηση της ιστορίας των προσώ
πων που συναντά στο δρόμο της η 
ηρωίδα και που σε τίποτε δεν συ
νεισφέρει σε αυτή τούτη την εξέ
λιξη της μυθοπλαστικής δράσης, 
υπακούοντας μόνο σε μια παρα
δοσιακέ] ανάγκη σκιαγράφησης 
χαρακτήρων. Ωστόσο, η αναζή
τηση της Μερόπης, του προσώ
που για το οποίο όλοι μιλούν και 
το οποίο όλοι έχουν συναντήσει 
και συμπαθήσει, αποδεικνύεται 
το πρόσχημα όχι της πορείας που 
επιχειρεί η Αλεξάνδρα (αφού

και αυτή είναι ενα ακομτ 
σχήμα) αλλά της συγγραφ 
ίδιου του βιβλίου. Αυτό α 
λύπτει, στο τέλος, το αυθο 
τελευταίο πρόσωπο που συ 
η Αλεξάνδρα και που αι 
στήνεται «συγγραφέας». Κ 
εύρημα αυτό θα ήταν πρφ 
κά ενδιαφέρον αν δεν η) 
επίπλαστο: τίποτε, σε ολά 
τη λογική, της αςρήγησης 
προ-οικονόμησε έναν τ 
προσανατολισμό. Α ντίθετβ  
αναγνώστης, μάταια θα τ]η-  
ξαναδιαβάζοντας το κείμενα 
τα σημάδια εκείνα που θα δ 
ολογούσαν μια τέτοια τροία 
λογική της αφήγηση θα τ α  
να υιοθετεί τη λογική της ι_ 
ρίας, κατατείνοντας προς a 
σκοπό ο οποίος να ô ix a io lc  
ται, έστω και εκ των υσ τα  
από μιαν αφηγηματική συνέ: 
του σύνολου κειμένου. Στη 
γκεκριμένη περίπτωση, ό| 
αυτί] η αφηγηματική συνέ) 
λείπει. Και ο αναγνώστης ν 
μοποιείται να πιστεύει ότιτο 
θιστόρημα γράφτηκε όχι μ 
χωρίς ο συγγραφέας να γνωρ 
το τέλος του αλλά και, όταν a 
αποκαλύφθηκε στη φαντα 
του, χωρίς να επιχειρήσει 
επανεπεξεργαστεί το υλικό * 
σύμφωνα με την οργανωτική c 
χή που απαιτούσε πλέον η π 
χθείσα λύση του.

Το πρόσχημα, έτσι, μπορεί 
ήταν ικανό να δημιουργήσει [ 
ενδιαφέρουσα αφηγηματι 
πλοκή, προδόθηκε, όμως, a 
μιαν ανέπαρκή αφηγηματι 
πράξη. Και είναι κρίμα.

ΔημήτρηςΤσατσονλ
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TJto Βιόλα
m via  της αφαίρεσης 

Μιλ. Βασιλείου -  Άννα
(αλη
Στάχυ, Αθήνα 1993

f .οινωνια της αφαίρεσης του 
ιόλα είναι το έκτο βιβλίο 
ειράς «Κοινωνικές επιστή- 
που εδώ και δύο χρόνια  

\ι ξεκινήσει οι εκδόσεις 
υ, παρουσιάζοντας στο 
) βιβλία—αιχμές στο διάλο- 
Κτα σύγχρονα πολιτικά και 
ονικά προβλήματα. Η  με- 
αυτή ξεκίνησε από συλλο- 
άνεπιστημιακών παραδό- 
και κατέληξε σε ένα νέο 

, πιο συστηματικό και επε- 
ασμένο στη δεύτερη έκδο- 
>υ, το οποίο μελετά τον με- 
λεμικό κυρίως καπιταλι-

3 συγκεκριμένα, ο καθηγή- 
ης Κοινωνιολογίας Φ. Βιό- 
3ευνά τη δομή του σύγχρο- 
ιαπιταλιστικού συστήματος 
(ίση με την πολιτική του έκ

φραση, την κοινοβουλευτική 
δημοκρατία, αλλά κυρίως σε 
σχέση με τον άνθρω πο -  «τους 
άντρες και τις γυναίκες» όπως 
του ονομάζει γ ια  να ξεφύγει 
από το ανδροκρατικό ho
mo =άντρας. Ο συγγραφέας 
προσεγγίζει πολλά καθημερινά 
προβλήματα μεγίστης σημασίας 
σε όλους τους τομείς, τα οποία 
όμως εντάσσει σε μια «υπόθεση 
ανάγνωσης», όπως ο ίδιος ονο
μάζει την υπόθεση εργασίας 
του. Βασίζεται, στην ανάλυσή 
του, σε τυπικές μαρξιστικές έν
νοιες κα ι διατυπώσεις, όπως η 
αφηρημένη κα ι η αντικειμενο- 
ποιημένη εργασία, τις οποίες 
κρίνει και μετασχηματίζει -  πα- 
ραθέτοντάς τα αντίστοιχα χω 
ρία  στο τέλος της εργασίας του. 
Μ ια πριότη ενδιαφέρουσα διά
σταση κατά την ανάγνιυση του 
έργου είναι η ιδεολογική διε- 
ρεύνηση της εργασίας και του 
εργαζομένου: δεν είναι τυχαίο 
ότι ο ι απόψεις που εκφράζονται 
έδωσαν έναυσμα για  διάλογο 
πάνω  στη μαρξιστική θειορία

(Ο υτοπία, τχ.10, σ.141) Μια 
δεύτερη, και ίσως πιο ενδιαφέ
ρουσα διάσταση, με την έννοια 
ότι αφορά σε ένα ευρύτερο κοι
νό, είναι η απλή, σαφής και κα
τανοητή ανάλυση των σύγχρο- 
νων αδιεξόδων και του ρόλου 
του ανθρώπου στα κοινωνικά 
δριυμενα. Ε ίναι δε σαφής η πρό
θεση του συγγραφέα να  συμβά- 
λει με το έργο του σε μια επαν- 
δραστηριοποίηση των λαϊκών 
μαζών, να δημιουργήσει μια 
κοινιυνιολογία της βάσης, που 
θα οδηγήσει σε μια νέα  αγωνι
στική προοπτική.

Χωρίς να μπούμε σε λεπτομέ
ρειες που αφορούν την ορθότη
τα ή μη της ανάλυσης του Βιόλα, 
(χπό καθαρά μαρξιστική σκο
πιά, αξίζει τον κόπο να υπο
γραμμίσουμε την αξία  του βι
βλίου για  όλους όσοι ασχολού
νται με την κοινωνιολογία αλλά 
και απλώς νοιάζονται για  τις 
μελλοντικές εξελίξεις. Μια ου
σιαστική συμβολή στη σύγχρονη 
κοινωνιολογική ανάλυση.

Τ.Δ.

Ποιος κινεί τα νήματα;
ιιέρος
ρωτ/κά πείσματα 
ρ.: Νικ. Ποριώτης 
. Δωδώνη 
jva 1993

(εγονός ότι ο Μολιέρος ήταν 
ύς γνιόστης της ιστορίας του 
τρου, ότι ήταν ικανός στην 
ωγραφία της εποχής που συ- 
ετε ψηφίδα ψηφίδα με τα έρ

γα  του να κάνει διακειμενικές 
αναφορές, δεν σημαίνει ότι 
ήταν οπαδός της σύνθετης πλο
κής. Την αγάπη του για  την 
απλότητα διαπιστώνουμε και 
στα Ερω τικά πείσματα , όπου η 
δράση οργανώνεται γύρο) από 
τον τυπικό υπηρέτη της 
commedia dell’ arte, ενιό πα 
ράλληλα ο συγγραφέας αποδει- 
κνύει την ευαισθησία του περι- 
γράφοντας τις λεπτότερες απο
χρώ σεις του ερωτικού συναι
σθήματος. Εριυτευμένοι ευτυ

χείς, θυμωμένοι, πεισμωμένοι, 
εκδικητικοί αλλά διασκεδαστι- 
κότατοι πάντα, μέσα από κωμι
κές καταστάσεις, κωμικούς δια
λόγους και κυρίως γύρω από 
τον παμπόνηρο δούλο που κινεί 
τα νήματα προσπαθούν να ορί
σουν τη ζωή τους διά του Άλλου. 
Κλασικός και αξεπέραστος Μο- 
λιέρος, σε μια μετάφραση που 
δύσκολα θ ’ ανέβαινε σήμερα, 
αλλά διαβάζεται ακόμα σχετικά 
ευχάριστα.

Τ .Δ

εκδόσεις “Ά γρα”, συνο
δεύεται από ενδιαφέ
ρουσα εισαγωγή, συ
μπληρώνεται από το θε
ματικά συναφές κείμε
νο του Μπάυρον, Ε να  
Α πόσπασμα  και ολο
κληρώνεται με κριτική 
του 1819 για τη “νουβέ
λα του λόρδου Βύρω
να”. Πρόκειται για πλα
στογραφία ή για συγ
γραφική επινόηση; Το 
βιβλίο, πάντως, είναι 
αξιανάγνωστο.
Κ άτι η νοσταλγία του 
παρελθόντος -που κυ
ρίως είναι το προσωπι
κό μας ιστορικό- κάτι η 
αγάπη της λογοτεχνίας 
και ιδίως της ποίησης 
και των ποιητών να, 
ίσως, είναι η αιτία που ο 
Γιώργος Μαρκόπουλος 
συγκέντρωσε τις κριτι
κές του προσεγγίσεις σε 
ένα κομψό τόμο, τον 
δεύτερο που ακούει 
στον τίτλο Εκδρομή  
στην άλλη γλώσσα (εκδ. 
Νεφέλη, 1994). Πρόκει
ται για ενδεικτική πα
ρουσίαση της λεγόμενης 
γενιάς του ‘70 και είναι 
μια ωραία συνάθροιση 
που δεν διατείνεται τί
ποτα περισσότερο από 
αυτό που κάνει: να επα
ναφέρει, δηλαδή, κείμε
να που αναφέρονται 
στο πρόσφατο παρελ
θόν και σε πρόσωπα, λι
γότερο ή περισσότερο 
γνωστά, αποσύροντας 
προσεκτικά τη σκόνη. 
Ωστόσο, αυτό που τελι
κά προκύπτει είναι πέ
ραν των ευγενών, ούτως 
ή άλλως, προθέσεών 
του: Μια καταγραφή 
χρήσιμη που θα μπο
ρούσε -μαζί με άλλες 
σχετικές συναγωγές- να 
παρακινήσει το ενδια
φέρον νεότερων αλλά 
και μελλούμενων...

ο χαρτοκόπτης



Ο ποιητής και η πόλη

«Αν βγω στην πόλη (ας είναι μοιρασμένη)
και περπατήσω αργά χαζεύοντας στους δρόμους
και στα σοκάκια τα στενά ίσως σε συναντήσω.
Εσέ ή κάποιαν άλλη (δεν έχει σημασία) 
το ίδιο ποθητή και όμορφη το ίδιο γρήγορα αγαπημένη 
ίσως να είμαι απόψε ο τυχερός να πέσω σε μορφή του έρωτα 
να συναντήσω τη ματιά που όταν στα μάτια πέσει 
ξέρει πολλά να πει απ' τα κρυφά που λίγοι ξέρουν.

Αν μείνω σπίτι κλείνεται η ζωή με φαντασίες και πλάνες
στο γράψιμο στο διάβασμα παρούσα η μνήμη γδέρνει με
σαν οπτασία πόλεων οριστικά χαμένων
μέσα σε θλίψη προχωρά η ζωή με πυκνωμένη μοναξιά
ωσάν τα σώματα αυτών που τριγυρνούν αδέσποτοι οι μαύροι
κλειστή πορεύεται η νύχτα με οράματα
το σώμα ξενυχτά με συντροφεύει
η σάρκα ξεσηκώνεται διψά
και πάντα διψασμένη μένει.»

Σκέψεις ριγμένες στο χαρτί γρήγορα και βιαστικά 
χωρίς αξίωση καμιά σε νύχτα σκοτεινή της μαύρης μέρας 
(έξω επετειάζει ο μωρός λαός). Χέρι αγνώστου 
ποιητή Κυπρίου ερωτικού, περίεργου κομμάτι.
Αρνούμενου πεισματικά να γράψει 
ποιήματα δακρύβρεχτα για την «κατάσταση» 
εκείνη την παράσταση που φτιάχνει τις δουλειές 
δωρίζοντας στον κάθε παραποιητή 
πορτραίτο super-πατριώτη.

20 Ιουλίου 1994

ΑΠΟ ΤΟΝ 
Μ ΙΧΑΛΗ 
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ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ

ΝΙΚΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ
Οι εκδόσεις ΝΕΦΕΛΗ προτείνοντας τα βιβλία του ΝΙΚΟΤ 
ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗ, «ΑΓΑΘΟΣ» και «ΑΓΗΜΑ ΤΙΜΩΝ», έχουν 
τη βεβαιότητα ότι προτείνουν ένα σπουδαίο πεζογράφο.

Ο Ν.Β. βάζει πραγματικά τα θεμέλια στη σύγχρονη 
ελληνική λογοτεχνική έκφραση, χειριζόμενος ένα γλωσσικό 
ιδίωμα, που κυμαίνεται από την αρχαί'ζουσα και τη λόγια 
καθαρεύουσα και φθάνει ως την πιο μοντέρνα δημοτική. 

Αυτή η συνεχής εναλλαγή της γλώσσας και κατά συνέπεια 
της έκφρασης, φέρνει στον αναγνώστη ανάμικτα 

συναισθήματα, τα οποία ξεκινάνε α π ’ το απλό ενδιαφέρον, 
περνάνε στην ευχάριστη διάθεση, για να καταλήξουν στην, 
με κομμένη ανάσα, ανάγνωση για το τι θα ακολουθήσει. 
Παράλληλα με μια σαγηνευτική αφηγηματική ικανότητα 

με μοναδικό χιούμορ —κυρίως αυτό— ο Ν.Β. με τα βιβλία 
του μας φέρνει στο νου τις μεγάλες στιγμές της ελληνικής 
πεζογραφίας. (Του Ροΐδη, τους πεζογράφους του ’30, «το 

Τρίτο Στεφάνι» του Ταχτσή).

ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ
...Προωθούν το Ελληνικό βιβλίο

ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 6, ΑΘΗΝΑ 106 80, ΤΗΛ. 3639962



ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΑΚΡΑΤΖΑΣ

Η ΣΤΕΝΗ ΕΘΝΟΛΟΓΙΚΗ ΣΥΓΓΕΝΕΙΑ
ΤΩΝ ΣΗΜΕΡΙΝΩΝ

ΕΛΛΗΝΩΝ, ΒΟΥΛΓΑΡΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥΡΚΩΝ
Μ Α Κ Ε Δ Ο Ν ΙΑ  -  ΘΡΑΚΗ  

ΗΠΕΙΡΟΣ -  ΝΟΤΙΑ Ε Λ Λ Α Δ Α

Τα βιβλία αντά διατυπώνουν την αντίθεση 
του συγγραφέα στον αυξανόμενο φυλετικό 

σωβινισμό του βαλκανικού χώρου
ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΒΟΡΡΑΣ (16- 10- 1988)

Ο συγγραφέας παρουσιάζει επίσης 
ενδιαφέρον για σωρεία ιστορικών 
πληροφοριών, που κομίζει στην 
δημοσιότητα και που είναι άγνωστες 
τοσο στο ευρυ κοινο οσο και στο
μέσο μελετητή της ιστορίας.......

και παραμένει το ερώτημα: οι 
μαθητευομενοι μάγοι καίνε μονον τα 
δάκτυλά τους η αναδουν και φωτιές.

ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ (15- 4- 1993)

Με τίτλο Ί4  στενή εθνολογική 
συγγένεια των σημερινών Ελλήνων. 
Βουλγάρων και Τούρκων, Μακεδονία 
-  Θράκη ·  Ηπειρος -  Νοτιά Ελλαδα", 
κυκλοφόρησαν στη Θεσσαλονίκη 
δυο ενδιαφέρουσες μελετες του 
Γεωργίου Νακρατζα, (η πρώτη το 
1988 και η δεύτερη το 1992).

ΑΥΓΗ (6- 6- 1993)

Ο πλούτος των πηγών και η 
συστηματική παράθεση τους κανουν 
το δίτομο έργο του Νακρατζα 
απαραίτητο αναγνωσμα για κάθε 
μυχραιμο Ελληνα αναγνώστη, που 
ενδιαφερεται να μάθει την πραγ
ματική ιστορία αυτου του τοπου 
απαλλαγμένη απο εθνικιστικούς 
μυθους..

Διατίθενται στα κεντρικά Βιβλιοπωλεία της Αθήνας
και της Θεσσαλονίκης

Κεντρική διάθεση:
Αθήνα : πρακτορείο Βιβλίων Χριστάκης Αθανάσιος, ίπποκρότους 10 τηλ. 3607876
Θεσσαλονίκπ: Κέντρο του Βιβλίου, Λαοσάνη 9 τηλ. 237463


